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Πρόλογος

Στις 24 Σεπτεμβρίου 1884 πέθανε oro Παρίσι ο Βασίλειος Γεωργίου 
Μελάς. Με τη διαθήκη του, που είχε συντάξει περίπου ένα χρόνο νωρίτερα 
στην Αθήνα, ο πλούσιος ηπειρώτης έμπορος, μέλος της γνωστής για πολλούς 
λόγους οικογένειας των Μελάδων, όριζε ότι τα έσοδα που θα προέρχονταν από 
την εκμετάλλευση της «Οικίας Μελά» —του γνωστού ως πρόσφατα 
Ταχυδρομικού Μεγάρου της πλατείας Κοτζιά, (σήμερα, μετά από την 
ανακαίνισή του, στεγάζει κεντρικές υπηρεσίες της Εθνικής Τράπεζας) 
χτισμένης με σχέδια του Ερνέστου Τσίλερ σε οικόπεδο που είχε αγοράσει ο 
διαθέτης το 1873—θα διατίθενταν αποκλειστικά για την ανέγερση 
νηπιαγωγείων σε περιοχές εκτός Αθηνών.

Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν συγκροτήθηκε το κληροδότημα το γνωστό 
με την ονομασία Νμπιακό Επιμελμτήριο Μελά (ΝΕΜ) το οποίο εξακολουθεί 
να εκτελεί ως τζς μέρες μας το σπουδαίο έργο της ίδρυσης σχολικών κτιρίων, 
κυρίως νηπιαγωγείων, σύμφωνα με την βούληση του Βασιλείου Μελά. Η 
δράση αυτή του Επιμελητηρίου αν και φαινομενικά φαίνεται να εξελίσσεται 
αυτόνομα, δηλαδή σύμφωνα με τις επιταγές του διαθέτη, ωστόσο εντάσσεται 
στον γενικότερο κρατικό εκπαιδευτικό σχεδίασμά και τις ανάγκες που 
ανακύπτουν στις διάφορες περιόδους της νεοελληνικής ιστορίας όπως αυτή 
προσδιορίζεται χρονικά από τα τέλη του 19ου και όλον τον 20ό αι.

Σύμφωνα με αυτά λοιπόν η δράση του ΝΕΜ αποκτά ξεχωριστό 
ενδιαφέρον και ιδιαίτερα τα πρώτα, τουλάχιστον, σαράντα χρόνια της περιόδου 
αυτής τα οποία προσδιορίζονται από κρίσιμες πολεμικές περιπέτειες, εθνικές 
διεκδικήσεις, επέκταση του εθνικού κορμού και αναδίπλωση με ό,τι αυτά 
συνεπάγονται σε όλους τους τομείς της πολιτικής, οικονομικής, κοινωνικής 
και πολιτισμικής ζωής του ελληνισμού.

Μέσα σε όλα αυτά τα σημαντικά και κρίσιμα γεγονότα εντάσσεται και 
η δραστηριότητα του ΝΕΜ στις διάφορες φάσεις της λειτουργίας του και αυτό 
ακριβώς είναι το αντικείμενο της μελέτης μας. Φυσικά, όπως αναφέραμε και 
λίγο παραπάνω, θα επικεντρώσουμε το ενδιαφέρον μας κυρίως ως το 1922 
καθώς μετά από αυτήν την κρίσιμη ημερομηνία λίγο-πολύ διαμορφώνεται ο



Βασικός κορμός του νεοελληνικού κράτους και έτσι το ΝΕΜ που θα 
εξακολουθήσει να χτίζει σχολεία θα περιορίσει τον Βηματισμό του μέσα στα 
όρια του ελληνικού κράτους, θέτοντας άλλα κριτήρια για τις επιλογές του. 
Εξαίρεση θα κάνουμε για την περιοχή της Ηπείρου όπου το πρόβλημα της 
ελληνικής μειονότητας της νότιας Αλβανίας, αλλά και οι καταστροφές που 
προκλήθηκαν από τον Εμφύλιο τροφοδοτούν ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 
περιοχή αυτή.

Η ενασχόλησή μου με την ιστορική διαδρομή και τις δραστηριότητες 
του ΝΕΜ οφείλεται σε μια σειρά από ευτυχείς συμπτώσεις αλλά και 
αναθεωρήσεις τις οποίες συχνά η ερευνητική διαδικασία μας υποχρεώνει να 
κάνουμε. Συγκεκριμένα είχα επιλέξει ως θέμα διδακτορικής διατριβής, 
ακολουθώντας και το συμβατικό —σχεδόν υποχρεωτικό θεσμικό πλαίσιο που 
διέπει την ερευνητική διάθεση όσων, όπως εγώ, υπηρετούν στην ελληνική 
πρωτοβάθμια, αλλά και στην δευτεροβάθμια, όσο γνωρίζω, εκπαίδευση—, την 
εξέταση των συνθηκών διαβίωσης, αγωγής και απασχόλησης του παιδικού 
πληθυσμού στη ΒΑ Λέσβο κατά τον 19ο αιώνα και τη συμμετοχή του στις 
οικονομικές δραστηριότητες της περιοχής. Η αναζήτηση υλικού για το θέμα 
αυτό με οδήγησε και στο αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών όπου ερεύνησα 
στα αρχεία των ελληνικών προξενείων στο χώρο του Ανατολικού Αιγαίου και 
των έναντι παραλίων της Μ. Ασίας. Κατά την έρευνά μου αυτή και εξαιτίας 
της υπάρχουσας αρχειακής κατάστασης ήλθα σε επαφή με ποικίλης φύσεως 
υλικό, ανάμεσα στο οποίο υπήρχαν και έγγραφα που προέρχονταν από μια 
άγνωστη σε μένα, τότε, υπηρεσία με την ονομασία «Νηπιακό Επιμελητήριο 
Μελά». Ήταν κυρίως έγγραφα που βρίσκονταν ανάμεσα στα διάφορα προξενικά 
αρχεία και τα οποία συγκροτούσαν την αλληλογραφία ανάμεσα στο ΝΕΜ και 
στις κατά τόπους αρχές για την ίδρυση σχολικών κτιρίων, κυρίως 
νηπιαγωγείων. Παράλληλα, είχα την πληροφορία —λανθασμένη όπως 
αποδείχτηκε εκ των υστέρων— ότι το Επιμελητήριο αυτό ίδρυσε σχολείο και 
στη Λέσβο και στις Κυδωνιές, περιοχές που σχετίζονταν άμεσα με τα πρώτα 
ερευνητικά ενδιαφέροντά μου. Πολλαπλές, λοιπόν, αλλά διάσπαρτες 
πληροφορίες προκάλεσαν το έναυσμα για περαιτέρω αναζήτηση στοιχείων 
καθώς όλα έδειχναν ότι βρισκόμουν μπροστά σε ένα θεσμό, ένα ερευνητικό 
αντικείμενο για το οποίο λίγα πράγματα ήταν γνωστά.

Αναζήτησα επιπλέον στοιχεία και πληροφορίες για το Επιμελητήριο 
αυτό και διαπίστωσα, ξετυλίγοντας σιγά-σιγά ένα νήμα πληροφοριών, όχι



χωρίς έκπληξη οφείλω να ομολογήσω, ότι υφίσχατο από τα τέλη κιόλας του 
19ου αι. ο οργανισμός αυτός, ο οποίος δρούσε σχεδόν αθόρυβα ή σκοπίμως 
αθόρυβα, δημιουργώντας συνεχώς, όπως είναι φυσικό σε παρόμοιες 
συστηματικές ενέργειες, ένα σημαντικό έργο, σύστοιχο με το κρατικό, στην 
ίδρυση σχολικών κτιρίων (ήδη έχουν φτάσει στον αριθμό 184: τέλη 
Σεπτεμβρίου 2002 έγιναν τα εγκαίνια του τελευταίου στη σειρά νηπιαγωγείου 
στις Αχαρνές Αττικής).

Όλη αυτή η υπεραιωνόβια δράση λίγα ίχνη είχε αφήσει ως έντυπη 
μαρτυρία: ένα άρθρο σε μια ειδική εγκυκλοπαίδεια, ένα φυλλάδιο του ΝΕΜ, 
που είχε εκδοθεί και πρόσφατα επανεκδοθεί εμπλουτισμένο, κάποιες νύξεις σε 
άρθρα που βιογραφούσαν πρόσωπα της οικογένειας των Μελάδων, κάποιες 
σελίδες σε βιβλία ιστορίας της εκπαίδευσης, μερικές φωτογραφίες του 
Μεγάρου Μελά με την ευκαιρία ορισμένων επετειακών εκδηλώσεων. Με άλλα 
λόγια υπήρχε ανοικτό ερευνητικό πεδίο για τη σύνταξη μιας μονογραφίας που 
θα είχε ως αντικείμενο τη σύσταση και τη δράση του ΝΕΜ σε σχέση βέβαια με 
τις εθνικές εξελίξεις του τέλους του 19ου και των πρώτων δεκαετιών του 
20ού αιώνα.

Ως φυσική εξέλιξη όλων αυτών των σκέψεων και υποθέσεων ήλθε η 
προσπάθεια εντοπισμού των ανθρώπων που τώρα συγκροτούν την τριμελή 
διοικητική υπηρεσία του ΝΕΜ και έτσι βρέθηκα μπροστά στον κ. Βίκτωρα Θ. 
Μελά, ο οποίος απλόχερα έθεσε στη διάθεσή μου το αρχείο του Επιμελητηρίου 
Μελά. Το αρχείο αυτό αντιπροσωπεύεται από δύο μεγάλα κατάστιχα των 
Πρακτικών του Διοικητικού Συμβουλίου του ΝΕΜ (δηλαδή των συνεδριάσεων 
της Διαχειριστικής Επιτροπής του), αφού μια άτυχη συγκυρία, η οποία 
αποτυπώθηκε και στα Πρακτικά του, οδήγησε δυστυχώς στην αναιτιολόγητη 
απόφαση της 20ής Φεβρουάριου 1947 που επέφερε την καταστροφή του 
αρχείου των λυτών εγγράφων του ΝΕΜ που είχαν συγκεντρωθεί από την 
αρχή της λειτουργίας του Επιμελητηρίου και έως το 1937.

Τα πρακτικά συνεδριάσεων ενός θεσμού όσο σπουδαία πηγή και αν 
είναι με κανένα τρόπο δεν μπορούν να υποκαταστήσουν την αλληλογραφία 
μεταξύ των διαφόρων παραγόντων, τις ανταλλαγές απόψεων, τις εκτιμήσεις, 
τις θετικές και αρνητικές αναφορές που καταλήγουν στην απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου να ιδρύσει εδώ ή εκεί ένα σχολικό κτίριο, να 
απορρίψει μια άλλη συναφή πρόταση. Ωστόσο αυτή είναι η πραγματικότητα: 
από το ΝΕΜ διαθέτουμε μόνο τα βιβλία των Πρακτικών. Αρκετά λυτά 
έγγραφα, ωστόσο, βρέθηκαν στο αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών ενώ
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σημαντικές πληροφορίες για τη δράση του Νηπιακού Επιμελητηρίου 
Βρίσκονται στο αρχείο του συλλόγου Μικρασιατών «Η Ανατολή» που τώρα 
απόκειται στην «Εστία της Ν. Σμύρνης». Αυτές οι τρεις αρχειακές πηγές 
αποτελούν συστάδες συγκεντρωμένου υλικού για το θέμα μας. Διάσπαρτες 
εξάλλου πληροφορίες Βρίσκονται, όπως είναι φυσικό, σε διάφορα έντυπα: 
ΒιΒλία, εφημερίδες, περιοδικά της εποχής ή μεταγενέστερα και όλα αυτά μαζί 
αποτέλεσαν, όπως είναι εύλογο, τον καμΒά πάνω στον οποίο κεντήθηκε η 
παρούσα εργασία μου.

Η εργασία αυτή, όπως είναι εύλογο αρχικά στρέφεται στην αναζήτηση 
των στοιχείων που καθόρισαν την προσωπικότητα του Βασιλείου Μελά, δηλαδή 
αρχικά γίνεται μια περιοδολόγηση στο οικογενειακό περιβάλλον μέσα στο 
οποίο ανδρώθηκε ο ηπειρώτης έμπορος. Και το περιβάλλον αυτό προσδιορίζεται 
από τα χαρακτηριστικά των περιπετειών, εμπορικών και εθνικών, που 
αποτελούν κοινό τόπο και για πολλές άλλες οικογένειες που έζησαν και 
έδρασαν κατά την κρίσιμη περίοδο ανάμεσα στα τέλη του 18ου και τά μέσα του 
19ου αιώνα. Έντονη κινητικότητα της οικογένειας που ξεκινά από την 
Ήπειρο, Βρίσκεται έπειτα στο εμπορικό περιβάλλον της Κωνσταντινούπολης 
και αναγκάζεται λόγω συμμετοχής του πατέρα του Βασιλείου, Γεωργίου Μελά, 
στη Φιλική Εταιρεία να εγκαταλείψει το 1821 την Πόλη. Ο κύκλος της 
περιπλάνησης που αρχίζει εξαιτίας του γεγονότος αυτού είναι πολύ 
διευρυμένος καθώς έχει να επιδείξει διαδοχικά: Οδησσό, Φιούμε, Κέρκυρα, 
Ύδρα, Σύρο, Ταγανρόκ, και πάλι Κωνσταντινούπολη, Λονδίνο, Αθήνα.

Οι περιπέτειες, εθνικές και εμπορικές, σχεδόν αλληλένδετες, 
σημαδεύουν λοιπόν τα πρώτα χρόνια της ζωής του Βασιλείου Μελά, που 
γεννημένος το 1819 λογικά πρέπει να Βρίσκεται κοντά στους γονείς του, 
τουλάχιστον αυτά τα πρώτα χρόνια της ζωής του. Φυσικά γρήγορα θα 
ανδρωθεί, θα πάρει τις πρώτες γνώσεις της εμπορικής μαθητείας..„στη Σύρο, 
έπειτα θα αναλάΒει υπεύθυνες θέσεις στην μεγάλη εμπορική εταιρεία των 
Μαύρων και τέλος θα αναπτύξει αυτόνομη και έντονη εμπορική δράση κυρίως 
στο Λονδίνο. Η συνύπαρξη στο σπίτι του ως συνεταίρου στις εμπορικές 
επιχειρήσεις των Μελάδων του ανηψιού τους Δημήτριου Βικέλα και οι 
μαρτυρίες αυτού του τελευταίου —είτε στα ΒιΒλία του είτε στο σπουδαίο 
αρχείο του που απόκειται ακόμα ανέκδοτο στο Τμήμα χειρογράφων της ΕΒΕ, 
ρίχνουν φως σε πολλά ζητήματα του οικογενειακού περιβάλλοντος των 
Μελάδων και του τρόπου συμπεριφοράς των Ελλήνων αστών της Διασποράς.
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Ο Βασίλειος Μελάς ακολουθώντας την τάση ορισμένων κεφαλαιούχων 
που επανακάμπτουν και πραγματοποιούν επενδύσεις στην Ελλάδα επιστρέφει 
το 1873 στην Αθήνα και επιχειρεί να αναμειχθεί σε επιχειρηματικές 
δραστηριότητες του νεαρού ελληνικού Βασιλείου και τελικά καταλήγει, κατά 
την τάση της εποχής; στην επένδυση σε ακίνητα, αφού προηγουμένως ή και 
παράλληλα έχει επενδύσει στα μεταλλεία Λαυρίου, στα θειορυχεία της 
Μήλου, στους σιδηροδρόμους. Μέσα στο κλίμα ευεργετισμού αλλά 
επηρεασμένος σαφώς και από το οικογενειακό του περιβάλλον, όπου δεσπόζει 
η μορφή του μεγάλου αδελφού Λέοντος Μελά, του συγγραφέα του Γεροστάθη, 
προβλέπει με τη διαθήκη του τη σύσταση του Νηπιακού Επιμελητηρίου, 
θεσμού που αποτελεί, όπως είπαμε, το αντικείμενο της εργασίας αυτής.

Όπως είναι φυσικό ένα κεφάλαιο της μελέτης αυτής είναι 
αφιερωμένο στην εξέταση του Νηπιακού Επιμελητηρίου ως δικαπκού θεσμού. 
Με άλλα λόγια παρουσιάζονται αναλυτικά στοιχεία για την υπόστασή του, την 
διοικητική δομή, τις κατά καιρούς τριμελείς επιτροπές που το διηύθυναν και 
το έργο που πραγμάτωσαν, τις αποφάσεις που πήραν, και γενικά για το 
διοικητικό καθεστώς του Επιμελητηρίου. Κάποιες αναφορές γίνονται επίσης 
και για το μέγαρο Μελά και τις περιπέτειές του από την ίδρυσή του έως τις 
μέρες μας, αφού αυτό αποτέλεσε και αποτελεί το κύριο περιουσιακό στοιχείο 
του Επιμελητηρίου, χρηματοδώντας με τις οικονομικές αποδόσεις του το έργο 
του ΝΕΜ.

Στα κεφάλαια της μελέτης που ακολουθούν γίνεται προσπάθεια να 
παρουσιαστεί και να αποτιμηθεί το έργο του Νηπιακού Επιμελητηρίου. Το 
βάρος φυσικά πέφτει στην κρίσιμη περίοδο ως τη Μικρασιατική Καταστροφή 
επειδή μετά από το όριο αυτό οπωσδήποτε επέρχεται η ανάσχεση ορισμένων 
εθνικών προσανατολισμών που είχαν να κάνουν με τη διεκδίκηση εδαφών στα 
βόρεια και ανατολικά σύνορα του ελληνικού βασιλείου- συνεπώς και οι 
διεκδικήσεις που προωθούνταν και μέσω μιας συγκεκριμένης εκπαιδευτικής 
πολιτικής δεν θα έχουν πλέον το ανάπτυγμα και την σημασία που γνώρισαν 
κατά τα κρίσιμα χρόνια πριν από τους Βαλκανικούς πολέμους και έτσι και το 
ΝΕΜ που παρακολουθεί από κοντά και υπηρετεί εν πολλοίς τις εθνικές 
σκοπιμότητες θα περιοριστεί αναγκαστικά στην ίδρυση σχολικών κτιρίων 
εντός του ελλαδικού πλέον χώρου, με έμφαση στην περιοχή της Ηπείρου, 
όπου κάποια προβλήματα διατηρούνται ανοιχτά, ενώ άλλη δραστηριότητα 
παράλληλη προς τις εθνικές περιπέτειες μπορεί να προσδιοριστεί μετά τη
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λήξη ίου Εμφυλίου πολέμου, όταν οι κατεστραμένες περιοχές της Βορείου 
Ελλάδας είχαν ανάγκη της αρωγής του.

Όλα αυτά τα στοιχεία διαρθρωμένα σε επιμέρους κεφάλαια αποτελούν 
την παρούσα διδακτορική διατριβή η οποία, όπως συνήθως συμβαίνει σε 
παρόμοιες προσπάθειες, περιλαμβάνει μακρύ κατάλογο ευχαριστιών 
ευχαριστιών προς αυτούς που κατηύθυναν, βοήθησαν, συνέδραμαν με 
οποιαδήποτε μέσο και τρόπο την κοπιαστική για μένα προσπάθεια στην 
αναγωγή μου από το στάδιο της εκπαιδευτικής-διδακτικής ενασχόλησης σ’ 
εκείνο της παραγωγής νέας γνώσης που ευελπιστώ ότι η μικρή συμβολή έχει 
να προσφέρει στην ιστορία της εκπαίδευσης κυρίως.

Οι πρώτες και θερμές, θερμότατες ευχαριστίες απευθύνονται στην 
κυρία Ρένα Πατρικίου-Σταυρίδου, καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο η 
οποία με ανοικτή καρδιά, πρόθυμη διάθεση, ανεκτικότητα και ευγένεια 
αναδέχτηκε και υποστήριξε την προσπάθειά μου, πράγμα όχι και τόσο εύκολο, 
επειδή πέρα από το επιστημονικό μέρος, η εκπόνηση μιας διατριβής παρόμοιας 
υφής έχει να αντιμετωπίσει και να επιλύσει δεκάδες προβλήματα 
γραφειοκρατικής υφής που ορισμένες φορές συντελούν ώστε να 
οπισθοδρομήσει ή και να ακυρωθεί κυριολεκτικά η όλη προσπάθεια. Γι' αυτό, 
λοιπόν, προς την κ. Πατρικίου-Σταυρίδου οι ευχαριστίες μου πρέπει να 
επαναληφθούν ακόμη μια φορά παράλληλα με τις ευχαριστίες που απευθύνω 
και προς τα άλλα δύο μέλη της τριμελούς επιτροπής, καθηγητές επίσης στο 
Πάντειο Πανεπιστήμιο, κ. Γιάννη Γιαννουλόπουλο και κ. Σταύρο Ιωαννίδη για
όλες τις διευκολύνσεις και την επιστημονική τους φροντίδα. Φυσικά το ίδιο

. οΐθερμές είναήευχάριστίες και προς τα άλλα τέσσερα μέλη της επιτροπής.... για
\το ενδιαφέρον και τις παρατηρήσεις τους που οπωσδήποτε συνέβαλαν στη 

βελτίωση του τελικού κειμένου.
Όπως εύλογα διαφαίνεται παρόμοιες ευχαριστίες και ευγνωμοσύνη 

πρέπει δημοσίως μέσω του κειμένου αυτού να καταθέσω στα μέλη της 
οικογένειας Μελά τα οποία μου έδειξαν την αγάπη τους και παράλληλα μου 
έδωσαν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσω το παρόν έργο. Η κυρία Σοφία Ρωκ- 
Μελά είναι η πρώτη αρωγός της προσπάθειάς μου αφού αυτή μεσολάβησε και 
με έφερε σε επαφή με το ΝΕΜ και βεβαίως με το θείο της κ. Βίκτωρα Μελά, ο 
οποίος αποτελεί τον ιθύνοντα νου του Επιμελητηρίου. Ο κ. Βίκτωρ Μελάς, 
λοιπόν ας δεχθεί τις ευχαριστίες μου για όσα πολλά και σημαντικά μου 
προσέφερε και αυτά βέβαια εκτείνονται από τη γενναιόφρονα διάθεση κάθε 
αρχειακού στοιχείου που αφορούσε στη δράση του ΝΕΜ αλλά παράλληλα και
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κάθε διευκόλυνση στην εργασία μου. Ο κ. Νικόλαος Ρωκ-Μελάς, εξάλλου, που 
υπηρέτησε και υπηρετεί και εκείνος τους σκοπούς και τη δράση του ΝΕΜ με 
κάθε τρόπο, με τις κατατοπιστικές πληροφορίες και τη συνεχή ενθάρρυνσή 
του αλλά και το αρχειακό υλικό που μου προσέφερε συνέβαλε αποφασιστικά 
σχην όλη προσπάθεια από πολλές απόψεις και συνεπώς ιδιαίτερες είναι οι 
ευχαριστίες μου στο πρόσωπό του. Τέλος ο φίλος κ. Στέλιος Ρουπάκας 
εξυπηρέτησε με προθυμία και αμεσότητα κάθε ζήτησή μου όσον αφορά τη 
φωτογραφική κάλυψη της εργασίας μου- γι’ αυτό και οι ευχαριστίες μου προς 
το πρόσωπό του είναι ιδιαίτερες και θερμές.

Μια άλλη ομάδα συνεργών στο έργο αυτό, όπως είναι φυσικό 
αποτελούν οι υπηρετούντες σε διάφορες αρχειακές μονάδες του ελληνικού 
κράτους. Με τη σειρά, λοιπόν, πρέπει να ευχαριστήσω τη διευθύντρια του 
αρχείου του Υπουργείου Εξωτερικών κ. Φωτεινή Τομαή-Κωνσχαντοπούλου 
αλλά και το προσωπικό του αρχείου για την πολύχρονη βοήθειά τους, τη 
διευθύντρια του Τμήματος Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης κ. 
Αικατερίνη Κορδούλη, τη Βιβλιοθηκάριο της Εστίας Ν. Σμύρνης κ.Ευαγγελία 
Τσώλη.

Τέλος, στο σύζυγό μου Παναγιώτη Δ. Μιχαηλάρη, οι όποιες 
ευχαριστίες δεν αντιπροσωπεύουν παρά ένα ελάχιστο δείγμα ευγνωμοσύνης 
για τα όσα, όπως είναι εύλογο, μου προσέφερε προκειμένου η επιθυμία μου 
για την πραγμάτωση ενός παρομοίου εγχειρήματος να μη μείνει στη σφαίρα 
του ονείρου αλλά να λάβει σάρκα και οστά ή καλύτερα να μετουσιωθεί σε 
παραγράφους, σελίδες, κεφάλαια να γίνει δηλαδή η μελέτη αυτή για το 
Νηπιακό Επιμελητήριο Μελά.

Ο.Γ.Π.
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ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ
Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ





ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΤΑ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ

Αφετηρία για την προσπέλαση του ερευνητικού αντικειμένου μας 
θεωρούμε ότι αποτελεί η παρουσίαση και μελέτη των Βιογραφικών στοιχείων 
του Βασιλείου Μελά, προκειμένου να εντοπίσουμε το οικογενειακό αλλά και 
το γενικότερο κλίμα, την περιρρέουσα ατμόσφαιρα δηλαδή, μέσα στην οποία 
ανδρώθηκε ο έμπορος που θέλησε με την τελευταία Βούλησή του να 
συμβάλλει στην προαγωγή των εκπαιδευτικών πραγμάτων του Ελληνισμού15. 
Έτσι, είναι πιθανόν ότι θα γνωρίσουμε, όσο γίνεται καλύτερα, τις 
γεννεσιουργές αιτίες που ώθησαν τον ηπειρώτη έμπορο να συλλάΒει και να 
πραγματώσει το εγχείρημα του Νηπιακού Επιμελητηρίου. Διότι, πέρα από τις 
γενικεύσεις που επικαλύπτονται και, ως ένα σημείο, προσδιορίζονται για 
παρόμοια φαινόμενα από την διέξοδο που μας παρέχει η προσφυγή στο 
φαινόμενο του ευεργετισμού ο οποίος όντως αποτελεί ενεργό φαινόμενο με 
ποικίλες εκφάνσεις στον ευρύτερο ελλαδικό χώρο και ειδικότερα στην 
πρωτεύουσα του νεοελληνικού κράτους, μένει πάντα ανοικτό το θέμα των 
αιτίων που κινούν τα πρόσωπα ώστε να υιοθετήσουν ορισμένες συμπεριφορές, 
με άλλα λόγια το ζήτημα μια καλής προσωπογραφίας.

15. Βέβαια η οικογένεια Μελά έχει απασχολήσει αρκετά την ελληνική βιβλιογραφία 

και αυτό φαίνεται από τον αριθμό των λημμάτων για το θέμα αυτό που περιλαμβάνεται στο 

τέλος της εργασίας αυτής, όπου ο ενδιαφερόμενος μπορεί να βρει όλα τα σχετικά 

δημοσιεύματα., με βασικότερο το ογκώδες δημοσίευμα του Λέοντος Μελά, Μια οικογένεια, μια 

Ιστορία, Αθήνα 1967. (πριν από το δημοσίευμα αυτό χρήσιμα στοιχεία για την οικογένεια Μελά 

βρίσκουμε και στη διάλεξη του Σπ. Στουραΐτη για τον Λέοντα Μελά που έγινε στον Παρνασσό 

και δημοσιεύτηκε ως φυλλάδιο με τον τίτλο: Ο Λέων Μελάς. Το εθνικόν και παιδαγωγικόν 

έργον αυτού, Αθήνα 1924). Εδώ, ωστόσο, θα προσπαθήσουμε να συνθέσουμε όλες τις επιμέρους 

πληροφορίες και συγχρόνως να δώσουμε και κάποια νεότερα στοιχεία που μας παρέχουν 

αδημοσίευτες πηγές, όπως λ.χ. το Αρχείο Βικέλα που απόκειται στο Τμήμα Χειρογράφων της 

ΕΒΕ, προκειμένου να φωτιστεί, όσο γίνεται καλύτερα, η προσωπικότητα του Βασιλείου Μελά 

ενταγμένη στο οικονομικό, πολιτικό και πολιτισμικό περιβάλλον του παροικιακού και 

ελλαδικού χώρου του 19ου αιώνα.





Οφείλουμε, δηλαδή, σε κάθε παρόμοια ερευνητική προσπάθεια που τα 
πρόσωπα διαδραματίζουν τόσο αποφασιστικό ρόλο να τα προσεγγίσουμε με 
κάθε δυνατό και όσο γίνεται αναλυτικό τρόπο προκειμένου να εντοπίσουμε τα 
στοιχεία εκείνα που χαρακτηρίζουν, που επηρεάζουν αποφασιστικά ένα άτομο, 
το οποίο κάτω από συγκεκριμένες καταθολές, επιρροές, στάσεις, εντάξεις 
πολιτικές και πολιτισμικές αφορμήσεις θα οδηγηθεί σε μια συγκεκριμένη 
επιλογή. Με άλλα λόγια να αποκτήσουμε μια καλή Βιογραφία του ατόμου, 
πέρα από τις προφανείς αναφορές των τοποχρονολογικών στοιχείων, η οποία 
θα μας επιτρέψει να καταλάβουμε την κινούσα δύναμη, την αιτία αυτής ή 
εκείνης της συμπεριφοράς.

Έχουν περάσει πολλά χρόνια από τότε που ο Κ. Θ. Δημαράς16, με τις 
καινοτόμες ιδέες του είχε θίξει το φαινόμενο αυτό, των καλών Βιογραφιών, 
και παράλληλα ο ίδιος σχεδίαζε στο τρίτο συνθετικό έργο της τριλογίας 
(Διαφωτισμός, Ρομαντισμός είναι οι ολοκληρωμένοι τίτλοι της τριλογίας) 
που δεν δημοσιεύτηκε όσο ζούσε, με τον τίτλο Νατουραλισμός να δώσει τα 
Βιογραφικά σχεδιάσματα προσωπικοτήτων, με τέτοιο τρόπο και επάρκεια που 
θα διευκόλυναν αποφασιστικά το έργο του ανήσυχου αναγνώστη, του 
ερευνητή, αλλά και το έργο του ιστορικού γενικότερα. Άλλωστε ο ίδιος 
πρόλαβε στην πολυσέλιδη υποδειγματική Βιογραφία του Κωνσταντίνου 
Παπαρρηγόπουλου να μας δώσει ένα έργο αντάξιο των θεωρητικών 
προσεγγίσεών του και οπωσδήποτε καθοριστικό των ερευνητικών 
προσπαθειών του στον τομέα αυτό.

Τη γραμμή αυτή θα προσπαθήσουμε, όσο γίνεται ΒέΒαια, να 
ακολουθήσουμε στην προσπάθεια μιας κάπως διαφορετικής -πιο σύνθετης- 
Βιογραφικής προσέγγισης του Βασιλείου Γ. Μελά επειδή τα συνήθη 
Βιογραφικά στοιχεία, διάσπαρτα σε διάφορα έντυπα, δεν μας λείπουν. Είναι 
προφανές ΒέΒαια ότι και αυτά τα τελευταία θα ενσωματωθούν στην παρούσα 
προσπάθεια ώστε να αναδειχθεί, κατά το δυνατόν, η προσωπικότητα του 
ιδρυτή του ΝΕΜ σε όλο της το εύρος που καλύπτει ένα οπωσδήποτε 
εκτεταμένο ανάπτυγμα, όσο ακριβώς προσδιορίζεται από τη δράση του 
εμπόρου και παράλληλα από τη δράση του «ευεργέτη» αλλά και του ανθρώπου 
που ενδιαφέρεται και για τα πολιτιστικά και τα πολιτικά πράγματα της 
εποχής του, όπως άλλωστε είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε από την 
αδημοσίευτη κυρίως αλληλογραφία του.

16. Η παραπομπή γίνεται φυσικά στα δύο εκδεδομένα έργα του Κ. Θ. Δημαρά 

(Ελληνικός Διαφωτισμός, Αθήνα 1982 και Ελληνικός Ρομαντισμός, Αθήνα 1985), αλλά κυρίως 

στο χειρόγραφο του ατέλειωτου και ανέκδοτου ακόμα έργου του Ελληνικός Νατουραλισμός.
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Στην προσπάθεια αυτή θα επιχειρήσουμε να αντλήσουμε στοιχεία από 
διάφορες παράπλευρες πηγές καθώς αρχείο Βασιλείου Μελά —ιδιωτικό ή του 
εμπορικού του οίκου δεν έχει διασωθεί, ή τουλάχιστον δεν έχει ακόμα 
εντοπισθεί—, από το οποίο να έχουμε την άμεση πρόσβαση και την ευθεία 
αναγωγή στην προσωπικότητα και τη δράση του. Έτσι η στόχευσή μας 
εντοπίζεται στα έμμεσα και αποσπασματικά στοιχεία τα οποία όμως, όπως 
εκτιμούμε, και καλά και ικανά είναι, για να μας οδηγήσουν σε κάποιες 
κρίσιμες διαπιστώσεις που θα εξηγήσουν την πορεία προς το εμπόριο, το 
κέρδος και το όφελος, και από εκεί στο ευεργέτημα, την αλληλεγγύη, τη 
συνδρομή, τη συγκεκριμένη απόφαση, την κοινωνική καταξίωση αλλά και την 
πολιτική στάση. Και τούτο, το τελευταίο, επειδή αποτελεί οπωσδήποτε και 
πολιτική στάση η απόφαση σύστασης ενός θεσμικού οργάνου, όπως το 
Νηπιακό Επιμελητήριο, με την εκ των προτέρων προσδιορισμένη 
εκπαιδευτική συμπεριφορά (ίδρυση σχολικών κτιρίων, νηπιαγωγείων 
συγκεκριμένα εκτός της πόλεως των Αθηνών), την συγκεκριμένη χρονική 
στιγμή —όταν οι εθνικισμοί στα Βαλκάνια βρισκόταν, για μια ακόμα φορά, σε 
ιδιαίτερη έξαρση και οι πολεμικές αναστατώσεις επέφεραν σημαντικές 
τροποποιήσεις στα σύνορα των κρατών, ανάμεσά τους και η Ελλάδα— και με 
τον συγκεκριμένο τρόπο (έμμισθη τριμελής επιτροπή υπεύθυνη για την 
διοίκησή του ΝΕΜ, δηλαδή υπεύθυνη για ταν ανάληψη και πραγμάτωση 
συγκεκριμένου έργου).

* * *

Βασίλειος Γεωργίου Μελάς λοιπόν. Οι ρίζες της 
οικογένειάς του, της οικογένειας των Μελάδων δηλαδή, βρίσκονται στην 
Ήπειρο. Γι’ αυτήν την οικογένεια έχουν γραφτεί17 κατά καιρούς πολλές 
σελίδες καθώς οι συγκυρίες της εποχής και ποικίλες ατομικές δράσεις 
συνετέλεσαν ώστε κάποια από τα μέλη της να αποκτήσουν, για διάφορους 
λόγους, πανελλήνια φήμη- έτσι υπερβαίνοντας το συνηθισμένο στα ελληνικά 
γράμματα σχήμα της «περήφανης» αναγωγής στους εκάστοτε προγόνους -που 
και αυτό ισχύει στην περίπτωσή μας- οι Μελάδες έχουν να επιδείξουν 
γνωστά για διαφορετικούς λόγους ονόματα όπως και κυρίως: Παύλος Μελάς, 
Λέων Μελάς, Μιχαήλ Μελάς.

Αναφέραμε τρία ονόματα (με αυτό του Βασιλείου, τέσσερα) τα οποία 
πέρα από τη στενή συγγένεια μεταξύ τους και σε σχέση με τον Βασίλειο 
Μελά (πρόκειται δηλαδή για τρία αδέλφια και τον ανεψιό τους Παύλο, γιο

17. Βλ. Λ. Μελάς, Μια οικογένεια, ό. π.

17



του Μιχαήλ) χα οποία λόγω χων δρασχηριοχήχων χους απέκτησαν όνομα και 
φήμη που ξεπέρασε χους μέσους όρους και έγιναν για πολλούς σημεία 
αναφοράς. Ο Μακεδονομάχος Παύλος- ο νομικός, λόγιος, έμπορος, παιδαγωγός 
και συγγραφέας χου πολυδιαδασμένου Γεροστάθι], Λέων- ο έμπορος, πολιχικός 
και δήμαρχος Αθηναίων Μιχαήλ. Βέβαια, και πέρα από αυχούς υπάρχουν 
δεκάδες Μελάδες με πολύπλευρη δράση που συνθέχουν χο μωσαϊκό χης 
οικογένειας αυχής- αλλά, ασφαλώς, ένα είδος ισχοριογραφίας, αυχούς και 
κάποιους άλλους, καχά Βάση, θα είχε σχο νου χης όχαν επιχειρούσε να 
καχαγράψει χους Μελάδες, να γράψει χην ισχορία χης οικογένειας 
υπηρεχώνχας έχσι ένα σχήμα, όπου πρόγονοι και απόγονοι ενσωμαχώνονχαι σε 
ένα σύνολο, χο οικογενειακό, σχο οποίο χο όνομα, χο επώνυμο είναι χο 
κυρίαρχο συσχαχικό, ό,χι διαφορίζει, ξεχωρίζει, διακρίνει και εξυψώνει χα 
μέλη προς μια δράση ένχονη, παχριωχική και εν πολλοίς «ηρωική».

Βέβαια η δική μας προσέγγιση δεν φιλοδοξεί εδώ να ανασυγκροχήσει 
χο γενεαλογικό δένδρο χων Μελάδων καθώς η πράξη αυχή λίγα θα είχε να 
προσφέρει σχην οπχική από χην οποία επιχειρούμε να ανχικρύσουμε χα 
πράγμαχα. Άλλωσχε αυχά είναι πράγμαχα που έχουν ειπωθεί πολύ καλά από 
άλλους καλύχερα προεχοιμασμένους για παρόμοιες αναγωγές. Θα σχαθούμε 
λοιπόν σχον πιο κονχινό πρόγονο χων Μελάδων που φυσικά δεν είναι άλλος 
από χον παχέρα χων Βασιλείου, Λέονχος, Μιχαήλ και Κωνσχανχίνου, χον 
Γεώργιο Μελά, προκειμένου να συναρθρώσουμε χα πράγμαχα γύρω από 
ουσιασχικές παραμέχρους που αποχελούν χην απαρχή χης δράσης χων χριών 
αδελφών και κυρίως χου Βασιλείου Μελά που βέβαια μας ενδιαφέρει ως 
καχευθυνχήριος άξονας χης παρούσας μελέχης.

Γεώργιος Λ. Μελάς (1785-1856)18 λοιπόν. Γεννήθηκε σχα 
Γιάννενα όπου και έμαθε χα πρώχα γράμμαχα. Φαίνεχαι όχι παρακολούθησε

18. Για χον πατέρα του Βασιλείου Μελά, Γεώργιο, εκτός από το βασικό δημοσίευμα που 

αναφέραμε πιο πάνω υπάρχουν ακόμα ικανές πληροφορίες στο δημοσίευμα ανωνύμου 

συνεργάτη του περιοδικού Πανδώρα (τ. 7, σ. 430-432) καθώς και σε άλλα σύμμικτα 

δημοσιεύματα. Το δημοσίευμα της Πανδώρας, γραμμένο και δημοσιευμένο λίγους μήνες μετά 

το θάνατό του, από πρόσωπο που γνωρίζει καλά τα πράγμαχα αποτελεί μια καλή σύνοψη της 

ζωής και του έργου του ηπειρώτη εμπόρου- ωστόσο, εκτός από αυτό το δημοσίευμα για τη 

σύνταξη του τμήματος αυτού της μελέτης μας στηριζόμαστε και στο δημοσιευμένο υλικό που 

υπάρχει στο βιβλίο του Λ. Μελά, Μια οικογένεια..., ό.π., όπου ο ενδιαφερόμενος θα βρει 

πλούσιο τεκμηριωτικό υλικό, που προέρχεται από πολλές αρχειακές πηγές. Εξάλλου 

πληροφορίες έχουμε και από το βιβλίο του Αλέξ. Οικονόμου, Τρεις Άνθρωποι. Συρβολιj εις 

τΐ]ν ιστορίαν του ελληνικού λαού (1780-1935). Τόμος Δεύτερος Διμμήτριος Μ. Βικέλας, Αθήνα
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μαθήματα στην Καπλάνειο σχολή της ηπειρώτικης πρωτεύουσας με δάσκαλο 
τον Αθανάσιο Ψαλίδα. Οι πηγές αναφέρουν πέρα από τις εγκύκλιες σπουδές 
και κάποιες γνώσεις ξένων γλωσσών.

Γρήγορα και για προφανείς εμπορικούς λόγους παίρνει τον δρόμο για 
την Κωνσταντινούπολη, όπου είναι διαπιστωμένο ότι ο πατέρας του, 
Λεοντάρης —αλλά και κάποιοι άλλοι Μελάδες— είναι κιόλας εγκατεστημένοι 
και αρχίζει τις δραστηριότητές του. Σε στενή συνάφεια προς αυτές τις 
δραστηριότητες είναι και ο γάμος του με την θυγατέρα του γνωστού εμπόρου 
Μιχαήλ Βασιλείου, Ελένη, που τον φέρνει σε άμεση εξ αγχιστείας επαφή με 
δύο άλλες ισχυρές οικογένειες: Σεθαστόπουλοι (το γένος της γυναίκας του 
Ελένης) και Μαύροι (ο Σπύρος Μαύρος είναι γυναικάδελφός του, δηλαδή 
παντρεμένος με την αδελφή της γυναίκας του). Αυτοί οι τελευταίοι θα 
βρεθούν πίσω από την ανέλιξη της οικογένειας Μελά- ειδικότερα όπως θα 
δούμε παρακάτω θα συμβάλλουν αποφασιστικά στην εμπορική ανέλιξη του Β. 
Μελά.

Ο εμπορικός..„οίκος «Γεώργιος Λ. Μελάς καί άδελφοί» ειδικεύεται 
κυρίως σε χρηματοπιστωτικές δραστηριότητες μιλώντας με σύγχρονους 
οικονομικούς όρους... Ή επαφή με τα Γιάννενα παραμένει, όμως, πάντα 
ανοιχτή· η συνάφεια με γνωστούς εμπορικούς οίκους όπως λ.χ. του 
μεγαλεμπόρου Σταύρου Ιωάννου, Ηπειρώτη κι αυτού, αλλά και των 
Ζωσιμάδων μαρτυρημένη από δεκάδες καταστιχογραφικές αναφορές και 
εμπορικές επιστολές· οι σχέσεις με συναφείς και συγγενικούς οίκους της 
Οδησσού επίσης καταγραμμένη και διαπιστωμένη. Εξάλλου είναι γνωστό ότι 
στο κωνσταντινουπολίτικο περιβάλλον δραστηριοποιούνται εμπορικά μια σειρά 
από γνωστά ηπειρώτικα ονόματα: Βασιλείου, Κροκίδας, Οικονόμου, 
Σουγδουρής, Πάλλης, Μπούμπας.

Δίπλα στα εμπορικά γεγονότα καταγράφεται η γέννηση (1812) του 
πρώτου γιου του Γεωργίου, του Λέοντος, αλλά εκείνο που θα σημαδέψει 
αποφασιστικά την πορεία του Γεωργίου είναι η εμπλοκή του με την Φιλική 
Εταιρεία. Το πράγμα, όπως το εξετάζουμε με τη σημερινή οπτική, μας 
φαίνεται περίπου αναπόφευκτο: Η Εταιρεία δρα δυναμικά και στρατολογεί 
μέλη ανάμεσα στους κύκλους των ευκατάστατων εμπόρων της Πόλης. Ο 
Μελάς, όπως έχουμε κιόλας αναφέρει, ποτέ δεν ανέστειλε την «κοινωνικο- 
πολιτική» δράση του καθώς η ανάμειξή του στα πράγματα των Ιωαννίνων,
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σχολικά και κοινοτικά, έχει αφήσει ίχνη σε πολλές πηγές* 19. Φυσικά δεν είναι 
δυνατόν να τον αφήσει αδιάφορο το μείζον αναπόφευκτο περίπου, όπως ήδη 
έχουμε αναφέρει, επειδή έχει κάνει το μεγάλο 6ήμα προς την κατεύθυνση 
αυτή όλος ο συγγενικός του κύκλος: Βασιλείου, Μαύρος, Οικονόμου, κ.λπ. 
κ.λπ. είναι πρόσωπα γνωστά, και από την πατριωτική τους δράση, ως μέλη 
της Εταιρείας των Φιλικών20.

Παράλληλα έρχεται και η γέννηση του δευτερότοκου γιου Κ ω ν - 
σταντίνου (1814) και θα ακολουθήσει η γέννηση της Σμαράγδας 
(1816)_που θα παντρευθεί το 1834 τον Μανουήλ Βικέλα21-, του Βασιλείου 

μας (26 Ιαν. 1819), αλλά και η έκρηξη της Ελληνικής Επανάστασης· δύο 
ακόμη παιδιά θα γεννηθούν αρκετά αργότερα: πρόκειται για τον Μιχαήλ 
(1833) και την Ευφροσύνη (1837), η οποία θα παντρευθεί άλλο ένα 
γνωστό όνομα της εποχής, τον Ανδρέα Βαλλιάνο.

Ωστόσο, το μεγάλο γεγονός που σημαδεύει τη ζωή και την εν γένει 
δράση του —αλλά και τις τύχες της οικογένειάς του—, όπως έχουμε κιόλας

1935. Από χο δημοσίευμα αυτό (σ. 18) έχουμε την πληροφορία ότι το σπίτι του Γεωργίου Μελά 

βρισκόταν στο Φανάρι, κοντά στα σπίτια του Δημ. Κ. Μπικέλα και του Μιχαήλ Βασιλείου.

19. Βλ. Λ. Μελάς, Μια οικογένεια, ό. π., σ. 201-202 όπου επιστολή του μητροπολίτη 
Ιωαννίνων Γαβριήλ προς τον οικουμενικό πατριάρχη. Κύριλλο çf της 20ής Σεπτεμβρίου 1813, 

από την οποία φαίνεται η ανάμειξη του Γεωργίου Μελά στα εκπαιδευτικά πράγματα των 

Ιωαννίνων και ειδικότερα στη λειτουργία της σχολής Καπλάνη.- βλ. επίσης στο ίδιο, σ. 203- 

204, όπου και πάλι δημοσιεύονται στοιχεία για τη σχέση του Γεωργίου Μελά με τη σχολή 
Καπλάνη.. Εξάλλου, λίγο παρακάτω, δηλαδή στις σ. 206-207, από άλλες επιστολές του 

Μπαλάνου Πάλλη προς τον γνωστό ηπειρώτη έμπορο Σταύρο Ιωάννου (της 1 Ιανουάριου 1821 

και 20 Μαϊου 1823) καταφαίνεται η ανάμειξη του Γ. Μελά στην κατάσταση που διαμορφώνεται 

στην ηπειρωτική πρωτεύουσα μετά την ήττα και το θάνατο του Αλή πασά από τα σουλτανικά 

στρατεύματα

20. Βλ. Λ. Μελάς, Μια οικογένεια, ό. π., σ. 210-212 όπου αναδημοσιεύεται έγγραφο από 

το βιβλίο του Ιω. Φιλήμονος, Δοκίμιον περί της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ. 1, σ. 311 και 321 

όπου επιστολή των Φιλικών Κωνσταντινουπόλεως προς τον Αλέξανδρο Υψηλάντη, ανάμεσα 

στους οποίους και ο Γεώργιος Μελάς. Φυσικά οι ίδιες πληροφορίες επιβεβαιώνονται και από 

άλλες μαρτυρίες όπως λ.χ. εκείνη του άλλου γιου του Γεωργίου και αδελφού του Βασιλείου, 

Λέοντος, ο οποίος στα αυχοβιογραφικά στοιχεία που δημοσιεύονται στο Μια Οικογένεια, ό. π., 

σ. 216 κ.εξ. αναφέρεται στα παραπάνω γεγονότα.

21. Αλέξ. Οικονόμου, Τρεις άνθρωποι. Διμιήτριος Μ. Βικέλας, ό.π., σ. 28-29, όπου το 

προικοσύμφωνο της Σμαράγδας Μελά. Από το γάμο Μανουήλ Βικέλα και Σμαράγδας Μελά θα 

γεννηθεί το 1835 ο Δημήτριος Βικέλας που θα συνδέσει στενά τις τύχες του με την 

οικογένεια Μελά.
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αναφέρει, είναι η έκρηξη της Ελληνικής Επανάστασης. Ο Γεώργιος Μελάς 
είναι υποχρεωμένος να εγκαταλείψει γρήγορα την Κωνσταντινούπολη, καθώς 
η παραμονή του εκεί ενείχε άμεσο κίνδυνο για τη ζωή του λόγω των 
κατασταλτικών μέτρων των Οθωμανών, και να πάρει τον δρόμο που οδηγούσε 
προς το ασφαλές καταφύγιο της Οδησσού^

Η πόλη αυτή της νότιας Ρωσίας εκτός από την ασφάλεια που 
προσέφερε, παρείχε παράλληλα και την πιθανότητα της εμπορικής 
ανασυγκρότησης αφού υπήρχαν εκεί πολλοί Έλληνες εμπορευόμενοι, και το 
σπουδαιότερο, τα δύο αδέλφια του Γεωργίου Μελά, ΔημήτριοςύκαιύΕ)ε.ο,δόσιος. 
Ο πρωτότοκος γιος του Γεωργίου, Λέων Μελάς, σε αυτοΒιογραφικό 
σχεδίασμα22 αναφέρει ότι η οικογένειά τους Βρισκόταν στην Πόλη όταν 
ξέσπασαν τα εναντίον των χριστιανών άγρια αντίποινα και ακόμα ότι πρόλαβαν 
να ζήσουν από κοντά τον απαγχονισμό του Γρηγορίου Ε'. Έτσι όταν ο κλοιός 
άρχισε να σφίγγει και απειλούσε να συμπεριλάΒει πιθανώς και τον Γεώργιο 
Μελά έγινε η αποφασιστική κίνηση της εγκατάλειψης της εστίας, που 
σήμαινε Βέβαια, εκτός από όλα τα άλλα, και απώλεια όλων των ακινήτων 
αγαθών αλλά και πολλών κινητών που εν τω μεταξύ είχαν αποκτήσει.

Παρά τις προσδοκίες όμως και κάποιες εκ των υστέρων πληροφορίες 
που δεν επιβεβαιώνονται από τα πράγματα, η οικογένεια του Γεωργίου Μελά 
στην Οδησσό δεν θα παραμείνει για πολύ καιρό. Μάλιστα φαίνεται ότι χώρα 
ακριβώς αρχίζει ο καιρός των περιπλανήσεών της στον ευρύτερο ελληνικό 
χώρο καθώς διαπιστώνεται από διάφορες μαρτυρίες, η πορεία της, αρχικά, 
προς το Φιούμε της Ιταλίας και από εκεί στην Αγκόνα, όπου υπήρχαν κιόλας 
άλλα μέλη της οικογένειας Μελά και μάλιστα τα άλλα δύο αδέλφια του 
Γεωργίου, Ιωάννης και “Παύλος. Αυτά συμβαίνουν το 1822, όπως έγκυρες 
γραπτές πληροφορίες23 από το οικογενειακό περιβάλλον επιβεβαιώνουν.

22. Λ. Μελάς, Μια Οικογένεια, ό.π. Τα γεγονότα περιγράφονται αναλυτικά και στο έργο 

του Αλέξ. Οικονόμου, Τρεις Άνθρωποι..., ό.π., σ. 21-25.

23. Ό.π., σ. 218 όπου επιστολή της 7ης Μαρτίου 1822 του Δημητρίου Βασιλείου από τα 

Ιωάννινα προς τον Σταύρο Ιωάννου με την οποία δίνεται η είδηση ότι ο Γεώργιος Μελάς με

τηγ,,οίκογένέιά του έφθασε στην Αγκόνα.

Γ" ■” ..........................Oyh., σ. 219 όπου επιστολή του Γεωργίου Μελά της 13ης Ιανουάριου 1828 από την 

Κερ-κυρα-προς τον Ιωάννη Καποδίστρια με την οποία τον παρακαλεί να μεσολαβήσει για την 

αποστολή του γιου του στην Ευρώπη· εδώ ακόμη και η πληροφορία ότι τον συνέτρεξε ο 

λόρδος Γκίλφορδ προκειμένου ο γιος του να σπουδάσει στην Ιόνιο σχολή επί δύο έτη.· θλ. και 

Δ. Βικέλας, Η ζωή μου, Αθήνα 1908, σ. 220. Όσα στοιχεία διαθέταμε για την προσωρινή 

παραμονή του Γεωργίου Μελά στην Κέρκυρα έρχεται να ενισχύσει μια σημαντική επιστολή 

που στέλνει προς τον Βασ. Μελά ο Γ. Κροκίδας πολύ αργότερα (29 Ιαν. 1871) και απόκειται στο
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Οι περιπλανήσεις συνεχίζονται με επόμενο σταθμό την Κέρκυρα, 
όπου πρέπει να έφθασε ο Γεώργιος με την οικογένειά του στις αρχές του 
1823. Το νησί των Φαιάκων φυσικά προσφέρει ένα καλό καταφύγιο για την 
οικογένεια αφού η γενέθλια γη της Ηπείρου είναι κοντά, αλλά και οι άλλοι 
συγγενείς της Ιταλίας επίσης σχετικά κοντά. Ωστόσο ο Γεώργιος Μελάς 
φαίνεται ότι δεν έχει στο μυαλό του ως μόνιμο τόπο της μετεγκατάστασής 
του τα Ιόνια, γι’ αυτό αποφασίζει να επιστρέψει στην Οδησσό όπου οι 
εμπορικές ενασχολήσεις της οικογένειας Μελά εκπροσωπούνται από το 
παλαιότερα συγκροτημένο εμπορικό πρακτορείο που διηύθυνε ο άλλος 
αδελφός του Γεωργίου Μελά, Θεοδόσιος, και φυσικά, τώρα, μετά από την 
εγκατάλειψη της Κωνσταντινούπολης αναδεικνύεται σε πολύτιμο εργαλείο 
για τις εμπορικές ενασχολήσεις. Ο Γεώργιος θα φθάσει και πάλι λοιπόν στην 
Οδησσό, όπου φαίνεται ότι θα παραμείνει ως το 1826.

Εφεξής και επί δύο, περίπου, χρόνια δεν έχουμε ειδήσεις για τη 
δράση του- έτσι το επόμενο 6έ6αιο στοιχείο είναι ότι ο Γεώργιος Μελάς 
γράφει από την Κέρκυρα επιστολή στις 13 Ιανουάριου 182824 στον Ιωάννη 
Καποδίστρια, που μόλις έχει φθάσει στο Ναύπλιο και του ζητά τη συνδρομή 
του ώστε να μπορέσει ο πρωτότοκος γιος του Λέων να σπουδάσει στην 
Ευρώπη. Νά, λοιπόν, ένα καλό τεκμήριο ότι τα εμπορικά πράγματα μετά την 
εγκατάλειψη της Πόλης και τις συνεχείς περιπλανήσεις δεν είναι και τόσο 
καλά- αλλά και ένα άλλο στοιχείο, αυτό της έφεσης του Λέοντα προς τα 
γράμματα και η αναζήτηση της Ευρώπης. Από τη σημαντική αυτή επιστολή 
του Γεωργίου Μελά συνάγονται ακόμα μερικά καλά στοιχεία, όπως είναι η 
συνδρομή του λόρδου Γκίλφορδ στον Λέοντα Μελά, ο οποίος επί δύο χρόνια

Τμήμα Χειρογράφων της ΕΒΕ (Αρχείο Βικέλα, φ. 854). Ο Κροκίδας που βρίσκεται σε άσχημη 

οικονομική θέση θυμάται παλαιότερο χρέος του πατέρα του Βασιλείου Μελά, Γεωργίου, προς 

τον δικό του πατέρα το οποίο αναγνώρισε μάλιστα και ο άλλος γιος του Λέοντας, αλλά την 

αποπλήρωσή του είχε μεταθέσει για το μέλλον όταν τα οικονομικά τους θα το επέτρεπαν. 

Στην επιστολή του αυτή ο Κροκίδας δίνει και ορισμένα σημαντικά στοιχεία για τη δράση του 

Γεωργίου Μελά: «Έκτοτε ό πατήρ σου ένησχολήθη εις εμπορικός εργασίας, ή τύχη ηύνόησε 

τάς επιχειρήσεις του, άπέκτησε την πρωτέραν ή μείζονα κατάστασιν· άπεβίωσε δε πλούσιος 

τοσοϋτον ώστε άφησε καί ποσά ούκ εύκαταφρόνητα διά διαγωνίσματα, χωρίς δμως νά 

ένθυμηθή δτι εις τών άνεψιών του...». Να σημειώσουμε εδώ, ότι ανάμεσα στις οικογένειες 

Κροκίδα και Μελά υπήρχε συγγένεια καθώς παλαιότερα υπήρξε γάμος ανάμεσα στον Ασημάκη 

Κροκίδα και οτην Ελέγκω Αναστ. Μελά, παιδί των οποίων υπήρξε ο συντάκτης της επιστολής 

Γεώργιος Κροκίδας.
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σπούδασε στην Ιόνχα Ακαδημία και έλαβε τις ανώτερες γνώσεις που παρείχε 
το σημαντικό αυτό εκπαιδευτικό ίδρυμα της εποχής εκείνης.

Την ίδια χρονιά ο Γεώργιος Μελάς και η οικογένειά του θα αφήσουν 
την Κέρκυρα- από διάφορα επίσημα έγγραφα που έχουν δημοσιευτεί είναι 
6έ6αιο ότι ο Γεώργιος Μελάς διορίστηκε από την ελληνική Πολιτεία 
δασμολόγος στην Ύδρα «διά την σύναξιν τών δασμών καί τελωνείων διά λογα­
ριασμόν τοΰ εθνικού ταμείου». Με τον τρόπο αυτό φαίνεται ότι η Πολιτεία 
αναγνωρίζει τις προς την πατρίδα υπηρεσίες τόσο του ίδιου του Γεωργίου 
Μελά, ενεργού μέλους της Φιλικής Εταιρείας, όπως έχουμε κιόλας 
αναφέρει, αλλά και των αδελφών του, Παύλου και Ιωάννη: ο πρώτος 
σκοτώθηκε στο Μεσολόγγι κατά την έξοδο, ο δεύτερος συμμετείχε στις 
πολεμικές επιχειρήσεις του Αγώνα από το 1824 και πέθανε καταπονημένος 
από τις πολεμικές κακουχίες στο Ναύπλιο το 1833.

Από διάφορα διοικητικά έγγραφα που έχουν εκδοθεί25 πιστοποιείται 
η δράση του Γεωργίου Μελά και στην Ύδρα, η οποία όμως φαίνεται ότι δεν 
τον κράτησε για πολύ. Πράγματι, όπως άλλωστε είναι φυσικό για τον 
άνθρωπο και την εποχή, ο επόμενος σταθμός στην μακρά πορεία του 
αναπόφευκτα είναι η Σύρος. Η παρουσία του εκεί βεβαιώνεται τόσο από τις 
οικογενειακές μαρτυρίες26 όσο και από διάφορα υπηρεσιακά έγγραφα. 
Σύμφωνα με τα τελευταία ο Γεώργιος Μελάς αρχικά συνεχίζει την υπηρεσία 
του «δασμολόγου» και στην Ερμούπολη, υπηρεσία που ασκεί σίγουρα ως τον 
Φεβρουάριο του 1831. Τότε, και συγκεκριμένα στις 11 Φεβρουάριου 1831, 
απαντώντας σε έγγραφο της Γραμματείας της Δικαιοσύνης αποδέχεται τον 
διορισμό του ως προέδρου του Εμπορικού Δικαστηρίου Σύρου, υπηρεσία την 
οποία αναλαμβάνει επίσημα στις 9 Μαρτίου 1831.

Εφεξής είναι περισσότερο εύκολο στον ερευνητή να παρακολουθήσει 
τη δράση του, καθώς αυτή συνδέεται άμεσα με τη διοίκηση· και πράγματι 
διαθέτουμε αρκετά, ήδη δημοσιευμένα στοιχεία, διοικητικές πράξεις που

25. Πολλά από τα σχετικά στοιχεία μπορεί ο ενδιαφερόμενος να 6ρεί στο ΒιΒλίο-οδηγό 

του τμήματος αυτού της μελέτης, Λ. Μελάς, Μια οικογένεια..., ό.π., σ. 220-234, όπου τα 

δημοσιευμένα επίσημα έγγραφα φωτίζουν πολύ καλά τη δραστηριότητα του Γεωργίου Μελά 

ως υπαλλήλου του νεοσύστατου ελληνικού Κράτους.

26. Πολλές πληροφορίεςκαι πάλι έχουμε από το βιβλίο του Αλέξ. Οικονόμου, Τρεις 

άνθρωποι, ό.π. Για την περίοδο αυτή ο Οικονόμου (σ. 28) αναφέρει ότι ο Γεώργιος Μελάς είχε 

κτίσει σπίτι στην πλατεία Θεάτρου της Ερμούπολης, όπου εγκαταστάθηκε οριστικά 

ασχολούμενος με το εμπόριο και 6έ8αια ότι εκεί Βρισκόταν και η οικογένεια του Δημ. Κ. 

Μπικέλα. ΒέΒαια ο Μελάς στη Σύρο ούτε οριστικά εγκαταστάθηκε ούτε με το εμπόριο 

ασχολήθηκε αφού ξέρουμε ότι υπηρετούσε σε υπηρεσίες του ελληνικού δημοσίου.
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υπογράφει από τη νέα θέση του, στην οποία γνωρίζει μάλιστα και την 
υπηρεσιακή εξέλιξη καθώς στις 11 Ιανουάριου 1835 δημοσιεύεται διοικητική 
πράξη στην Εφημερίδα της Κυθερνήσεως σύμφωνα με την οποία διορίζεται 
πρόεδρος των Δικαστηρίων «παρά τοϊς Έμποροδικείοις». Αλλά και οι 
εφημερίδες της εποχής, όπως λ.χ., ο Σωτήρ δημοσιεύουν στοιχεία για την 
δημόσια δράση του Γεωργίου Μελά.

Στην Ερμούπολη, όπως είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, ο πολυπαθής 
Γεώργιος Μελάς, έχει δημιουργήσει το σταθερό υπόστρωμα που είναι δυνατόν 
να του επιτρέψει την παραμονή και εξέλιξή του καθώς και την προκοπή των 
μελών της οικογένειας του. Ωστόσο δεν φαίνεται ότι είναι ευχαριστημένος με 
την κατάσταση που σιγά-σιγά τείνει να παγιωθεί. Έτσι μετά την ίδρυση του 
ελληνικού κράτους και την εξομάλυνση των σχέσεων με την οθωμανική 
αυτοκρατορία ο Γεώργιος Μελάς, άνθρωπος της δράσης και του εμπορίου, 
αποφασίζει να επιστρέφει και πάλι στις συνηθισμένες του δραστηριότητες.

Πότε ακριβώς έγινε αυτό δεν είναι απολύτως εξακριβωμένο. Ο 
Δημήτριος Βικέλας, του οποίου ο πατέρας Εμμανουήλ, όπως γνωρίζουμε, είχε 
παντρευτεί τη Σμαράγδα, μια από τις δύο κόρες του Γεωργίου Μελά —ο 
Γεώργιος Μελάς δηλαδή ήταν παππούς του Βικέλα από την μητέρα του—και 
του οποίου η οικογένεια ήταν και αυτή εγκατεστημένη στην Ερμούπολη, 
σημειώνει το γεγονός στο γνωστό βιβλίο του Η ζωή μου (1908): «Κατά το 1839 
καί ό πάππος μου καί ό πατήρ μου άνεχώρησαν άπό την Σύραν»27.

Εφεξής για τη μελέτη μας οι μαρτυρίες του Δημητρίου Βικέλα 
έχουν ειδικό βάρος επειδή έζησε για πολλά χρόνια στο σπίτι του θείου του 
Βασιλείου Γεωργίου Μελά, όταν αυτός βρισκόταν στο Λονδίνο, ενώ όπως θα 
έχουμε την ευκαιρία να πούμε, υπήρξε και εμπορικός συνεργάτης των 
αδελφών Μελά, και εκ των κληρονόμων του θείου του Βασιλείου, και βέβαια 
ο πρώτος διαχειριστής του ΝΕΜ, και είναι φυσικό να γνωρίζει τα πράγματα 
από πρώτο χέρι αφού ζώντας κοντά στον Βασίλειο Μελά είναι προφανές ότι 
θα είχε την ευκαιρία να ακούσει πολλές φορές τις παρελθούσες 
οικογενειακές περιπέτειες παρουσιασμένες είτε ως νουθεσίες είτε ως 
υπόδειγμα βίου είτε ως κατάθεση προσωπικής μαρτυρίας.

Ο Βικέλας, λοιπόν, αναφέρει ότι ο Γεώργιος Μελάς αφήνοντας τις 
δημόσιες υπηρεσίες κατευθύνεται αρχικά στο Ταγανρόκ της Ρωσίας όπου 
αναλαμβάνει την διεύθυνση του εμπορικού υποκαταστήματος που είχαν

27. Δημήτριος Βικέλας, Ή ζωι\ μου, ό.π., σ. 20.
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28. Βικέλας, ό. π, ο, 20- Αλ, Ο,κονόμα., Τρας ύνθβωπο1 

•Εμπορλο κα. Ναυτιλία τον 19„ αιώνα Τα ο„,χε,ρήματά Sixmo 
Η Χιώτικη" φάση (1830-1860)», Μνήρων 15 (1993), 95.

29. Ό. π., σ. 21.

ο. 31' Τζελίνα Χαρλαύτη, 

Ελλήνων της Διασποράς.

30. Λ. Μελάς, Μια Οικογένεια..,, ό. π„ σ. 198-199.
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έφυγε κυνηγημένος και στο οποίο έχει τώρα την ευκαιρία να μείνει, όπως 
φαίνεται, οριστικά.

Ο Γεώργιος Μελάς λοιπόν μετά από μακρές περιπέτειες και 
περιπλανήσεις ανασυγκροτεί, όπως μπορεί, τις έως το 1821 εμπορικές επι­
χειρήσεις του, σε συνεργασία με τα αδέλφια και τους συγγενείς του, 
αποκαθιστά σε καίριες θέσεις ορισμένους από τους γιους του και πάντως 
πεθαίνει το 1856 στην Κωνσταντινούπολη31.

X

Όπως διαπιστώνουμε, καθώς διατρέχουμε τις μαρτυρίες της εποχής, 
οι περιπλανήσεις της οικογένειας Γεωργίου Μελά μετά τη φυγή της από 
την Κωνσταντινούπολη είναι συνεχείς και, θα λέγαμε, μακρυνών αποστάσεων: 
Οδησσός, Ιταλία, Κέρκυρα, Σύρος, Ύδρα, Ναύπλιο, Ταγανρόκ, Κωνσταντινού­
πολη. Οι Βιογράφοι της οικογένειας παραθέτουν πολλά στοιχεία, τις περισ­
σότερες φορές ασφαλή, που μας δίνουν τη δυνατότητα να σχηματίσουμε μια 
καλή εικόνα της δυναμικής αυτής οικογένειας που, άλλωστε, σε γενικές 
γραμμές ακολουθεί την πορεία και πολλών άλλων οικογενειών εμπόρων του 
παροικιακού ελληνισμού. Βέβαια στην περίπτωσή μας πέραν του εμπορίου 
υπεισέρχεται και το καταλυτικό γεγονός της Ελληνικής Επανάστασης που 
εξωθεί σε ορισμένες κινήσεις και υποχρεώνει σε ορισμένες εξω'-εμπορικές 
συμπεριφορές.

Από τα παιδιά του Γεωργίου Μελά και ειδικότερα από τους πέντε 
γιους του κάναμε μνεία ως τώρα για τον πρωτότοκο Λέοντα που τον 
βρίσκουμε να σπουδάζει στην Ιόνιο Ακαδημία της Κέρκυρας και να δρα 
αργότερα στο Ναύπλιο. Φυσικά εδώ δεν θα αναφερθούμε λεπτομερώς στις 
δραστηριότητες του Λέοντα Μελά, ο οποίος, άλλωστε, έχει απασχολήσει τα 
ελληνικά γράμματα με πολλές ιδιότητες και κυρίως είναι γνωστός ως 
συγγραφέας του διάσημου Γεροστάθη. Βέβαια θα σταθούμε σε ορισμένα σημεία

31. Ο Γεώργιος Μελάς πέθανε στην Κωνσταντινούπολη στις 3 Οκτωβρίου 1856 (βλ. 

Πανδώρα, ό. π.)· από το ίδιο δημοσίευμα έχουμε την πληροφορία ότι με τη διαθήκη του 

συνέστησε «βραβείον έκ δραχμών 5000 εις τον συντάξαντα τό καταλληλότερον προς τήν 

Χριστιανικήν ήθοποίησιν τών Έλληνοπαίδων καί τών Ελληνικών λαών σύγγραμμα καί 

έτέρας δραχ. 5000 εις τύπωσιν καί δωρεάν διανομήν τού συγγράμματος τούτου»· πιθανότατα 

πρόκειται για το κληροδότημα που χρηματοδοτεί την έκδοση: Μαθήματα της Ιεράς Ιστορίας 

προς χρήσιν των νηπιαγωγείων και Αιγμοτικών σχολείων παραδιδόμενα μετά εικονογραφιών. 

Εκδίδονται επιμελεία της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρίας και δαπάνη του κληροδοτήματος 

Γεωργίου Λ. Μελά... Αθήνα 1870 (σ. 84)· βλ,για το ίδιο θέμα και σημ. 10.
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Βασίλειος Γ. Μελάς (1819-1884)



της δράσης του, όπως άλλωστε και των άλλων αδελφών, όταν αυτή 
εμπλέκεται με τη δράση του Βασιλείου Μελά, προσώπου που, όπως έχουμε 
ήδη αναφέρει, μας ενδιαφέρει στην ανέλιξη της μελέτης αυτής.

Ο Βασίλειος (ο Βασιλάκης, όπως τον αποκαλούσαν) γεννήθηκε 
στην Κωνσταντινούπολη το 181932. Μόλις δύο ετών, λοιπόν, χωρίς να 
γνωρίζει τον άμεσο κίνδυνο που διέτρεξε η οικογένειά του θα βρεθεί μακριά 
από την Κωνσταντινούπολη και την οικογενειακή εστία, εγκαινιάζοντας με 
αυτόν τον τρόπο τις περιπλανήσεις του. Από τα παιδικά του χρόνια 
διαθέτουμε λίγα στοιχεία τα οποία δεν μας επιτρέπουν να σχηματίσουμε μια 
επαρκή εικόνα για τα γράμματα που έμαθε και τις κλίσεις που είχε. Ωστόσο 
σε ένα γράμμα που απευθύνεται προς τον αδελφό του Λέοντα στις 19 
Νοεμβρίου 1928 από την Ύδρα33 υπάρχει και μια παράγραφος γραμμένη από 
το χέρι του:

*Ακριβέ μου άδελφέ, άσπάζομαι την δεξιάν σου. Λέοντα μου δεν 
ήξεύρεις πόσην λύπην έλαβα ό'ταν σε άποχωρίσθηκα, είς την Σάραν καθίσαμε 
δύω μήνες χωρίς διδάσκαλον, τώρα όμως έδώ είς την "Υδραν εμβήκαμε είς 
ένα διδάσκαλον ονομαζόμενον Κύριλον καί παραδίδομεν Νεκρικούς διαλόγους, 
σε παρακαλώ νά δόσης τους προσκυνισμούς μου είς όλους τούς συγγενείς 
μου νά περπατής είς όλα τα σπίτια να τούς λέγης καί ταύτα πάντα μένω έγώ

Βασίλειος

Ο Βασίλειος γράφει αυτές τις γραμμές όταν είναι σε ηλικία 9 ετών. 
Προφανώς καθώς είναι σε πολύ μικρή ηλικία ακολουθεί από κοντά τις 
περιπλανήσεις του πατέρα του, που, όπως αναφέρει, βρίσκεται στην υπηρεσία 
της νεοσύστατης ελληνικής διοίκησης. Πήγε λοιπόν στη Σύρα με την 
οικογένειά του. Τώρα βρίσκεται στην Ύδρα απ’ όπου το γράμμα προς το 
μεγάλο αδελφό. Μαθαίνει τα πρώτα γράμματα κοντά σ’ ένα δάσκαλο, 
προφανώς ιερωμένο, τον Κύριλλο, που του διδάσκει τη χρονιά αυτή τους 
Νεκρικούς Διαλόγους του Λουκιανού.

32. Πληροφορίες για χη ζωή και τη δράση του Βασιλείου Μελά, όπως άλλωστε θα 

φανεί και από την πορεία αυτής της μελέτης, έχουμε από τις γνωστές πηγές της οικογένειας 

Μελά' δηλαδή από το έργο του Λ. Μελά, Μια Οικογένεια..., ό.π.·, την αυτοβιογραφία του Δ. 

Βικέλα (Η ζωή μου, ό.π.), την αλληλογραφία του που απόκειται στο Αρχείο Βικέλα του 

τμήματος χειρογράφων της ΕΒΕ καθώς και από άλλες πηγές που τις περισσότερες φορές 

αναπαράγουν γνωστές πληροφορίες.

33. Λ. Μελάς, Μια οικογένεια..., ό. π., σ. 240.
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Εφεξής, δεν διαθέτουμε στοιχεία για σπουδές ή άλλες ασχολίες γι’ 
αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία η πληροφορία του Δημ. Βικέλα —αναφέραμε 
παραπάνω ότι ο Βασίλειος και ο Βικέλας έζησαν και συνεργάστηκαν επί πολλά 
χρόνια τόσο στο Λονδίνο όσο και στην Αθήνα και κατά συνέπεια ο Βικέλας 
αποτελεί την πλέον αξιόπιστη πηγή για τη γνωριμία μας με το Βασίλειο 
Μελά—·, ότι ο Βασίλειος «καίτοι νεώτατος ότε προσελήφθη ώς υπάλληλος 
τοϋ Ευστρατίου Ράλλη εις τήν Σάραν εϊλκυσεν την εάμένειαν τοϋ 
προϊσταμένου του, τοϋ πρώτου δασκάλου του εις τό έμπόριον»34.

Η πληροφορία αυτή δένει καλά τα πράγματα: ο πρωτότοκος γιος του 
Γεωργίου Μελά, ο Λέοντας, στρέφεται στα γράμματα· τα άλλα αρσενικά 
παιδιά, τα μικρότερα, παρακολουθούν τα Βήματα της οικογένειας, δηλαδή τον 
πατέρα τους, στις διάφορες μετακινήσεις του λόγω της υπηρεσίας και του 
εμπορίου. Τα πράγματα το φέρνουν έτσι ώστε ο πατέρας να είναι δημόσιος 
υπάλληλος στη Σύρο, γι’ αυτό η μαθητεία του Βασιλείου στο εμπόριο θα 
περάσει μέσα από τις δραστηριότητες ενός χιώτη εμπόρου μεγάλης 
εμβέλειας, όπως ακριΒώς είναι ο Ευστράτιος Ράλλης· ίσως μάλιστα στη 
μαθητεία αυτή να οφείλεται η εκτίμηση που έτρεφε πάντα ο Βασίλειος 
Μελάς για τους χιώτες εμπόρους35.

Ο Βασίλειος Μελάς, σύμφωνα με τις πληροφορίες του Βικέλα, θα 
ακολουθήσει τον πατέρα του όταν αυτός το 1839 θα αφήσει την Ελλάδα και 
την δημόσια υπηρεσία για να επανέλθει στην Κωνσταντινούπολη στις 
προσφιλείς του εμπορικές ασχολίες. Θα Βρεθεί πρώτα στο Ταγανρόκ της 
Ρωσίας όπου οι συγγενείς τους Μαύροι, εγκατεστημένοι κυρίως στην 
Οδησσό, θα προσφέρουν δουλειά στον πατέρα του αναθέτοντάς του τη 
διεύθυνση του νέου τους υποκαταστήματος στο Ταγανρόγ. Στο σημείο αυτό 
έρχεται και πάλι μια σημαντική μαρτυρία του Βικέλα να φωτίσει τα 
πράγματα, σύμφωνα με την οποία ο πατέρας των Μελάδων και δικός του 
παππούς Γεώργιος επιστρέφει στην Κωνσταντινούπολη, στο περιβάλλον που

34. Δ. Βικέλας, Η ζωή μου, ό. π., σ. 243. Άπό την πληροφορία αυτή, καθώς και από 

άλλες που έχει ο Βικέλας από πρώτο χέρι δεν φαίνεται ότι ο Βασίλειος Μελάς έμαθε 

περισσότερα γράμματα- άλλωστε ο Βικέλας, πάλι, μας λέει ότι ο θείος του ήταν ανορθόγραφος 

ενώ και τον ίδιο προσπαθούσε να τον αποτρέψει από τη λογιοσύνη και να τον στρέψει προς το 

εμπόριο. Η λογιοσύνη, κατά τον Βασίλειο Μελά, ίσως γινόταν αφορμή ώστε ο Βικέλας να 

χάσει την υπόληψη των χιωτών εμπόρων, στοιχείο πολύ χαρακτηριστικό για τα εφόδια που 

έπρεπε να διαθέτει ένας αξιόπιστος έμπορος της εποχής.

35. Δ. Βικέλας, Η ζωή μου, ό. π., σ. 322. Για τον οίκο των Ράλληδων 6λ. Χρ. Μουλάκης, 

Οίκος αδελφών Ράλλιj, Αθήνα 1964, όπου ορισμένα βιογραφικά στοιχεία για πολλά μέλη της 

οικογένειας αυτής.
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γνώριζε καλά, ενώ ο γιος του Βασίλειος τον διαδέχεται στη διεύθυνση του 
υποκαταστήματος των Μαύρων στο Ταγανρόγ36.

Ο Βασίλειος Μελάς, λοιπόν, μετά από την εμπορική μαθητεία στο 
κατάστημα του Ευστρατίου Ράλλη στη Σύρο, θα Βρεθεί γύρω στα 1840 στο 
Ταγανρόγ, σε μια άλλη πόλη της Ρωσίας με έντονο ελληνικό εμπορικό 
στοιχείο· είναι περίπου είκοσι χρονών, ηλικία που για την εποχή εκείνη είναι 
αρκετά μεγάλη για να αρχίσει κάποιος σοβαρές δραστηριότητες. Πράγματι 
εδώ, στο εμπορευματικό περιβάλλον της νότιας Ρωσίας, που κατακλύζεται 
από πλήθος καταστημάτων ελληνικών συμφερόντων, φαίνεται ότι ανδρώνεται 
εμπορικά ο Βασίλειος, ενώ ο πατέρας του, καθώς έχουμε ήδη αναφέρει 
επιστρέφει στην Κωνσταντινούπολη, όπου ήδη βρίσκονται εγκατεστημένα τα 
γυναικεία μέλη της οικογένειάς του.

Από τα διάφορα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας είμαστε πλέον 
Βέβαιοι ότι ο Βασίλειος παρέμεινε στη Ρωσία, δηλαδή στην υπηρεσία των 
Μαύρων, περί τα οχτώ χρόνια. Να λοιπόν διαδοχικά οι παράγοντες που θα 
επηρεάσουν αποφασιστικά την διαμόρφωση της εμπορικής συνείδησής του: ο 
πατέρας του, ο Ευστράτιος Ράλλης της Σύρου, οι Μαύροι του Ταγανρόγ. Από 
το σημείο αυτό έως την αποφασιστική στιγμή που θα οργανώσει αυτός και τα 
αδέλφιά του —στην ουσία ο Βασίλειος βρίσκεται πίσω απόλα αυτά— τη δική 
του επιχείρηση, η απόσταση δεν είναι μεγάλη· ή, καλύτερα, μέσα στα πρώτα 
είκοσι χρόνια της ζωής του έχει διατρέξει την απόσταση που απαιτείται ώστε 
να αποκτήσει τα κρίσιμα εφόδια προς την εμπορική αυτονομία, χωρίς βέβαια 
να υποτιμούμε την συγκυρία των καιρών και την ανάπτυξη πρόσφορων 
συνθηκών στους κόλπους του παροικιακού ελληνισμού, μέσα στις οποίες 
διακρίνονται τα άτομα.

Στα τέλη, λοιπόν της δεκαετίας του 1840 ο Βασίλειος Μελάς θα 
βρεθεί στο Λονδίνο μέσα στην εμπορική λογική που έχει διαμορφωθεί από το 
οικογενειακό περιβάλλον, τις συνθήκες της εποχής, τις συγκυρίες της 
πολιτικής κατάστασης, αλλά κυρίως τις εμπορικές πραγματικότητες. Από μια 
μαρτυρία της Ραλλούς Θωμά, συζύγου του αδελφού του, Λέοντα Γ. Μελά, 
αλλά και κυρίως, και πάλι, από την κατάθεση του Δημητρίου Βικέλα 
μπορούμε να προσδιορίσουμε ακριβέστερα τα πράγματα τόσο ως προς το χρόνο 
της εγκατάστασης των αδελφών Μελά στο Λονδίνο όσο και για το καθεστώς

36. Ό.π., σ. 243.
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της εγκατάστασης αυτής αλλά και τις εν συνεχεία πραγματικότητες που 
δημιουργούνται.

Γράφει λοιπόν η Ραλλού: Το 1849 παρακινηθείς ό Λέων ànò τον 
καλόν του άδελφόν Βασίλειον καί τούς άλλους συγγενείς του, έσυμφώνησε 
με τούς άδελφούς του καί με τούς κυρίους Μαύρους τής- ’Οδησσού να δεχθεί 
την θέσιν διευθυντοϋ εμπορικού καταστήματος έν Λονδίνφ, οπού είχε κατ’ 
άρχάς τον καλόν θειον του Δημήτριον Βασιλείου συνδιευθυντήν, ακολούθως 
δε τον άδελφόν του Βασίλειον.

Ο Δημήτριος Βικέλας, του οποίου ο πατέρας Εμμανουήλ είχε υποστεί 
σημαντικές εμπορικές απώλειες στη Ρωσία, αναγκάζεται να μεταβεί το 1852, 
όπως αναφέρει στην αυτοβιογραφία του, και αυτός κοντά στους θείους του 
στο Λονδίνο για να εργαστεί κοντά τους, μετά από υπόδειξη του Γεωργίου 
Μελά προς το γιο του Βασίλειο να δεχθεί κοντά του τον ανεψιό του. 
Αναφέρει, λοιπόν, ως έτος εγκαταστάσεως των αδελφών Λέοντα και 
Βασιλείου Μελά στο Λονδίνο το 1849. Για τον Λέοντα το έτος αυτό είναι 
6έ6αιο· για τον Βασίλειο φαίνεται πολύ πιθανό, αλλά δεν είναι, με τα ως τώρα 
γνωστά στοιχεία, απόλυτα εξακριβωμένο- πάντως δεν πρέπει να είναι —αν δεν 
είναι το 1849— πολύ μακριά από την πραγματικότητα η ημερομηνία 
εγκατάστασης του Βασιλείου Μελά στο Λονδίνο.

Από το εμπορικό κλίμα της Ρωσίας λοιπόν σ’ εκείνο του Λονδίνου, 
αλλά όπως δείχνουν τα στοιχεία μας τα δύο αδέλφια, Βασίλειος και Λέων, 
εξακολουθούν να εξαρτώνταχ ακόμα από τους συγγενείς τους εξ αγχιστείας 
ανεψιούς Μαύρους37 αφού στην ουσία διευθύνουν δικό τους εμπορικό 
κατάστημα. Η κατάσταση αυτή θα εξακολουθήσει ως τα τέλη του 1854, όταν οι 
Μαύροι, που εκπροσωπούν τον μεγάλο οίκο της Ρωσίας, θα διαλύσουν την 
εταιρεία τους στο Λονδίνο. Έτσι έρχεται η ώρα της χειραφέτησης των 
αδελφών Μελά, και ουσιαστικά του Βασιλείου Μελά, αφού αυτός αποτελεί 
τον ιθύνοντα νου της. νέας εταιρείας που θα αντικαταστήσει εκείνη των 
Μαύρων38.

Από την περίοδο αυτή και εφεξής μπορούμε πλέον να μιλάμε για τις 
καθαυτό εμπορικές δραστηριότητες του Βασιλείου Μελά, των αδελφών Μελά. 
Είναι, λοιπόν, η περίοδος αυτή του Λονδίνου αρχή της αυτόνομης παρουσίας 
του Βασιλείου Μελά στα εμπορικά πράγματα και η συγκρότησή του σε έναν 
δυναμικό έμπορο του παροικιακού ελληνισμού- και βέβαια είναι η περίοδος 
που θα συμβάλει αποφασιστικά στη συγκρότηση της όλης προσωπικότητας 
του ηπειρωτικής καταγωγής εμπόρου, που θα καταλήξει με τη διαθήκη του

37. Χαρλαύτη, «Εμπόριο...», ό.π., σ. 95.

38. Ό.π., σ. 95· βλ. και Αλ. Οικονόμου, Τρεις άνθρωποι..., ό.π., σ. 74.
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ιδρυτής του ΝΕΜ με όλα τα επακόλουθα. Κατά συνέπεια αξίζει να 
παρακολουθήσουμε όσο γίνεται στενότερα τις κινήσεις και τη γενικότερη 
δράση του στο Λονδίνο αλλά και όπου αλλού αυτή διαχέεται.

Η εταιρεία39 των αδελφών Μελά (και του Δημ. Βικέλα) θα αρχίσει τη 
δράση της στο Λονδίνο. Για τα πρώτα χρόνια της δράσης της δεν έχουμε 
συνζξχή και παράλληλη πληροφόρηση και κατά συνέπεια ο Δημήτριος 
Βικέλας με την αυτοβιογραφία του, αλλά και άλλες συμπληρωματικές 
καταθέσεις πηγών προσδιορίζουν τη δράση της. Σημαντική, επίσης, έλλειψη 
είναι και η απουσία της εμπορικής αλληλογραφίας επειδή θα ήταν δυνατόν 
μέσα από τα οικονομικά στοιχεία να αντλήσουμε πληροφορίες και για άλλα 
ζητήματα, καθώς τα γράμματα αυτού του είδους σπάνια περιορίζονται στο 
καθαυτό οικονομικό αλλά επεκτείνονται και σε άλλες παραμέτρους της 
κοινωνικής ακόμα και της πολιτικής ζωής. Γνωρίζουμε πάντως ότι η εταιρεία 
αυτή καταγινόταν με το εμπόριο των σιτηρών (σίτου, αραβοσίτου, κριθής), 
μεταξιού, βαμβακιού κ.λπ.40

Η εταιρεία θα προχωρήσει στην αρχή δειλά, αλλά στις αρχές του 
Μαρτίου 1857 οι ηπειρώτες έμποροι θα διευρύνουν τις εμπορικές δραστη- 
ριότητές της: η εταιρεία θα ανοίξει πρακτορείο στο Γαλάτσι της Ρουμανίας με 
επικεφαλής τον μικρότερο αδελφό τους Μιχαήλ, και άλλο στη Μασσαλία το 
οποίο διευθύνουν από κοινού ο Λέων, που εγκαταλείπει την ίδια χρονιά το 
Λονδίνο, και ο άλλος αδελφός τους, ο Κωνσταντίνος. Τελικά ο Λέων Μελάς 
θα εγκαταλείψει οριστικά το εμπόριο και θα επιστρέψει στην Αθήνα το 1859 
ενώ στη Μασσαλία θα παραμείνει μόνος ο Κωνσταντίνος Μελάς41. Εξάλλου,

39. Είναι ευνόητο ότι ατις προθέσεις της μελέτης αυτής δεν εντάσσεται η περιγραφή 

και η οικονομική αποτίμηση της εταιρείας των αδελφών Μελά. Το ζήτημα αυτό θα μπορούσε 

να αποτελέσει από μόνο του αντικείμενο μιας άλλης μεγάλης μελέτης, που απόσο ξέρω δεν 
έχει ως τα σήμερα εκπονηθεί. Ωστόσο, όπως είναι φυσικό, παρακολουθώντας και 

βιογραφώντας τον Βασίλειο Μελά είναι αναγκαίο ή μάλλον υποχρεωτικό να ιχνογραφήσουμε, 

όσο μπορούμε, και τις οικονομικές πτυχές της δραστηριότητάς του, με την ελπίδα ότι οι 

νύξεις που εδώ θα κάνουμε θα αποτελέσουν την αφορμή και το έναυσμα για μια ευρύτερη 

αποτίμηση της σημαντικής παρουσίας των αδελφών Μελά και ιδιαίτερα του Βασιλείου Μελά 

στον χώρο του παροικιακού ελληνισμού και εν συνεχεία στον ελλαδικό χώρο, ως προς τα 

οικονομικά δρώμενα τα οποία, όπως καταλαβαίνω, δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητα.

40. Βλ. Αλ. Οικονόμου, Τρεις Άνθρωποι..., ό.π., σ. 111.

41. Ο Κωνσταντίνος Μελάς ίσως είναι ο μόνος από τους αδελφούς για τον οποίο δεν 

γνωρίζουμε πολλά πράγματα. Πάντως γεννήθηκε και αυτός σην Κωνσταντινούπολη το 1814 

και πέθανε στη Μασσαλία το 1905. Μετά την ίδρυση του ελληνικού κράτους σταδιοδρόμησε ως 

δικαστικός· αλλά φαίνεται ότι ο Βασίλειος Μελάς κατάφερε να τον εμπλέξει και αυτόν στο
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πρέπει να σημειώσουμε εδώ ότι οι Μελάδες προχωρούν και σε μια άλλη 
κίνηση σημαντική για τα συμφέροντά τους και πάντως κίνηση που Βρίσκεται 
μέσα στην εμπορευματική λογική των καιρών: παντρεύουν, δηλαδή, το 1850 
την αδελφή τους Ευφροσύνη με το σημαντικό έμπορο της Μασσαλίας Ανδρέα 
Βαλλιάνο και έτσι αποκτούν σημαντικά πλεονεκτήματα στους εμπορικούς 
τους προσανατολισμούς, που θα τους δώσουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν 
τη δική τούς αυτοδυναμία.

Όπως εύκολα γίνεται αντιληπτό, ο Βασίλειος Μελάς αποτελεί τον 
ιθύνοντα νου (το ίδιο ομολογεί κατηγορηματικά και ο Δημ. Βικέλας και η 
μαρτυρία του είναι σημαντική, επειδή και ο ίδιος αποτελούσε μέλος της 
εμπορικής αυτής συσσωμάτωσης) της εταιρείας και θα παραμείνει στο κέντρο 
των επιχειρήσεων, δηλαδή στο Λονδίνο, προσλαμθάνοντας ως πέμπτο μέλος 
της εταιρείας (οι άλλοι τέσσερις είναι οι αδελφοί Λέων -για ένα διάστημα-, 
Μιχαήλ, Κωνσταντίνος, Βασίλειος, όπως είπαμε) το νεαρό ανεψιό τους Δημή- 
τριο Βικέλα, που μένει μαζί με τον Βασίλειο στο Λονδίνο.

Ο Δημήτριος, όπως έχουμε κιόλας πει πολλές φορές, θα αποτελέσει 
τον πέμπτο «αδελφό» των Μελάδων καθώς είναι πρόσωπο ιδιαίτερα προσφιλές 
σ’ αυτούς και κυρίως στον Βασίλειο. Ωστόσο ο Βικέλας, εκτός από τις 
εμπορικές δραστηριότητες, στις οποίες δεν φαίνεται να έχει ιδιαίτερη 
επίδοση αφού οι κλίσεις του είναι άλλες, αποτελεί πρόσωπο-κλειδί για την 
προσέγγιση της προσωπικότητας του Βασιλείου Μελά. Και τούτο γιατί όλα τα 
χρόνια της εικοσαετούς παραμονής του στην αγγλική πρωτεύουσα μένει στο 
σπίτι μαζί με το θείο του και συμμετέχει σε όλα τα γεγονότα του σπιτιού των 
Μελάδων. Εξάλλου, όλα αυτά τα εξιστόρησε πολύ ωραία στο αυτοΒιογραφικό 
έργο του Η ζωή μου, καθιστώντας έτσι την αυτοβιογραφία του και μιας 
πρώτης τάξεως πηγή πληροφοριών για τον θείο του.

Ο Βικέλας, λοιπόν, αναχωρεί όντας 17 χρόνων από την Κωνστα­
ντινούπολη για το Λονδίνο στις 16 Μαΐου 1852, όπου και φθάνει στις 5 
Αυγούστου του ίδιου έτους. Εγκαθίσταται στο σπίτι των αδελφών Λέοντα και

εμπόριο. Είναι συγγραφέας ενός σημαντικού και ογκώδους (700 σελ. περίπου) έργου: 

’Εμπορικόν Έγχειρίδιον περί εμπορίας, βιομηχανίας, ναυτιλίας καί των έμπορικών πράξεων 

κατ’ ιδίαν. Περί τής εμπορικής ύλης, περί τής εμπορικής, γεωργικής καί βιομηχανικής 

καταστάσεως τών Ευρωπαϊκών επικρατειών. Περί τών νομισμάτων, Συναλλαγμάτων, σταθμών 

καί μέτρων τών έμπορικών πράξεων..., Αθήνα 1848 (Γ. Μ. 4726)· 6’ έκδ. 1864 με τροποποιημένο 

τίτλο, ενώ κληροδότησε το σπίτι του στη Μασσαλία στο ελληνικό κράτος. Παντρεύτηκε 

συγγενή της οικογένειας Βασιλείου και απέκτησε μια θυγατέρα, την Ελένη, σύζυγο Κωνστ. 

Καρούσου, η οποία με τη σειρά της κληροδότησε περιουσιακά στοιχεία σε ελληνικά ιδρύματα, 

όπως ο «Οίκος Τυφλών» (Βλ. Λ. I. Μελάς, Μια Οικογένεια, ό.π. σ. 285).
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Βασιλείου Μελά που ζουν στο ίδιο σπίτι, κονχά στο Βρετανικό Μουσείο, 
μαζί με τις οικογένειες τους: ο Λέοντας με τη γυναίκα του, τα τρία παιδιά — 
που είχε τότε— και την πεθερά του, και ο Βασίλειος με τη γυναίκα του 
(είχαν μόλις παντρευθεί): ο Βασίλειος Μελάς ήταν τότε,33 ετών και η 
γυναίκα του Τερψιχόρη Γεραλοπούλου 19 ετών42.

Η Τερψιχόρη Γεραλοπούλου-Μελά υπήρξε προσωπικότητα πάνω από 
τους μέσους όρους της εποχής ή τουλάχιστον γυναίκα αντίστοιχη των 
γυναικών των κοσμοπολιτών ελλήνων εμπόρων της εποχής. Γνώριζε ξένες 
γλώσσες (άλλωστε πέρασε πολλά χρόνια στο εξωτερικό), συμμετείχε έντονα 
στη ζωή και στα ενδιαφέροντα του συζύγου της, αλληλογραφούσε με πολλά 
άτομα του οικογενειακού περιβάλλοντος της αναπτύσσοντας τις απόψεις της 
για την κοινωνική και πολιτική ζωή43 της εποχής και σχολιάζοντας τις 
δραστηριότητες του Βασιλείου Μελά. Φυσικά, όπως αναφέρει και ο Δ. 
Βικέλας, την απασχολούσε έντονα το πρόβλημα της έλλειψης παιδιών44. Η 
έλλειψη αυτή φαίνεται ότι έχει σχέση με τις δραστηριότητές της —μετά την 
επιστροφή τους στην Αθήνα— στο Ορφανοτροφείο και σε άλλες 
φιλανθρωπικές δραστηριότητες ορισμένες από τις οποίες είχαν σχέση με 
παιδιά. Βέβαια η διαπίστωση αυτή δεν είναι απόλυτη καθώς είναι 
τεκμηριωμένο από πολλές πλευρές το γεγονός της άσκησης φιλανθρωπικού 
έργου από μέλη αστικών οικογενειών της Αθήνας, φαινόμενο που 
διατηρήθηκε τουλάχιστον ως τα πρώτα μετακατοχικά χρόνια και που ίσως θα 
έπρεπε να απασχολήσει συστηματικότερα την έρευνα.

42. Αλέξ. Οικονόμου, Τρεις Άνθρωποι..., ό.π., σ. 68, 78’ 6λ. εδώ σημ. 36.

43. Βλ. λ.χ. μεταγένεστερη επιστολή χης (Αθήνα, 11 Οκτ. 1880) προς τον Δημ. Βικέλα 

που απόκειται στο Αρχείο Βικέλα (ΕΒΕ, φ. 899) και όπου ανάμεσα στα άλλα αναφέρει: «...τα 

εθνικά μας μουσκεύουν. Τά δέ πολιτικά μας, μέ τήν έναρξη τής Βουλής εις άθλιότητα. Κρίμα 

τόση αύταπάρνησις, τόσος ενθουσιασμός τής νεολαίας μας, τού Έθνους ολοκλήρου, νά μήν 

τήν μιμούνται οί πολιτικοί μας, άλλ’ εις τοιαύτας κρίσιμους περιστάσεις νά έχουν τόσον 

κομματισμόν».

44. Το πρόβλημα της τεκνοποιίας αναφαίνεται κιόλας από τα πρώτα χρόνια του γάμου 

τους· τις σχετικές πληροφορίες μας δίνει ο Βικέλας στο έργο του που χρησιμοποιούμε εδώ 

πολλές φορές- εκτός από τον Βικέλα ωστόσο έχουμε αναφορές και στην επιστολογραφία της 

οικογένειας Μελά. Λ.χ. σε επιστολή (ΕΒΕ, Αρχείο Βικέλα, φ. 854) της Σμαράγδας Βικέλα προς 

τον αδελφό της Βασίλειο Μελά (Σύρος, 14 Σεπτ. 1857) θίγεται το πρόβλημα της έλλειψης 

παιδιών και η έντονη επιθυμία της Τερψιχόρης Βασ. Μελά να αποκτήσει παιδιά' άλλωστε 

έχουν ήδη παντρεμένοι τουλάχιστον 7 χρόνια και οπωσδήποτε η καθυστέρηση της γέννησης 

παιδιών για τόσο μεγάλο διάστημα μετά το γάμο ήδη είναι γεγονός ασυνήθιστο για τα 

πράγματα της εποχής.
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Ο Βικέλας γίνεται αρχικά έμμισθος λογιστής της εταιρείας και θα 
συνεχίσει να μένει μαζί με τον θείο του Βασίλειο και μετά την αναχώρηση 
του Λέοντα για τη Μασσαλία, ακολουθώντας τον στις διαδοχικές αλλαγές 
κατοικιών που συνοδεύουν την πρόοδο των εμπορικών ενασχολήσεων του 
θείου.

Είκοσι περίπου χρόνια θείος και ανεψιός θα συνεργαστούν (αργότερα 
η σχέση θα γίνει εταιρική) για την πρόοδο των επιχειρήσεών τους με σαφή 
φυσικά την υπεροχή του Βασιλείου, ο οποίος μάταια προσπαθεί να εμφυσήσει 
στον ανεψιό —-και αργότερα σύγγαμπρό του— την αγάπη για το εμπόριο. Ο 
Δημήτριος Βικέλας κρίνει ότι ο θείος του είχε στα νιάτα του φιλολογικές 
τάσεις τις οποίες κατέπνιξε λόγω της αδήριτης ανάγκης να βοηθήσει την 
οικογένειά του και τον εαυτό του με κάτι περισσότερο θετικό από τα 
γράμματα και από αυτές επιδιώκει να αποτρέψει και τον ίδιο.

Το κείμενο του Βικέλα45, λοιπόν, αποτελεί ό,τι αξιόλογο διαθέτουμε 
για την πρώτη περίοδο της παραμονής του Βασιλείου Μελά στην Αγγλία. 
Όπως είχαμε την ευκαιρία να πούμε και σε άλλο σημείο οι Μελάδες αναπτύσ­
σουν στους κόλπους της εμπορικής παροικίας του Λονδίνου που αριθμεί 
αρκετά και σημαντικά μέλη, αρκετά διευρυμένες κοινωνικές σχέσεις. Η 
εκτίμηση μάλιστα του Βικέλα είναι ότι ο θείος του έφθασε στο υπέρτατο 
σημείο της εμπορικής ακμής, επειδή ακριβώς δεν ήταν ένας συνηθισμένος 
έμπορος, ένας έμπορος που ασχολείται αποκλειστικά με τις δοσοληψίες του, 
αλλά επειδή είχε και άλλα ενδιαφέροντα, από τα οποία ο Βικέλας διακρίνει 
την επίδοσή του σε μικροεφευρέσεις, στο σκάρωμα κάποιων δοκιμών
στιχουργικής, σε φιλολογικές συζητήσεις και άλλες συναφείς

1δραστηριότητες (λ.χ. ανάγνωση ξένων βιβλίων από το Βικέλα ενώπιον των 
θείων και σχολιασμός τους). Ο Βικέλας, μάλιστα, εκτιμά ότι οι στίχοι του 
θείου θα μπορούσαν να συγκαταήριθμηθούν στις σελίδες μιας ποιητικής 
«Ανθολογίας», γι’ αυτό δημοσιεύει μερικούς από αυτούς στην αυτοβιογραφία

45. Κρίνουμε σκόπιμο λοιπόν να δημοσιεύσουμε στο τέλος του κεφαλαίου αυτού, εν 

είδει Παραρτήματος ολόκληρο το τμήμα της αυτοβιογραφίας του Βικέλα που αφορά άμεσα τον 

Βασίλειο Μελά προκειμένου ο αναγνώστης να έχει μια συνολική εικόνα του κειμένου, πέρα 

από τις αποσπασματικές πληροφορίες που χρησιμοποιούνται σε διάφορα σημεία της μελέτης 

αυτής. Εξάλλου στο ίδιο Παράρτημα μπορεί να βρει ο αναγνώστης ένα εταιρικό συμφωνητικό 

της εταιρείας Μελά, από το οποίο παρουσιάζεται με σαφή τρόπο η μορφή και ο τρόπος 

συνεργασίας των μελών της εταιρείας και ο ρόλος του κάθε εμπλεκόμενου.
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ίου46 καθώς και ορισμένους στίχους —μεταφραστικές δοκιμές του Μελά— 
πάνω σε έργα του Λαμαρτίνου, του Χάινε, του Δάντε κ.ά.47

Το λεύκωμα αυτό, πέρα από τις ποιητικές —προσωπικές και 
μεταφραστικές— προσπάθειες του Μελά κάποια στιγμή αποκτά και 
μεγαλύτερο ενδιαφέρον επειδή κάτω από τα εκάστοτε κείμενα αρχίζουν να 
εμφανίζονται ημερομηνίες48 και τόποι, στοιχεία αρκετά σημαντικά γιατί μας 
δίνουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουμε ορισμένες κινήσεις του 
Βασιλείου Μελά στον ευρωπαϊκό χώρο.

Είδαμε ότι οι πληροφορίες που έχουμε από το λεύκωμα καλύπτουν 
περίπου μια εικοσαετία: 1861-1882 (ο Βασίλειος Μελάς, πέθανε, όπως έχουμε 
ήδη αναφέρει το 1884). Φυσικά όλα αυτά τα χρόνια ο Μελάς δεν έμεινε 
συνεχώς στο Λονδίνο. Το 1867 τον Βρίσκουμε στη Ρώμη, το 1872 στη λίμνη 
του Κόμο, το 1873 στην Αθήνα, το 1874 στη Μασσαλία, το 1876 πάλι στη 
Μασσαλία αλλά και στο ΕΒιάν της Ελβετίας, το 1881 και πάλι στο ΕΒιάν. Τα 
ταξίδια αυτά —εκτός από εκείνο της Μασσαλίας το οποίο έχει και χαρακτήρα 
εμπορικής ενημέρωσης—-, αφού όπως είπαμε οι Μελάδες έχουν εμπορικό 
πρακτορείο στην πόλη αυτή αλλά και πολλοί συγγενείς τους Βρίσκονται στη 
Μασσαλία, έχουν άμεση, απόλυτη συνάφεια θα λέγαμε και μάλιστα τα

46. Δ. Βικέλας, Η ζωή μου, σ. 246-255 και Νηπιακό Επιμελητήριο Μελά 1887-1987. 

Εκατό χρόνια δημιουργίας, Αθήνα 1987, σ. 14.
47. Στο σημείο αυτό ο Δην. Βικέλας αναφέρεται σε ένα λεύκωμα του Μελά —συνήθεια 

της εποχής πολύ διαδεδομένη— που τώρα απόκειται στο γραφείο του ΝΕΜ. Πρόκειται για 

ένα πολυτελές πολυσέλιδο, χωρίς αρίθμηση λεύκωμα στο οποίο καταγράφονται με το χέρι 

του Βασιλείου Μελά, αλλά και της γυναίκας του διάφορα αποσπάσματα, φέρει μάλιστα στο 

πολυτελές δέσιμό του τα αρχικά της Τ. Μ. [= Τερψιχόρη Μελά]. Το λεύκωμα, όσον αφορά τον 

Βασίλειο Μελά, νομίζω ότι έχει σχέση με τις μεταφράσεις εδαφίων από έργα του Ουόλτερ 

Σκοτ, του Βίκτορα Ουγκό, Δάντε,. Βολταίρου και άλλων ευρωπαίων διανοητών, αλλά και 

αποσπασμάτων από έργα αρχαίων συγγραφέων και ποιητών (Σιμωνίδης, Στησίχορος, Όμηρος, 

Πλούταρχος, Πιττακός, Πίνδαρος, Ηλιόδωρος, Θουκυδίδη, Δημοσθένη κ.ά. Πληροφορίες για το 

λεύκωμα αυτό 6λ. και στο Αλ. Οικονόμου, Τρεις άνθρωποι,.., ό.π., σ. 77, σημ. 1.

48. Τα χρονολογημένα κείμενα του λευκώματος μας επιτρέπουν να αντιληφθούμε ότι 
καλύπτει περίπου μια εικοσαετία (1861-1882) συντροφεύοντας το ζεύγος Μελά σε όλες τις 

μετακινήσεις του. Ωστόσο ανάμεσα στα κείμενα υπάρχει και μια εγγραφή του 1840, η οποία 

αποτελεί αντιγραφή από λεύκωμα του I. Θ. Παλαιολόγου. Συγκεκριμένα δημοσιεύονται τρία 

τετράστιχα, με τα οποία εκθειάζεται η αληθινή φιλία και ακολουθεί η υπογραφή «Βασίλειος 

Μελά; Έν Σύρςο 1840». Προφανώς εδώ ο Βασίλειος Μελάς μεταφέρει παλαιά στιχάκιά του από 

το λεύκωμα του φίλου του στο δικό του και ταυτόχρονα καταθέτει μια καλή μαρτυρία ότι το 

1840 βρισκόταν ακόμα στη Σύρο.
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τελευταία, με την κατάσταση της υγείας του Βασιλείου Μελά και της 
συζύγου του- άλλωστε οι τόποι που επισκέπτονται και ιδιαίτερα το Ε6ιάν της 
Ελβετίας προσφέρονται ακριβώς για την ικανοποίηση παρομοίων αναγκών.

Ωστόσο ό,τι πρέπει κυρίως να τονίσουμε για την προσωπικότητα του 
Βασιλείου Μελά είναι βέβαια η ικανότητά του να αντιμετωπίσει την 
οικονομική πραγματικότητα της εποχής του. Ο Μελάς από το 1848 
πιθανώτατα, βρίσκεται στο Λονδίνο μέσα στο εμπορικό κλίμα που έχει 
διαμορφωθεί στην αγγλική πρωτεύουσα και στο οποίο όσον αφορά τα 
ελληνικά συμφέροντα τον κύριο τόνο δίνουν οι χιώτες εμπορευόμενοι49. 
Μέσα στο κλίμα αυτό οι Μελάδες, στην ουσία ο Βασίλειος Μελάς, θα 
αποκτήσουν μια καλή' επιχείρηση και ένα καλό όνομα, όπως έχουμε την 
ευκαιρία να διαπιστώσουμε απο πολλές πτυχές50.

Όπως κιόλας έχουμε αναφέρει οι εμπορευματικές δραστηριότητες 
των αδελφών Μελά είναι σχεδόν άγνωστες στην έρευνα της ιστορίας του 
ελληνικού 19ου αιώνα αφού καμιά μελέτη δεν έχει εκπονηθεί για τις 
επιχειρήσεις τους. Έτσι, μολονότι όπως είναι ευνόητο, η δράση τους αυτή 
δεν μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο διαπραγμάτευσης μέσα στα όρια της 
μελέτης μας, θα προσπαθήσουμε να δώσουμε κάποια στοιχεία με εντελώς 
εμπειρικό τρόπο- και τούτο επειδή πρέπει ο αναγνώστης να σχηματίσει έστω 
και μια αμυδρή εικόνα για το μέγεθος και το είδος της οικονομικής

49. Μια καλή εικόνα της ελληνικής παροικίας στην αγγλική πρωτεύουσα μας δίνει ο 
Δ. Μαγκριώτης με το άρθρο του «Η δημογραφική ιστορία της ελληνικής παροικίας του 

Λονδίνου, 1837-1881”, Τα Ιστορικά 3 (1986), 349-368, όπου και η σχετική Βιβλιογραφία για το 

θέμα. Εξάλλου αρκετά στοιχεία ικανά για το θέμα αυτό υπάρχουν και στη μελέτη της 

Τζελίνας Χαρλαύτη, «Εμπόριο...», ό.π.

50. Σημαντική, για τη θέση του Μελά ανάμεσα στους έλληνες εμπόρους του Λονδίνου, 

είναι και η μαρτυρία του Ανδρέα Συγγρού ο οποίος (Απομνημονεύματα, επιμ. Άλης Αγγέλου- 

Μαρία Χριστίνα Χατζηιωάννου, τ. Γ’, Αθήνα 1998, σ. 53-56) αναφέρει χαρακτηριστικά ότι τον 

είχε γνωρίσει ήδη από το 1870 και ότι ο Μελάς: «Έν Λονδίνςο έζη μάλλον μεγαλόπρεπός, 

μεταξύ των μη Χίων δέ διεκρίνετο διά το φιλόξενον τού οίκου του κυρίως χάρις εις τήν 
σύζυγόν του Τερψιχόρην, γυναίκα άρίστης συμπεριφοράς καί ευγενείας <5ς προς τούς 

τρόπους... 'Ο Βασίλειος Μελάς, άτεκνος καί κάτοχος σημαντικής περιουσίας, Ήπειρώτης δέ 

τήν καταγωγήν καί φιλόπατρις ώς οί πλεΐστοι των Ήπειρωτών, έπεθύμει να ϊδη τήν 'Ελλάδα 

προκόπτουσαν καί έν Λονδίνςο μένων περί τών έν Έλλάδι έμερίμνα μάλλον παντός άλλου, 

δύναμαι να εϊπω, τών έν Λονδίνφ ομογενών καί τέλος έν Έλλάδι άπεφάσισε να έγκατασταθή 

άποχωρών τού Λονδίνου καί τών έμπορικών του έργασιών. “Av ένθυμοϋμαι, τούτο συνέβη 

κατά το φθινόπωρον του 1872...».
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δραστηριότητας που έδωσε τη δυνατότητα να επενδυθούν στο εσωτερικό 
ορισμένα από τα κέρδη της εταιρείας και να συσταθεί αργότερα το ΝΕΜ μέσα 
στις συνθήκες του κλίματος του ευεργετισμού που εκδηλώνεται στο 
ελληνικό βασίλειο51.

Οι πληροφορίες, λοιπόν, που έχουμε συγκλίνουν στη διαπίστωση ότι 
οι Μελάδες ασχολούνται με την εμπορία σιτηρών έχοντας κυρίως ένα 
γραφείο στο Λονδίνο και ένα άλλο στη Μασσαλία. Ο τρόπος λειτουργίας της 
επιχείρισης είναι εκείνος της σύναψης πενταετών συνήθως εταιρειών στις 
οποίες συμβάλλονται οι αδελφοί Μελά και ο Δημ. Βικέλας και υπογράφουν 
ένα εταιρικό που προβλέπει τα της δράσης της εταιρείας και του τρόπου 

V κερδών και των ζημιών. Φυσικά ο κύριος μέτοχος, όπως

αδύναμος ο Δημ. Βικέλας, τον οποίο φαίνεται ότι εντάσσουν στις 
δραστηριότητές τους εξαιτίας της συγγένειάς τους και παρά το γεγονός ότι ο 
ίδιος περί άλλων τυρβάζει. Άλλωστε είναι γνωστή και τεκμηριώνεται από 
πληθώρα στοιχείων, η αγάπη που έχει προς τον ανεψιό του ο Βασίλειος 
Μελάς.

Πάντως, όπως και ο Συγγρός αναφέρει52, ο Βασίλειος Μελάς είχε 
στραμμένο το ενδιαφέρον του κυρίως προς της Ελλάδα, πράγμα άλλωστε που 
ευνοούσαν και οι οικονομικές συγκυρίες της εποχής εκείνης. Έτσι από τις 
αρχές της δεκαετίας του 1860, όπως καλά γνωρίζουμε, κάνει την εμφάνισή 
του και στην ελληνική οικονομική σκηνή με την επένδυση στα θειορυχεία 
της Μήλου.

Σχετικά με την επένδυση στη Μήλο έχουμε και τη μαρτυρία του 
Αριστείδη Οικονόμου53 ότι ο Βασίλειος Μελάς το 1861 απέστειλε το Δημ.

51. Ακόμα στο κεφάλαιο αυτό και συγκεκριμένα στο Παράρτημά του, κάπως 

ανορθόδοξα θα εκδώσουμε και ορισμένα έγγραφα τα οποία αναδεικνύουν τον οικονομικό και 

νομικό τρόπο με τον οποίο οργανώθηκε και λειτούργησε η εταιρεία των Αδελφών Μελά και 

Δημ. Βικέλα. Η έκδοσή τους ενέχει περαιτέρω και το σκεπτικό να διασωθούν έγγραφα, κατά 

κάποιο τρόπο δυσπρόσιτα, τα οποία ενδεχομένως να δώσουν το έναυσμα για συστηματική 

μελέτη των οικονομικών δράσεων των Μελάδων του Λονδίνου, της Μασσαλίας, του 

Γαλατσίου, της Αθήνας, της Μήλου κ.λπ.

52. Α. Συγγρός, Απομνημονεύματα, ό.π.

53. Αριστείδης Οικονόμου, Τρεις άνθρωποι. Συμβολή εις την ιστορίαν του Ελληνικού 

Λαού (1780-1935). Τόμος δεύτερος Δημήτριος Βικέλας, Αθήναι 1935, σ. 107: «'Ο ρηξικέλευθος 
Β. Μελάς, λαθών ύπό σοβαρόν σημείωσιν τήν πρότασιν Μηλίου τίνος κτηματίου περί 

συντροφικής έκμεταλλεύσεως θειούχων γαιών έν Μήλφ, άπέστειλεν κατά τά τέλη 

Νοεμβρίου 1861 τόν άνεψιόν καί συνεταίρον του, (καίτοι μόνον Βοτανικόν καί ουχί

από χα εταιρικά αυτά, είναι ο Βασίλειος Μελάς και ο πιο

37



Βικέλα στο νησί για να εξετάσει επιτοπίως τις δυνατότητες για επένδυση των 
μεταλλείων θείου και σύμφωνα με το εταιρικό αλλά και άλλες πληροφορίες 
που έχουμε από την αλληλογραφία των αδελφών Μελά, η σχετική 
επιχείρηση «προς έξόρυξιν, έκμάστευσιν καί εμπορίαν τοϋ έν Μήλφ θείου» 
άρχισε να λειτουργεί το 186354.

Την αρχική αυτή προσπάθεια επένδυσης κεφαλαίων σε ένα ελληνικό 
νησί θα ακολουθήσει η ολοκληρωτική επάνοδος του Βασιλείου Μελά και των 
κεφαλαίων του στην Ελλάδα. Ήδη η καίρια παρατήρηση του Συγγρού ότι ο 
Βασίλειος Μελάς αν και βρισκόταν στο Λονδίνο ενδιαφερόταν περισσότερο για 
τα ελληνικά πράγματα μας βάζει στο κλίμα των μελλουσών ενεργειών του 
στο οικονομικό επίπεδο, που δεν ήταν βέβαια τίποτε άλλο παρά η σταδιακή 
εγκατάσταση στην Ελλάδα, η επάνοδος στο αθηναϊκό κλίμα, το οποίο άλλωστε 
καθώς δηλώνει η πυκνή αλληλογραφία του, παρακολουθεί από κοντά 
συμμετέχοντας στην οικονομική αλλά και στην πολιτική ζωή της χώρας.

Βέβαια ο Βασίλειος Μελάς δεν καινοτομεύ ήδη έχει αρχίσει ο 
επαναπατρισμός κεφαλαίων του παροικιακού ελληνισμού τα οποία αναζητούν 
προσοδοφόρες και σταθερές επενδύσεις55 καθώς η ευρωπαϊκή συγκυρία δεν 
παρουσιάζει ελκυστικές συνθήκες ή τουλάχιστον καλύτερες από τις 
ελληνικές. Έτσι ο Μελάς αρχίζει ήδη πριν από τη δεκαετία του 1870, όπως 
είδαμε με την περίπτωση της Μήλου, να σχεδιάζει την επάνοδο, τη δική του 
και των κεφαλαίων του ή με την αντίστροφη σειρά, και φαίνεται από τις 
κινήσεις του ότι καταλήγει στην απόφαση να επενδύσει τα χρήματά του στην 
αγορά ακινήτων. Τούτο δε σημαίνει ότι έμειναν έξω από την οπτική του και 
άλλες πλέον ριψοκίνδυνες επενδύσεις αφού είναι βεβαιωμένο ότι έχει

μεταλλειολόγον...) νά έξετάση επιτοπίως περί αύτών καί τον ένέημερώση»· 6λ. επίσης Pierre
I

A. Moraïtinis, La Grèce telle Qu'elle est, Paris 1877 (ανατύπωση, Αθήνα 1987), σ. 337, στο 

κεφάλαιο με την επιγραφή: Mines de Μ. Mêlas à Milo: M. Basile Mêlas, un des grands 

capitalistes grecs de Londres, obtint en 1862 la concession de l’extraction du soufre dans toute l’île 
de Milo... M. Mêlas a dépensé des le commencement pour 1rs ateliers de travail 125,000 

drachmes... L’exloitation est aujourd’hui la propriété exclusive de M. Victor Mêlas, neveu du 

premier concessionnaire...». Για τη σημασία της επιχείρησης μέσα στο σύστημα εκβιομηχάνισης 

της ελληνικής οικονομίας 6λ. Χριστίνα Αγριαντώνη, Οι απαρχές της εκβιομηχάνισης στην 

Ελλάδα τον 19ο αιώνα, Αθήνα 1986, σ. 71, 249. Βλ. επίσης για τις επενδύσεις του στην εταιρεία 

ΣΠΑΠ Λεύτερης Παπαγιαννάκης, Οι Ελληνικοί Σιδΐ}ρόδβομοι (1882-1910), Αθήνα 1982, σ. 98.

54. Βλ. εδώ Παράρτημα, όπου επιστολή του Βασιλείου Μελά από Λονδίνο στον αδελφό 

του Κωνσταντίνο Μελά στη Μασσαλία, της 6ης Μαΐου 1863.

55. [ΕΔΩ ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΗ ΓΙΑ ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ]
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επενδύσει αρκετά χρήματα στο Λαύριο56, στους δανεισμούς προς το κράτος, 
στους σιδηροδρόμους, στις τραπεζικές μετοχές57. Ωστόσο, χωρίς να έχουμε τη 
διάθεση να υπεισέλθουμε σε οικονομικές αναζητήσεις είναι σαφής η 
οικονομική του στροφή προς τη γη και τα ακίνητα. Όλα αυτά δεν πρέπει 
φυσικά να μην επηρεάζονται από κάποια κάμψη των εμπορικών επιχειρήσεων 
των αδελφών Μελά και του Δ. Βικέλα, η οποία και διαπιστωμένη είναι ως 
οικονομική πραγματικότητα και 6έ6αια έχει αφήσει ίχνη και στην 
αλληλογραφία μεταξύ των μελών της εταιρίας —όση είναι εκδεδομένη μέχρι 
σήμερα58.

Τελικά ο Βασίλειος Μελάς θα αφήσει το Λονδίνο και θα επιστρέψει 
στην Αθήνα περί τα τέλη Αυγούστουί187859, αφού πέρασε αρκετό καιρό στην

56. Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφέρουμε και πάλι τη μαρτυρία του Συγγρού που 

καταθέτει στα Απομνημονεύματά του (ό.π., σ. 76): «Την 'Εταιρεία [=Λαυρίου] έσύστησα 

παραλαβών συμμέτοχους τής όλης έπιχειρήσεως (έκτος τού μεταλλείου, εις τό όποιον ουδείς 
έδέχετο συμμετοχήν έκ τοϋ άι^μένοντός μοι ήμίσεως) άνά 4 πεντηκοστά εις τους Β/σίλειον 

Μελσν...”. Αυτό γίνεται το 1873.

57. Στο αρχείο του ΝΕΜ διασώθηκε ένα κατάστιχο του Βασιλείου Μελά («Καθολικόν 

Ιδιαίτερον Βασιλείου Μελά» το οποίο αρχίζει το 1869 και φθάνει ως το 1877. Από τις 

καταγραφές στο κατάστιχο μπορούμε να κατανοήσουμε, σε χονδρικές γραμμές βέβαια, τις 

οικονομικές του εμπλοκές όσον αφορά τα ελληνικά πράγματα: έχουμε λοιπόν καταγραφές για 

τα θειορυχεία της Μήλου, μετοχές ETE, επενδύσεις σε αγορές ακινήτων, μετοχές Λαυρίου, 

μετοχές Προνομιούχες Αεριόφωτος Αθηνών, προνομιούχες Τραπέζης Ηπειροθεσσαλίας, 
χρεώγραφα, διάφορα δάνεια εξωτερικού, ενοίκια «Μεγάλης Οικίας»: αρχίζουν να εμφανίζονται 

από το 1877.

Η εμπλοκή του, εξάλλου, με τα μεταλλεία Λαυρίου —εκτός από τη μαρτυρία του 

Συγγρού— μας γίνεται γνωστή και από ένα γράμμα (ΕΒΕ, Αρχείο Δ. Βικέλα, φ. 854) του 
προέδρου της Εταιρείας Α. Προβελέγγιου προς τον Βασ. Μελά της 25 Αυγ./6 Σεπτ. 1873 από 

την οποία γίνεται φανερό ότι ο Μελάς ήταν ήδη μέτοχος στην Εταιρεία Λαυρίου, αφού από το 

γράμμα διαφαίνεται η πρόθεσή του να παραιτηθεί.

58. Πολύ χαρακτηριστική είναι λ.χ. η επιστολή του Δ. Βικέλα προς τον Μιχαήλ Μελά 

της 5ης Φεβρουάριου 1874, στην οποία ο Βικέλας μνημονεύει την απόφαση των Μελάδων να 

αποτραβηχθούν από την Εταιρεία, ενώ ο ίδιος δίνει στον εαυτό του ακόμα μια τριετία 

απασχόλησης πριν από την οριστική απομάκρυνση από τα του εμπορίου (Αλ. Οικονόμου, Τρεις 

άνθρωποι..., ό.π., σ. 197).

59. Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφέρουμε μια έμμεση γραπτή μαρτυρία η οποία 

προσκομίζει την ενδιαφέρουσα πληροφορία ότι ο Βασίλειος Μελάς ήδη από το 1866 σκεπτόταν 

να εγκατασταθεί στην Αθήνα.. Πρόκειται για μια επιστολή της Αικατερίνης Τρικούπη προς 

την Τερψιχόρη Μελά της 22 Οκτ. /3 Νοεμ. 1866: «...εϊχετε σκοπόν να μάς έλθετε εις την
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Ελβετία, και εν συνεχεία στη Νίκαια της Γαλλίας προφανώς για λόγους 
υγείας. Εκεί στη γαλλική πόλη ήρθε να τον συναντήσει και ο αγαπημένος 
ανεψιός του Δημ. Βικέλας καθ’ οδόν προς την Αθήνα, και αυτός, μετά την 
επίσημη διάλυση του Οίκου Αδελφών--Μελά-Δ. Βικέλα την 1 Αυγούστου 
1876. Φυσικά έχει προετοιμάσει το έδαφος της επιστροφής με την αγορά του 
μεγάλου οικοπέδου όπου κτίστηκε η Μεγάλη Οικία του. Ωστόσο και πέραν 
αυτής της μεγάλης αγοράς που εγκαινιάζει την πολιτική των επενδύσεών 
του στα ακίνητα θα ακολουθήσουν και άλλες κινήσεις: θα αγοράσει πολλά 
οικόπεδα και σπίτια στο τμήμα της οδού Ευριπίδου και Αιόλου και γύρω από 
την εκκλησία της Αγίας Ειρήνης60.

Συγκεκριμένα η μεγάλη στροφή προς τα ακίνητα πραγματοποιείται 
μεταξύ 1882-1883 (δύο χρόνια δηλαδή πριν από το θάνατό του) όταν αγοράζει 
(6λ. σημ. 46) έξι ακίνητα (σπίτια-οικόπεδα) που βρίσκονται γύρω από την 
πλατεία όπου η εκκλησία της Καπνικαρέας και κοντά στην εκκλησία της 
Αγίας Ειρήνης καταβάλοντας 240.000 δρχ. περίπου. Στα χαρτιά του ακόμα 
υπάρχουν σχέδια κτημάτων γύρω από το μνημείο του Φιλοπάππου, που δεν 
γνωρίζουμε αν αγοράστηκαν και τι απέγιναν και καταγραφές από την ύπαρξη 
ενός αμπελιού στα Πατήσια αξίας (το 1869) 400 δρχ.

Ελλάδα περί χά τέλη ’Οκτωβρίου, άλλ’ έπειτα οί φόβοι τού κυρίου Μελά τά άνέτρεψαν δλα τα 

σχέδια σας, ήθελε νά τον γράψω πολλά, άλλ’ άφ’ ου υμείς, ή οποία όμολογουμένως άπό δλους 

τούς συγγενείς σας καί άπό ημάς τούς φίλους σας, ήσθε εγνωσμένη διά τον Πατριωτισμόν σας 

δεν τον έπίσετε νά άλλάξη γνώμην είναι περιττόν, καί άφ’ ου τό παράδειγμα τοϋ άδελφοΰ του 

δεν τον πείθει, δστις στέκεται εδώ καί είναι είς όλας τάς επίτροπός καί δλα δσα αφορούν προς 

τό μεγαλεϊον καί την μεγάλην ιδέαν, διά την κοινήν Πατρίδα μας, καί ήμπορώμεν νά 

άποθάνωμεν καί ημείς καί τα παιδιά μας...» (ΕΒΕ, Αρχείο Βικέλα, φ. 854).

60. Το οικόπεδο της Μεγάλης Οικίας σύμφωνα με μια πληροφορία αγοράσθηκε στις 

αρχές του 1873, ενώ στις αρχές της δεκαετίας του 1880 ο Βασίλειος Μελάς προβαίνει σε 

αλλεπάλληλες αγορές οικοπέδων: α) 1882, Μάιος: αγορά μεγάλου σπιτιού από Πηνελόπη, 

χήρα Ιω. Κόνιαρη και τις κόρες της, Αμαλία και Ελένη, που ήταν στην πλατεία Καπνικαρέας 

έναντι 188.000 δρχ. 6) 1882, Αύγουστος: αγορά από Αικατερίνη, χήρα Δημ. Παπαγεωργίου, ενός 

σπιτιού που βρισκόταν πίσω από την εκκλησία της Αγίας Ειρήνης, έναντι 10.000 δρχ. γ) 1882, 

Αύγουστος: αγορά από Ιω. Λ. Φιλίππου ενός οικοπέδου που ήταν στην οδό Καλαμιώτου, 61, 60 

τετρ. πήχεων έναντι 9477 δρχ. δ) 1882, Οκτώβριος: αγορά από το συνταγματάρχη Ιω. Γούση 

ενός σπιτιού που εφάπτεται στην εκκλησία της Αγίας Ειρήνης έναντι 10.000 δρχ. ε) Αγορά 

από Ιωσήφ Λιτζιέρη ενός οικοπέδου που βρισκόταν στην οδό Καπνικαρέας 30,56 τετρ. πήχ. 

έναντι 4.700 δρχ. στ) 1883, Φεβρουάριος: αγορά από Γεώργιο Παναγιωταρά ενός οικοπέδου που 

βρισκόταν στην οδό Καλαμιώτου έναντι 13.000 δρχ.: Τα στοιχεία αυτά τα έχουμε από τα 

συμβόλαια των αγορών που απόκεινται στα γραφεία του ΝΕΜ.
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Προσπαθώντας να ιχνογραφήσουμε, όσο μας είναι δυνατόν, την 
προσωπικότητα του Βασιλείου Μελά, δηλαδή να παρακολουθήσουμε την 
πορεία ενός εμπόρου που ολοκληρώνει τον κύκλο των επιχειρηματικών του 
εμπλοκών —αλλά και της ζωής του— με μια μεγάλη ευεργεσία, πρέπει να 
στραφούμε και προς άλλες όψεις των ενασχολήσεών του, όσες μπορούμε να 
επισημάνουμε από την αλληλογραφία του και κάποια άλλα στοιχεία που 
έχουμε στη διάθεσή μας.

Ο Βασίλειος Μελάς ενδιαφέρεται έντονα για την πολιτική κατάσταση 
της Ελλάδας. Στην αλληλογραφία του εκτός από τις καθαυτό αναφορές που 
6έ6αια έχουν να κάνουν με τις οικονομικές πρακτικές και εμπορικές 
δοσοληψίες, είναι πυκνές και οι αναφορές για τα πολιτικά πράγματα της 
χώρας σε στενή συνάφεια πάντα προς τις πολεμικές περιπέτειες της εποχής. 
Βέθαια δεν διαθέτουμε τεκμήρια από τα πρώτα χρόνια της παρουσίας του στο 
Λονδίνο και ο Δημήτριος Βικέλας δεν αναφέρει τίποτα στην αυτοβιογραφία 
του για πολιτικές ιδέες. Έτσι οι πολιτικές νύξεις και παρατηρήσεις για τα 
πολιτικά πράγματα της Ελλάδας στην αλληλογραφία του Μελά προς τον 
Βικέλα αποκτούν ιδιαίτερη σημασία αφού αποτελούν τη μοναδική μαρτυρία, 
επί του παρόντος, για την πολιτική σκέψη του έλληνα εμπόρου.

Μια μαρτυρία του Δ. Βικέλα για πρώιμες σχέσεις (1852) με την 
οικογένεια του Σπυρίδωνα Τρικούπη61 ίσως αποτελεί ένα στοιχείο που 
ενδεχομένως οδηγεί προς τη διαπίστωση ορισμένων πολιτικών τάσεων- αλλά 
πέρα από αυτό στενότερος δεσμός δεν βρίσκεται. Έτσι τα ίχνη κριτικής για 
την πολιτική κατάσταση και το εθνικό πρόβλημα που ο ίδιος αναπτύσσει στις 
επιστολές του κυρίως προς τον Δημ. Βικέλα είναι ενδεικτικά μιας 
τοποθέτησης έντονα αρνητικής για την αποτελεσματικότητα των Ελλήνων 
πολιτικών και οπωσδήποτε επηρεασμένης από την ευρωπαϊκή διαμονή του 
εκτός Ελλάδας. Σταχυολογούμε, λοιπόν ορισμένα αποσπάσματα από επιστολές 
του, ενδεικτικά της οπτικής αυτής αλλά και των διαρκών μεταβολών που την 
χαρακτηρίζουν62:

61. Αλ. Οικονόμου, Τρεις άνθρωποι..., ό. π., σ. 71 και σ. 136 κ.εξ. όπου καχαχωρούνται 

στοιχεία για τις σχέσεις Χαρ. Τρικούπη-Δημ. Βικέλα. και σ. 139 όπου επιστολή της Σοφίας 

Τρικούπη προς τον Βασίλειο.Μελά, από τον οποίο φαίνεται να ζητά δάνειο 5000 φράγκων.

62. Όπως θα έχει παρατηρήσει ήδη ο αναγνώστης τα παραθέματα σε 6ι6λία πολυτονικά 

διατηρούνται όπως έχουν, ενώ όσον αφορά τις επιστολές αφήνουμε και τα λίγα ορθογραφικά 

λάθη αδιόρθωτα, προκειμένου να έχουμε —και μάλιστα όσον αφορά τον Βασ. Μελά— την 

καλύτερη εικόνα του προβλήματος αυτού που τον ταλάνιζε.
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B. Μ. (6. 5. 1875), προς Δ. Βικέλα:
«...δσον δια τάς πολιτικός σου ιδέας θά έκαμες καλά να πιστεύσης δτι

καί ό ίδικός σου νους είναι επίσης χαλασμένος καθώς είναι καί ολοκλήρου
τοΰ ελληνικού γένους. "Ο,τι κακά καί στραβά σκέπτεται ό Έλλην άπόδειξις ή
εσωτερική του άθλιότης καί ή εξωτερική του ατιμία. Ή Ευρώπη σήμερον
ολόκληρος άπδ την Πετρούπολιν έως τήν Λισθόνα αισθάνεται καί σκέπτεται
περί ημάς καθώς ημείς αίσθανόμεθα περί ενός καταδικασμένου είς τα δεσμό.
Μάς λυπούνται χωρίς να μάς συμπαθούν καί ούκ ευχαριστούνται πλέον να.
ομιλούν περί ημάς. Φαντόσου αν άνθρωποι Έλληνες καθώς εσύ όριμάσαντες
εντός τής ’Αγγλίας περιμένουν τήν σωτηρίαν τής πατρίδος των άπδ τήν
ταπείνωσιν τοϋ θασιλέως των ένόπιον των παιδιών τοϋ πανεπιστημίου, τών
μαθητριών τοϋ ’Αρσάκειου καί τών δικηγόρων κ.τ.λ. οϊτινες τον άφθαδιάζουν
καί τον φοβερίζουν. ’Ιδού πώς άπαιτοϋμε ημείς οι φιλελεύθεροι ν’ άλλάξωμεν 

c Ττά ΰπουργεϊα είς τήν Ελλάδα. Παρά τοιοϋτος βασιλεύς έπροτιμοϋσα νά είμαι
χασάπης είς τήν Εύρώπην. 'Η Ελλάς δέν θά καλυτερεύση παρ’ δταν
πληθυνθή ή γνώσις καί σκορπισθή ή σοφία».

Β. Μ. (10. 5. 1875), προς Δ. Βικέλα:
«...μόνον δταν διορθωθή ό νους μας θά διορθωθή καί ό τόπος μας, με 

άλλους λόγους δταν παύσωμεν άπδ το να εϊμεθα άντιπολιτευόμενοι...».

Β. Μ. (από Νίκαια, 28. 2. 1877), προς Δ. Βικέλα
«Κατ’ εμέ ό πόλεμος τής Ρουσίας είναι άναπόφευκτος διά να λύση.... 

γιά πάντα το άνατολικδν ζήτημα το μεγάλον αύτδ καρφί τής Ρουσσίας. 'Η δε 
θέσις τής Ελλάδος άξιοδάκριτος. Σε είπα καί σε επαναλαμβάνω δτι κατά 
μυστηριώδη βουλή τής φύσεως ό έλληνικδς νοϋς άρχίζοντας άπδ εμέ καί 
τελειώνοντας είς εσέ είναι χαλασμένος. ’Ανατολικόν ζήτημα δέν είναι τίποτε 
άλλο παρά τδ άπλούστατον ζήτημα αν πρέπει ν’ άναγενηθή ή ’Ανατολή ή όχι. 
Κ’ επειδή ό φθόνος καί ή ιδιοτέλεια είναι τά έπικρατέστερα άνθρώπινα πάθη 
καί έκ τούτου καί ή ανάγκη νά σέ τδ παραστήσουν ώς γόρδιον κόμπον...

’Ενώ πρόκειται νά δχώξωμεν τήν πανούκλαν τον Τούρκον άπδ τήν 
Εύρώπην αυτοί [οί Έλληνες] φιλονικούν τά σύνορα τής Μακεδονίας, 
συμμαχούν μέ τον Τούρκον καί κυρίσονται κατά τοϋ Ρώσου. ’Απελπιστική 
μωρία! Έάν ήτο δυνατόν καί μέ τήν ζωήν μου καί μέ τήν κατάστασίν μου θά 
έγγυώμην είς τούς Έλληνας δτι τδ ’Αγγλικόν έθνος ποτέ ποτέ δεν θά
έψηφοφοροϋσε τήν άναγέννησιν τής ’Ανατολής διά τοϋ ελληνικού στοιχίου.

«
Θά τούς εκολάκευεν βέβαια διότι εϊμεθα Μρ,'ο τούς δνυχάς των καί διότι
Ç
Υπάρχουν καί μεταξύ αύτών μερικοί, άλλά πολλά ολίγοι, εύγενών 
αισθημάτων».
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B. Μ. (από ΕΒιάν, 22. 7. 1878), προς Δ. Βικέλα
«Τα πολιτικά μας σά να ήρχισαν να ημερώνουν. Ελπίζω όχι θά 

προδιθασθοϋν καί δεν θά εχομεν πόλεμον δια να περάσωμεν μερικά χρόνια 

ήσυχα...».

Β. Μ. (από Ε6ιάν, 29. 7. 1878), προς Δ. Βικέλα (Λονδίνο)
Q.«Είμαι άνυπόμονος να ίδώ νά τελειώση ήυπόθεσις της Ελλάδος. Δεν 

μέ γράφεις αν έδοσεν ό Wadington ελπίδας διά χά ’Ιωάννινα. Χωρίς αύτά εγώ 
6έ6αια δεν θά έσιαζα ποχέ με τους Τούρκους».

Β. Μ. (από Λουκέρνη, 19. 8. 1878), προς Δ. Βικέλα,
«...δεν πολυΒιάζομαι νά επιστρέφω καί δέν Βιάζομαι διότι θέλω πριν 

επιστρέφω νά είναι τελειωμένον καί τό Τούρκικο Ελληνικόν ζήτημα».

Β. Μ (από Αθήνα, 26. 10. 1878), προς Δ. Βικέλα
«...άπό χάς εφημερίδας Βλέπεις τάς αηδίας καί τά ξεράσματα χών 

πολιτικών μας. Ποτέ δέν έφανχαζόμην ότι θά καταντήσουν εις χοιαύτην 
αχρειότητα. Είθε νά μήν μάς άρνηθοϋν oi έκτος Ελλάδος φίλοι μας... άν είχα 
όρεξιν θά σ’ έγραφα πολλά. Όχι πολιτικά διότι μέ πειράζουν είς τήν ϋγίαν 
μου... Έζητοϋσα ένασχόλησιν καί νομίζω ότι τήν ερρήκα. Θά δοθώ είς τήν 
Βιομηχανίαν περί τής οποίας ακολούθως θά σέ διασκεδάσω...».

Β. Μ. (από Αθήνα, 10.11. 1878), προς Δ. Βικέλα
«’Εδώ τά πάντα χαμογελούν. Τά Γιάνινα τά εχομεν στο χέρι καί 

φοΒοϋμαι ότι δέν θ’ άργήσομεν ν’ άναστενάζομεν διά τήν Θεσσαλονίκην. Τό 
ΒέΒαιον είναι ότι τό συμφέρον όλων τών δυνάμεων είναι νά έκτελεσθοϋν κατά 
γράμμα καί πνεύμα ή συνθήκη διά νά μήν εύρη πρόφασιν καί ζητεί 
επιδιορθώσεις ή Ρουσσία».

Β. Μ. (από Αθήνα, 30. 11. 1878) προς Δ. Βικέλα
«...δυστυχώς δέν ήμπορώ νά σέ ξεχάσω... ή κοινωνία καλητερεύει... ή 

λέσχη έκαχήντησεν απαραίτητος ανάγκη. Ήδη έχει 200 μέλη παρεκτός τών 
ξένων. "Αρχισε νά δίδη διασκεδάσεις κοντζέρτα...».

Β. Μ. (31. 10. 1879), προς Δ. Βικέλα
«...ή ασθένεια τού Λέοντος έκλόνησεν τό νευρικόν μου σύστημα... 

άπεφάσισα νά παραδοθώ είς τά... ενός εμπειρικού... ή ζωή μας σύγκειται άπό
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στιγμάς ευτυχίας καί δυστυχίας, ευτυχής δστις κάμη καλήτερον 
ίσοζύγιον...».

Β. Μ. (7. 1. 1880), προς Δ. Βικέλα
«...Τα εξωτερικά πολιτικά μας πηγαίνουν λαμπρά, τα εσωτερικά μας

αισχρά. Ούτε χιλίους ανθρώπους προς το παρόν δεν εχομεν διά να στίλομεν
„ c „να περιλάΒωμεν τάς νέας επαρχίας μας. Είθε όταν εΰρεθώσιν τα όρια τής 

Ελλάδος νά εύρυνθή καί ό όρίζων τής κεφαλής τών πολιτικών μας...».

Β. Μ. (3. 5. 1880), προς Δ. Βικέλα
«... Σ’ έγέλασαν ότι έγώ είμαι Κουμουνδουρητής καί όχι 

Τρικουπιστής εις άκραν δε άπατάσαι καί αν είσαι Τρικουπικός καί όχι 
Κουμουνδουρητής, εγώ όλους τούς έχω παρατημένους διότι κατά τίποτα δεν 
διαφέρει ό είς τού άλλου. Καί ένηγκαλίσθην τον Glastone άπό αυτόν καί 
μόνον περιμένω τήν σωτηρίαν μου».

Β. Μ. (25.7. 1880), προς Δ. Βικέλα
«...Τα εξωτερικά πολιτικά μας καλά, τα εσωτερικά μας άθλια. Τό 

πείσμα τοϋ πρωθυπουργού μας καταντά άνήκουστον... Εϊμεθα εντελώς 
ξαρμάτωτοι καί τα σύνορά μας φυλάττονται με 50 στρατιώτας ενώ οί Τούρκοι 
αρματώνονται, άς έλπίζομεν ότι όλα θά διορθωθούν καί δεν θά ξεντροπια- 
σθώμεν».

Β. Μ. (10. 10. 1880), προς Δ. Βικέλα
«Τό εξωτερικόν μας ζήτημα δεν με άπελπίζει άν καί ή Εύρώπη 

φαίνεται ότι αίσχρώς μάς έγκαταλείπει. 'Ο Ελληνισμός ολόκληρος έχει 
άπόφασιν νά τό Βροντήση είς ολίγους μήνας θά έχωμεν έτοιμοπολέμους 70 ώς 
80 χιλ. στρατόν άποφασισμένον νά θριαμΒεύση. Έχομεν καί όλα τά αναγκαία 
χρήματα έσωτερικώς ώστε ήμεθα είς θέσιν νά Βάλωμεν φωτιά νά κακίσωμεν 
όλην τήν Εύρώπην καί ή τοϋ ύψους ή τοϋ Βάθους. "Αλλον ουκ έστιν 
γινέσθαι».

*

Αυτά τα ελάχιστα αποσπάσματα από την αλληλογραφία του Βασ. 
Μελά πιστεύουμε ότι αποτελούν ένα καλό απάνθισμα, για να γνωρίσουμε, όσο 
είναι δυνατόν, το ενδιαφέρον και την οπτική με την οποία προσεγγίζει και 
εκτιμά την πορεία των πολιτικών και εθνικών προβλημάτων της Ελλάδας του 
τελευταίου τετάρτου του 19ου αιώνα.. Έντονη απέχθεια προς το ελληνικό 
πολιτικό σύστημα και απαξίωση των Ελλήνων πολιτικών όλων των
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παρατάξεων. Βλέμμα στραμμένο προς την Ευρώπη, αρχικά προς την Ρωσία και 
έπειτα κυρίως προς την Αγγλία για την ευνοϊκή εξέλιξη των ελληνικών 
βλέψεων. Και 6έ6αια ο αντίπαλος είναι σαφώς προσδιορισμένος: ο Τούρκος 
που πρέπει να παραδώσει όλα τα ελληνικά εδάφη, την Ήπειρο και τα 
Γιάννενα πρώτιστα. Ο σαφής, ωστόσο, φιλοδυτικός προσανατολισμός μπορεί 
άρδην να ανατραπεί όταν η ευρωπαϊκή πολιτική δεν ευνοεί τα ελληνικά 
πράγματα, οπότε ο ελληνικός εσωτερικός παράγοντας και η ελληνική 
αποφασιστικότητα αναδεικνύονται σε πρωτεύοντα στοιχεία άσκησης 
εξωτερικής πολιτικής. Επικυριαρχία του Ανατολικού ζητήματος σε όλη την 
πολιτική γραμμή, όπου αναδύονται και τα Γιάννενα, η πατρίδα των Μελάδων.

Ο Βασίλειος Μελάς πέθανε στο Παρίσι τον Σεπτέμβριο 1884 σε ηλικία 
66 ετών. Ο αγαπημένος του ανεψιός Δημήτριος Βικέλας τον είχε μεταφέρει 
εκεί τον Μάρτιο του ίδιου έτους προκειμένου να αντιμετωπίσουν τον καρκίνο 
του λάρυγγα από τον οποίο έπασχε, νόσο για την οποία είχε υποστεί 
εγχείρηση στην Αθήνα- άλλωστε πριν από αρκετά χρόνια πρέπει η ίδια νόσος 
να είχε προσβάλει αρχικά το ουροποιητικό του σύστημα γι’ αυτό και τα πολλά 
ταξίδια σε διάφορα μέρη της Ευρώπης όπου υπήρχαν ιαματικά λουτρά63. Η 
σορός του μεταφέρθηκε μετά από πολλές περιπέτειες —που πολλαπλασίαζε η 
επιδημία χολέρας που είχε ενσκήψει στη Γαλλία— τις οποίες επωμίστηκε 
όλες ο Βικέλας. Ο τάφος του, έργο του γνωστού γλύπτη (Γεωργίου Β,ούρου 
βρίσκεται στο Α' Νεκροταφείο Αθηνών64... Μετά από τρία χρόνια, τον Ιούλιο 
του 1887 θα πεθάνει σε ηλικία 55 ετών και η γυναίκα του Τερψιχόρη Μελά 
αφού βασανίστηκε για πολλά χρόνια από επώδυνη αρρώστια. Βρίσκεται 
θαμμένη δίπλα στο άνδρα της.

*

Αυτά είναι σε γενικές γραμμές τα σημαντικότερα βιογραφικά 
στοιχεία του Βασιλείου Μελά. Ο πατέρας του Γεώργιος συνεχίζοντας 
παλαιότερη εμπορική -παράδοση και της οικογένειάς του αλλά και της 
πατρίδας του, της Ηπείρου, βρέθηκε στην Κωνσταντινούπολη, στο Τάίγάνιο, 
στην Ιταλία, στην Κέρκυρα, στη Σύρο, ξανά στη Ρωσία για να καταλήξει και 
πάλι στην Κωνσταντινούπολη. Ο γιος του ακολούθησε τον πατέρα του στις

63. Λεπτομέρειες για τις ασθένειες του Μελά, οι οποίες αντιμετωπίζονταν με τις 

μεθόδους της εποχής σαν ρευματισμοί κ.λπ. ενώ οι γιατροί στο Παρίσι αποφαίνονται ότι 

υπήρχεν καρκίνος στην κύστη με συνεχείς μεταστάσεις, 6λ. στο Αλέξανδρος Οικονόμου, Τρεις 

άνθρωποι....τόμος δεύτερος Διιμήτριος Μ. Βικέλας, Αθήναι 1953, σ. 291-292.

64. Ο τάφος του είναι καταχωρισμένος στα Μητρώα του Α' Νεκροταφείου στο όνομα 

Τερψιχόρη Μελά και με τα στοιχεία ΑΧΚ 5407.
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περιπλανήσεις του, βρέθηκε μικρός κοντά στους Χχώτες εμπόρους Ράλληδες 
στη Σύρο, στους Μαύρους της Ρωσίας μεγαλύτερος, στο Λονδίνο —πρώτα ως 
εκπρόσωπος της εταιρείας των Μαύρων— και έπειτα, από τις αρχές της 
δεκαετίας του 1850, να δημιουργεί την δική του εταιρεία εμπορίας σιτηρών 
στην οποία ενσωματώνει και τα αδέλφιά του Λέοντα, Μιχαήλ, Κωνσταντίνο 
και τον ανεψιό του Δημήτριο Βικέλα.

Ακολουθεί η διάλυση της εταιρείας, η επάνοδος στην Αθήνα, οι 
επενδύσεις σε ακίνητα, σε διάφορες μετοχές, στο Λαύριο, στα θειορυχεία της 
Μήλου, και σε άλλες δευτερεύουσες δραστηριότητες προς το τέλος της ζωής 
του. Και 6έ6αια η οικοδόμηση της Μεγάλης Οικίας που θα αποτελέσει τη 
βάση του κληροδοτήματος, του Νηπιακού Επιμελητηρίου Μελά, που 
συγκροτείται με 6άση τους όρους της διαθήκης του.

Από τη μελέτη όσων στοιχείων είχαμε στη διάθεσή μας, από την 
αλληλογραφία του Βασιλείου Μελά, το έργο του Δημ. Βικέλα όπου εφάπτεται 
με τον θείο του, και τις λοιπές πηγές δεν εντοπίσαμε καμιά ρητή πρόθεση 
του Μελά, καμιά σκέψη του που να προδίκαζε την απόφασή του για τη 
σύσταση του ΝΕΜ. Ούτε άλλωστε και στη διαθήκη του υπάρχει η τεκμηρίωσή 
της απόφασής του. Βέβαια υπήρχε οικογενειακή απογοήτευση του Μελά και 
της γυναίκας του επειδή δεν κατάφεραν να αποκτήσουν παιδιά- και αυτό ως 
ένα σημείο ίσως να δικαιολογεί μια εκ των υστέρων μέριμνα και φροντίδα για 
τα παιδιά και την εκπαίδευσή τους.

Ακόμα υπήρχε ο Λέων Μελάς με το παιδαγωγικό του έργο, 
το οποίο εκδηλώνεται με χίλιους τρόπους και μάλιστα στο επίπεδο της 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης65- και βέβαια υπήρχε ο Γεροστάθης. Αρκεί να 
θυμηθούμε λίγο την υπόθεση του έργου που πρωτοκυκλοφόρησε το 1858 για 
να διαπιστώσουμε κάποιες αναλογίες: ο σεβάσμιος ηπειρώτης γέροντας 
Γεροστάθης, αφού τέλειωσε τις σπουδές τοι* στην πατρίδα του ■ αναχώρησε 
στα ξένα όπου ασχολήθηκε με το εμπόριο. Πέρασε από διάφορες πόλεις της 
Ρωσίας, της Αυστρίας, της Γαλλίας, της Ιταλίας και αφού απέκτησε 
χρηματική περιουσία επανήλθε στην κωμόπολη της Ηπείρου απόπου 
ξεκίνησε. Εκεί έκτισε με έξοδά του ευρύχωρο και υγιεινό σχολείο και κάλεσε 
καλούς δασκάλους για την εκπαίδευση των παιδιών της πατρίδας του κ.λπ. 
κ.λπ. Θέλησε άραγε ο Βασίλειος Μελάς να μιμηθεί τον ήρωα του αδελφού 
του, με την ίδρυση σχολείων όπου υπήρχε ανάγκη;

Υπήρχαν λοιπόν όλα αυτά- ωστόσο είναι βέβαιο ότι βρισκόμαστε 
παράλληλα μπροστά σε μια εκδήλωση ευεργετισμού. Το φαινόμενο αυτό το

65. Για όλα αυτά 6λ. την ευσύνοπτη ομιλία-μελέτη του Σπ. Στουραΐτη, Ο Λέων Μελάς, 

ό.π.
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οποίο έχει αρχίσει πλέον συστηματικά να απασχολεί την νεοελληνική 
ιστοριογραφία ωθεί μια πλειάδα πλούσιων Ελλήνων να διαθέσουν σημαντικά 
ποσά σε έργα ευποιίας και φιλανθρωπίας. Βέβαια το φαινόμενο δεν είναι 
καινούριο αφού ήδη από τον 18ο αι. κιόλας πράξεις ευποιίας και δωρεών προς 
την ιδιαίτερη πατρίδα συναντώνται αρκετές. Ωστόσο μετά την Επανάσταση του 
1821 όταν το κράτος έρχεται να υποκαταστήσει την μικρή πατρίδα οι 
εκδηλώσεις του ευεργετισμού απευθύνονται κυρίως προς την κοινή 
πατρίδα66. Μέσα σ’ αυτά όλα νομίζουμε ότι πρέπει να αναζητήσουμε τα 
ελατήρια της πράξης τού Βασιλείου Μελά. Σ’ αυτό το σχήμα το οποίο μάλιστα 
επιτείνει η ηπειρωτική καταγωγή με την μακρά παράδοση έργων ευποιίας 
μπορεί να ενταχθεί και η κίνηση του Βασιλείου Μελά.

Η αγάπη προς τα παιδιά που δεν ήλθαν ποτέ, η επίδραση του μεγάλου 
αδελφού αλλά και του ανεψιού Δημ. Βικέλα, το κλίμα του ευεργετισμού 
που τον 19ο αι. εκδηλώνεται προς ποικίλες κατευθύνσεις είναι οχ 
αποφασιστικοί παράγοντες που ωθήσουν τον Βασίλειο Μελά να εξασφαλήσει 
με τη διαθήκη του την ίδρυση του Νηπιακού Επιμελητιχρίου. Βέβαια η όλη 
μεθόδευση δεν αφήνεται στην τύχη τους. Οι όροι της διαθήκης και το 
κεφάλαιο που προικοδοτεί το εγχείρημα είναι τέτοιας εμβέλειας που θα του 
επιτρέψουν να δημιουργήσει σημαντικό έργο σε βάθος χρόνου, αφού το έργο 
αυτό εξακολουθεί να συνεχίζεται ακόμα και ως τις μέρες μας.

66. Πέρα από τις μελέτες για τον ευεργετισμό που έχουν κιόλας αναφερθεί στις 

σημειώσεις του κεφαλαίου αυτού σημειώνουμε εδώ την μελέτη του Κώστα Λάππα, «Η 

Αλληλογραφία του Γ. Ριζάρη με τον Α. Κοραή. Ευεργετισμός και παιδεία στα χρόνια της 

Επανάστασης του 1821», Μεσαιωνικά και Νέα Ελληνικά 7 (2004), 9-36 και ειδικότερα τη σ. 17 

όπου αναπτύσσεται με εγκυρότητα το πέρασμα των εκδηλώσεων του ευεργετισμού από το 

τόπι ις ο στο εθνικό πλαίσιο. Βλ. επίσης και τη μελέτη, της Μαρίας Χριστίνας Χατζηιωάννου, 

«Εθνικοί ευεργέτες, τα πρότυπα και η ιστορία τους. Από τους αδελφούς Ζωσιμά στον Ανδρέα 

Συγγρό», Μνήμη Άλκη Αγγέλου. Τα άφθονα σχήματα του παρελθόντος, Θεσσαλονίκη 2004, 

401-412.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜ A67

1
[Δημ. Βικέλας, Η ζωή μου, Αθήνα 1980, σ. 240 κ.ε.]

'Υποπτεύομαι, δχι καταπολεμών χάς φιλολογικής μου τάσεις ένεπνέ- 
ετο έκ χοϋ ίδιου παραδείγματος· διότι καί αυτός είχε παρομοίας κλίσεις εις 
την νεότητά του καί θά έπεδίδετο ίσως εις άλλα στάδια εάν αί περιστάσεις 
δεν τον έσχημάτιζαν έμπορον. Μεθ’ δλας τάς προς εμέ διδαχάς του, καί αυτού 
τάς σκέψεις δεν άπερρόφα το έμπόριον μόνον. Δεν ήχο έκ τών θεωρούντων 
την άπόκτησιν πλούτου ώς τον μόνον καί κύριον σκοπόν τής ύπάρξεώς των. 
Τό έμπόριον έθεώρει καί ήγάπα ώς μέσον προς άπόκτησιν τής υλικής 
άνεξαρτησίας. Άπόδειξις δέ τούτου, δτι παρήχησε τό έμπορικδν σχάδιον δτε 
απέκτησε περιουσίαν ικανήν προς 6ίον άνετον. Δεν έπέμεινε, καθώς τόσοι 
άλλοι, έργαζόμενος μέχρι τέλους προς αύξησιν τού πλούτου του, χάριν τού 
πλούτου καί μόνου. Ήχο όμως εξ έκείνων οΐ όποιοι έπιτυγχάνουν είς οιον 
δήποτε σχάδιον καί αν έπιδοθοϋν. Είχε τό πνεύμα εύστροφον, την άντίληψιν 
ταχείαν, έφευρεχικότητα δσην καί έργατικότητα, καί την διάνοιαν πάντοτε 
είς κίνησιν. Είχε δέ, ώς πρόσθετον δώρον, την χάριν τής έκφράσεως. Ήτο 
άνθρωπος έξυπνος καί κατ’ έξοχήν νόστιμος, τό δέ φυσικόν αποτέλεσμα τών 
συνηνωμένων τούτων προτερημάτων ήτο, δτι έκαμνε φίλους. Διά δέ τής 
άγαθότητος καί τής εύθύτηχος τού χαρακτήρος του διετήρει την φιλίαν καί 
την έμπιστοσύνην των. Καίτοι νεώτατος δτε προσελήφθη ώς \ίπάλληλος τού 
Εύστρατίου Ράλλη είς τήν Σάραν, εϊλκυσε την εύμένειαν τού προϊσταμένου 
του, τού πρώτου διδασκάλου του είς τό έμπόριον. [...]

Συνησθάνετο ζωηρώς τήν άνάγκην τής υλικής άνεξαρτησίας, ai δέ 
στερήσεις, έν μέσω τών οποίων άνετράφη, υπέκαιαν τον πόθον καί τον ζήλον 
του προς έξασφάλισιν Βίου άνέτου δι’ εαυτόν καί διά τήν οίκογένειάν του. 
Τήν προς τούτο ικανότητα είχε περισσότερον τών άδελφών του, φρονώ δέ δτι, 
άνευ τού Βασιλείου Μελά, καί έκεϊνοι καί έγώ αυτός θά ήμεθα εύϋπόληπτα 
καί ίσως δχι άχρηστα μέλη τής κοινωνίας, άλλα θά έγηράσκαμεν δλοι χωρίς 
να έχωμεν τήν διά τού έμπορίου άποκχηθεϊσαν άνεσιν, έστω καί σχετικήν.

67. Όπως θα έχει διαπιστώσει ο αναγνώστης το κείμενο του Βικέλα έχει πολλές 

φορές κιόλας χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες της μελέτης αυτής· ωστόσο κρίνουμε σκόπιμο 

να το παραθέσουμε και αυτούσιο στο τέλος του κεφαλαίου προκειμένου ο ενδιαφερόμενος να 

έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει τη συνολική εικόνα της πολύτιμης μαρτυρίας του ανεψιού, 

συνεργάτη και γυναικάδελφου του Βασιλείου Μελά.
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Τον αδελφόν του Λέονχα εκείνος έπεισε νά μεχαβή εις Λονδϊνον, εκείνος 
επίσης επεισε χόν άδελφόν χου Κωνσχανχϊνον νά παραιχηθή χής θέσεως 
Πρωχοδίκου καί να άκολουθήση χό εμπορικόν σχάδιον. Χάρις εις εκείνον καί 
ό Μιχαήλ κι’ έγώ, ό θεωρηθείς άνέκαθεν ώς νεώχερος αδελφός χων, εΰρομεν 
εχοιμον χόν δρόμον καί δεν εϊχαμεν ν’ άγωνισθώμεν προς ύπερπήδησιν χών 
δυσκολιών όσας εκείνος άπήνχησεν.

Το αληθές όμως είναι όχι καί ό Βασίλειος Μελάς, ώς είπα ήδη, δεν 
ήχο έκ χών εμπόρων έκείνων, οί όποιοι καί νΰκχαν καί ημέραν σκέπχονχαι 
άποκλεισχικώς περί χών εμπορικών χων επιχειρήσεων. Άπ’ ένανχίας. Ίσως 
δέ καί διά χοϋχο δεν άνήλθεν εις χόν κολοφώνα, όπου άλλοι σύγχρονοί χου, 
έμποροι έφθασαν. Μεχ’ ένδιαφέρονχος παρηκολούθει όλα χά ζηχήμαχα καί είς 
όλα έπροσπάθει νά έμβαθύνη. ’Εάν έπεδίδεχο είς χήν μηχανικήν ή είς άλλην 
έπισχήμην, δεν ήξεύρω άν θά έδοξάζεχο ώς έφευρέχης, άλλα βεβαίως είς 
εφευρέσεις θά καχεγίνεχο. ’Ενθυμούμαι, καχά χά πρώχα εκείνα έχη χής 
συμβιώσεώς μας ένόμισεν, όχι μεχαξύ άλλων άνεκάλυψε νέον σύσχημα 
σιδηροδρομικής συγκοινωνίας καί με έπεφόρχισε νά μεχαφράσω άγγλισχί χήν 
έκθεσιν χής άνακαλύψεώς χου. Έλησμόνησα χάς λεπχομερείας χοΰ 
συσχήμαχος καί άδυναχώ νά εξηγήσω χούς λόγους χής άποχυχίας. Ό ίδιος 
έλεγεν, ειρωνευόμενος χούς έφευρέχας, όχι μία έλαχίσχη έλλειψις ή 
άσήμανχον λάθος υπολογισμού μαχαιώνουν χάς εΰφυεσχέρας εφευρέσεις. 
"Άλλοχε, πολύ προ χών άνακαλύψεων χοϋ Pasteur, χόν ενθυμούμαι 
υποσχηρίζονχα ενώπιον χοΰ ίαχροΰ Πανά, ό όποιος χόν ήκουε γελών, όχι ό'λαι 
αί άσθένειαι προέρχονχαι άπό άόραχα ζωύφια μικροσκοπικά. Έπροφήχευσε 
λοιπόν χήν άνακάλυψιν χών μικροβίων! ’Αναφέρω αύχά έκ πολλών άλλων 
παραδειγμάχων, χά οποία δεν διεχήρησεν ή μνήμη μου.

Είχεν άρα γε χήν άπαιχουμένην δόσιν προσόνχων προς άπόκχησιν 
άληθοΰς έπισχημονικής μορφώσεως; Περί χούχου δεν είμαι βέβαιος. Ήχο 
εύφυέσχαχος, είχεν έμφυχον χήν χάριν χής έκφράσεως, είχε ώμίλει είχε 
έγραφεν, άλλα δεν ήδυνήθη ποχέ νά υπερνικήση χάς δυσκολίας χής 
ορθογραφίας. Συχνόχαχα γράφων άπένανχί μου μέ ήρώχα πώς γράφεχαι 
έχούχο ή έκεϊνο. Ώς επί χό πλεϊσχον έπρόκειχο περί λέξεων γραφομένων μέ 
η, 1, ή εχ κ.λπ. Έγραφεν όρθώς καθ’ υπαγόρευσίν μου, άλλα δύο σειράς 
καχωχέρω, γράφων χήν ίδίαν λέξιν έλησμόνει πάλιν χήν ορθήν γραφήν. 
Μήπως ή αύχή άπροσεξία ή λήθη θά χόν εμπόδιζε νά έπιδώση καί είς άλλα, 
δυσκολώχερα χής ορθογραφίας;

Καί όμως, καίχοι άσεβών προς χήν γραμμαχικήν, συνέθεχε σχίχους 
χαριεσχάχους. ’Αληθώς ή φιλολογία χου ήχο μάλλον ελαφρά καί ώς 
χοιαύχη χήν έθεώρει ό ίδιος καί χήν έκαλλιέργει. Έλεγε παίζων, όχι χά 
δίσχιχά χου συνέθεχε χό πρωί, ένώ έξυρίζεχο.
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Έχω πλήρη χήν συλλογήν χών σχίχων χου. Πολλοί έξ αϋχών 
ήδύνανχο νά καχέχουν εις χάς ’Ανθολογίας θέσιν άνωχέραν χών γυμνασμάχων 
πολλών άλλων ποιηχών. Έκ χών νεανικών χου σχιχουργημάχων χά περισ- 
σόχερα είναι μεχαφράσεις, ιδίως έκ χών χοϋ Lamartine καί χοϋ Delavigne...

Εις ώριμωχέραν ηλικίαν, θοηθούμενος άπό χήν γυναίκα χου, ή οποία 
έμάνθανε χόχε χήν Γερμανική, έσχιχουργισεν όλίγα έκ χών χοϋ Heine...

Ποιήμαχα πρωχόχυπα δεν έγραψε πολλά. Το έπιχυχέσχερον είναι [...]
Προπάνχων όμως έπεχύγχανε εις χό έπιγραμμαχικδν είδος [...]
Έκ χών ολίγων χούχων δειγμάχων φαίνεχαι ή ευκολία καί ή περί χήν 

έκφρασιν χάρις χοϋ σχιχουργού. 'Ως προς χάς ιδέας, ... ίσως δεν είναι πάνχοχε 
πρωχόχυποι. Είχεν ό θείος μου χήν ίδιοφυΓαν νά περιβάλλη διά χής ευφυο­
λογίας χου δσα ήκουε καί νά χά καθισχά ίδικά χου διά χής νέας μορφής μέ 
χήν οποίαν χά παρουσίαζε. Συχνάκις συνέθαινε νά λέγη πράγμαχα, χά όποια 
μοϋ έφαίνονχο γνωσχά, καί έπί χέλους ένθυμούμην δχι εις έμέ χά έχρεώσχει, 
άλλα χόσον χά μεχέβαλλεν, ώσχε δυσκόλως χά ανεγνώριζα. “Ισως καί ό ίδιος 
έλησμόνει χήν προέλευσίν χων. Τόσον χά είχεν ένχελώς ίδιοποιηθή! Ηϋξανε 
δε χδ γόηχρον χής ομιλίας καί χών άφηγήσεών χου καί ό ήχος αϋχδς χής 
φωνής χου. Δεν έθαρύνεχό χις ποχέ νά χδν άκούη. Σπουδάζων ή παίζων είχε 
xi χό πρωχόχυπον, χό άπροσδόκηχον εις χδν χρόπον χοϋ έκφράζεσθαι. Είχε χήν 
ήμέραν έργαζόμενος εις χό κοινόν γραφεϊον καί καθήμενος άνχικρύ χου, είχε 
χήν έσπέραν εις χήν οικίαν χου, πάνχοχε εϋρισκα χέρψιν εις χήν συνανα- 
σχροφήν χου, καί οσάκις άκόμη μέ ήρέθιζε καχαπολεμών χάς φιλολογικάς μου 
κλίσεις.

Το γραφεϊον έκεϊνο [...] Καθώς χόχε, οϋχε καί χώρα οϋδεμία 
διαφωνία, οϋδεμία έσχω καί σχιγμιαία δυσαρέσκεια διεχάραξε χήν συνεργασίαν 
μας, ουδέ χδ έλάχισχον νέφος έσκίασε ποχέ χό σχενδν διάσχημα χό όποιον μάς 
χωρίζει καθημένους άπένανχι άλλήλων. Διπλασιάζεχαι οΰχω ή προς χδ 
παλαιόν γραφεϊον άγάπη μου.

Εις χήν οικίαν, μεχά χδ γεϋμα, δχε ήμεθα μόνοι oi χρεϊς, ή έσπέρα 
διήρχεχο μέ άνάγνωσιν. Άνεγίγνωσκα μεγαλοφώνως θιβλίον Γαλλικόν ή 
Ελληνικόν, νεοφανές ή καί παλαιόν. Ή θεία μου ήκουε μέ προσοχήν καί μέ 
πολύ πάνχοχε ένδιαφέρον. 'Ο θεϊος μου ένίοχε έπαυε νά παρακολουθή χήν 
άνάγνωσιν καί έλεγε μειδιών, δχι ήχο νυσχακχική ή φωνή μου. [...].

Ό βίος χοϋ καλοϋ μου θείου Βασιλείου ήχο έν συνόλψ πραγμαχο- 
ποίησις χής ευχής, χήν οποίαν είχε σχιχουργήσει χάριν ενός χών χέκνων χοϋ 
πρεσδυχέρου άδελφοϋ χου :

’Αγαθούς, πιστούς, σπουδαίους φίλους ’ς χήν νεότητά σου 
είθε νά Ιδης σιμά σου.

Πράον, άφελή, ώραίαν καί ενάρετον συμβίαν
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’ς τού άνδρός τήν ηλικίαν 
Έχων έπαρκή τά ρέσα, υπαρξίν ευδαιμονίας 

να διέλθης μ’ ησυχίαν
Μέχρι γήρατος έσχάτου βίον άσπιλον να ζήσης 

καί κατόπιν σου έπίσης
τέκνα ευτυχή ν'άφήσης.

Ή τελευταία ευχή δεν έφηρμόσθη εις τον 6ίον του. Δεν άπέκτησε 
τέκνα. Τήν έμφυτον είς πάντα άνθρωπον επιθυμίαν να συνέχιση την υπαρξίν 
του, να διαιώνιση το όνομά του, ήθέλησεν, έν ελλείψει τέκνων, να 
Ικανοποίηση δΤ ιδρύματος καί διά κτιρίων, φερόντων το δνομά του. Τοιούτου 
αισθήματος εμφορούμενος άνήγειρεν έξ ενός μεν τήν Στοάν Μελά, έπί τής 
όδοϋ Έρμου, καί τήν έκληροδότησεν είς τά άρρενα τέκνα τών άδελφών του, 
έξ άλλου δε τήν Μεγάλην οίκίαν Μελά, τής οποίας τό εισόδημα 
έκληροδότησεν, προς χδρυσιν νηπιαγωγείων, είς τό διά τής διαθήκης του 
συσταθέν Νηπιακόν Έπιμελητήριον Μελά. 'Η Μεγάλη οίκία Μελά, —ή 
μεγαλειτέρα τών ’Αθηνών ότε άνηγέρθη— μετεθλήθη είς Κατάστημα τών 
Ταχυδρομείων καί Τηλεγράφων καί κινδυνεύει ούτω νά λησμονηθή τό 
άρχικόν δνομά της. Διά τούτο δτε ένοικιάσθη είς τήν Κυθέρνησιν πολυετώς, 
έπέμεινα νά θέσωμεν έντός τής υαλοσκεπούς αύλής πλάκα φέρουσαν 
άνάγλυφον τήν προτομήν του καί έπχγραφήν κατάλληλον.

Τό δεύτερον δμως δίστιχον τής εύχής του έπραγματοποιήθη πληρέ­
στερα. 'Η σύζυγός του είχεν δλα τά χαρίσματα, δσα ηυχετο είς τήν 
μέλλουσαν συμβίαν τού ανεψιού του. Εύγενής τήν ψυχήν, ευειδής τήν 
μορφήν, ήτο άληθώς προικισμένη με δλα τά προτερήματα τού νοϋ καί τής 
καρδιάς. 'Ο θείος τήν έλάτρευε καί τήν έθαύμαζε. Καί δεν είχεν άδικον. 
Ήγάπα έκείνην καί έξετίμα τό ώραϊον, δπου τό εύρισκεν: είς τήν φύσιν, είς 
τήν τέχνην, είς τήν ποίησιν. Προσπαθούσε νά αύξήση τάς γνώσεις της 
έστόλιζε διαρκώς τήν διάνοιάν της, άλλ’ άπέφευγε πάσαν έπίδειξιν καί 
τούτο έπηύξανε τήν γυναικείαν της χάριν. Έκαμνε τον σύζυγόν της 
κοινωνόν πάσης ίκανοποιήσεως τού ιδεώδους της καί τον άνύψωνε. 'Η 
έπίδρασις τοιαύτης γυναικδς έξευγενίζει τον άνδρα. Οί δύο όμοϋ άπετέλουν 
άνδρόγυνον έναρμόνιον καί έλκυστικόν. Άνέφερα ήδη, ότι ή οίκία των είς τό 
Λονδΐνον ήτο τό τερπνότερον κέντρον τής Ελληνικής παροικίας. Έπίσης καί 
είς τάς ’Αθήνας, δπου έζησαν τά τελευταία των έτη, έγνώριζαν πώς νά 
έλκύουν φίλους είς τήν οίκίαν των.

Έν μόνον νέφος έσκίαζε τήν εύτυχίαν της:
Συνησθάνετο, ότι τής γυναικός ό προορισμός μένει άνεκπλήρωτος, 

έάν δεν έπιστέψη τήν υπαρξίν της ή άπόκτησις τέκνων. Δεν τό έλεγε, τό
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άπεσιώπα, άλλά καί μόνη ή έκχειλίζουσα προς χά μικρά παιδία άγάπη της 
έμαρχύρει χόν κρύφιον πόνον χης.

Το χέλος χής άγαθής καί έρασμίας αύχής γυναικός ήχο 
όδυνηρόχαχον. Μόνη ίσως παρηγορία διά χήν εύαίσθηχον καρδίαν χης, άλλα 
παρηγορία σκληρά καί πλήρης πικρίας, ήχο, όχι δεν έβλεπε περί αύχήν 
θλιβομένους διά χό μαρχύριόν χης εκείνους χούς οποίους ήγάπησε. Οί γονείς 
χης άπέθαναν προ αϋχής. Έκ χών χεσσάρων αδελφών χης ai δύο, αί μόναι 
άποκχήσασαι χέκνα, είχαν επίσης άποβιώσει προώρως. Έκ χών δύο άλλων, ή 
μία έζη μακράν, εις χό Λονδίνον, ή δε νεωχέρα δέν ήχο εις θέσιν να λυπήχαι 
δι’ άλλους. 'Ο σύζυγός, χόν όποιον χόσον ήγάπα, άπέθανε καί αύχός καχά χάς 
άρχάς χής άσθενείας χης, μη προθλέπων ούχε φανχαζόμενος χί έπεφυλάχχεχο 
εις χήν λαχρευχήν σύνχροφον χοϋ 6ίου χου. Καί χό ίδικόν χου χέλος δέν χό 
προεϊδε, δεν χό έπερίμενε. Ούχε εγώ χό έπερίμενα χόσον χαχύ, καίχοι 
ευρισκόμενος πλησίον χου καί παρακολουθών χάς προόδους χοϋ νοσήμαχος. 
Τον Όκχώβριον χοϋ 1884 άπέθανε εις Παρισίους άνωδύνως, χωρίς χά συνήθη 
προοίμια χοϋ θανάχου. Άπεκοιμήθη εις χήν κλίνην χου καί δεν έξύπνησε 
πλέον.

Ή σύζυγός χου ήγνόει καί αύχή χήν φύσιν χοϋ νοσήμαχος καί δέν 
υπωπχεύεχο επικείμενον χόν θάναχον.Έμεινεν ώς έμθρόνχηχος, δχε έπήλθεν 
χά χέλος. Άλλ’ όσον βαθεία ήχο ή λύπη χης, χόσον ήχο ήσυχος καί άξιοπρε- 
πής. Ή δυσχυχής εχχεν ήδη άπολέσει χήν χρήσιν χοϋ ενός χών ποδών χης 
καί δέν είχε χήν δϋναμιν ν’ άνυψωθή μέχρι χοϋ προσκεφαλαίου, όπου έκειχο 
ή νεκρά κεφαλή χοϋ άνδρός χης. Τήν άνεσήκωσα εις χήν αγκάλην μου 
κλαίουσαν σιωπηλώς, διά νά δώση εις χόν νεκρόν χόν χελευχαχον ασπασμόν.

Έπειχα έμεινα μόνος εις χοϋ δωμαχίου χήν θύραν, παρακολουθών 
χά έργον χών νεκροφόρων. Έσήκωσαν χόν νεκρόν από χήν κλίνην διά νά χόν 
περιχυλίξουν εις χήν νεκρικήν σινδόνην. Ό κραχών χά κάχω μέλη χοϋ νεκρού 
άφήκε κρεμαμένην χήν δεξιάν κνήμην καί χόν πόδαν χου. Όρθιος όπισθεν χοϋ 
νεκροφόρου, δέν έβλεπα χήν κεφαλήν χοϋ θείου μου, έβλεπα μόνον χόν 
γυμνόν άψυχον πόδαν. Μεχ’ ολίγον χό φέρεχρον έκαρφώθη. Τον κρεμάμενον 
εκείνον πόδα χόν βλέπω πάνχοχε εμπρός μου, όπόχαν ενθυμούμαι χόν θειον 
μου. Καί δέν παρέρχεχαι ημέρα σχεδόν χωρίς νά χόν ένθυμηθώ!

Τά πάθημα χής χήρας χου ήχο άνιοϋσα παραλυσία. 'Η ασθένεια 
παρεχάθη έπί χρία άκόμη έχη... Έζησεν άκόμη, άν είναι χοϋχο ζωή, εξ μήνας. 
Έπί χέλους άνεπαύθη χόν ’Ιούλιον 1887.

52



2

ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ ΙΔΡΥΣΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Διά τού παρόντος Ιδιωτικού συμβολαίου Ισχύοντος ώς δημοσίου, oi 
υποφαινόμενοι άδελφοί Λέων, Κωνσταντίνος, Βασίλειος καί Μιχαήλ Μελάδες 
καί ό ανεψιός αυτών Δημήτριος Βχκέλας άνανεώνουν υπό τούς εξής όρους 
την ήδη μεταξύ των ύπάρχουσαν όμόρρυθμον εμπορικήν εταιρίαν.

Ιον Προς ενέργειαν τής εταιρίας των ταύτης διατηρούνται τα Vnò 
τήν επωνυμίαν ’Αδελφοί Μελά ήδη υπάρχοντα εν Λονδίνψ καί έν Μασσαλίρ 
δύω καταστήματα, καί τό μέν έν Μασσαλίςχ θέλει διευθύνεσθαι ύπό τού 
Κωνσταντίνου δυναμένου να χορηγή τήν υπογραφήν τής επωνυμίας εις τούς 
παρ’ αυτφ Μιχαήλ, τό δε έν Λονδίνφ υπό τού Βασιλείου χορηγοϋντος έπίσης 
οσάκις έγκρίνη τήν Υπογραφήν είς τον παρ’ αυτφ συνεταίρον Δ. Βικέλαν.

2ον 'Όλαι αΐ άπό τής 1ης ’Ιανουάριου 1860 έκκρεμεϊς υποθέσεις των 
ρηθέντων δύω καταστημάτων μένουσι διά λ/μόν τής νέας Εταιρίας, άναδεχο- 
μένης έπίσης καί τα προς τον έν Άλεξανδρείςχ Κ. Σ. Ρηγάδην έτερορρύθμως 
χορηγηθέντα κεφάλαια εκ £ 8.000 διά τετραετιή περίοδον ήτοι άπό 1 ’Ιανουά­
ριου 1859 μέχρι τίής 31 Χ6ρίου 1862, κατά τό Ιδιαίτερον μεταξύ τού Κ. 
Ρηγάδη καί τών έν Λονδίνω Άδ. Μελά συμ6όλαιον ευρισκόμενον είς χεϊρας 
τού Κ. Γεραλοπούλου.

3ον Τής παρούσης 'Εταιρίας ή διάρκεια θέλει είσθαι τριετής, λι^γει 
τήν 31 Χβρίου 1862.

4ον Κεφάλαιον τής εταιρίας προσδιορίζεται £ 30.000, εξ ών καταθέτει 
£ 10.000 ό Λέων, £ 7.000 ό Κωνσταντίνος, £ 10.000 ό Βασίλειος καί £ 3.000 ό 
Μιχαήλ, ό Δ. Βικέλας δεν καταθέτει ΐίεφάλαια.

δον Ή έταιρία προσδιορίζει τά επόμενα σιτιχρέσια δι’ έκαστον τών 
συνεταίρων. Διά τον Λέοντα £ 600, διά τον Βασίλειον £ 700 καί άνά £ 300 δι’ 
έκαστον τών λοιπών ήτοι τον Κωνσταντίνον, τον Μιχαήλ καί τον Δ. Βικέλαν. 
Παν δέ έξοδον τών συνεταίρων καθ’ ύπέρθασιν του σιτηρεσίου του θέλει 
μένει είς ίδιον αυτού λ/σμόν καί ούχί ποτέ είς βάρος τής εταιρίας.

6ον 'Η έταιρία άναδέχεται προσέτι τά πραγματικά έξοδα γραφείων, 
γραμματικών καί εμπορευμάτων έκάστου τών δύω καταστημάτων.

7ον Τά δύω καταστήματα ύποχρεοϋνται νά κοινοποιώσιν έκάστοτε 
προς άλληλα τάς πράξεις των, νά κρατώσι τακτικά διπλογραφικά Βιβλία, ν’ 
άσφαλίζωσι πάντα θαλάσσιον κίνδυνον τών εμπορευμάτων τής εταιρίας, νά μή 
χορηγώσιν έγγυιίσεις υπέρ τρίτων ξένων προσώπων ή καταστημάτων (έκτος
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τής συνήθους έγγύης del credere) καί να μή χορηγώσι πιστώσεις εις φίλους 
άνοικτάς, άνευ προηγούμενης συνεννοήσεως καί συμφωνίας μεταξύ των, καί 
επί τέλους να μην έπιχειρίζωνται παιγνίδια κερδοσκοπικά χρεωγράφων σιδη­
ροδρόμων καί άλλων υποχρεώσεων ή εμπορευμάτων, άνευ πραγματικών 
χρημάτων.

8ον Τα κεφάλαια τής Εταιρίας θέλουσι κατατεθή εις τό έν Λονδίνφ 
κατάστημα προς δ θέλει έτησίως στέλλει τό ίσοζύγιόν του τό έν Μασσαλίμ 
κατάστημα, όπως καταστρώνεται / έν Λονδίνφ τό γενικόν ετήσιον ισοζύγιον 
καί πέμπονται προς τό έν Μασσαλίμ κατάστημα καί προς τον συνεταίρον Λέο­
ντα. Διανομή δμως κερδών ή, δ μή γένοιτο, ζημιών δεν θέλει γίνει παρά κατά 
την λήξιν τής εταιρίας ήτοι την 31 Χθρίου 1862 δτε θέλει καταστρωθή τό 
τελειωτικόν ισοζύγιον. '

9ον Εις δε τήν λήξιν τής εταιρίας, μετά την άφαίρεσιν τών ετησίων 
σιτηρεσίων καί εξόδων (ως έν άρθροις 5 καί 6) τα κέρδη θέλουσι διανεμηθή ως 
εξής: εξήκοντα εκατοστά τού δλου κέρδους θέλουν λαμβάνει οΐ καταθέσαντες 
κεφάλαια, κατ’ άναλογίαν τών κεφαλαίων του έκαστος, ήτοι προς δύω εκατο­
στά δΤ έκάστην λιρών χιλιάδα. Τα δ’ επίλοιπα τεσσαράκοντα εκατοστά θέλουν 
διανέμεσθαι εις τούς διευθυντάς προς άμοιβήν τής προσωπικής αυτών εργα­
σίας ώς εξής: ό μέν Κωνσταντίνος θά λαμβάνει 9%, ό δέ Βασίλειος 8%, ό 
Μιχαήλ 11% καί ό Βικέλας 12%, ώστε άπό τά δλα κέρδη θέλουν άναλογεϊ 

εις μέν τον Λέοντα Εκατοστά εϊκοσιν δηλ. 20%
» δέ τον Κωνσταντίνον » είκοσι τρία 23%
» » Βασίλειον » είκοσι όκτώ 28%
» » Μιχαήλ » δεκαεπτά 17%
» » Δ. Βικέλαν » δώδεκα 12%

ΙΟον Αν δέ δ μή γένοιτο προκύψη ζημία, θέλει διανεμηθή αυτή μετα­
ξύ τών κεφαλαιούχων συνεταίρων κατ’ άναλογίαν τών κατά τό άρθ. 4 
κεφαλαίων έκάστου.

11ον Αν ό 'Ύψιστος χαρίση είς τήν 'Εταιρίαν κατά τό τριετές 
διάστημα τής διάρκειας της κέρδη διπλάσια τών ήδη κατατιθεμένων κεφα­
λαίων, τό υπερβάλλον τάς £30.000 ποσόν κέρδους, θέλει διανεμηθή οϋχί κατά 
τό άρθρον 9ον, άλλ’ έξ ίσου είς τούς πέντε συνεταίρους άνά εν πέμπτον εις 
έκαστον.

12ον Οί τρεις άδελφοί Λέων, Κωνσταντίνος καί Βασίλειος, καί έν 
περιπτώσει διχογνωμίας, οί δύω μόνον έξ εύτών δύνανται ν’ άποφασίσωσιν 
όποιανδήποτε μεταλλαγήν τών άνωτέρω δρων καί προσθήκην νέων δρων ή καί 
όποιανδήποτε τροπολόγησιν τού συμβολαίου τούτου, όψέποτε ήθελον κρίνει 
τό τοχοΰτον εύλογον, ή δέ τοιαύτη άπόφασις τών τριών ή καί μόνον τών δύω
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ώς είρηται θέλει εισθαι παραδεκτή παρ’ δλων των i/ποσημειουμένων, 
οίαδήποτε καί αν είναι άύτή.

Ταϋτα συμφωνήσαντες ύπογράφομεν δμοια τοϋ παρόντος

Λονδϊνον 28 Μαρτίου 1860 Μασσαλία τή 4 ’Απριλίου 1860
Άθήναι 

Β. Μελάς 
Δ. Βικέλας

Λέων Μελάς 
Κ Μελάς

Λέων Μελάς



3

Εταιρικόν Συμβόλαιον χών θειορυχείων Μήλου

Άρ. 1. Διά χοϋ παρόντος προσωρινού Συμβολαίου, ίσχύοντος μέχρι 
τής συντάξεως ετέρου, οί υποφαινόμενοι αδελφοί Λέων, Κωνσταντίνος, 
Βασίλειος καί Μιχαήλ Μελάδες καί ό άνεψιός αυτών Δημήτριος Βικέλας 
σχηματίζουν εταιρίαν σκοπόν έχουσαν την έξόρυξιν, έκμάστευσιν καί 
εμπορίαν έν γένει τοϋ εν νήσφ Μήλφ αυτοφυούς θείου, παραχωροϋντος είς 
την έταιρίαν ταύτην τοΰ Βασιλείου Μελά το άποκλειστικόν δικαίωμα δπερ 
επί των θειορυχείων τής νήσου έλαβεν έπισήμως παρά τής Ελληνικής 
Κυθερνήσεως.

Άρ. 2. Προς άποζημίωσιν των μέχρι τοϋδε εξόδων καί όσων ζημιών 
Επέστη ένεκα τών θείων τούτων ή εμπορική επωνυμία τών Αδελφών Μελά, 
oi μνησθέντες εταίροι πληρώνωσι προς αυτήν λίρας Άγγλικάς πέντε 
χιλιάδας, ήτοι δραχμαί 140.000 έξοφλουμένου οΰτω παντός λογαριασμού τής 
Μήλου μέχρι τής 31 Χθρίου 1862 καί άναλαμθανούσης τής διά τοϋ παρόντος 
σχηματιζομένης εταιρίας πάν έξοδον καί πάσαν ευθύνην άπό τής 1 
’Ιανουάριου 1863. Πάν δε το έν Μήλφ ευρισκόμενον υλικόν, πάσα ποσότης 
θείου ή θειολίθου ή θειοχώματος έξορυχθέντος ή μή, καί πάντα έν γένει τα 
έπ’ όνόματι τοϋ Βασιλείου Μελά ή τών άδελφών Μελά υπάρχοντα έν Μήλφ 
έως σήμερον κτήματα κινητά ή ακίνητα μένουσι διά λ/σμόν τής διά τοϋ 
παρόντος σχηματιζομένης έταιρίας.

Άρ. 3 Ή ως άνω πληρωμή τών Δρ. 140.000 προς τους Αδελφούς 
Μελά γίνεται κατά την έξής αναλογίαν: ό Λέων Μελάς πληρώνει δρ. 18000.- ό 
Κωνσταντίνος 32000.- ό Βασίλειος 40000.- ό Μιχαήλ 24000 καί ό Δημ. 
Βικέλας δρ. 16000. Κατά τήν άναλογίαν δέ τών οϋτω κατατιθεμένων 
κεφαλαίων προσδιορίζεται καί ή ένοχή έκάστου είς τήν έταιρίαν, ήτοι 
διαιρουμένου τοϋ όλου κεφαλαίου αυτής είς μετοχάς 140 (έκ δρ. 1000 
έκάστη), λαμβάνει ό μεν Λέων μετοχάς 28, ό δέ Κωνσταντίνος 32, ό Βασίλειος 
40, ό Μιχαήλ 24 καί ό Δημ. Βικέλας μετοχάς 16.

Άρ. 4 Γενικός διευθυντής τής έταιρίας προσδιορίζεται ό Β. Μελάς, 
τήν δέ κατάλληλον αυτού άντιμισθίαν θέλει άκολούθως ορίσει ή εταιρία.

Άρ. 5. Τάς έπιτοπίους έν Μήλφ έργασίας θέλει διευθύνει ί)πό τάς 

οδηγίας καί τήν έπιτήρησιν τοϋ Γενικού Διευθυντοϋ, αντιπρόσωπος αυ?οϋ, 
«Διευθυντής τών έν Μήλφ θειορυχείων» άποκαλούμενος, λαμβάνων δέ 
μηνιαϊον μισθόν έκ Δραχμών 500./ δύναται δέ παρεκτός τούτου νά τοϋ παρα-
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χωρή ό Γενικός Διευθυντής καί μέρισμα επί τών καθαρών κερδών τής 
εταιρίας μή υπερβαϊνον τα 10%.

Άρ. 6. Έκ τοϋ συνόλου τών ετησίων τής 'Εταιρίας εσόδων 
πληρώνονται ολαι ai δαπάναι τής Εταιρίας, περιλαμβανόμενων τών υπό τοϋ 
νόμου όριζομένων μερισμάτων καί άποζημιώσεων καί τοϋ προς τον συμφω- 
νηθέντος μερίσματος καθώς έπίσης καί 6% ετήσιος τόκος έπί τών έκ δρ. 
140000 κεφαλαίων τής εταιρίας. ’Από τοϋ μένοντος δέ ποσού τοϋ καθαρού 
κέρδους (άφοϋ έκπεσθή το προς τον Διευθυντήν τών έν Μήλφ θειορυχείων 
όφειλόμενον μέρισμα) θέλουν έκπίπτεσθαι 5% προς σχηματισμόν 
άποθεματικοϋ κεφαλαίου, τα δέ λοιπά θέλουν διανέμεσθαι εις τους μετόχους, 
κατά τήν άναλογίαν τών είς έκαστον άνηκουσών μετοχών, ώς έν τφ αρθρφ 
3 ον.

Άρ. 7. Τον γενικόν λογαριασμόν καί τό ίσοζύγιον τής 'Εταιρίας 
συντάσσει κατ’ έτος τήν 31 Χβρίου ό γενικός διευθυντής, κοινοποιών τούτο 
είς έκαστον τών μετόχων, καί πληρόνων είς έκαστον τό μέρισμά του. ’Εν 
περιπτώσει δέ δ μή γένοιτο ζημίας, αυτή θέλει διανέμεσθαι μεταξύ τών 
έταίρων κατά τήν άναλογίαν έπίσης τών μετοχών έκάστου.

Άρ. 8 Τάς μετοχάς αυτού δέν δύναται ν’ άπαλλοτριώση ό έταΐρος 
άνευ τής συγκαταθέσεως τών λοιπών συνεταίρων του.

Άρ. 9. ΟΙ υποφαινόμενοι υποχρεούνται άν ή περίστασις τό καλέση νά 
συντάξωσιν έπί τών βάσεων τού παρόντος, άλλο λεπτομερέστερον συμβόλαιον, 
καθ’ οϋς τύπους oi έν Έλλάδι νόμοι άπαιτοϋσιν, έπιφυλάσσονται δέ νά σκε- 
φθώσι περί τροπολογιών τοϋ παρόντος συμβολαίου, ή καί περί σχηματισμού 
τής παρούσης ιδιαιτέρας έταιρίας είς άνώνυμον εταιρίαν άναγνωριζομένην
C-
Vffiò τής Κυβερνήσεως.

Έν Λονδίνω τή 3 76ρίου 1863. Έν Άθήναις τή 6/18 76ρίου 1863. 
Β. Μελάς Λέων Μελάς
Δ. Βικέλας

Έν Μασσαλίρ τή 11 76ρίου 1863 
Κων. Μελάς 
Μ. Μελάς
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ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Δια χοϋ παρόντος Ιδιωτικού συμβολαίου, Ισχύοντος ώς δημοσίου, oi 
υποφαινόμενοι ’Αδελφοί Λέων, Κωνσταντίνος, Βασίλειος καί Μιχαήλ Μελά- 
δες, καί ό ανεψιός αυτών Δημ. Βικέλας άνανεώνουν υπό τους έξης ορούς, την 
ήδη μεταξύ των ύπάρχουσαν, όμόρρυθμον εμπορικήν εταιρείαν.

Ιον. Διατηρούνται τα υπό την επωνυμίαν «’Αδελφοί Μελά», υπάρχο­
ντα έν Λονδίνψ καί Μασσαλίμ δύο καταστήματα διευθυνόμενα ώς καί μέχρι 
τοΰδε έν Μασσαλία μέν υπό τού Κωνσταντίνου καί τού Μιχαήλ, έν δε

C
ΛονδίΥφ y nò τού Βασιλείου μετά τού Δ. Βικέλα.

2ον. Ή διάρκεια τής παρούσης έταιρίας λογίζεται άπό τής 1ης 
’Ιανουάριου 1869 λήγει την 30 ’Ιουνίου 1871.

3ον. Τού Ισοζυγίου τής παλαιάς έταιρίας κλεισθέντος την 28ην
CΦεβρουάριου 1869 πάσαι αί κατ’ έκείνην τήν έποχήν έκκρεμεϊς Λ/ποθέσεις 

τών δύο καταστημάτων μένουν διά λογαριασμόν τής νέας έταιρίας 
άναδεχομένης έπίσης καί τάς προς τον Κον Π. Σουγδουρή έτερορρύθμως 
χορηγηθέντα κεφάλαια έκ £12000 διά περίοδον λήγουσαν τήν Ιην ’Ιουλίου 
1871 κατά τό υπογραφέν (παρά τού μνησθέντος καί τών έν Λονδίνψ 
’Αδελφών Μελά) συμβόλαιον ύπό ημερομηνίαν, Ροστοβίου 30 7ßpiou 1868.

4ον. Άναδέχεται ή έταιρία τά πραγματικά έξοδα γραφείου, υπαλ­
λήλων καί εμπορευμάτων άμφοτέρων τών καταστημάτων.

δον. Τά δύο καταστήματα ύποχρεοϋνται νά κοινοποιώσιν έκάστοτε 
τάς πράξεις των εις άλληλα, νά κρατώσι τακτικά διπλογραφικά βιβλία, ν’ 
άσφαλίζουσι τους θαλασσίους κινδύνους των εξαιρέσει ποσού μήν ύπερβαίνο- 
ντος £ 500, έπί έκάστου φορτίου λ/μοϋ των ή λ/μου φίλων, δπερ δύνανται ν’ 
άσφαλίζωσιν άναδεχόμενοι τούς θαλασσίους κινδύνους νά μή χορηγώσιν 
εγγυήσεις υπέρ τρίτων προσώπων ή καταστημάτων έκτος τής συνήθους 
έγγύης del credere καί νά μήν χορηγώσιν πιστώσεις είς φίλους άνοικτάς άνευ 
προηγουμένης συνεννοήσεως καί συμφωνίας μεταξύ των, επί τέλους νά μή 
έπιχειρίζωνται παιχνίδια κερδοσκοπικά, χρεογράφων, σιδηροδρόμων καί

C
άλλων ύΟποχρεώσεων ή έμπορευμάτων άνευ πραγματικών κεφαλαίων.

6ον. Κεφάλαια τής έταιρίας λογίζονται £ 90000, έξ ών καταθέτει £ 
10000 ό Λέων, οΐ δέ λοιποί τέσσαρες έταΐροι άνά £ 20000 έκαστος υποχρεου- 
μένων καί τών 5 νά καταθέτωσιν ολόκληρα τά κεφάλαιά των.

7ον. Τά κεφάλαια τής έταιρίας κατατίθενται είς τό έν Λονδίνφ 
κατάστημα, όπου θά καταστρώνεται έκάστην 30ην ’Ιουνίου (έκτος τού
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ένεσχώτος έτους) γενικόν ίσοζύγιον άποσχελλόμενον προς το εν Μασσάλίρ 
κατάστημα καί προς τον συνεταίρον Λέοντα. Διανομή δέ των κερδών, ή δ μή 
γένοιτο τών ζημιών θά γίνη μόνον εις την λήξιν τής εταιρίας, την 30ην ’Ιου­
νίου 1871 κατά το καταστρωθησόμενον τότε τελειωτικόν ίσοζύγιον.

8ον. 'Η εταιρία ορίζει δι’ έκαστον τών τεσσάρων διευθυνόντων 
εταίρων άνά £1000 σιτηρέσιον. Ό δέ Βασίλειος ώς έκ τών εκτάκτων εξόδων 
χοϋ Λονδίνου δύναται νά πιστώνεται μέ πρόσθετον ετήσιον έπιχορήγησιν 
μέχρι £ 400. Εις ουδένα δέ τών έταίρων επιτρέπεται νά χρεώνηται είς τά 
καταστήματα τής έταιρίας δι’ όποιονδήποτε ποσόν καθ’ υπέρθασιν 
πραγματικών περισσευμάτων καί τού σιτηρεσίου του.

9ον. "Αν τά διανεμηθησόμενα κατά τήν λήξιν τής έταιρίας, κέρδη 
(κατά το άρθρον ΙΟον) δέν φέρουν τό μέρισμα τού συνεταίρου Δέοντος μέχρι 
χοϋ ποσού £ 1250. ήτοι άνά 5% κατ’ έτος έπί τών κεφαλαίων του, θέλει 
πιστωθή ό λογαριασμός του μέ χρέωσιν τής έταιρίας, διά τό έλλεϊπον μέχρι 
συμπληρώσεως τών £ 1250 ποσόν. "Αν δ' ό μή γένοιτο, υπάρχη ζημία, αΰτη θά 
διανεμηθή μεταξύ τών κεφαλαίων (κατά τό άρθρον ΙΟον) άφού πρώτον 
πιστωθή ό Λέων μέ χρέωσιν τής έταιρίας μέ τό ποσόν £ 1250 άντιπροσωπεύον 
τόκον 2 1/2 % έτών καί 5% επί τών κεφαλαίων του.

ΙΟον. Μετά τήν άφαίρεσιν τών έξόδων καί σιτηρεσίων (κατά τά άρθρα 
4ον καί δον) καί μετά τήν εφαρμογήν άν ή περί στάσις τό καλέση, τού άρθρου 
9ου τά περισσεύοντα κέρδη ή ό μή γένοιτο, ή υπάρχουσα ζημία θά 
δχανεμηθώσι μεταξύ τών πέντε συνεταίρων άναλόγως τών παρ’ έκάστου 
κατατεθέντων κεφαλαίων.

Ύπεγράφησαν δύω ϊσα προς εν καί τό αυτό τέλος
Έν Μασσαλία τή

Λέων Μελάς τή 24 /6 Ιουλίου 1869 εν Κωνσταντινουπόλει
Λονδίνφ τή 27 76ρίου Β. Μελάς 

Δ. Βικέλας
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Εταιρικόν Συμβόλαιον των Θειορυχείων Μήλου

"Αρ. 1. Διά τοϋ παρόντος προσωρινού Συμβολαίου, ίσχύοντος μέχρι 
τής συντάξεως ετέρου, οι υποφαινόμενοι αδελφοί Λέων, Κωνσταντίνος, 
Βασίλειος καί Μιχαήλ Μελάδες καί ό άνεψιός αυτών Δημήτριος Βικέλας 
σχηματίζουν εταιρίαν σκοπόν έχουσαν την έξόρυξιν, έκμάστευσιν καί 
έμπορίαν έν γένει τοϋ έν τή νήσφ Μήλφ αυτοφυούς θείου, παραχωροΰντος 
εις την εταιρίαν ταύτην τοϋ Βασιλείου Μελά τό άποκλειστικόν δικαίωμα δπερ 
επί των θειορυχείων τής νήσου έλαβεν έπισήμως παρά τής 'Ελληνικής 
ΚυΒερνήσεως.

"Αρ. 2. Προς άποζημίωσιν των μέχρι τοϋδε εξόδων καί όσων ζημιών 
υπέστη ένεκα τών θείων τούτων ή έμπορική επωνυμία τών Άδ. Μελά, οί 
μνησθέντες εταίροι πληρώνωσι προς αυτήν λίρας ’Αγγλικός Πέντε χιλιάδας, 
ήτοι δραχμάς 140.000, έξωφλουμένου οϋτω παντός λογαριασμού τής Μήλου 
μέχρι τής 31 Xßpiou 1882 καί άναλαμβανούσης τής διά τοϋ παρόντος 
σχηματισμένης εταιρίας παν έξοδον καί πάσαν ευθύνην άπό τής 1 
’Ιανουάριου 1863.

5
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ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΝΕΜ

Βασική προϋπόθεση για την κατανόηση της πολιτικής που άσκησε το 
Νηπιακό Επιμελητήριο Μελά στα εκπαιδευτικά πράγματα της χώρας, 
αποτελεί, όπως είναι φυσικό, η γνωριμία μας με τον τρόπο συγκρότησης και 
λειτουργίας του, με άλλα λόγια προέχει να γνωρίσουμε το θεσμικό πλαίσιο 
που διείπε την υπερεκατονταετή παρουσία του και το οποίο —όπως είμαστε 
πια σε θέση να γνωρίζουμε— ανταποκρίθηκε με τον καλύτερο τρόπο στις 
προσδοκίες' του Βασιλείου Μελά και όσων ανέλαθαν να υλοποιήσουν τις 
εντολές του. Κατά συνέπεια προέχει η ανάδειξη των στοιχείων εκείνων που 
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο συνετέλεσαν ώστε το ΝΕΜ να συμβάλλει με 
αποφασιστικό ρόλο στην ίδρυση σχολικών κτιρίων από τα τέλη του 19ου αι. 
και ως τις μέρες μας.

Φυσικά στην κεφαλή της πορείας αυτής δεν μπορεί να μην 
τοποθετηθεί η βούληση του διαθέτη, αφού από αυτήν προήλθε η σχετική 
πρωτοβουλία και η εν συνεχεία υλοποίησή της. Τι ακριβώς εντέλλεται 
λοιπόν με τους όρους της διαθήκης του ο Βασίλειος Μελάς; Είχε προβλέψει 
με το πρακτικό μυαλό του εμπόρου τη διατύπωση των όρων εκείνων που θα 
καθιστούσαν βιώσιμο και αποτελεσματικό το κληροδότημά του;

Όλα αυτά δεν μπορεί παρά να τα αναζητήσουμε αρχικά στο κείμενο 
της διαθήκης του που κρίνουμε σκόπιμα να παραθέσουμε αυτούσιο, αφού η 
δημοσίευσή της ολόκληρη έχει γίνει από τις σελίδες της εφημερίδας Αιών, 
ταυτόχρονα με τη δημοσίευσή της στο Πρωτοδικείο, δηλαδή πριν από εκατό 
και πάνω χρόνια, ενώ έκτοτε έχουν δημοσιευτεί κατά καιρούς μόνο τα 
βασικά της στοιχεία και ειδικότερα η παράγραφος εκείνη που ρητά 
αναφέρεται στη σύσταση του Νηπιακού Επιμελητηρίου. Παράλληλα κρίνουμε 
σκόπιμο να παραθέσουμε και μερικά δημοσιεύματα από τον τύπο της εποχής, 
προκειμένου να γίνει γνωστό το κλίμα που επικρατούσε περί τα τέλη του 
19ου αι. σχετικά με την ατμόσφαιρα του «ευεργετισμού», δηλαδή την κοινή



γνώμη για τα πρόσωπα που διαμόρφωναν με τις πράξεις ευποίας το 
περιβάλλον αυτό.

Αλ Η διαθήκη του Βασιλείου Μελά και ο αντίκτυπος της

Έν Άθήναις σήμερον την έβδόμην Όκτομβρίου τοϋ έτους χιλιοστού 
οκτακοσιοστού Ογδοηκοστού τρίτου εν τή οΙκία μου κειμένη επί τής 
πλατείας τού Συντάγματος, δπου διαμένω, συνέταξα την παρούσαν μυστικήν 
διαθήκην μου, ήτις επιθυμώ μετά θάνατόν μου να έχη πλήρες κύρος καί 
ίσχύν.

Καθολικόν κληρονόμον μου άπάσης τής κινητής καί ακινήτου 
περιουσίας μου εγκαθιστώ την πεφιλημένην σύζυγόν μου Τερψιχόρην.

Παραγκέλω την μνησθείσύν κληρονόμον μου έκ τής χρηματικής 
περιουσίας μου τής έξευρεθησομένης μετά θάνατόν μου να διανείμη 
διαθέτουσα κατά βούλησιν έξήκοντα χιλιάδας (60.000) Δραχμάς εις 
φιλανθρωπικά καταστήματα καί είς φιλανθρωπικούς σκοπούς. Έκ τού ποσού 
τούτου τών 60.000 έξήκοντα χιλιάδων δραχμών θέλουσι λάβει ώς δώρον καί 
οί υπηρέται τής οικίας μου καί οΐ υπάλληλοι μου τούς συμφωνημένους

Uμισθούς αυτών ένός ολοκλήρου έτους από τής ημέρας τής άποβιώσεώς μου.
Έν δσω ζή ή σύζυγός μου καί κληρονόμος μου θέλει έχει την 

επικαρπίαν τών προσόδων τής παρά τή έκκλησία τής Καπνικαρέας επί τής 
οδού Έρμού ήδη οικίας μου μετά τών αποθηκών τής άποκαλουμένης “Στοάς 
Μελά”, μετά δε τον θάνατόν της το μεν επί τής οδού Έρμού μέρος τής 
είρημένης οίκοδομής μετά τής κατοικίας καί τών ύπ’ αύτήν δύω άποθηκών 
καί τής εισόδου τής στοάς κληροδοτώ είς τον Βίκτωρα Μελά, υιόν τοϋ 
μακαρίτου άδελφού μου Λέοντος, το δε όπισθεν μέρος τής στοάς τδ 
συμπεριλαμβάνον δεκαεξ άποθήκας κληροδοτώ είς τά άρμενα τέκνα τοϋ 
άδελφού μου Μιχαήλ Μελά. 'Ορίζω δε ότι ό κατέχων το έμπροσθεν μέρος 
τής έν λόγφ οικίας μου ύποχρεοϋται νά άφήνη έσαεί έλευθέραν προς δίοδον 
τήν έκ τής οδού Έρμού Στοάν την άγουσαν είς το όπισθεν μέρος τής οικίας 
μου όπου ύπάρχουσι ai δέκα εξ άποθήκαι.
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Παραγκέλω συγχρόνως τήν σύζυγόν μου καί κλιιρονόμον μου 
Τερψιχόρην νά μέτρησή εις τον άνεψιόν μου Δημήτριον Βικέλαν Δραχμάς 
τριάκοντα χιλιάδας διά μίαν ένθύμησιν.

Τήν μεγάλην οικίαν μου τήν επί τής πλατείας Λουδοβίκου κειμένων 
τήν αποτελούσαν τετράγωνον συνορευομένην γύρωθεν υπό τών όδών 
Αιόλου, Σοφοκλέους, Άχαρνών καί τής πλατείας Λουδοβίκου κληροδοτώ 
μετά τήν άποβίωσιν τής συζύγου μου, ή τις ενόσω ζή θέλει έχει τήν 
επικαρπίαν τών προσόδων αυτής, εις τον Δημήτριον Βικέλα, τον Βίκτορα 
Μελά καί εις τον πρεσβήτερον uìòv τού άδελφοϋ μου Μιχαήλ Μελά καί 
παραγκέλω αυτούς δπως εκ τών έτήσίων αυτής προσόδων μετά τήν 
άφαίρεσιν εκάστοτε τών άπαιτουμένων εξόδων τής συντηρήσεως τής οικίας 
ταύτης, ολόκληρον το υπόλοιπον δαπανώσιν προς ίδρυσιν καί συντήρησιν 
νηπιαγωγείων οπού δήποτε ήθελον έγκρίνει, έκτος μόνον τής πόλεως τών 
’Αθηνών, ήτις εύμοιρεϊ εκπαιδευτικών καταστημάτων, άπαγορευω δε τήν 
φαλκίδευσιν τού κληροδοτήματος τούτου δι’ όποιον δήποτε λόγον.

Ή ϊδρυσις καί συντήρησις τών είρημενών νηπιαγωγείων θέλει 
εκτελεσθή υπό τούς εξής ορούς καταστατικού.

Ιον 01 είρημένοι τρεις κληροδόχοι θέλουσιν άποτελέσει 
διαχειριστικήν επιτροπήν ήτις θέλει διαχειρίζεται τάς ετησίους προσόδους 
τής είρημένης οικίας μου προς εύόδωσιν τού φιλανθρωπικού καί 
φιλεκπαιδευτικού καθιδρύματος δπερ καθιστώ διά τής παρούσης διαθήκης 
μου καί οπερ άποκληθήσεται “'Νηπιακόν Έπιμελητήριον Μελά”.

2ον Ή διαχειριστική αύτη έπιτροπή θέλει συντάξει καί υποβάλει είς 
έγκρισιν τής Κυβερνήσεως το καταστατικόν καί τον διοργανισμόν τού 
καθιδρύματος τούτου. Ή διαχειριστική έπιτροπή θέλει έχει τήν φροντίδα 
τού διορισμού τού προσωπικού τών σχολείων, ή δε Κυβέρνησις μόνον τήν έκ 
τών κειμένων νόμων έποπτείαν.

3ον Τά μέλη τής διαχειριστικής έπιτροπής είσίν Ισόβια, έάν δε ένεκα 
θανάτου ή οϊας δήποτε άλλης αιτίας έλλείψει εν έκ τών μελών οΐ 
έναπομείναντες έκλέγωσι τον άντικαταστάτην αυτού, καί είς μόνος υπάρξη 
έχει τό δικαίωμα νά έκλέξη τούς εταίρους δύω έκλείποντας.

4ον Τά μέλη τής έκάστοτε διαχειριστικής έπιτροπής δικαιούνται νά 
λαμβάνωσι έκαστος έτησίως Δραχμάς χιλίας πεντακοσίας (1500) προς 
άμοιβήν τών κόπων αυτών.

δον Απαγορεύεται είς τά μέλη τής διαχειριστικής έπιτροπής 
οίαδήποτε δαπάνη πέραν τών έτησίων προσόδων τής είρημένης οικίας μου ήν
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άφιερώνω ως κεφάλαιον άναπαλλοτρίωτον προς φιλανθρωπικόν σκοπόν τής 
ίδρύσεως νηπιαγωγείων. Άκυρώ πάσαν προγενέστερον διαθήκην pou iva εχη 
κύρος ή παρούσα ήτις έγράφη ιτπ’ εμού ίδιοχείρως καί υπογράφεται είς 
έκάστην σελίδαν

Β. Μελας1

Ο θάνατος του Βασιλείου Μελά και η αναμονή δημοσίευσης της 
διαθήκης του δεν ήταν γεγονότα που πέρασαν απαρατήρητα από τον αθηναϊκό 
τύπο, δηλαδή από τα μέλη της έγκριτης αθηναϊκής κοινωνίας. Ο Βασίλειος 
Μελάς, οι Μελάδες γενικότερα, αποτελούσαν κεντρικά πρόσωπα της 
αθηναϊκής σκηνής και οι ενέργειές τους παρακολουθούνταν και 
σχολιάζονταν ποικιλοτρόπως. Η αναγγελία, λοιπόν, του θανάτου του 
Βασιλείου Μελά και η επικείμενη κοινοποίηση της διαθήκης κινητοποιεί τα 
φύλλα της εποχής που σχολιάζουν έντονα το γεγονός. Έτσι η εφημερίδα 
Αιών της 3ης Οκτωβρίου 1884 αναφέρει2:

Ούδέν είναι γνωστόν άκόμη περί τοϋ περιεχομένου τής διαθήκης τοϋ 
εν Παρισίοις τελευτήσαντος συμπολίτου ημών Βασιλείου Μελά, παν δ’ δ,τι 
έγραψαν περί αύτοϋ συνάδελφοί τινες, ερείδεται, καθ’ ας ημείς εχομεν 
πληροφορίας, εις εικασίας. Το βέβαιον είναι ότι ό άποθανών την τελευταίαν 
αύτοϋ διαθήκην, ήν κατά πάσαν'*πιθανότητα συνέταξεν εν Γαλλίη 
παρακατέθετο παρά τώ εν Παρισίοις προξενείω ημών, δπερ άπέστειλεν ήδη 
αυτήν, είς ’Αθήνας,, ένθα άναμένεται την εβδομάδαν ταύτην, θ’ άφαιρεθώσι δ’ 
ai σφραγίδες μύτης καί θά άναγνωσθή έν τφ ένταϋθα Πρωτοδικείφ. Τότε το 
πρώτον θά γνωσθή άσφαλώς το περιεχόμενον αύτής. " .

1. Αυτό είναι το κείμενο της διαθήκης του Β. Μελά- το πρωτότυπο απόκειται στο 

αρχείο διαθηκών του Πρωτοδικείου Αθηνών. Εδώ δημοσιεύουμε το κείμενο χωρίς να 

διορθώσουμε τα λίγα ορθογραφικά λάθη του διαθέτη. Αλλωστε η ανορθογραφία είναι στοιχείο 

που χαρακτηρίζει τον Μελά, όπως πολύ χαρακτηριστικά καταθέτει ο Δημ. Βικέλας (Η Ζωή 

μου, σ. 245). Ως μάρτυρες στο άνοιγμα της διαθήκης παρέστησαν οι Ιωάννης Σαγραντής, 

τραπεζικός, Σταμάτης Ψύχας και Ιωάννης Νεγρεπόντες.

2. Εφ. Αιών, φ. της 3ης Οκτ. 1884, σ. 3, στήλη «Διάφορα».
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Τα στοιχεία του Αιώνα είναι πράγματι σωστά. Έχει δημιουργηθεί, 
λοιπόν, το κλίμα αναμονής- η αθηναϊκή κοινωνία ειδοποιείται μέσω του 
τύπου της εποχής για το γεγονός του θανάτου και της επικείμενης 
δημοσίευσης της διαθήκης- και τούτο δεν σημαίνει τίποτε άλλο παρά ότι ο 
Βασίλειος Μελάς με την παρουσία του στα οικονομικά και κοινωνικά 
πράγματα του παροικιακού ελληνισμού αλλά και του ελλαδικού (αθηναϊκού) 
περιβάλλοντος είναι από τα πρόσωπα που συγκεντρώνουν την προσοχή 
εξαιτίας της ανάμειξής του σε πολλά πεδία της κοινωνικής και κυρίως της 
οικονομικής ζωής που έχει διαμορφωθεί προς τα τέλη του 19ου αι. Και 
φυσικά δεν είναι μόνο ο Βασίλειος αλλά και τα άλλα αδέλφια του, δηλαδή ο 
Λέων με τη πολυσχιδή δράση και ο Μιχαήλ, που λίγα χρόνια αργότερα θα 
εκλεγεί Βουλευτής και δήμαρχος Αθηναίων.

Φυσικά τα αθηναϊκά φύλλα θα ασχοληθούν πολύ περισσότερο για το 
κείμενο της διαθήκης μετά τη δημοσίευσή του που θα αποτελέσει πολύ 
ενδιαφέρον θέμα για τους αναγνώστες τους. Συγκεκριμένα η εφημερίδα 
Ακρόπολις θα δημοσιεύσει περιληπτικά όλο το κείμενο, της λιτής, άλλωστε, 
διαθήκης του Βασιλείου και ταυτόχρονα θα δώσει την πληροφορία ότι το 
ελληνικό κράτος και ειδικότερα το δικαστικό σώμα εποφθαλμιούσε το 
συγκρότημα της Μεγάλης Οικίας. Γράφει λοιπόν η εφημερίδα3:

...Την ιστορικήν μεγάλην οικίαν του παρά τήν πλατείαν τού αγίου 
Λουδοβίκου, ήν είχεν ονειροπολήσει το έθνος κληροδοτουμένην αύτφ καί 
ιδία ό δικαστικός κόσμος ώς περίβλεπτον μέγαρον τής δικαιοσύνης, 
κληροδοτεί εις τους Δ. Βικέλαν, Βίκτορα Μελάν καί τον πρεσβύτερον υιόν 
τοϋ Μιχαήλ Μελά καί παραγγέλλει αύτοϊς, iva εκ των ετησίων προσόδων 
μετά τήν άφαίρεσιν πόσης προς συντήρησιν ή άλλης δαπάνης, τό καθαρόν 
εισόδημα δαπανώσιν άποκλειστικώς προς ϊδρυσιν καί συντήρησιν 
νηπιαγωγείων..., για να σχολιάσει καταλήγοντας:

Ψίθυρος ήκολούθησε τήν άνάγνωσιν τής άπροσδοκήτου φαίνεται εν 
πολλοϊς, διαθήκης· ήκούσαμεν δέ τίνος Ιδιοτρόπου, άναπνεύσαντος 
θορυβωδώς, διότι δεν εβάρυνεν ό διαθέτης τό έθνος διά τής κληρονομιάς

3. Εφ. Ακρόπολις, φ. 893 της 6ης Οκτωβρίου 1884, σ. 2-3. Παράλληλα και η 

εφημερίδα Παλιγγενεσία της 5ης Οκτωβρίου 1884 κοινοποιούσε στους αναγνώστες της το 

γεγονός του ανοίγματος της διαθήκης του Βασιλείου Μελά, καθώς και περίληψη του 

κειμένου της διαθήκης.
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του, μεθ’ ής θά εφερε άλλο επαχθέστερον βάρος τάς αξιώσεις εντεύθεν των 
ομογενών επί της άϊδίου ευγνωμοσύνης του αύτοϊς.

Από τις τελευταίες γραμμές της εφημερίδας γίνεται φανερό ότι μέσα 
στο κλίμα του ευεργετισμού που είχε διαμορφωθεί στο ελλαδικό κράτος, 
σχεδόν όλοι ανέμεναν μια γενναιόδωρη πράξη από τον Βασίλειο Μελά- 
μάλιστα μερικοί είχαν προδιαγράφει πριν από το θάνατό του την επικείμενη 
απόδοση της Μεγάλης Οικίας στο ελληνικό κράτος για να στεγασθούν σ’ 
αυτήν οι δικαστικές υπηρεσίες της πρωτεύουσας. Το γεγονός αυτό 
διασταυρώνεται και από τις γραμμές που αφιερώνει για το ίδιο θέμα η 
εφημερίδα Αιών.

Συγκεκριμένα ο συντάκτης του εντύπου αφού εξάρει την πράξη του 
Βασιλείου Μελά για τη φιλοστοργία, τη φιλανθρωπία και τη φιλογένειά της 
και αφού τονίσει τον εθνικώτατον σκοπόν της διαθήκης του, συμπληρώνει: 
Είχε διαδοθη πρότερον, ότι ή οικία αυτή θά έδωρείτο προς το κράτος, δπως 
χρησιμεύση είς μέγαρον των έν Άθήναις δικαστηρίων, τινές δ’ έξενίσθησάν 
πως χθες μαθόντες ότι δεν έπιβεβαιώθη ή δωρεά αι/τη4.

Υπήρχε, λοιπόν, έντονη φημολογία για τη Βούληση του διαθέτη που 
συνέκλινε στη διάθεση του μεγάλου τμήματος της περιουσίας του στο 
κράτος. Ωστόσο ο Βασίλειος Μελάς ανατρέπει τις προσδοκίες, ή καλύτερα 
επιλέγει ένα διαφορετικό τρόπο για την ενίσχυση των σκοπών του κράτους, 
μέσω, όμως, ενός ιδρύματος ιδιωτικού δικαίου, θα λέγαμε, με τη σύγχρονη 
γλώσσα. Έτσι οι πρώτες αντιδράσεις για τη διαθήκη του έχουν οπωσδήποτε 
τον χαρακτήρα της έκπληξης και ορισμένες της απόρριψης· μάλιστα, όπως 
τονίζει ο Αιώνας, υπήρξαν μερικοί που κατηγόρησαν τον Μελά ότι δεν 
εκπλήρωσε τις προσδοκίες αυτές επειδή αποδοκιμάσθηκε ο αδελφός του —ο 
Μιχαήλ Γ. Μελάς— στις τελευταίες δημοτικές εκλογές (1883)5 πράγμα που 
ενδεχομένως ο Βασίλειος θεώρησε ότι αντανακλά και στον ίδιο, αφού τα δυο 
αδέλφια ήταν πολύ στενά συνδεδεμένα αλλά και σ’ όλη την οικογένεια, 
καθώς τα μέλη της υπήρξαν συνδεδεμένα πολύ στενά μεταξύ τους.

4. Εφ. Αιών, φ. ιπς 6ης Οκι. 1884, σ. 2.

5. Ο Μιχαήλ Μελάς, όπως είναι γνωστό, χρημάτισε δήμαρχος Αθηναίων το 1891, ενώ 

είχε εκλεγεί και Βουλευτής Αττικής το 1890. Εδώ υπαινίσσονται μία προ του 1884 

ανεπιτυχή προσπάθειά του να αναμειχθεί στα κοινά, πιθανώτατα μια αποτυχημένη προσπάθεια 

να εκλεγεί δήμαρχος Αθηναίων.
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Ωστόσο η ίδια εφημερίδα {Αιών) υποστηρίζει ένθερμα το σκοπό και 
τους όρους της διαθήκης του Βασιλείου Μελά φθάνοντας στο σημείο να 
υπερακοντίσει ότι η ίδρυση δικαστικών μεγάρων σε όλα τα πολιτισμένα 
κράτη αποτελεί μια από τις κύριες μέριμνες των κρατών, ενώ από την άλλη 
πλευρά, υποστηρίζει η ίδια εφημερίδα, η βούληση του διαθέτη για την 
ίδρυση νηπιαγωγείων εκτός Αθηνών θα δώσει τη δυνατότητα να ιδρυθούν 
τέτοια ιδρύματα κυρίως στη Μακεδονία, όπου, όπως και πάλι η εφημερίδα 
υποστηρίζει, υπάρχει κίνδυνος εξαφάνισης της ελληνικής γλώσσας και της 
ελληνικής συνείδησης. Με άλλα λόγια η εφημερίδα, η οποία πρέπει να 
σημειωθεί ότι δημοσιεύει ολόκληρο το κείμενο της διαθήκης, προσπαθεί να 
επιβάλει και την άποψή της στη διαχειριστική επιτροπή του μέλλοντος να 
ιδρυθεί Νηπιακού Επιμελητηρίου για την πολιτική που πρέπει να προτάξει 
στην κατασκευή των σχολικών κτιρίων. Συγκεκριμένα γράφει :

’Υπήρξαν μάλιστα καί τινες, οί θελήσαντες να διαδώσιν εν τή μή 
επαληθευσει τής τοιαύτης προσδοκίας δυσαρέσκειαν τινα καί άπο στροφήν 
τού τεθνεώτος, προς την πόλιν ημών, διεγερθεϊσαν παρ’ αύτφ μετά την 
καταφοράν κατά του αδελφού αυτού εν καιρώ τών τελευταίων δημαιρεσιών, 
ής καταφοράς δεν έμεινε καί αύτός άμέτοχος. Άλλ’ ό άείμνηστος Μελας 
άπεδείχθη διά τής διαθήκης αυτού, καθ’ ήν καί ημείς καί πάντες οί ευ 
φρονοϋντες έχουσι γνώμην, κρείττων τοιούτων παθών. Δεν ήθέλησε ν’ 
άφιερώση την μεγάλην αύτοϋ οικίαν είς δν σκοπόν ύπέθεσάν τινες· διότι ή 
ϊδρσσις μεγάρων τής Θέμιδος είναι τών πρώτων άναγκών έκάστης χώρας, 
περί ών τής πληρώσεως οφείλει να μεριμνήση αυτό το κράτος. Ούδαμοϋ τής 
γής ήκούσθη ποτέ, ότι κυβέρνησές τις άνέμεινε να δωρήσονται αύτή τοιαϋτα 
μέγαρα ίδιώται. Γνωστοί τυγχάνουσιν εν τή καθόλου Ιστορία, κατ’ εξοχήν δ’ 
εν τή εθνική ημών Ιστορία μόνον ίδρυταί καί εύεργέται έκπαιδευτικών καί 
φιλανθρωπικών καθιδρυμάτων, τοιοϋτος δ’ άπεδείχθη καί ό άοίδημος 
Βασίλειος Μελας. Ήτο γνήσιον τέκνον τής εύάνδρου ’Ηπείρου τής πατρίδος 
τών Ζωσιμάδων, τών ’Ριζαρών, τού Χατζή Κώστα, καί τών άλλων μεγατίμων 
ευεργετών του έθνους, ών μόνων ήθέλησε ν’ άποδειχθή έφάμιλλος ό άνήρ. 
Εύλογοφανέστατα δε δικαιολογείται εν τή διαθήκη αυτού καί ό άποκλεισμός 
τής πόλεως ημών εκ τού κληροδοτήματος τής μεγάλης αυτού οικίας· διότι 
αυτή, ώς άναφέρεται εν τή διαθήκη, «εύμοιρεΐ εκπαιδευτικών 
καταστημάτων». Άναντίλεκτον λοιπόν, ότι ό αείμνηστος Μελας, συντάττων
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τήν διαθήκην αύτοϋ, ήτο κρείττων παντός μικροπρεπούς πάθους, δπερ μόνον 
ό υπό τού πάθους αποτυφλούμενος δύναται νά ύποβάλη αύτώ.

Ό Βασίλειος Μελάς διατιθείς τάς προσόδους τής μεγάλης αύτοϋ 
οικίας, ώσπερ διέθετο αύτάς, είχε προ οφθαλμών βεβαίως, φιλογενέστατον 
σκοπόν, δν δύναται νά κατανόηση μόνος à είδώς, τίς ή δύναμις των 
νηπιαγωγείων καί τί κατορθοϋται δι’_.αύτών άκριβώς εν χώραις, αϊτινες 
κυρίως χρήζουσιν αύτών. Ημείς καθήκον ημών ύπολαμβάνομεν, δπως 
συστήσωμεν τοίς διαχειρισταίς τού κληροδοτήματος, οίς ό διαθέτης 
καταλείπει την έλευθερίαν, ϊνα ίδρύσωσι καί συντηρώσι τα περί ών ό λόγος 
νηπιαγωγεία, οπουδήποτε αν εγκρίνωσι αύτοί, δπως λάβωσιν ύπ’ οψιν κατ’ 
έξοχήν τήν Μακεδονίαν. Ή έλληνικωτάτη αϋτη χώρα, ή πατρίς τού 
’Αλεξάνδρου καί τού Άριστοτέλους, έν ή έγκειται το μέλλον καί το 
μεγαλεϊον τού Ελληνισμού, διατρέχει τά νϋν τον έσχατον τών κίνδυνων. 
Κατ’ αύτής έχουσι στρέψει ήδη πάσαν αύτών τήν προσοχήν οΐ έχθροί ημών, 
έν αύτή έχουσι συγκεντρώσει πάσας αύτών τάς ένεργείας, συνειδώτες δ τι, 
αν έν Μακεδονίρ κατενέγκωσι καθ’ ημών το καίριον τραύμα, τότε τό παν 
τετέλεσται δι’ ημάς, τό παν δ’ έκέρδισαν αύτοί. Κακή δε τή μοίρρ πολλοί 
τών ήμετέρων έν τή χώρο, έκείνη σύν τώ χρόνω άπέβαλλον τήν μητρικήν 
αύτών γλώσσαν, έξέμαθον δε κατά μικρόν τάς γλώσσας τών άλλοφύλλων 
μετά τάς έπιδρομάς τούτων. Καί νύν έχουσί πως ευνουν οι ύπεναντίοι τό 
έδαφος, έρείδοντες τάς ένεργείας αύτών ιδία εις τό προς αύτούς 
όμόγλωσσον. Οϋτω δ’ έχόντων τών πραγμάτων, άμήχανον νά διασώσωμεν 
ημείς άλλως τά ήδη κεκτημένα ή διά τής διαδόσεως τής μητρικής ημών 
γλώσσης, προς τούς άλλογλώσσους καταστάντας ήμετέρους, μόνον δε 
συντελεστικόν μέσον είς τούτο ύπολείπεται ήμίν τό γέ νϋν ή παιδεία καί 
ίδίρ ή κατωτάτη, ή διά τών νηπιαγωγείων διαδιδομένη, έν οίς εύχερέστατα 
έκμανθάνεται ή ήμετέρα γλώσσα. Νομίζομεν λοιπόν, δτι κάλλιον δεν θά 
διηρμήνευον τήν τελευταίαν βούλησιν τού διαθέτου οΐ κληροδόχοι αύτοϋ, ή 
ίδρύοντες καί συντηροϋντες τά έν τή διαθήκη άναφερόμενα έν Μακεδονίρ. 
Αυτή είναι ή ταπεινή ημών γνώμη, ήν τολμώμεν νά ύποβάλωμεν τοίς 
μέλλουσι διαχειρισταίς. τού κληροδοτήματος Μελά, έλπίζομεν δε οτι ούδείς 
θ’ άποδοκιμάση αύτήν, άποβλέπων προς τον όντως μέγαν έθνικόν σκοπόν, δν 
δι ’ αύτής έπιδιώκομεν.

'Οπουδήποτε δμως αν ίδρυθώσιν τά νηπιαγωγεία τού Μελά, ή 
φιλογενής αύτοϋ πρόθεσις ούδαμώς ούδέποτε θά παραγνωρισθή. Ή κατ’ 
ένιαυτόν δαπάνη τό κατ’ άρχάς 80.000, βραδεϊον δ’ ίσως 100.000 δρ. καί
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πλέον, είς δσον ποσόν άνέλθωσί ποτέ al πρόσοδοι τής κληροδοτηθείσης 
οικίας, είς σκοπόν οϋτως έθνικόν, οϊον προτίθεται ή διά τών νηπιαγωγείων 
διάδοσις τής ελληνικής παιδείας, άρκεϊ, iva καταστήση άθάνατον το ονομα 
του κληροδότου. 'Ο Βασίλειος Μελάς καταλέγεται από τοϋδε είς τούς 
μεγάλους ευεργέτας τού έθνους, το δ’ ονομα αυτού θά μνημονεύηται μετ’ 
εύλογίας άπό γενεάς είς γενεάν, ενόσω θά ύπάρχη ελληνικόν έθνος.

Αυτός, λοιπόν, είναι ο αντίκτυπος από την ανάγνωση της διαθήκης 
του Βασιλείου Μελά στην αθηναϊκή κοινωνία, όπως 6έ6αια αντανακλάται από 
τα κείμενα των εφημερίδων της εποχής. Διάψευση κάποιων προσδοκιών που 
ήθελαν τη μεγάλη οικία να μετατρέπεται —μέσω της δωρεάς προ<; το 
Δημόσιο— σε Δικαστικό Μέγαρο αλλά και προνοητικότητα εκ μέρους του 
διαθέτη που συνδέει τη δωρεά του με τις ανάγκες της εκπαίδευσης, τις 
εθνικές ανάγκες με άλλα λόγια. Τούτο συνάγεται και από το αρνηυκό 
σχόλιο, ενός ιδιότροπου, όπως αναφέρει μια εφημερίδα, που ανακουφίζεται 
επειδή το κράτος απαλλάσσεται από τη δυσάρεστη θέση στην οΐοία 
επρόκειτο να βρεθεί αν ο Μελάς καθιστούσε εντολοδόχους της διαθήκης tou 
τις δημόσιες υπηρεσίες,' καθώς θα έπρεπε να υποστούν άπειρες πιέσεις ιπό 
τους ομογενείς για την ίδρυση κάποιου νηπιαγωγείου. Και είναι 
χαρακτηριστικό ότι η πρώτη σκέψη που γίνεται για το κληροδότημα 
αναφέρεται αμέσως στις πιέσεις ομογενών αφού όλοι αντιλαμβάνονται πς 
πιέσεις που δέχεται το ελληνικό στοιχείο τα χρόνια εκείνα στη Μ. Ασία, «τη 
Μακεδονία, τη Θράκη, την Ήπειρο.

Δεν πρέπει όμως να μην σημειώσουμε, στο σημείο αυτό, ότι η διαθήκη 
του Βασιλείου Μελά απογοήτευσε και κάποιους από τους συγγενείς τιυ. 
Τούτο βέβαια κατά κάποιο τρόπο φαίνεται εκ των πραγμάτων εύλογο, επειδή 
ο διαθέτης με την τελευταία βούλησή του ουσιαστικά προνόησε για τους ΐιο 
αγαπημένους από τους συγγενείς του ενώ το μεγάλο μέγαρο πιυ 
αποτελούσε και το κύριο τμήμα της περιουσίας του ουσιαστικά δεν ανήκε »ε 
κανέναν.

Έτσι φαίνεται ότι γίνονται κάποιες κινήσεις για την προσβολή τ|ς 
διαθήκης. Προς αυτό το σημείο είναι εκτός από όλα τα άλλα βαρύνουσαη 
μαρτυρία του Δημητρίου Βικέλα, ο οποίος φαίνεται ότι με αποφασιστπό 
τρόπο και με το κύρος της προσωπικότητάς του εμπόδισε τα πράγματα -μ 
πάρουν διαφορετική τροπή από τη βούληση του διαθέτη και énaiig
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σημαντικό ρόλο για τη σύσταση του Νηπιακού Επιμελητηρίου. Σε μια 
αποκαλυπτική λοιπόν επιστολή που στέλνει προς την μητέρα του από το 
Παρίσι στις 2 Οκτωβρίου 1884, ενώ δηλαδή ακόμη "η σορός του Βασιλείου 
Μελά απόκειται στα υπόγεια της Ρωσικής εκκλησίας της γαλλικής 
πρωτεύουσας αναμένοντας την μεταφορά της στην Αθήνα, αποκαλύπτει τις 
προθέσεις του και εκδηλώνεται υπέρ του θείου και προστάτη του6.

Κάτω από αυτές λοιπόν τις συνθήκες έγινε δεκτή από το κοινό της 
Αθήνας και την οικογένειά του η διαθήκη του Βασιλείου Μελά. Ο 
ευεργετισμός, οι πράξεις ευποίας και οι συναφείς με αυτά κινήσεις αλλά και 
οι επενέργειές τους δεν ήταν φαινόμενα αυτονόητα κατά την ανέλιξή τους 
ούτε πράξεις γενικά αποδεκτές. Οι προσδοκίες και τα συμφέροντα που 
διακυθεύονταν από παρόμοιες κινήσεις δεν άφηναν ανεπηρέαστο έναν κύκλο 
ανθρώπων που προτιμούσαν ή έυελπιστούσαν διαφορετική μεταχείριση. Έτσι 
η σύσταση και η λειτουργία του ΝΕΜ ως ιδρύματος εκτός των αυστηρών 
πλαισίων του Δημοσίου αλλά με σκοπούς που θα συνέβαλλαν στην ενίσχυση 
της κρατικής εκπαιδευτικής πολιτικής στον τομέα της ίδρυσης σχολικών 
κτηρίων, σε ευαίσθητες περιοχές του ελληνικού χώρου εκ των πραγμάτων 
αποτελεί ένα αξιόλογο επίτευγμα. Ωστόσο ας σημειώσουμε, παράλληλα, ότι

6. Αλέξ. Οικονόμος, Τρεις άνθρωποι. Συμβολή εις την ιστορίαν του ελληνικού Λαού 

(1780-1935). Τόμος δεύτερος Δημήτριος Μ. Βικέλας, Αθήνα 1954, σ. 293: επιστολή Δ. Βικέλα 

προς τη μητέρα του της 2ας Οκτ. 1884: «...Συνέβη δ,τι συχαίνομαι περισσότερον εις τον 

κόσμον. ’Ακόμη δεν τον έθάψαμεν τον θειον μου...καί αρχίζουν τά προανακρούσματα 
καυγάδων διά την κληρονομιάν!» ...Είναι εντροπή! Διότι έκαστος δικαιούται να διάθεση τά 

ίδικά του δπως θέλει. Νά ζητή δέ τίς νά πάρη χρήματα εναντίον τής θελήσεως τού διαθέτου, 
είναι είδος κλοπής. ’Εάν έπιχειρήση τις τοιοϋτον τι, θά κάμω δ,τι είναι δυνατόν υπέρ τής 

έπικυρώσεως τής διαθήκης, δποιος καί αν είναι άπέναντί μου...Ήμπορεϊ νά είναι επιλήψιμος 

ή διαθήκη τοϋ θείου μου. Δεν ήμποροϋμεν δμως νά λησμονήσωμεν δτι όταν εϊχαμεν άνάγκας 

ό θείος μου σάς έφέρθη ώς καλός αδελφός, δτι μέ προσέλαβε πλησίον του μόνον διότι ήμην 

παιδί σας... Μανθάνω δτι μου αφήνει κληροδότημα 1200 Λ. Έπροτιμοϋσα χιλιάκις νά μη μοϋ 

άφηνε τίποτε, διά νά φανή ακόμη περισσότερον δτι είμαι ύπεράνω πάσης έπηρείας 

συμφέροντος είς δ,τι σάς γράφω. ’Αλλά σείς μέ γνωρίζετε καλλίτερα παντός άλλου. Εύχομαι 

αυτή ή περίστασις νά μη σταθή αιτία πράγματος τό όποιον τρέμω καί νά τό συλλογισθώ: 

δυσαρέσκειας μου μέ τό άδέλφι μου. Άλλ’ είναι κάτι τό οποίο βάζω ύπεράνω παντός άλλου, 

— τό όποιον ήτο ή παρηγορία μου είς δλην τήν δυστυχίαν μου: ή ύπόληψίς μου είς τον 

εαυτόν μου... Σας γράφω δυνατά, διότι είμαι συγχισμένος...”.
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πέρα από χο αυτονόητο —τη Βούληση δηλαδή του διαθέτη Βασιλείου Μελά— 
υπάρχει και η αποφασιστικότητα του Δημητρίου Βικέλα να υπερασπίσει με 
κάθε τρόπο την τελευταία ενέργεια του θείου του στην οποία αναμφίβολα 
κάποιο ρόλο και ο ίδιος έχει παίξει, στοιχείο οπωσδήποτε που δεν είναι 
ήσσονος σημασίας..

Β' Η σύνθεση του Καταστατικού του ΝΕΜ

Έτσι λοιπόν με μια λιτή αλλά απολύτως ουσιαστική και περιεκτική 
«νομική» διατύπωση, αφού τα πάντα περικλείονται μέσα στα πέντε (5) άρθρα 
της διαθήκης του Β. Μελά, συγκροτείται το πλαίσιο λειτουργίας —ένα 
οιονεί σχέδιο κανονισμού λειτουργίας— του Επιμελητηρίου Μελά, το οποίο 
φυσικά στη συνέχεια θα λάβει την ουσιαστική νομική επένδυση με τη 
σύσταση και έγκριση του Καταστατικού του. Η συνεχής ενεργητική πορεία 
που θα ακολουθήσει το ίδρυμα εφεξής, κατέδειξε με τον πλέον πειστικό 
τρόπο ότι η βούληση του διαθέτη είχε βρει την ουσιαστική αποτύπωσή της 
στα άρθρα αυτά, τα οποία πλέον ήταν εύκολο να μεχουσιωθούν σε 
αποτελεσματικό Καταστατικό και εν συνεχεία σε ουσιαστική δραστηριότητα. 
Παρατηρώντας λίγο περισσότερο τις εντολές του διαθέτη και αναλύοντας το 
περιεχόμενό τους είναι εύκολο να διακρίνουμε τα ουσιώδη σημεία που ο 
Βασίλειος Μελάς διατυπώνει και τα οποία συμβάλλουν αποφασιστικά στη 
μελλοντική εξέλιξη και επιβίωση του κληροδοτήματος ως τις μέρες μας.

Προηγουμένως πρέπει βέβαια να υπενθυμίσουμε το άρθρο εκείνο της 
διαθήκης με χο οποίο ορίζει ο Βασίλειος Μελάς ως αποκλειστική κληρονόμο 
της περιουσίας του τη σύζυγό του Τερψιχόρη, γεγονός οπωσδήποτε 
καθοριστικό επειδή έτσι η πραγματική σύσταση και λειτουργία του 
ιδρύματος μετατίθεται και προσδιορίζεται για την περίοδο μετά το θάνατο 
της Τερψιχόρης Μελά.

Πράγματι έτσι θα γίνουν τα πράγματα και το βάσει της διαθήκης 
καταστατικό θα συσταθεί το 1893, δηλαδή μια δεκαετία περίπου μετά το 
θάνατο του Μελά, όπως θα έχουμε την ευκαιρία να εκθέσουμε παρακάτω. Το 
γεγονός αυτό είναι διπλής και αντιθετικής σημασίας: από τη μια η μετάθεση 
αυτή, όπως είναι φυσικό, συντελεί ώστε να ωριμάσουν τα πράγματα, να 
εμπεδωθεί στις συνειδήσεις το γεγονός και να καμφθούν πιθανές αρνητικές
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εκτιμήσεις και αντιδράσεις· ίπό την άλλη εμπεριέχει και τη δυναμική να 
καμφθεί η Τερψιχόρη από ενδεχόμενες πιέσεις. Αλλά ο δεσμός του ζεύγους 
ήταν τόσο ισχυρός —άλλωστε Βρισκόμαστε σε μια εποχή που οι εξελίξεις σε 
τέτοιου είδους στρώματα ρυθμίζονται από τις ισχυρές ανδρικές 
προσωπικότητες— και η τόσο άμεση και αποφασιστική συνδρομή του Βικέλα 
απέτρεψαν δυσάρεστες εξελίξεις.7 Όμως ας επιστρέψουμε στα άρθρα της 
διαθήκης του Βασ. Μελά, δηλαδή στους όρους και στις προϋποθέσεις 
λειτουργίας του ΝΕΜ.

Πρώτα-πρώτα, μετά την εκδήλωση της φιλανθρωπικής πρακτικής των 
καιρών, προσδιορίζεται το οικονομικό μέγεθος, το οποίο καθώς υποστηρίζεται 
από την οικονομική εκμετάλλευση ενός μεγάλου ακινήτου στο κέντρο της 
πόλεως των Αθηνών, είναι σίγουρο ότι θα διατηρεί τη συνεχή και 
ικανοποιητική δυναμική ώστε να παρέχει αρκετούς πόρους, και πάντως 
ικανούς σε κάθε περίπτωση -ανάλογα με τις οικονομικές συγκυρίες και την 
απόδοση των ενοικίων- να συντρέξουν την πραγμάτωση των σκοπών του 
κληροδοτήματος. Ακόμα και στην ατυχή συγκυρία, όπως θα δούμε παρακάτω, 
που μια φυσική καταστροφή θα πλήξει το κτίριο —στην περίπτωσή μας 
πυρκαγιά του 1897—η οικονομική αξία του είναι τέτοια που γρήγορα μπορεί 
να αποκαταστατήσει την υπόστασή του παρέχοντας και πάλι την οικονομική 
αυτοδυναμία στο κληροδότημα για την προώθηση των σκοπών του.

Αυτό λοιπόν είναι το πρώτο και ουσιαστικό χαρακτηριστικό, δηλαδή η 
οικονομική υπόσταση η οποία λόγω της φύσεως του κληροδοτήματος 
(ενοίκια από ακίνητο στο κέντρο της Αθήνας) δίνει τη δυνατότητα της 
διάρκειας και της συνεχούς τροφοδοσίας με χρήματα των σκοπών του 
Επιμελητηρίου.

7. Πέρα από τις ενδεχόμενες επιδράσεις και αρνητικές εισηγήσεις διαφόρων 

συγγενών, όπως σημειώσαμε και παραπάνω, πραγματικό κίνδυνο φαίνεται να εγκυμονεί το 

γεγονός ότι ο Βασίλειος Μελάς πεθαίνοντας άφησε ανοιχτά ορισμένα χρέη -που μάλλον 

προήλθαν από κακές επενδύσεις- κυρίως προς τον μπατζανάκη του Α. Βαλλιάνο. Αυτό 
γίνεται φανερό κυρίως από την επιστολή της 4/16 Ιαν. 1885 του Δημ. Βικέλα προς την 

Τερψιχόρη Μελά (ΕΒΕ, φάκ. 817) όπου σαφώς αναφέρεται ότι εκποιήθηκαν ορισμένα 

κτήματα του Μελά στα Πατήσια και στου Φιλοπάππου προκειμένου να αποπληρωθούν τα 

χρέη αυτά και έτσι να μείνει ανεπηρέαστο το κυρίως κεφάλαιο (η Μεγάλη Οικία) που 

αποτέλεσε τη 6άση του ΝΕΜ.
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Η ανάθεση της διεύθυνσης του κληροδοτήματος, παράλληλα, υπό τη 
μορφή της τριμελούς επιτροπής, σε συγγενικά πρόσωπα, ανάμεσα στα οποία 
στην πρώτη περίοδο της λειτουργίας του αναμφισβήτητα δεσπόζει η 
φυσιογνωμία του Δημητρίου Βικέλα, θερμού υποστηρικτή της ιδέας του 
θείου του —και γνωρίζουμε ήδη τη συνάφεια που έχει δημιουργηθεί ανάμεσα 
στο θείο και ανεψιό—, οπωσδήποτε αποτελεί ένα εχέγγυο στοιχείο για τη 
λειτουργία του ιδρύματος. Ουσιαστική παράμετρος εξάλλου αποτελεί το 
γεγονός ότι τα τρία πρώτα μέλη της επιτροπής είναι πρόσωπα τα οποία 
έχουν ευεργετηθεί από τις προβλέψεις της διαθήκης, οπότε, όπως είναι 
φυσικό, δημιουργείται η ανάλογη διάθεση για την εκτέλεση και του 
ουσιαστικού μέρους της διαθήκης. Η διαδοχή, επίσης, που προβλέπεται στη 
διεύθυνση του κληροδοτήματος από μέλη της οικογένειας του διαθέτη 
συντελεί ώστε η αποχώρηση, για οποιαδήποτε λόγο, κάποιου ή όλων των 
μελών της επιτροπής να μη δημιουργεί σοβαρά προβλήματα, στην ουσία να 
μη δημιουργεί καν προβλήματα, πράγμα που θα αναδειχθεί καλύτερα όταν 
εξετάσουμε τη σύνθεση των κατά καιρούς διαχειριστικών επιτροπών.

Πέρα όμως απ’ όλα αυτά ο Βασίλειος Μελάς είχε την έξυπνη —την 
κρίσιμη και αποφασιστική, θα λέγαμε— ιδέα να προνοήσει ώστε τα μέλη της 
τριμελούς επιτροπής του Επιμελητηρίου να λαμβάνουν ικανοποιητική 
ετήσια αποζημίωση. Τούτο οπωσδήποτε αποτελεί μια προωθημένη μορφή 
διαχείρισης καθώς οι υπηρεσίες που παρέχονται έναντι αμοιβής δεν μπορεί 
παρά να προσδιορίζονται από μεγαλύτερη συνέπεια και πάντως να έχουν το 
στοιχείο της ανταποδοτικότητας, που συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία 
των πραγμάτων. Έτσι, πιστεύουμε, ότι δημιουργείται το πρώτο ευνοϊκό 
κλίμα από όλες τις απόψεις που θα επιτρέψει ώστε το κληροδότημα να 
σταθεί στα πόδια του, να ευδοκιμήσει και να προχωρήσει στην επίτευξη των 
σκοπών του. Και τούτο επειδή αυτοί που ορίστηκαν να διαχειριστούν τις 
τύχες του κληροδοτήματος και μάλιστα κατά την πρώτη δύσκολη, από κάθε 
άποψη, περίοδο τής σύστασης και λειτουργίας του προσδιορίζονται από 
ορισμένα χαρακτηριστικά που είναι βέβαιο ότι εξασφαλίζουν την επιτυχή 
εκτέλεση της βούλησης του διαθέτη.

Με αυτές, λοιπόν, τις προϋποθέσεις έρχεται η πολιτεία να εγκρίνει 
το καταστατικό του Νηπιακού Επιμελητηρίου (6λ. Παράρτημα, έγγρ. Α' και 
Β'). Το Καταστατικό, σύμφωνα με την εντολή του διαθέτη, έπρεπε να 
συνταχθεί από τα μέλη της πρώτης διαχειριστικής, πράγμα που έγινε και 
έτσι δέκα χρόνια μετά το θάνατο του Βασιλείου Μελά εγκρίνεται το

73



Καταστατικό του Ιδρύματος. Το σχετικό θεσμικό πλαίσιο αποτελείται από 18 
άρθρα τα οποία προβλέπουν σε γενικές γραμμές τα της λειτουργίας του 
Ιδρύματος ακολουθώντας 6έ6αια τις επιταγές της διαθήκης και τους 
σχετικούς νόμους του ελληνικού κράτους. Αξίζει στο σημείο αυτό να 
υπογραμμίσουμε ότι επόπτης για την καλή διαχείριση αναλαμβάνει το 
Υπουργείο των Εσωτερικών, στο οποίο πρέπει η διαχειριστική επιτροπή να 
υποβάλλει τον ετήσιο ισολογισμό μετά το κλείσιμο των βιβλίων του ΝΕΜ, 
πράγμα που θα γίνεται στις 31 Μαϊου κάθε χρόνου, και να δημοσιεύεται στην 
Εφημερίδα της Κυθερνήσεως.

Η πραγματική λειτουργία του Ιδρύματος, σύμφωνα με τις επιταγές 
του Καταστατικού αρχίζει, λοιπόν, την 1η Ιουνίου 1894 αφού το πρώτο 
διάστημα έπρεπε να σχηματισθεί το απαραίτητο αποθεματικό· αξίζει να 
προσέξουμε ότι το τελευταίο (18ο) άρθρο του Καταστατικού προέβλεπε τη 
σύνταξη «Γενικού διοργανισμού» που θα συνέτασσε η διαχειριστική επιτροπή 
και οφείλε να υποβάλει στην κυβέρνηση για έγκριση τρεις μήνες πριν από 
τη λειτουργία του Ιδρύματος. Ο οργανισμός αυτός μπορούσε να δεχθεί και 
κάθε τροποποίηση, που θα επέβαλλαν οχ ανάγκες της μελλοντικής 
λειτουργίας του ΝΕΜ.

Γ' Η σύνθεση του Διοργανισμού του ΝΕΜ

Η σύνθεση του κειμένου αυτού υπιίφξε αποφασιστικής σημασίας για 
τη λειτουργία και την εν γένει δράση του Νηπιακού Επιμελητηρίου και 
τούτο επειδή δεν συνιστούσε έναν απλό οργανισμό εσωτερικής λειτουργίας 
του Ιδρύματος, αλλά κάτι παραπάνω: στην ουσία έθετε το όλο πλαίσιο της 
πολιτικής την οποία θα ακολουθούσε εφεξής το ΝΕΜ και παράλληλα 
προσδιόριζε τους όρους τους οποίους έπρεπε να τιχροάν οι τοπικές κοινωνίες 
(μέσω των υπεύθυνων προσώπων που θα διορίζονταν) που θα επιλέγονταν ως 
χώρος δράσης του ΝΕΜ.

Αλλά ας δούμε λίγο πιο αναλυτικά το κείμενο αυτό που φέρει την 
υπογραφή της πρώτης διαχειριστικής επιτροπής και ημερομηνία 20 
Φεβρουάριου 1894.

Αποτελείται, λοιπόν, από 10 άρθρα από τα οποία το πρώτο θέτει 
αμέσως το σκοπό του Ιδρύματος που δεν είναι βέβαια άλλος παρά η 
ανέγερση νηπιαγωγείων «είτε εντός είτε έκτος τοϋ Βασιλείου τής
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Ελλάδος... χρησιμεύοντα διά την έν αύτοϊς διημέρευσιν καί την έν γένει 
ηθικήν, διανοητικήν καί σωματικήν άνάπτυξιν άπορων νηπίων». Στη 
συνέχεια εξειδικεύοντας περισσότερο αναφέρει ότι η διαχειριστική επιτροπή 
θα αναθέτει το έργο αυτό —δηλαδή το έργο της ίδρυσης και επίβλεψης των 
νηπιαγωγείων σε επιτροπές «άποτελουμένας εκ πρωτευόντων κατοίκων τού 
μέρους οπού θέλει άποφασισθή ή σύστασις νηπιαγωγείων, αί δε 
ύποεπιτροπαί αΰται θέλουσιν έκτελεϊ κατά γράμμα τάς οδηγίας τής έν 
Άθήναις έδρευούσης διαχειριστικής επιτροπής». Φυσικά, όπως προβλέπει 
το άρθρο 2, τα ιδρυόμενα κτίρια έπρεπε να πληρούν όλους τους κανόνες της 
υγιεινής και να περιέχουν τον απαραίτητο εξοπλισμό, καθώς και τους 
απαραίτητους βοηθητικούς χώρους για την καλύτερη επιτέλεση του έργου 

τους.
Εκείνο, ωστόσο, που προκαλεί το ενδιαφέρον μας είναι ότι στις 

αρχικές προθέσεις του ΝΕΜ ήταν να παρεμβαίνει και στη λειτουργία των 
νηπιαγωγείων προσδιορίζοντας την ηλικία, την οικονομική κατάσταση των 
γονέων των νηπίων που θα γίνονταν δεκτά στα ιδρύματα, την κατάσταση της 
υγείας τους, τον αριθμό, τις ώρες παραμονής τους στα νηπιαγωγεία και 
γενικά κάθε λεπτομέρεια που αποτελεί μέρος της εκπαιδευτικής πολιτικής 
ενός οργανωμένου κράτους, ή εν πάση περιπτώσει ενός ιδιωτικού ιδρύματος 
με περιορισμένη ή σχετική αυτοτέλεια στην επιλογή των κατευθυντηρίων 
γραμμών της λειτουργίας του. Αυτά λοιπόν τα στοιχεία που αποτελούν το 
ημερήσιο πρόγραμμα λειτουργίας ενός νηπιαγωγείου της εποχής 
περιλαμβάνονται στα άρθρα 3-6, ενώ τα άρθρα που ακολουθούν (7-9) 
προχωρούν περισσότερο αφού απασχολούνται με ζητήματα επιλογής του 
προσωπικού και εσωτερικής λειτουργίας των νηπιαγωγείων, ζητήματα που 
πρόκειται να προσδιορίσει ο εσωτερικός κανονισμός των ιδρυμάτων αυτών 
που μέλλουν να ιδρυθούν, όπως προβλέπει το προτελευταίο άρθρο του 
Διοργανισμού του ΝΕΜ.

Φυσικά βρισκόμαστε μπροστά στην παρουσίαση ενός πολύ φιλόδοξου 
προγράμματος που εκ των προτέρων ενείχε τα σπέρματα του αδύνατου, 
επειδή σχεδόν προϋπέθετε την άσκηση μιας αυτοδύναμης παρέμβασης στα 
πράγματα της κατώτερης εκπαίδευσης εκ μέρους ενός ιδρύματος, έστω και 
των διαστάσεων που τελικά πήρε το ΝΕΜ. Βέβαια αν αναλογισθεί κανείς την 
εκπαιδευτική κατάσταση κυρίως στις περιοχές που έμειναν έξω από τον 
εθνικό κορμό στα τέλη του 19ου αιώνα, μπορεί να δικαιολογήσει ως ένα 
βαθμό το φιλόδοξο πρόγραμμα του Ιδρύματος. Γιατί ξέρουμε ότι τα
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εκπαιδευτικά πράγματα λ.χ. στην περιοχή της Μ. Ασίας βρισκόταν ακόμα 
υπό την σκέπη της Εκκλησίας, και την εκπαιδευτική πολιτική ασκούσαν οι 
επιτόπου μητροπόλεις· κατά συνέπεια υπήρχε χώρος διείσδυσης και δράσης 
παρομοίων θεσμών καθώς, άλλωστε, και η Εκκλησία ευνοούσε παρόμοιες 
προσπάθειες πλουσίων ομογενών που γνωρίζουμε ότι ίδρυσαν τα φερώνυμα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα σε δεκάδες πόλεις και χωριά της μικρασιατικής 
ηπείρου, αλλά και σε άλλες περιοχές του αλύτρωτου, κυρίως, ελληνισμού.

Ωστόσο, οι συντάκτες του Διοργανισμού, ακόμη και τότε που 
συνέτασσαν το κείμενο αυτό είχαν επίγνωση των δυσκολιών του 
εγχειρήματος γι’ αυτό φροντίζουν να συντάξουν το ακροτελεύτιο 10ο άρθρο, 
το οποίο προέθλεπε τα εξής:

«'Η διαχειριστική επιτροπή δύναται, εάν έγκρίνη, ν’ άνεγείρη 
οικοδομήματα κατάλληλα προς τον σκοπόν τού κληροδοτήματος, κατά το 
άνωτέρω άρθρον 2, καί να παραχωρή ταύτα εις δήμους ή κοινότητας, 
συμθαλλομένη έκάστοτε μετά τής οικείας δημοτικής ή κοινοτικής άρχής, 
άναλαμβανούσης ταύτης την ύποχρέωσιν τής συντηρήσεως τών 
νηπιαγωγείων καί άπαλλασσομένης πάσης περαιτέρω υποχρεώσεως τής 
διαχειριστικής επιτροπής μετά την άποπεράτωσιν καί παράδοσιν τοϋ οικο­
δομήματος».

Αυτό ακριβώς το άρθρο είναι τελικά αυτό που κατίσχυσε και 
διαμόρφωσε την πολιτική του ΝΕΜ, όπως είμαστε πια σε θέση να 
γνωρίζουμε, και σύμφωνα με την οποία το Ίδρυμα στην ουσία πορεύτηκε στο 
χρόνο και βέβαια ήταν σύμφυτη με την πολιτική και κοινωνική 
πραγματικότητα των καιρών. Δηλαδή, πρωτίστως, αναλάμβανε —αλλά ακόμη 
και τώρα αναλαμβάνει— τα έξοδα ανέγερσης του κτιρίου και μάλιστα σε 
οικόπεδο που έπρεπε και πρέπει να παραχωρήσουν οι κατά τόπους δημοτικές 
ή κοινοτικές αρχές και εν συνεχεία το σχολικό κτίριο που με έξοδα του 
ΝΕΜ κτίζεται, μεταβιβάζεται στην αρμόδια τοπική ή κρατική αρχή η οποία 
υποχρεώνεται εφεξής να μεριμνεί για τη λειτουργία του εκπαιδευτικού 
ιδρύματος, νηπιαγωγείου ή σχολείου με τους κανόνες και τα προγράμματα 
της εκάστοτε δημόσιας εκπαιδευτικής πολιτικής.

Κλείνοντας λοιπόν το τμήμα αυτό πρέπει να παρατηρήσουμε ότι η 
βούληση του διαθέτη Β. Μελά διαμόρφωσε το πλαίσιο συγκρότησης και 
λειτουργίας του ΝΕΜ αλλά ο εσωτερικός κανονισμός με την επιμέρους 
ανάλυση των λεπτομερειών συνετέλεσε ώστε η λειτουργία του ΝΕΜ να

ίσει με τις συνθήκες της πραγματικότητας ώστε να καταστεί δυνατή
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η πραγμάτωση έργου, με άλλα λόγια η προσφορά σχολικών κτιρίων σε 
περιοχές όπου υπήρχε άμεση ανάγκη παρέμβασης.

Δ' Διοικητικές παρεμβάσεις στα εσωτερικά του ΝΕΜ

Όπως έχουμε αναφέρει το ΝΕΜ άρχισε να λειτουργεί τον Ιούνιο του 
1894, αλλά ουσιαστικά το 1895 (τότε ακριβώς εγκρίθηκε η ανέγερση του 
πρώτου σχολικού κτιρίου στο Μαρούσι)8 και να συμβάλλει έκτοτε 
αποφασιστικά στην ανέγερση διδακτηρίων σε διάφορες περιοχές εκτός 
Αθηνών, πραγματώνοντας τη βούληση του Βασιλείου Μελά. Σύμφωνα με τον 
πρώτο Οργανισμό λειτουργίας του Κληροδοτήματος το Υπουργμίο 
Εσωτερικών όταν η ποοϊσταυένη αρχή στην οποία το ΝΕΜ έπρεπε να 
αναφέρει ορισμένα οτοιχεία της Διαχείρισής του και συνάμα η κρατική αρχή 
που έπρεπε να επιλαμβάνεται προκειμένου να αρθεί κάποιο πρόβλημα που θα 
ανέκυπτε κατά τη συγκρότηση των εκάστοτε Διαχειριστικών του Επιτροπών.

Παρακολουθώντας από τα δύο Βιβλία Πρακτικών της Διαχειριστικής 
Επιτροπής τις σχέσεις του ΝΕΜ με τη διοίκηση κατά τα πρώτα είκοσι πέντε 
περίπου χρόνια της λειτουργίας του μπορούμε να πούμε ότι αυτές υπήρξαν 
αγαθές αφού τις περισσότερες φορές, όπως θα δούμε στο δεύτερο μέρος της 
μελέτης μας, οι κατά τόπους υπηρεσίες του Υπουργείου των Εξωτερικών 
(δηλαδή τα προξενεία) συνέδραμαν αποφασιστικά το έργο του, επειδή η όλη 
προσπάθεια είχε να αντιμετωπίσει ποικίλα εμπόδια καθώς οι ενέργειες 
αφορούσαν σε προσπάθειες εκτός του εδάφους της ελληνικής επικράτειας 
και μάλιστα σε περιοχές όπου αναπτύσσονταν έντονες εθνικίστικές πιέσεις, 
πράγμα που καθιστούσε την όλη διαδικασία εξαιρετικά δύσκολη, περίπλοκη 
και χρονοθόρα.

Ωστόσο, όπως έχουμε τη δυνατότητα να πληροφορηθούμε από τα 
Πρακτικά του ΝΕΜ, το Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή του της 16ης 
Ιανουάριου 1917 καλεί το ΝΕΜ να υποβάλει στις υπηρεσίες του «άνά εν 
άντίτυπον τοϋ καταστατικού καί πάντων τών οργανισμών των άφορώντων εις 
την λειτουργίαν τοϋ ύφ’ υμάς ιδρύματος ώς καί τών λογοδοσιών αύτού τής 
τελευταίας δεκαετίας (1906-1915)»9. Περαιτέρω το ίδιο Υπουργείο, όπως

8. Βλ. εδώ ίο κεφάλαιο Αττική, σ. οοο

9. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 447 (συνεδρίαση της 9ης Φε6ρ. 1917).
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μαθαίνουμε από άλλη συνεδρίαση της Διαχειριστικής Επιτροπής (14 Μαϊου 
1917) απαιτεί «καταστάσεις πάσης τής περιουσίας τοϋ ΝΕΜ ώς καί τής 
έτησίας προσόδου καί άπολογισμους τών εξόδων κατά τά έτη 1906-1916 
έκάστου τών λειτουργούντων Νηπιαγωγείων, γνωρίσητε δέ άμα ήμϊν τον 
άριθμόν τών καθ’ έκαστον τών έτών τούτων φοιτησάντων νηπίων».

Από τις απαιτήσεις αυτές του Υπουργείου μπορούμε να υποθέσουμε 
ότι το ΝΕΜ δεν εφάρμοζε πιστά τη διάταξη του καταστατικού που 
προέβλεπε την ετήσια υποβολή των στοιχείων αυτών, ή τουλάχιστον έπαψε 
να τις εφαρμόζει από ένα σημείο και εξής αφού ζητείται συνολικός έλεγχος 
για το διάστημα από το 1906 κ.ε.10. Πάντως στη συγκεκριμένη περίσταση η 
Διαχειριστική Επιτροπή σπεύδει να απαντήσει στα αιτήματα της 
προϊσταμένης αρχής, γεγονός που μας επιτρέπει να σχηματίσουμε και μια 
καλή εικόνα της οικονομικής κατάστασης που έχει διαμορφωθεί την εποχή 
αυτή από την απόδοση των ενοικίων του Μεγάρου Μελά11.

Ο έλεγχος αυτός φαίνεται ότι δεν δημιούργησε ουσιαστικά 
προβλήματα στη λειτουργία του Ιδρύματος, αφού δεν αφήνει παρόμοια ίχνη 
στα Πρακτικά της Διαχειριστικής του Επιτροπής. Άλλωστε η οικονομική 
του κατάσταση, όπως εμφαίνεται από την αναλυτική κατάσταση (βλ. εδώ σημ. 
11) είναι αρκετά καλή και πάντως τέτοια που να του επιτρέπει τη συνέχιση

10. Δυστυχώς δεν μπορέσαμε να ερευνήσουμε στο αρχείο του Υπουργείου 

Εσωτερικών που απόκειται στα ΓΑΚ επειδή τα αρχεία είναι αταξινόμητα ενώ παράλληλα την 

εποχή που συντάσσαμε τη μελέτη αυτή τα ΓΑΚ ετοιμάζονταν για τη μεταφορά τους στο νέο 

κτίριό τους.

11. Η Διαχειριστική Επιτροπή του ΝΕΜ (Πρακτικά, τ. 2, σ. 448, συνεδρία 14ης Μαϊου 

1917), απαντά ότι:

1) “Την 31 Μαϊου 1916, έκ τού Μεγάρου (τοϋ οποίου δεν γνωρίζομεν τήν άξίαν) ή 

ετήσια πρόσοδος αυτού άνέρχεται εϊς 63.200 δρχ.

2) Έκ δρχ. 44216,27 έκ κρατήσεων εις τήν Έθν. Τράπεζαν.

3) Έκ 129177,65 υπόλοιπον εισοδημάτων προς άνέγερσιν σχολείων κατατεθέντα εις 

Εθνικήν Τράπεζα.

4) Έκ 76000 δρχ. άπό καθυστεροϋντα ενοίκια τοϋ Μεγάρου άπό 1ης ’Ιουνίου 1914 

έως 31 Μαϊου 1916. Δέν έχομεν άπολογισμόν εξόδων τών κατά τά έτη 1906-1916 

λειτουργούντων Νηπιαγωγείων νά σας ύποβάλωμεν διότι δεν καταγινόμεθα εις τήν 

συντήρησιν Νηπιαγωγείων άλλα μόνον εϊς τήν άνοικοδόμησιν κτιρίων διά τοιαϋτα.».
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των δραστηριοτήτων. του με άνεση καθώς έχει διαμορφωθεί ικανό 
αποθεματικό.

Έκτοτε θα περάσουν περίπου δεκατρία χρόνια για να φθάσουμε στη 
δεύτερη ουσιαστική προσπάθεια του κράτους να διενεργήσει έλεγχο στις 
οικονομικές δραστηριότητες του ΝΕΜ. Συγκεκριμένα στα μέσα Δεκεμβρίου 
193012 τ·: Υπουργείο Παιδείας τώρα επιζητεί να διενεργήσει έλεγχο της 
Διαχειρισεως του τνληροδοτηματος, ο οποίος περιλαμβάνει όλες τις πτυχές 
δράσης του Ιδρύματος από την αρχή της σύστασής του, δηλαδή αφορά σε 
δραστηριότητες 3R περίπου ετών.

Ο πρόεδρος, Λοιπον, της Διαχειριστικής Επιτροπής Βασ. Μιχ. Μελάς 
ανακοινώνει στα μέλη «τήν άπροσδόκητον ενέργειαν τού 'Υπουργείου 
Παιδείας, σχετικώς με τον έλεγχον τής Διαχειρίσεως τού Κληροδοτήματος 
άπό τής συστάσεώς του μέχρι τής σήμερον, έλεγχος όφειλόμενος, τίς οίδε. 
εις ποιους κρυφίους σκοπούς!». Ανακοινώνει επίσης ότι συνεπεία της 
διαταγής του Υπουργείου παρέδωσε όλα τα αρχεία του Κληροδοτήματος στο 
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Ωστόσο ο υπεύθυνος υπάλληλος του 
Γενικού /τ,υγιΟτηρίόυ αποστέλλει συνεχώς επιστολές στο ΝΕΜ και απαιτεί 
την αποστολή όλων των αποδείξεων που κατά καιρούς υπέγραψαν οι 
Διαχειριστικές Επιτροπές. Όπως ομολογεί ο πρόεδρος του ΝΕΜ τέτοιες 
αποδείξεις δεν υπάρχουν και επειδή τα πράγματα φαίνεται να είναι δύσκολα 
ο πρόεδρος ανακοινώνει ότι διεμήνυσε στο Υπουργείο Παιδείας και στο 
Γενικό Λογιστήριο ότι είναι «...πιθανόν oi τύποι να μή έτηρήθησαν άλλ’ ή 
ουσία είναι ζωντανή καί εύκολος ή έξέλεγξίς της, άπαξ τα σχολικά κτίρια 
υφίστανχαι άπανταχού όπου έκτίσθησαν».

Ωστόσο και παρά τις εύλογες δικαιολογίες δεδομένου ότι η δράση του 
ΝΕΜ εκτός του ελλαδικού χώρου σχεδόν βρισκόταν στα όρια της 
νομιμότητας εφ’ όσον αφορούσε ελληνικές κοινότητες μέσα "σε ξένα κράτη, ο 
πρόεδρος «κρίνει τήν κατάστασιν λίαν σοβαρόν καί περίπλοκον» γι’ αυτό 
εισηγείται —και η Διαχειριστική Επιτροπή εγκρίνει— την πρόσληψη του 
δικηγόρου-γερουσιαστή Φωτάκη προς επικουρία του Νομικού Συμβούλου 
του Ιδρύματος Μέρμηγκα13 προκειμένου από κοινού να αντιμετωπίσουν όλες

12. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 110-111 (συνεδρία 18ης Δεκ. 1930).

13. Να σημειώσουμε εδώ ότι ο μέχρι τότε νομικός σύμβουλος του Ιδρύματος Α. Σ. 

Μπαλάνος παραιτήθηκε από τη θέση του, μετά από μακροχρόνια υπηρεσία.
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τις δυσκολίες που είχε δημιουργήσει η διαφορά μεταξύ Υπουργείου 
Παιδείας και Κληροδοτήματος

Πράγματι η υπόθεση αυτή δεν περιορίστηκε στις συνηθισμένες και 
τυπικές διαδικασίες ανάλογων ελέγχων, επειδή οχ πληροφορίες που έχουμε 
από μια άλλη συνεδρίαση της Διαχειριστικής Επιτροπής14 15 αναφέρουν όλες 
τις διαστάσεις που πήρε ο έλεγχος αυτός. Συγκεκριμένα ο πρόεδρος 
ανακοινώνει ότι το Υπουργείο Παιδείας ανακοίνωσε ότι τα μέλη της 
Επιτροπής οφείλουν να καταθέσουν στην Εθνική Τράπεζα στο λογαριασμό 
του ΝΕΜ 716.042 δρχ., ποσό που προσδιορίζεται ως έλλειμμα από κακή 
διαχείριση των οικονομικών του κληροδοτήματος από της συστάσεώς του 
και ως τις 31.12.1931.

Το ποσό είναι πολύ μεγάλο και φυσικά θορυβεί την Διαχειριστική 
Επιτροπή, πέρα από το γεγονός της μομφής που απευθύνεται ευθέως εις 
βάρος των μελών της. Φυσικά η κακή διαχείριση δεν γίνεται αποδεκτή και 
το έγγραφο που αποστέλεται στον υπουργό Παιδείας αναφέρει ελλιπή 
πληροφόρηση από τις υπηρεσίες της Εθνικής Τραπέζης κυρίως και της 
Τραπέζης Αθηνών, οι οποίες δεν έστειλαν στο Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους όλα τα παραστατικά από την κίνηση των λογαριασμών του 
Κληροδοτήματος. Συνεπώς, σύμφωνα με την έκφραση της Επιτροπής η 
ανωμαλία δεν οφείλεται « ...ούτε πόρρωθεν εις... έλλειμματικήν διαχείρισιν... 
αλλά εις τυπικός λογιστικός άνωμαλίας, ένεκα τής δυσκόλου 
παρακολουθήσεως, ως είναι φυσικόν, τής λογιστικής νομοθεσίας».

Η Επιτροπή συνεχίζοντας την απάντησή της αναφέρει ότι και η ίδια 
είχε διαπιστώσει την αδυναμία του λογιστικού συστήματος γι’ αυτό από το 
1927 προσέλαβε στο Κληροδότημα ειδικό λογιστή. Φυσικά η Επιτροπή δεν 
παραλείπει να τονίσει —αυτό άλλωστε θα περίμενε κανένας— ότι οι 
δραστηριότητές της που λάμβαναν χώρα σε περιοχές ευπαθείς και κρίσιμες

14. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 116-119 (συνεδρίαση της 14ης Μαΐου 1931). Λόγω των 

γεγονότων αυτών ήδη στη συνεδίαση της 15 Φεβρ. 1939 υπήρχε διάχυτος ο φόβος μεταξύ των μελών 
της Διαχειριστικής Επιτροπής μήπως το Κληροδότημα λόγω της επικείμενης συντάξεως του νέου^περ' 

κληροδοτημάτων περιέλθει υπό την ολοκληρωτική δικαιοδοσία του Δημοσίου.

15. Βλ. τα σχετικά στην επόμενη παράγραφο. Πρέπει ωστόσο να σημειώσουμε εδώ ότι δεν 

αποκλείεται η καταστροφή του αρχείου του ΝΕΜ που έγινε το 1947 (απόφαση Διαχ. Επιτροπής 20ής 

Φεβρ. 1947) και αφορούσε στην καταστροφή εγγράφων από την αρχή λειτουργίας του ΝΕΜ έως και 

τη χρήση 1936-37 να έχει κάποια σχέση με τους ελέγχους αυτούς
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για τον ελληνισμό δεν ήταν δυνατόν να αποχυπώνονται καταλεπτώς σε 
λογιστικά κατάστιχα. Συγκεκριμένα αναφέρει στο απαντητικό της έγγραφο 
που έχουμε ως σχέδιο επιστολής εντός των πρακτικών: «Επίσης δεν 
δυνάμεθα να παραλείψωμεν το γεγονός δτι δι’ ευνόητους εθνικούς λόγους 
ους γνωρίζει τό 'Υπουργεϊον τών ’Εξωτερικών δι’ ώρισμένα κονδύλια 
διατεθειμένα καί διατεθέντα εις Κοινότητας άλλοδαπάς δεν είναι εύκολον να 
δίδεται άπόδειξις άλλ’ ούτε σκόπιμον νά ζητούνται τοιαϋται. Τό 
περιστατικόν δε τούτο αποτελεί μίαν τών μεγαλυτέρων δυσχερειών άπό 
καθαρός λογιστικής άπόψεως διά τό Κληροδότημα. Έθεωρήσαμεν άναγκαίον 
άλλα καί καθήκον μας δπως τονίσωμεν τα περιστατικά ταύτα, εν πλήρει 
συναισθήσει δτι ή διαχείρισις τού Κληροδοτήματος υπήρξεν ανέκαθεν 
απολύτως άψογος, σύμφωνος δε προς τον ύπό τού Διαθέτου υψηλόν καί 
Εθνικόν σκοπόν».

Τέλος σοβαροί λόγοι ανασφάλειας και ανησυχίας για την τύχη του 
Ιδρύματος θα δημιουργηθούν στις αρχές του 1939 όταν το διδακτορικό 
καθεστώς Μεταξά καθιστά συγκεκριμένες τις προθέσεις του για την ψήφιση 
Αναγκαστικού Νόμου που θα τροποποιούσε το καθεστώς των 
κληροδοτημάτων15.

Ε' Η τροποποίηση του καταστατικού του ΝΕΜ

Με θάση, λοιπόν, τον Κανονισμό και τον Οργανισμό που είδαμε το 
ΝΕΜ «πολιτεύτηκε» με επιτυχία επί σχεδόν πενήντα χρόνια (1894-1940). Τα 
Πρακτικά συνεδριάσεων των Διαχειριστικών Επιτροπών που έχουμε στη 
διάθεσή μας δεν αναφέρουν λειτουργικά προβλήματα τέτοια που να 
δημιούργησαν την ανάγκη τροποποίησης των θεσμικών κειμένων του. 
Έπρεπε, λοιπόν, να φθάσουμε στην περίοδο της δικτατορίας Μεταξά και 
συγκεκριμένα λίγο πριν από την κήρυξη του ελληνοϊταλικού πολέμου για 
να συναντήσουμε την πρώτη τροποποίηση του Κανονισμού του ΝΕΜ. Έχει 
φυσικά προηγηθεί ο Αναγκαστικός Νόμος 2039 της 19/24 Οκτωβρίου 1939 
«περί τροποποιήσεως, συμπληρώσεως καί κωδικοποιήσεως τών Νόμων περί
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έκκαθαρίσεως καί διοικήσεως χών εις το Κράτος καί υπέρ κοινωφελών 
σκοπών καταλειπομένων κληρονομιών, κληροδοσιών καί δωρεών»16.

Το πελώριο αυτό νομοθέτημα με τα περίπου <150 άρθρα και τις 
εκατοντάδες παραγράφους του αποτέλεσε, κατά τη γνώμη μας, μια πολύ 
σοβαρή προσπάθεια να τεθούν υπό τον πλήρη κυβερνητικό έλεγχο όλα τα 
κληροδοτήματα της χώρας είτε αυτά είχαν συσταθεί από άμεσες προς το 
Δημόσιο δωρεές είτε ήταν ιδρύματα ιδιωτικού δικαίου, όπως το ΝΕΜ. Αυτή 
άλλωστε είναι και η βασική διαίρεση στην οποία προβαίνει το μεταξικό 
νομοθέτημα, δηλαδή η αντιμετώπιση του καθεστώτος των κληροδοτημάτων 
υπό τη διπλή θεσμική τους σύσταση της δωρεάς προς το κράτος ή της 
μορφής του ιδρύματος ιδιωτικού δικαίου, ενώ ξεχωριστά αντιμετώπιζε το 
ζήτημα των κληροδοτημάτων της πόλεως των Ιωαννίνων που αποτελούσαν 
και αποτελούν μια ιδιαίτερη περίπτωση συγκέντρωσης πολλών δωρεών προς 
μια συγκεκριμένη κατεύθυνση.

Μία από τις βασικές διατάξεις του Αναγκαστικού Νόμου 2039 
προέβλεπε τη συγκρότηση Συμβουλίου Εθνικών Κληροδοτημάτων (ΣΕΚ), 
οργάνου του Υπουργείου Οικονομικών, το οποίο επανδρωνόταν κυρίως από 
κρατικούς λειτουργούς και το οποίο στην ουσία ανελάμβανε τον έλεγχο των 
κληροδοτημάτων. Το. Κεφάλαιο Ε' με τίτλο: _«Κληρονομίαι καί δωρεαί υπέρ 
κοινωφελών σκοπών εκτελεστών υπό προσώπων άλλων πλήν τοϋ Κράτους» 
με τα αντίστοιχα άρθρα ήταν αυτό το οποίο αφορούσε στην ουσία τα ιδιωτικά 
κληροδοτήματα και μαζί τους και το ΝΕΜ. Φυσικά και γι’ αυτά η εξουσία 
του Υπουργείου Οικονομικών ήταν κυριαρχική. Ειδικοί όροι εξάλλου 
προέβλεπαν τις περιπτώσεις κατά τις οποίες ακόμα και κληροδοτήματα 
αυτού του είδους θα μπορούσαν να υπαχθούν σε καθεστώς εκκαθάρισης. Ο 
Αναγκαστικός Νόμος βέβαια, όπως καταρτίζεται, σκοπεύει να θέσει τις 
προϋποθέσεις λειτουργίας των νέων κληροδοτημάτων αφού το σκεπτικό 
σαφώς αρχίζει από τη στιγμή που κοινοποιείται μέσω της διαθήκης η 
βούληση του διαθέτη. Ωστόσο η ισχύ του καλύπτει και τα λειτουργούντα 
ήδη ιδρύματα αφού ειδικά άρθρα προβλέπουν τον τρόπο της εκμίσθωσης των 
ακινήτων, της ρευστοποίησης περιουσιακών στοιχείων και άλλες 
δρασχηριότητές τους πάντα υπό την επίβλεψη του Υπουργείου Οικονομικών 
και μάλιστα του ίδιου του υπουργού μετά από γνωμοδότηση του ΣΕΚ.

16. Αναγκ· Νόμος 2039/1939, ΦΕΚ 455/24.10.1939 (χ. Α' 1939).
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Ουσιώδες άρθρο επίσης για τη λειτουργία του ΝΕΜ είναι εκείνο που 
προσδιορίζει τις περιπτώσεις κατά τις οποίες είναι δυνατόν το Δημόσιο να 
αντικαταστήσει τουο εκτελεστέο της Βούλησης του διαθέτη, δηλαδή τα 
όργανα διοίκησης των κληροδοτημάτων, όταν φυσικά κάτι τέτοιο κρίνει το 
Υπουργείο Οικονομικών ότι απαιτείται. Οι περιπτώσεις που προσδιορίζονται 
είναι πάρα πολλές καθώς αρχίζουν από την κακή διαχείριση και φθάνουν ως 
τη διάγνωση ότι κάποιος από τους ιθύνοντες των κληροδοτημάτων πάσχει 
«εκ ψυχοπάθειας»· εξάλλου και στην περίπτωση ακόμα που οι εκτελεστές 
εκλέγονται από όργανα_του κληροδοτήματος απαιτείται π έγκριση του 
Υπουρ.γ.αύ-Οικσν.ομικών. Με τον τρόπο αυτό είναι προφανές ότι η ανάμειξη 
του Υπουργείου, η οποία προΒλεπόταν και σε προγενέστερους νόμους περί 
κληροδοτημάτων, καθίσταται περισσότερο έντονη και πάντως δεσπόζουσα για 
τη λειτουργία ενός κληροδοτήματος ιδιωτικού δικαίου, όπως ήταν το ΝΕΜ. 
Πέρα από αυτά είναι φυσικό ότι οι προϋπολογισμοί και οι ισολογισμοί-των 
κληροδοτημάτων Βρίσκονται υπό την άμεση επ οπτέ ία του Υπουργείου που 
πρέπει να ελέγχει με τα όργανά του την πιστή εκτέλεση των οικονομικών 
πράξεων.

Κατόπιν τούτου το ΝΕΜ αναγκάζεται να τροποποιήσει τον Κανονισμό 
λειτουργίας του, τροποποίηση που πιθανότατα έγινε κάτω από τις ακόλουθες 
συνθήκες. Η Διαχειριστική Επιτροπή του Ιδρύματος κλήθηκε να συντάξει 
έναν νέο κανονισμό λειτουργίας, δηλαδή στην ουσία ένα σχέδιο Κανονισμού, 
και να τον υποΒάλει στο αρμόδιο Υπουργείο προς έγκριση. Πράγματι στις 10 
Φεβρουάριου 1940 τα μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής, Βασίλειος Μ. 
Μελάς, Παύλος Β. Μελάς και Μανάληρ Γ. Βικέλας, υπό την προεδρία του 
πρώτου, συγκεντρώθηκαν στα γραφεία του ΝΕΜ, στο τότε Κεντρικό 
Ταχυδρομικό Μέγαρο Αθηνών (δηλαδή στο Μέγαρο Β. Μελά) και συνέταξαν 
το σχέδιο του Καταστατικού, σύμφωνα με τον Α.Ν. 2039, το οποίο 
περιελάμΒανε ,16 άρθρα.

Ο νέος Κανονισμός επαναλάμβανε σε γενικές γραμμές τον παλαιό 
του 1893. Ωστόσο από την προσεκτική ανάγνωσή του γίνεται φανερό ότι 
μεταξύ των προϊσταμένων αρχών και του ΝΕΜ (φυσικά και των άλλων 
κληροδοτημάτων, αφού ο νόμος είχε γενική εφαρμογή) δόθηκε μάχη για τον 
ουσιαστικό έλεγχο των οικονομικών των ιδρυμάτων αυτών. Όσον αφορά το 
Νηπιακό Επιμελητήριο τα πράγματα, όπως είναι φυσικό, παίζονταν στο 
επίπεδο της τριμελούς Διαχειριστικής Επιτροπής, αφού αυτή αποτελεί στην 
ουσία το κυρίαρχο διοικητικό όργανο. Έτσι η Διαχειριστική Επιτροπή του
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ΝΕΜ προσπαθεί να περάσει στο νέο Καταστατικό ορισμένες τροποποιήσεις 
που έχουν άμεση σχέση με τη σύνθεση και τη λειτουργία της. Προτείνει, 
δηλαδή να μπορούν να γίνονται μέλη της Επιτροπής και γυναίκες που 
προέρχονται από τις οικογένειες των Μιγαιίλ Μελάν'Βίκτωΐτ&α Μελά και 
Δημητρίου Βικέλα εφόσον είναι μέλη του Συμβουλίου αλλά να 
καταλαμβάνουνωμόνδ'χη μία από τις_τρ£ΐ.ς_θέσεις.

Το Συμβούλιο αυτό είναι στην ουσία το νέο όργανο που προτείνεται 
από τη Διαχειριστική Επιτροπή και σύμφωνα με τις προτάσεις της, 
αποτελείται από τους εξ αρρεγονίας απογόνους των Μιχαήλ και Βίκτωρος 
Μελά και του Δημητρίου Βικέλα, «των άπό διαθήκης κληροδόχων τού 
Βασιλείου Μελά». Συνέρχεται κατόπιν προσκλήσεως του εκάστοτε προέδρου 
του Ιδρύματος ή του ασκούντος τα προεδρικά καθήκοντα με γραπτή 
πρόσκληση που αποστέλλεται στα μέλη δεκαπέντε ημέρες πριν από τη 
συνεδρίαση. Η σύγκληση του Συμβουλίου αυτού έχει σκοπό να επιλύσει τις 
διαφορές που τυχόν παρουσιάζονται ανάμεσα στα μέλη της Διαχειριστικής 
Επιτροπής —κυρίως όσον αφορά στην εκλογή των μελών της— και σ’ αυτό 
δικαίωμα ψήφου έχουν «δλοι oi ενήλικες άρρενες καί θήλεις ως άνω 
απόγονοι οί μή διατελοϋντες υπό κηδεμονίαν ή δικαστικόν άντιλήπτορα». 
Στις συνεδριάσεις κρατούνται πρακτικά, οι αποφάσεις λαμβάνονται με 
πλειοψηφία, η απαρτία υπάρχει όταν παρευρίσκονται τα μισά από τα μέλη 
του και κυρίως το συμβούλιο αυτό «άποφασίζει κατά τα άνωτέρω περί χών 
μελών τής Διαχειριστικής Επιτροπής όταν έξ οίουδήποτε λόγου 
έκλείψωσιν άπαντα τά μέλη αύτής».

Εξάλλου η Διαχειριστική Επιτροπή διευρύνει τα καθήκονχά της στα 
οικεία άρθρα (6ο και 7ο του σχεδίου Κανονισμού) καθώς προσδιορίζει με όλη 
τη δυνατή ανάλυση τις αρμοδιότητες και τα δικαιώματά της ενώ προτείνει 
ταυτόχρονα και αύξηση17 των μηνιαίων αποδοχών κάθε μέλους της που 
προσδιορίζεται στις 40.000 δρχ. έτησίως. Επίσης νέο άρθρο προβλέπει στο 
εξής έξοδα κινήσεως για τους υπαλλήλους ή τους έκτακτους συνεργάτες

17. Επειδή είναι η πρώτη αύξηση της αντιμισθίας των μελών της Διαχειριστικής Επιτροπής 

παραθέτουμε αυτολεξεί το σχετικό άρθρο: «Έκαστον μέλος τής Διαχειριστικής Επιτροπής λαμβάνει 

έτησίαν άποζημίωσιν έκ δραχμών τεσσαράκοντα οκτώ χιλιάδων κατά τάς διατάξεις τής Διαθήκης 

προσαρμοζομένας εις τάς συγχρόνους οικονομικός καί κοινωνικός άνάγκας». Με άλλα λόγια 

προβλέπεται μηνιαία αποζημίωση 2500 δρχ. έναντι των 1500 που έως τότε προβλεπόταν σύμφωνα με 

τους όρους της διαθήκης του Β. Μελά.
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του Ιδρύματος όταν αναγκάζονται να μετακινηθούν για τις ανάγκες του 
ΝΕΜ, ποσά που θα προσδιορίζει η Διαχειριστική Επιτροπή.

Εξάλλου, σε άλλο άρθρο (9ο) του σχεδίου Κανονισμού αναλύονται 
περισσότερο οι αρμοδιότητες της Διαχειριστικής Επιτροπής, με άλλα λόγια 
διατάξεις που ο πρώτος κανονισμός προέβλεπε με μιά γενική αναφορά — 
προφανώς για να φανεί ότι το ΝΕΜ συμμορφώνεται προς τις υποδείξεις του 
δικτατορικού καθεστώτος— εδώ οι συντάκτες του σχεδίου τις αναφέρουν με 
πάσαν νομική λεπτομέρεια φθάνοντας και στις πιο ακραίες λεπτομέρειες που 
ενδεχομένως θα ανέκυπταν στην πορεία της δράσης του Ιδρύματος.

Ενδιαφέρον, εξάλλου, παρουσιάζει και η προσθήκη ενός νέου άρθρου 
(10ου) σύμφωνα με το οποίο η Διαχειριστική Επιτροπή έχει τη δυνατότητα 
να προβαίνει σε έργα επισκευών των ιδιόκτητων ακινήτων της που θα 
κοστίζουν το ανώτερο έως 100.000 δρχ. «δι’ αύτεπιστασίας τού Προέδρου καί 
επί άποδόσει λογαριασμού, εν δε κατεπειγούση ανάγκη υπό τοϋ Προέδρου 
λογοδοτοϋντος έκ των υστέρων εις τήν Διαχειριστικήν ’Επιτροπήν».

Αυτά σε γενικές γραμμές προβλέπει το σχέδιο του νέου 
Καταστατικού που τα τρία μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ 
κρίνουν σκόπιμο να καταθέσουν προκεηιένου να συμμορφωθούν προς τις 
επιταγές της 4ης Αυγούστου αλλά και προκειμένου να διατηρήσουν όσο 
γίνεται την αυτοτέλεια του Ιδρύματος. Φυσικά ο τελευταίος λόγος ανήκε 
στην κυβέρνηση η οποία τελικά με το Καταστατικό της 20ής Μαϊου 1940 που 
δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ, αρ. 180 της 12ης Ιουνίου 1940 ενέκρινε ένα κείμενο 
για το οποίο μπορούμε να παρατηρήσουμε τα παρακάτω:

α) Αποτελείται από 18 άρθρα στα οποία συνοψίζονται οι παλιές 
ρυθμιστικές διατάξεις που προσδιόριζαν τα της λειτουργίας του ΝΕΜ, 
μολονότι ορισμένες από αυτές ενσωματώνονται στην ύλη άλλων άρθρων 
πράγμα το οποίο στην ουσία δεν έχει και τόσο μεγάλη σημασία.

6) Εκείνο, όμως,, που έχει μεγάλη σημασία είναι ότι η κυβέρνηση δεν 
εγκρίνει και φυσικά δεν μετουσιώνει σε άρθρο την πρόταση της 
Διαχειριστικής Επιτροπής για τη σύσταση Συμβουλίου με διευρυμένες 
αρμοδιότητες στην περίπτωση διαφωνίας των δύο μελών της Διαχειριστικής 
Επιτροπής για την εκλογή του τρίτου μέλους αυτής, στην ουσία δηλαδή 
απορρίπτει μέρος του προτεινομένου άρθρου 3 και ολόκληρα τα άρθρα 4 και 5 
του σχεδίου καταστατικού της Διαχειριστικής Επιτροπής. Και βέβαια επειδή 
η περίπτωση αυτή, δηλαδή η διαφωνία των μελών της Διαχειριστικής
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Επιτροπής για την εκλογή τρίτου μέλους είναι ενδεχόμενο να ανακύψει, η 
απόφαση της Δικτατορίας προέβλεπε ότι τότε το μέλος αυτό θα διοριζόταν 
από τον υπουργό των Οικονομικών με τη σύμφωνη γνώμη του Συμβουλίου 
Εθνικών Κληροδοτημάτων.

Με τη διάταξη αυτή στην ουσία —και αυτό γίνεται για πρώτη φορά— 
η κυβέρνηση προσπαθεί να εισβάλλει στη διοίκηση του ΝΕΜ αφού στην 
ουσία έχει το δικαίωμα να διορίσει πρόσωπο ξένο και οπωσδήποτε πρόσωπο 
που δεν προέρχεται από το οικογενειακό περιβάλλον των Μελάδων, όπως 
προέβλεπε το μέχρι τότε ισχύον Καταστατικό, και στην ουσία να αλλοιώσει 
τη βούληση του διαθέτη. Έτσι η προσπάθεια της Διαχειριστικής Επιτροπής 
να προλάβει την κυβερνητική παρέμβαση με τη σύσταση του Συμβουλίου του 
ΝΕΜ, το οποίο στην ουσία ήταν οικογενειακό συμβούλιο αφού σ’ αυτό θα 
συμμετείχαν μέλη της οικογένειας Μελά, όπως έχουμε ήδη αναφέρει, 
πέφτει στο κενό και θεσπίζεται έτσι η παρεμβολή της εξουσίας στη 
διαχείριση του Ιδρύματος. Φυσικά αυτό μπορεί να γίνει στην 
πραγματικότητα μόνο στην περίπτωση διαφωνίας των δύο μελών της 
Διαχειριστικής Επιτροπής, πράγμα που, όπως θα έχουμε την ευκαιρία να 
δούμε όταν εξετάσουμε τη σύνθεση και το χρόνο λειτουργίας της 
Διαχειριστικής Επιτροπής, δεν φαίνεται ποτέ να έγινε. Ωστόσο η κρατική 
βούληση στο νομοθέτη είναι σαφώς εκπεφρασμένη και η ευκαιρία 
αναμένεται...

γ) Στό ίδιο πνεύμα κινούμενο το κυβερνητικό νομοθέτημα αναλύει 
ακόμα περισσότερο τις αρμοδιότητες της Διαχειριστικής Επιτροπής 
προβλέποντας όλες τις πιθανές περιπτώσεις λειτουργίας της ενώ δεν 
δέχεται την αύξηση της αμοιβής των μελών της παρά μόνο κατά χίλιες δρχ. 
έναντι των 2500 δρχ. μηνιαίως που προέβλεπε το σχέδιο καταστατικού. Σε 
κάθε περίπτωση ο κυβερνητικός νομοθέτης σπεύδει να τονίσει τις 
προσαρμογές ενόψει του Αναγκαστικού Νόμου 2039 και τροποποιώντας 
καίρια την πρόταση της Διαχειριτικής Επιτροπής για την απευθείας 
διαχείριση από αυτήν ή από τον πρόεδρό της ποσού έως 100.000 για την 
επισκευή των ακινήτων της, δημιουργεί μια κλίμακα με κατηγορίες δαπανών 
μέχρι 10.000, από 10.000-25.000, από 25.001-50.000, και πλέον των 50.000 δρχ. 
Από αυτές, την πρώτη βαθμίδα επισκευών έως 10.000 δρχ. αφήνει στην 
αποκλειστική διάθεση της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ ενώ για όλες 
τις άλλες η παρέμβαση του Υπουργείου Θρησκευμάτων και Εθνικής
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το μόνο θεσμικό κυρίαρχο όργανο το οποίο έχει αναλάθει την ευθύνη της 
πραγματοποίησης των σκοπών του Ιδρύματος. Η πρόβλεψη του διαθέτη να 
ορίζονται τα μέλη της επιτροπής από συγγενικά πρόσωπα, δηλαδή από 
απογόνους των αδελφών του, Μιχαήλ και Λέοντα, και τους απογόνους του 
Δημ. Βικέλα και να έχουν έμμισθη σχέση με το Ίδρυμα, κατά τη γνώμη μας, 
υπήρξε αποφασιστική για την καλή λειτουργία του.

Έτσι κι αλλιώς η Διαχειριστική Επιτροπή έχει στην ουσία στα χέρια 
της κάθε εξουσία και αρμοδιότητα να διευθύνει και να εκπροσωπεί το Ίδρυμα 
σε κάθε περίσταση. Είδαμε ακόμα ότι η δικτατορία της 4ης Αυγούστου με 
τον Αναγκαστικό Νόμο 2039 προσπάθησε να διασπάσει το αρραγές πλαίσιο 
λειτουργίας του ΝΕΜ προβλέποντας τον διορισμό από αυτήν ενός μέλους 
της τριμελούς επιτροπής, σε περίπτωση διαφωνίας των δύο μελών να 
εκλέξουν το τρίτο, και αρνούμενη να δεχτεί τη σύσταση Συμβουλίου του 
ΝΕΜ από μέλη της οικογένειας Μελά, που θα επέλυε τΐ\ς διαφορές που θα 

προέκυπταν. Εξάλλου δεν δέχτηκε την θέσπιση όρου που προέβλεπε τη 
δυνατότητα εκλογής ως μελών της τριμελούς επιτροπής και γυναικών από 
την οικογένεια Μελά, · όταν τα πράγματα θα οδηγούσαν σε τέτοια λύση. 
Τελικά τα πράγματα παρά τις κατά καιρούς αναμενόμενες έως ένα βαθμό 
αναστατώσεις έμειναν πολύ κοντά στη βούληση του διαθέτη και τους όρους 
λειτουργίας του πρώτου καταστατικού του ΝΕΜ.

Όμως ας δούμε από πιο κοντά τις Διαχειριστικές Επιτροπές του 
Επιμελητηρίου, δηλαδή τα μέλη που συγκρότησαν κατά καιρούς το κυρίαρχο 
όργανο του Ιδρύματος20.

Η πρώτη παρατήρηση που έχουμε να κάνουμε στο πεδίο αυτό είναι 
ότι από την 20ή Νοεμβρίου 1893, όταν συγκροτείται η πρώτη Διαχειριστική 
Επιτροπή, και ως τα σήμερα, δηλαδή σε διάστημα 112 ετών το ΝΕΜ 
λειτούργησε υπό τη διεύθυνση μόλις 1£ επιτροπών, γεγονός που 
καταδεικνύει, όπως πιστεύουμε, ότι το θεσμικό αυτό όργανο λειτούργησε με 
μεγάλη επιτυχία. Και τούτο επειδή και έργο παρήγαγε, δηλαδή και σχολικά 
κτίρια έκτισε αλλά και ως θεσμός ανταποκρίθηκε στις απαιτήσεις του, αφού

20. Πρέπει να παρατηρήσουμε στο σημείο αυτό ότι δεν υπήρξαν κατά τη λειτουργία του ΝΕΜ 

δραματικές εντάσεις και διαφωνίες για τον ορισμό των μελών της Διαχειριστικής Επιτροπής. ΓΓ αυτό, 

όπως θα παρατηρήσει και ο προσεκτικός αναγνώστης όταν σημειώνουμε τη συγκρότηση νέας 

Διαχειριστικής Επιτροπής συνήθως πρόκειται για την αποχώρηση ενός μέλους για κάποιο λόγο και την 

αντικατάστασή του από ένα νέο με τα άλλα μέλη να παραμένουν στη θέση τους.



οι άνθρωποι που συγκρότησαν τις εκάστοτε επιτροπές δεν εγκατέλειπαν το 
ΝΕΜ με ευκολία. Εξάλλου, πρέπει να παρατηρήσουμε ότι η Επιτροπή που 
συνέπεσε με την παρουσία του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου, όταν 
υπήρξε, με την προσπάθεια μεταβολής όρων του Καταστατικού, κίνδυνος να 
υπεισέλθει στη λειτουργία του Ιδρύματος, αντέδρασε αποτελεσματικά.

Συγκεκριμένα η έκτη επιτροπή, όπως τις παρουσιάζουμε παρακάτω, 
που την αποτελούσαν ό Βασίλειος Μ. Μελάς, ως πρόεδρος και οι Παύλος Β. 
Μελάς και Μανουήλ Γ. Βικέλας ως μέλη, καίτοι είχε διορισθεί από τις 19 
Οκτωβρίου 1926, δηλαδή είχε ήδη πολλά χρόνια υπηρεσίας στην πλάτη της 
βρήκε τον τρόπο και τη σύμπνοια να παρατείνει τη λειτουργία της ως τις 29 
Μαΐου 1952, χωρίς να δημιουργηθούν μεταξύ των μελών της προβλήματα 
παραίτησης και ασυμφωνίας, γεγονότα που θα έδιναν την αφορμή να επέμβει 
το αρμόδιο υπουργείο για να διορίσει πρόσωπο της εμπιστοσύνης του.

Όμως ας δούμε τη σύνθεση των Διαχειστικών Επιτροπών του ΝΕΜ, 
όπως αυτές ανασυγκροτήθηκαν με βάση τα Πρακτικά λειτουργίας του 
Επιμελητηρίου από εμάς καθώς εμφανίζονται στα κείμενα των Πρακτικών να 
συνεδριάζουν και να αποφασίζουν για τις κινήσεις και την εν γένει πολιτική 
δράσης του Ιδρύματος. Η δημιουργία μιας νέας Διαχειριστικής Επιτροπής 
γίνεται συνήθως με την αποχώρηση ενός μέλους και την χωρίς δραματικές 
εντάσεις αντικατάστασή του από ένα άλλο μέλος της οικογένειας:

Πρώτη Επιτροπή
(20 Νοεμ. 1893 - 10 Ιαν. 1905)

Δημήτριος Βικέλας, πρόεδρος
Βίκτωρ Δέοντος Μελάς, μέλος-αναπληρωτής προέδρου
Λέων Μιχαήλ Μελάς
(Γεώργιος Μιχαήλ Μελάς, μέλος)

(Στις 6.1.1895 ο Γεώργιος Μ. Μελάς που είχε διοριστεί ως μέλος 
παραιτείται και στη θέση του διορίστηκε ο αδελφός του Λέων Μιχ. Μελάς. 
Στην ουσία η πρώτη Επιτροπή λειτούργησε από τον Σεπτέμβριο του 1894, 
επειδή στην αρχή απούσιαζαν και τα τρία μέλη της και έτσι τη διοίκηση 
ασκούσε ο Μιχαήλ Μελάς, αδελφός του Βασιλείου Μελά. Σημειώνουμε
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ακόμα τον ορισμό αναπληρωτή προέδρου επειδή, όπως είναι γνωστό ο Δημ. 
Βικέλας απούσιαζε συχνά στο εξωτερικό και ειδικότερα στο Παρίσι).

*
Δεύτερη Επιτροπή

(10 Ιαν. 1905 - 8 Ιουλ. 1908)

Δημήτριος Βικέλας, πρόεδρος 
Βίκτωρ Δέοντος Μελάς 
Γεώργιος Μιχαήλ Μελάς

(Στην ουσία πρόκειται για ανασυγκρότηση με 6άση την πρώτη 
επιτροπή μετά το θάνατο του Λέοντα Μιχ. Μελά και την εκλογή του 
Γεωργίου Μιχ. Μελά, ο οποίος είχε διατελέσει για δύο περίπου χρόνια μέλος 
και της πρώτης Διαχειριστικής Επιτροπής).

Τρίτη Επιτροπή
(8 Ιουλ. 1908 - 15 Δεκ. 1917)

Βίκτωρ Δέοντος Μελάς, πρόεδρος
Γεώργιος Μιχαήλ Μελάς, μέλος
Γεώργιος Εμμανουήλ Βικέλας (αδελφός του Δημητρίου), μέλος

(8 Ιουλίου 1908: εκλογή του Γεωργ. Εμμ. Βικέλα στη θέση του 
αποθανόντος αδελφού του Δημ. Βικέλα (πέθανε στις 7. 7. 1908). Ο Γεώργιος 
Βικέλας με επιστολή του στις 9 Ιουλίου 1908 κονοποιεί την αποδοχή της 
εκλογής του και συγχρόνως τα ευχαριστήριό του προς τα άλλα δύο μέλη 
της Επιτροπής).

*

Τέταρτη Επιτροπή
(16 Δεκ. 1917 -6 Ιουν. 1920)

Γεώργιος Εμμανουήλ Βικέλας, πρόεδρος
Θεοδόσιος Βίκτωρος Μελάς, μέλος
Γεώργιος Μιχαήλ Μελάς
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(15 Δεκ. 1917: Ο θάνατος του προέδρου Βίκτωρος Μελά, οδηγεί στην 
συγκρότηση της τέταρτης Επιτροπής με την εκλογή στη θέση του 
αποθανόντος, του δευτερότοκου γιου του, Θεοδοσίου Β. Μελά. Πρόεδρος 
αναλαμβάνει ο Γεώργιος Βικέλας).

Πέμπτη Επιτροπή
(6 Ιουν. 1920 - 29 Μαΐου 1924)

Βασίλειος Μιχ. Μελάς, πρόεδρος 
Γεώργιος Βικέλας, μέλος 
Θεοδόσιος Β. Μελάς, μέλος

(Ο Γεώργιος Μιχαήλ Μελάς υπέβαλε την παραίτησή του στις 28 
Απριλίου 1920 επειδή έπρεπε να εγκατασταθεί στο εξωτερικό. Στη θέση του 
εκλέγεται ο αδελφός του Βασίλειος Μιχαήλ Μελάς).

*

Έκτη Επιτροπή
(29 Μαΐου 1924 - 18 Οκτ. 1926)

Θεοδόσιος Βίκτωρος Μελάς, πρόεδρος (μέλος)
Βασίλειος Μιχαήλ Μελάς, (μέλος-πρόεδρος)
Μανουήλ Γεωργίου Βικέλας, μέλος

(Στις 18 Μαρτίου 1924 παραιτείται λόγω ηλικίας ο Γεώργιος Εμμ. 
Βικέλας, γι’ αυτό προτείνεται ως αντικαταστάτης του ο γιος του, Μανουήλ 
Γ. Βικέλας. Πρόεδρος της νέας Διαχ. Επιτροπής αρχικά γίνεται ο Θεοδόσιος 
Βίκτ. Μελάς, ο οποίος μετά από ένα μήνα (18 Ιουνίου) παραχωρεί τη θέση 
του προέδρου στον Βασίλειο Μιχ. Μελά).
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Έβδομη Επιτροπή
(19 Οκχ. 1926 -9 Οκτ. 1952)

Βασίλειος Μιχαήλ Μελάς, πρόεδρος
Παύλος Βασίλειο Μελάς, μέλος
Μανουήλ Γεωργίου Βικέλας, μέλος (πρόεδρος)

(8 Μαϊου 1941, ο πρόεδρος Βασ. Μ. Μελάς επιστρέφει από το μέτωπο 
στο οποίο είχε φύγει στις 8 Ιαν. 1941. Κατά τη διάρκεια της απουσίας του 
τον αναπλήρωνε ο Μανουήλ Γ. Βικέλας).

Όγδοη Επιτροπή
(14 Νοεμ. 1952 - 13 Δεκ. 1956)

Βασίλειος Μ. Μελάς, πρόεδρος 
Παύλος Β. Μελάς, μέλος 
Δημήτριος Σ. Μπαλάνος, μέλος

(4 Νοεμ. 1952: θάνατος του Μανουήλ Γεωργίου Βικέλα,
αντικαταστάτης του ορίζεται ο Βίκτωρ Θεοδοσίου Μελάς, ο οποίος, όμως, 
στις 15 Δεκ. 1952 με επιστολή του ανακοινώνει ότι λόγω των πολλών άλλων 
ασχολιών του δεν μπορεί να αποδεχθεί την εκλογή του ως μέλους της 
Διαχειριστικής Επιτροπής. Σε αντικατάσταση αυτού λοιπόν εκλέγεται ο 
ακαδημαϊκός Δημήτριος Σίμου Μπαλάνος).

ψ

Ένατη Επιτροπή
(20 Δεκ. 1956 -27 Αυγ. 1959)

Παύλος Βίκτωρος Μελάς, πρόεδρος
Σοφία Φ. Ρωκ-Μελά, μέλος (κόρη Βασιλείου Μιχ. Μελά-αναπληρώθηκε 

από Βίκτωρα Θ. Μελά και Νικόλαο Δ. Πετρόπουλο)
Δημήτριος Σ. Μπαλάνος, μέλος
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Δέκατη Επιτροπή
(10 Σεπχ. 1959 - 11 Αυγ. 1968)

Παύλος Βίκχωρος Μελάς, πρόεδρος 
Νικόλαος Δ. Πεχρόπουλος, μέλος 
Σοφία Φ. Ρωκ— Μελά, μέλος

Ενδέκατη Επιτροπή
(2 Σεπχ. 1968 -30 Ιαν. 1981)

Γεώργιος Βίκχωρος Μελάς, πρόεδρος 
Νικόλαος Δ. Πεχρόπουλος, μέλος 
Σοφία Φ. Ρωκ-Μελά, μέλος

Νικόλαος Ρωκ-Μελάς, μέλος

(Ο πρόεδρος χης Επιχροπής αυχής παραιχήθηκε σχις 30 Ιαν. 1981. Εν 
χω μεχαξύ σχις 19 Νοεμ. 1980 είχε παραιχηθεί η Σοφία Φ. Ρωκ-Μελά και 
χην ίδια ημέρα είχε ανχικαχασχαθεί από χον γιο χης Νικόλαο Φ. Ρωκ-Μελά)

Δωδέκατη Επιτροπή
(5 Μαρχ. 1981 - 8 Απρ. 1983)

Βίκχωρ Θεοδοσίου Μελάς, πρόεδρος 
Νικόλαος Φ. Ρωκ—Μελάς, μέλος 
Νικόλαος Δ. Πεχρόπουλος

Γεώργιος Παύλου Μελάς, μέλος 
Θεοδώρα Παναγ. Ρόμπου, μέλος
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(O Nik. Δ. Πετρόπουλος παραιτήθηκε στις 26 Φε6ρ. 1982 και στη 
θέση του εκλέχτηκε ο Γεώργιος Π. Μελάς, που με τη σειρά του 
παραιτήθηκε στις 30 Μαρτ. 1983, για να τον αντικαταστήσει από τις 5 Απρ. η 
Θεοδώρα Παν. Ρόμπου).

Δέκατη Τρίτη Επιτροπή
(9 Ιουν. 1983 — ως σήμερα)

Βίκτωρ Θ. Μελάς, πρόεδρος 
Νικόλαος Φ. Ρωκ—Μελάς, μέλος 
Θεοδώρα Ρόμπου—Σαμαρά, μέλος

Όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε με την πρώτη ματιά, τα μέλη της 
οικογένειας Μελά αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία στις κατά καιρούς 
Διαχειριστικές Επιτροπές, σύμφωνα άλλωστε και με τις προβλέψεις της 
διαθήκης του Βασιλείου Μελά που μετουσιώθηκαν σε όρους του 
Καταστατικού του ΝΕΜ. Αλλά και τα άλλα μέλη που δεν φέρουν το όνομα 
Μελάς έχουν σχέση με την οικογένεια. Συγκεκριμένα πρόκειται για μέλη 
της οικογένειας Βικέλα που στην ουσία έχουν στενούς δεσμούς με τους 
Μελάδες και μέλη των οικογενειών Ρωκ, Ρόμπου, Πετρόπουλου, Σαμαρά, 
Μπαλάνου που συνδέονται με επιγαμίες με την οικογένεια Μελά ή την 
οικογένεια Βικέλα.).

Όμως ας δούμε πως «κατανέμονται» τα μέλη της Διαχειριστικής 
Επιτροπής.

Σύμφωνα με τις προβλέψεις της διαθήκης του Βασιλείου Μελά τα 
μέλη της πρώτης επιτροπής ήταν ισόβια- αλλά σε περίπτωση θανάτου ή 
άλλης αιτίας και στην περίπτωση που απέμεινε έστω και ένα μέλος ενεργό, 
αυτό μπορούσε να εκλέξει τα άλλα δύο. Όπως θα παρατηρήσουμε από τα 
άρθρα της διαθήκης αλλά και από τα άρθρα του πρώτου Καταστατικού που 
βέβαια κινείται πάνω στους όρους της διαθήκης ο Βασίλειος Μελάς δεν 
προσδιόριζε ότι τα μέλη της Επιτροπής έπρεπε απαραιτήτως να φέρουν το 
όνομα Μελάς. Ωστόσο, όπως θα δούμε στη συνέχεια, ελάχιστες φορές στην 
Επιτροπή εκλέχτηκε μέλος εκτός του στενού περιβάλλοντος των Μελάδων. 
Δηλαδή και στις λίγες περιπτώσεις που μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής
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του ΝΕΜ δεν φέρουν χο όνομα Μελάς, στην πραγματικότητα είναι απόγονοι 
του κλάδου του Μιχαήλ Γ. Μελά από την πλευρά της μητέρας τους.

Την πρώτη, λοιπόν, επιτροπή αποτέλεσαν οι Δημήτριος Βικέλας, 
Βίκτωρ Λέοντος Μελάς και Γεώργιος Μιχαήλ Μελάς, δηλαδή τρία ανήψια 
του Βασιλείου Μελά, αφού και ο Δημήτριος Βικέλας ήταν γιος της αδελφής 
του Σμαράγδας Γ. Μελά, συζύγου του Εμμανουήλ Βικέλα.

Εφεξής η Επιτροπή απαρτίζεται από τους εξής απογόνους των 
οικογενειών Μελά και Βικέλα:

Λέων Γ. Μελάς 
Βίκτωρ Λ. Μελάς 
Θεοδόσιος Βίκτ. Μελάς 
Παύλος Βίκτ. Μελάς 
Γεώργιος Βίκτ. Μελάς 
Βίκτωρ Θεοδ. Μελάς

Μιχαήλ Γ. Μελάς Δημ. Εμμ. Βικέλας
Γεώργιος Μ. Μελάς Γεώργιος Εμμ. Βικέλας
Βασίλειος Μ. Μελάς Εμμανουήλ Γ. Βικέλας
Σοφία Βασ. Μελά (Ρωκ) Δημήτριος Σ. Μπαλάνος 
Νικόλαος Φ. Ρωκ-Μελάς
Νικόλαος Δημ. Πεχρόπουλος}Πρόκειχαι για μέλη 

-Σοφία Ρόμπου-Σαμαρά} της οικογένειας Μελά, 
προερχόμενα εκ θηλυγονίας.

Λίγα θιογραφικά στοιχεία των μελών

α) Βίκτωρ-Νικόλαος Λ. Μελάς (1850-1917). Σπούδασε στο Λονδίνο. 
Εργάστηκε για αρκετά χρόνια στα θειορυχεία της Μήλου, που παλιά ανήκαν 
στο θείο του Βασίλειο. Διετέλεσε μέλος της πρώτης και πρόεδρος της 
δεύτερης Διαχειριστικής Επιτροπής. Με το θάνατό του (1917) από 
αυτοκινητικό ατύχημα έληξε η θητεία της δεύτερης επιτροπής.

6) Γεώργιος Μ. Μελάς (1866-1931). Πολέμησε ως έφεδρος 
αξιωματικός στους Βαλκανικούς πολέμους και στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο. 
Έλαθε μέρος στο κίνημα της Θεσσαλονίκης στο πλευρό του Ε. Βενιζέλου. 
Υπήρξε ιδιαίτερος γραμματέας του Κωνσταντίνου Β' για τον οποίο έγραψε 
και βιβλίο. Διετέλεσε μέλος της πρώτης, δεύτερης και τρίτης
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Διαχειριστικής Επιτροπής. Παραιτήθηκε .υπέρ του αδελφού του Βασιλείου 
επειδή έπρεπε να αναχωρήσει για το εξωτερικό..

γ) Θεοδόσιος Β. Μελάς (1887-1939). Σπούδασε στο Βέλγιο γεωπόνος. 
Υπηρέτησε ως ανώτερος υπάλληλος του Υπουργείου Γεωργίας. Διετέλεσε 
μέλος της τρίτης, τέταρτης και πέμπτης Διαχειριστικής Επιτροπής.

δ) Βασίλειος Μ. Μελάς (1879-1956). Στρατιωτικός, έφθασε στο 6αθμό 
του στρατηγού. Έλα6ε μέρος σε πολλούς πολέμους. Από τα ιδρυτικά μέλη 
της Ηπειρωτικής Εταιρείας. Διετέλεσε πρόεδρος της πέμπτης, έκτης και 
έβδομης Διαχειριστικής Επιτροπής, η θητεία της οποίας έληξε με το θάνατό 

του.

ε) Παύλος Βίκτωρος Μελάς (1892- ). Στρατιωτικός καριέρας.
Έλαβε μέρος στους Βαλκανικούς πολέμους, στη Μικρασιατική εκστρατεία, 
στον Α' Παγκόσμιο πόλεμο. Διετέλεσε υπασπιστής του Π. Κουντουριώτη. 
Διετέλεσε μέλος της έβδομης και πρόεδρος της όγδοης Διαχειριστικής 
Επιτροπής.

στ) Σοφία Β. Μελά (1905-1996). Κόρη του Βασιλείου Μελά, σύζυγος 
σε δεύτερο γάμο με τον γλύπτη Φωκίωνα Ρωκ. Πολύγλωσση, αφοσιώθηκε σε 
φιλανθρωπικά έργα: Ίδρυσε βρεφικό σταθμό στην Αίγινα, προσέφερε πολλά 
και στο «Φάρο Τυφλών» ενώ έγραψε βιβλία με το σύστημα Blaa'^'o. 
Διετέλεσε μέλος της όγδοης, ένατης και δέκατης Διαχειριστικής Επιτροπής. 
Είναι η πρώτη γυναίκα που υπηρέτησε στο ΝΕΜ.

ζ) Γεώργιος Βίκτωρος Μελάς (1894- ). Σπούδασε νομικά στην
Αθήνα και πολιτικές επιστήμες στο Παρίσι. Πολέμησε στους Βαλκανικούς 
πολέμους και στη Μικρασιατική εκστρατεία. Υπηρέτησε στο Υπουργείο 
Εξωτερικών, υπήρξε για πολλά χρόνια συνεργάτης του Ε. Βενιζέλου, έλαβε 
μέρος σε διάφορες διπλωματικές υπηρεσίες και διεθνείς συσκέψεις. 
Υπήρξε συνεργάτης του Ελευθέρου Βήματος. Εκλέχτηκε βουλευτής 
Φιλελευθέρων το 1936, το 1946 και το 1964 (Ένωση Κέντρου). Από το 1948 
υπήρξε κατά καιρούς υπουργός Δικαιοσύνης, Εθνικής Οικονομίας,
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Εμπορίου, Οικονομικών. Διετέλεσε πρόεδρος της ενδέκατης Διαχειριστικής 
Επιτροπής.

η) Νικόλαος Φ. Ρωκ-Μελάς (1937-). Γιος του γλύπτη Φωκίωνα Ρωκ 
και της Σοφίας Μελά, εγγονός του στρατηγού Βασιλείου Μιχαήλ Μελά.

θ) Γεώργιος Πάνου Μελάς ( ) εγγονός του Ιωάννου Μελά,
αρχιχέκτων, ζει στην Αμερική.

ι) Θεοδώρα Ρόμπου -Σαμαρά

χα) Νικόλαος Δ. Πετρόπουλος ( ). Ναύαρχος Πολεμικού Ναυτικού,
εξάδελφος της Σοφίας Μελά. Παντρεμένος με ανηψιά Σλήμαν. Οι ρίζες του 
είναι από την οικογένεια Βικέλα.

ι6) Δημήτριος Σίμου Μπαλάνος (1877-1959). Καθηγητής της 
Θεολογικής σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών. Η σχέση του με την οικογένεια 
Μελά προέρχεται από το γεγονός ότι ο πατέρας του Σίμος παντρεύτηκε την 
Ελένη Εμμανουήλ Βικέλα, αδελφή του Δημητρίου

ιγ) Βίκτωρ Θεοδοσίου Μελάς (1924), Δικηγόρος, ο νυν πρόεδρος της 
Διαχειριστικής Επιτροπής.

ιδ) Δημήτριος Εμμ. Βικέλας (1835-1908). Ο γνωστός λόγιος, ποιητής 
πεζογράφος, ανεψιός και συνεταίρος των Μελάδων, σύγγαμπρος του 
Βασιλείου Μελά πρώτος πρόεδρος της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ 
για τον οποίο φυσικά υπάρχει μεγάλη βιβλιογραφία, καθώς εκτός όλων των 
άλλλων το όνομά του συνεδέθηκε με την αναβίωση των Ολυμπαικών αγώνων.

ιε) Γεώργιος Εμμ. Βικέλας (1854-1934), αδελφός του Δημητρίου. 
Έμπορος και αργότερα σημαντικός ασφαλιστής που ξεκίνησε από την 
Κωντσαντινούπολη και κατέληξε στην Αθήνα.
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ιστ) Εμμανουήλ Γ. Βικέλας (1881-1952). Ασφαλιστής. Διετέλεσε ακόμα 
αρχιλογιστής της Προνομιούχου Εταιρείας Γενικών Αποθηκών με πρόεδρο 
τον Ιω. Βαλαωρίτη.

Όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε λοιπόν από τους παραπάνω 
πίνακες το ΝΕΜ κατά την διάρκεια της υπερεκαντοετούς δράσης τους στην 
ουσία διοικήθηκε από 13 μέλη της οικογένειας Μελά —και τρία μέλη της 
οικογένειας Βικέλα— γεγονός που τονίζει με τον πιο εύγλωττο τρόπο τη 
συνεκτικότητα των εκάστοτε επιτροπών και την μακρά παραμονή τους, τις 
περισσότερες φορές, στα διοικητικά του Ιδρύματος. Εξάλλου πρέπει να 
σημειώσουμε ότι στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι Διαχειριστικές 
Επιτροπές αλλάζουν σύνθεση όταν ένα μέλος τους για κάποια εύλογη αιτία 
(συνήθως θάνατο, γήρας, μετεγκατάσταση) αποχωρούν καχ στη θέση τους 
ομαλά διορίζεται ένα άλλο μέλος. Στην ουσία, δηλαδή, θα μπορούσε να 
υποστηρίξει κανείς ότι δεν υπάρχουν έντονες κρίσεις ή απλώς κρίσεις στο 
εσωτερικό των Επιτροπών που να οδηγούν σε παραιτήσεις, κατηγορίες κ.λπ. 
σε τέτοιο μάλιστα βαθμό που έχουμε την εντύπωση ότι το ΝΕΜ σε όλα αυτά 
αυτά τα χρόνια διοικείται από τα μέλη μιας Επιτροπής παρά την εναλλαγή 
αρκετών ονομάτων στα εκατό χρόνια της λειτουργίας του.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

A'

Περί έγκρίσεως καταστατικού τού Νηπιακοϋ Επιμελητηρίου Μελά
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α'

ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Προτάσει τού 'Ημετέρου επί των Εσωτερικών 'Υπουργείου, 

έγκρίνομεν τό από 29 Μαϊου εξ άρθρων 18 καταστατικόν τού Νηπιακοϋ 
Επιμελητηρίου Μελά, διατάσσομεν δ’ ϊνα εντός τής πρώτης τριμηνίας 
έκάστου έτους υποβάλληται τώ Υπουργείς τών ’Εσωτερικών ή λογοδοσία 
τού ’Επιμελητηρίου δια τό προηγούμενον έτος, επιφυλασσόμενοι ν’ 
άνακαλέσωμεν την εγκρισιν 'Ημών έν περιπτώσει παραθάσεως ή μη 
έκτελέσεως ό'ρου τίνος τού εγκεκριμένου καταστατικού ή μη υποβολής 
λογοδοσίας τίνος.

'Ο αυτός 'Υπουργός έκτελέσει τό παρόν διάταγμα, 
δημοσιευθησόμενον έν τή Έφημερίδι τής Κυθερνήσεως μετά τού 
έγκρινομένου καταστατικού.

’Εν Άθήναις τή 11 ’Ιουνίου 1893.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ

'Ο 'Υπουργός τών ’Εσωτερικών 
Δ. Γ. ΡΑΛΛΗΣ

Β'

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΝ
ΤΟΥ

ΝΗΠΙΑΚΟΫ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΕΛΑ

"Αρθρ. 1. ’Αποκλειστικός σκοπός τού φιλανθρωπικού καί 
φιλεκπαιδευτικού καθιδρύματος, τού διά τής άπό 7 ’Οκτωβρίου 1883 
διαθήκης τού άοιδήμου Βασιλείου Μελά συσταθέντος, υπό την ονομασίαν
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«Νηηιακόν Έπιμελητήριον Μελά», είναι ή ϊδρυσις καταλλήλων 
καταστημάτων χρησίμων διά νηπιαγωγεία ή καί ή συντήρησις αυτών, δπου 
δήποτε ήθελεν εγκρίνει ή τό καθίδρυμα διαχειριζομένη επιτροπή, εκτός 
μόνον τής πόλεως των ’Αθηνών. Προς τον άνωτέρω σκοπόν θέλει δαπανάσθαι 
ή έτησία καθαρά πρόσοδος τής διά τής είρημένης διαθήκης τοϋ Βασιλείου 
Μελά κληροδοτηθείσης οικίας αυτού, κείμενης έν Άθήναις έπί τής 
πλατείας Λουδοβίκου.

"Αρθρ. 2 'Η επιμέλεια προς εύόδωσιν τοϋ σκοπού τοϋ καθιδρύματος 
καί ή διαχείρισις τών κεφαλαίων αυτού άνατίθεται εις τριμελή έπιτροπήν, 
άπαρτιζομένην υπό τών κ.κ. Δημητρίου Βικέλα, Βίκτωρος Μελά καί 
Γεωργίου Μιχ. Μελά, κατά τάς διατάξεις τής διαθήκης τοϋ Βασιλείου Μελά.

"Αρθρ. 3. Τα μέλη τής επιτροπής είσίν ισόβια. Άποβιώσαντος τίνος 
τών μελών ή παραιτηθέντος, τά έναπολειπόμενα έκλέγουσι τον 
άντικαταστάτην τοϋ έκλιπόντος. ’Εάν δέ καί εις μόνον άπομείνη, εκλέγει 
τούς δύο ετέρους. Ή εκλογή νέων μελών γνωστοποιείται έκάστοτε προς τό 
'Υπουργείο τών ’Εσωτερικών. ’Εάν δέ δύο έναπομείναντα μέλη 
διαφωνήσωσι περί τής εκλογής τοϋ τρίτου, υποβάλει έκάτερον άνά ένα 
υποψήφιον είς τό 'Υπουργείον τών ’Εσωτερικών, δπερ μεταξύ αύτών 
έκλέγει τό τρίτον μέλος τής επιτροπής.

"Αρθρ. 4. Έκλιπόντων έξ οίουδήποτε λόγου απάντων συγχρόνως τών 
μελών τής διαχειριστικής έπιτροπής, διορίζεται ή διαχειριστική επιτροπή 
υπό τοϋ 'Υπουργείου τών ’Εσωτερικών διά Β. Διατάγματος, έκλεγομένων 
κατά προτίμησιν τών έπιζώντων συγγενών τοϋ διαθέτου.

"Αρθρ. 5. Ό την ηλικίαν πρεσβύτερος έκ τών μελών προεδρεύει τής 
διαχειριστικής έπιτροπής, εκτός εάν συναινέσει αυτού έκλεχθή έτερος. Τον 
πρόεδρον άπόντα ή κωλυόμενον άναπληροϊ τό μετ’ αύτόν πρεσβότερον την 
ηλικίαν μέλος.

"Αρθρ. 6. ’Επί τη προσκλήσει τοϋ προέδρου, ή τή αιτήσει ενός έκ τών 
ετέρων μελών, συνέρχεται ή επιτροπή είς συνεδρίασιν. Ή παρουσία δύο 
μελών τής έπιτροπής άρκεϊ δπως αίίτη εύρεθή έν νομίμφ άπαρτίμ. Ai 
άποφάσεις τής έπιτροπής καταρτίζονται διά πλειοψηφίας. Έν Ισοψηφίμ νικά 
ή γνώμη τοϋ προεδρεύοντος.

"Αρθρ. 7. Τά πρακτικά τών συνεδριάσεων τής έπιτροπής 
καταχωρίζονται έν ίδιαιτέρςο έπί τούτψ βιβλίςο καί υπογράφονται υπό 
τών συμμετασχόντων τής συνεδριάσεως μελών.
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"Αρθρ. 8. Ό πρόεδρος τής διαχειριστικής επιτροπής έκτελεϊ τάς 
αποφάσεις αυτής, υπογράφει τα έγγραφα, την άλληλογραφίαν, τά συμβόλαια 
καί τάς εξοφλήσεις παντός είδους, άντιπροσωπεύει την διαχειριστικήν 
επιτροπήν ένώπιον τών διοικητικών άρχών ώς καί ενώπιον τών δικαστηρίων 
παντός βαθμού καί δικαιοδοσίας, παριστάμενος ή αυτοπροσώπως ή διορίζων 
πληρεξουσίους δικηγόρους ή άλλους άντιπροσώπους καί άνακαλεί, έν 
άνάγκη την εις αυτούς δοθείσαν πληρεξουσιότητα.

"Αρθρ. 9. Έκαστον τών μελών τής διαχειριστικής έπιτροπής 
λαμβάνει έτησίαν άποζημίωσιν έκ χιλίων πεντακοσίων δραχμών, κατά τάς 
διατάξεις τής μνησθείσης διαθήκης.

"Αρθρ. 10. 'Η διαχειριστική επιτροπή διορίζει καί παύει τούς 
άναγκαίους υπαλλήλους διά τήν κεντρικήν διοίκησιν τοϋ καθιδρύματος καί 
κανονίζει τον μισθόν αυτών. 'Η αυτή έπιτροπή διορίζει καί παύει το 
προσωπικόν τών υπό τοϋ Νηπιακοϋ Επιμελητηρίου συστηθησομένων 
νηπιαγωγείων καί κανονίζει επίσης τον μισθόν αύτοϋ.

"Αρθρ. 11. Ούδεμία δαπάνη ή άναδοχή υποχρεώσεων χρηματικών ή 
οίουδήποτε άλλου είδους επιτρέπεται άνευ άποφάσεων τής έπιτροπής καί 
πέραν τών υπαρχόντων διαθεσίμων πόρων τοϋ Νηπιακοϋ Επιμελητηρίου.

"Αρθρ. 12. Πάσα εϊσπραξις ώς καί πάσα δαπάνη γίνεται έπί τή βάσει 
διπλοτύπων άποδείξεων αϊτινες φέρουσι τήν υπογραφήν τοϋ προέδρου τής 
έπιτροπής, ή τοϋ νομίμου αύτοϋ άναπληρωτοϋ.

Α,ρθρ. 13. Ή διαχειριστική έπιτροπή τηρεί λογιστικά βιβλία, έν οϊς 
τακτικώς σημειοϋνται ai εισπράξεις καί ai δαπάναι.

Άρθρ. 14. Εις τό τέλος έκαστου δωδεκαμήνου, τήν 31ην Μαϊου, 
κλείονται τά βιβλία καί καταρτίζεται ό έτήσχος ισολογισμός, έν φ 
καταγράφονται τά έσοδα καί έξοδα ώς καί τό άποθεματικόν κεφάλαιον κατά 
τό έπόμενον άρθρον καί ή κατάστασις τοϋ ταμείου. 'Ο ισολογισμός 
δημοσιεύεται κατ’ έτος έν τή Έφημερίδι τής Κυβερνήσεως.

"Αρθρ. 15. Έκ τοϋ καθαρού έτησίου εισοδήματος τής 
κληροδοτηθείσης οικίας άφαιροϋνται, πέντε τοΐς έκατόν προς σχηματισμόν 
άποθεματικοϋ κεφαλαίου, διά τό όποιον παύει πάσα περαιτέρω κράτησις αμα 
συμπληρωθή τό ποσόν πεντήκοντα χιλιάδων δραχμών. Τό έτήσιον εισόδημα 
τοϋ άποθεματικοϋ κεφαλαίου χρησιμοποιείται προς τον γενικόν σκοπόν τοϋ 
Νηπιακοϋ Επιμελητηρίου. Ένεκεν οίασδήποτε έκτάκτου άνάγκης 
έπιτρέπεται καί ή χρήσις μέρους ή όλου τοϋ άποθεματικοϋ κεφαλαίου, άλλ’ 
έν τοιαύτη περιπτώσει τό ληφθέν ποσόν άναπληροϋται, άρχομένης έκ νέου
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τής κρατήσεως τών πέντε τοίς έκατόν έτησίως, μέχρι τής συμπληρώσεως 
των πεντήκοντα χιλιάδων δραχμών.

“Αρθρ. 16. Το άποθεματικόν κεφάλαιον χρησιμοποιείται ή προς άγοράν 
χρεογράφων τοϋ Κράτους ή ομολογιών μιας τών έν Έλλάδι προνομοιούχων 
Τραπεζών ή σιδηροδρομικών έταιριών, ή κατατίθεται έντόκως καί 
προσωρινώς εις μίαν τών προνομιούχων Τραπεζών ή ένα τών 
άνεγνωρισμένων τραπεζιτών έν Έλλάδι.

Άρθρ. 17. 'Η έτησία καθαρά πρόσοδος τής κληροδοτηθείσης οικίας 
άπό 1ης ’Ιουνίου μέχρι 31 Μαΐου, ή άποτελουμένη άπό τό υπόλοιπον μετά 
την άφαίρεσιν τών εξόδων τής επισκευής καί συντηρήσεως τής οικίας, τών 
φόρων, τής άποζημιώσεως τών μελών τής διαχειριστικής έπιτροπής, τών 5 % 
δι* άποθεματικόν καί τών δαπανών τής κεντρικής διοικήσεως τοϋ 
καθιδρύματος, χρησιμεύουν διά τάς δαπάνας τοϋ επομένου έτους προς 
ϊδρυσιν ή συντήρησιν νηπιαγωγείων. Κατά συνέπειαν ή ένταξις τής 
λειτουργίας τών νηπιαγωγείων γενήσεται την Ιην ’Ιουνίου 1894 .

"Αρθρ. 18. Γενικόν διοργανισμόν τοϋ καθιδρύματος θέλει καταρτίσει ή 
διαχειριστική επιτροπή καί θέλει υποβάλει αυτόν είς την έγκρισιν τής 
Κυβερνήσεως τρεις μήνας προ τής κατά τό προηγούμενον άρθρον ένάρξεως 
τής λειτουργίας τοϋ καθιδρύματος. Τροποποίησις τοϋ ώς άνω διοργανισμοϋ 
γίνεται, οσάκις ή άνάγκη ύποδείξη τούτο, έγκρίνεται δε καί αυτή ύπό τής 
ΚυΒερνήσεως, ήτις έξασκεϊ επί τοϋ καθιδρύματος τήν εκ τών κειμένων 
νόμων έποπτείαν, κατά τάς διατάξεις τής διαθήκης.

Έν Άθήναις τή 29 Μαΐου 1893.
Δ. ΒΙΚΕΛΑΣ
ΒΙΚΤΩΡ ΜΕΛΑΣ
Διά τόν Γ. Μ. Μελάν ό πληρεξούσιος αύτοϋ Μ. ΜΕΛΑΣ

Γ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

ΝΗΠΙΑΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΕΛΑ

1) Προς έκτέλεσιν τοϋ άπό 29 Μαΐου 1893 Καταστατικού τοϋ 
Νηπιακοϋ Επιμελητηρίου Μελά ή έν τφ είρημένφ καταστατική 
άναφερομένη διαχειριστική έπιτροπή θέλει ανεγείρει οπουδήποτε ήθελεν
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έγκρίνει, είχε ένχός είχε έκχός χοϋ Βασιλείου χής Ελλάδος, νηπιαγωγεία 
χρησιμεύονχα διά χήν εν αϋχοϊς διημέρευσιν καί χήν έν γένει ηθικήν, 
διανοηχικήν καί σωμαχικήν άνάπχυξιν άπορων νηπίων.

Την ϊδρυσιν καί έπίθλεψιν χών χοιούχων νηπιαγωγείων ή ρηθεΐσα 
διαχειρισχική έπιχροπή δύναχαι ν’ άναθέχη εις ϋποεπιχροπάς άποχελουμένας 
εκ πρωχευόνχων καχοίκων χοϋ μέρους δπου θέλει άποφασισθή ή σύσχασις 
νηπιαγωγείων, αί δε ύποεπιχροπαί αϋχαι θέλουσιν έκχελεϊ καχά γράμμα χάς 
οδηγίας χής έν Άθήναις έδρευούσης διαχειρισχικής έπιχροπής.

2) Τά νηπιαγωγεία χαϋχα άνεγερθήσονχαι έπί καχαλλήλου χώρου, 
οίκοδομηθήσονχαι δέ καχά χοϋς ίσχύονχας έν γένει κανόνας χής σχολικής 
υγιεινής καί θά περιέχουσι χάς άναγκαίας αίθουσας καί διαμερίσμαχα, μεχά 
χών καχαλλήλων έπίπλων, πινάκων κχλ., αυλήν προς άναψυχήν καί 
έκγύμνασιν χών νηπίων καί χά χρειώδη διά χήν καθαριόχηχα αΰχών. Έπί δέ 
χής έξωχερικής χων προσόψεως θά ϋπάρχη έπιγραφή φέρουσα χάς λέξεις 
«Νηπιαγωγεϊον Β. Μελά» καί χό έχος χής ίδρύσεως.

3) Έν χοΐς νηπιαγωγείοις χούχοις έσονχαι δεκχά άπορα νήπια 
άμφοχέρων χών φύλων ήλικίας άνωχέρας χών 4 έχών καί καχωχέρας χών 7, 
δέον δέ, παρουσιαζόμενα προς έγγραφήν, νά φέρωσι πισχοποιηχικόν 
άνεγνωρισμένου ίαχροϋ δχι δεν πάσχουσιν έξ άσθενείας μεχαδοχικής 
δυναμένης νά παραθλάψη χήν υγείαν χών λοιπών νηπίων καί δχι είναι 
έμθολιασμένα. Έν ένανχίμ περιπχώσει, προ χής έγγραφής αϋχών δέον νά 
έμθολιάζωνχαι.

4) 'Ο αριθμός χών νηπίων, άχινα θά γίνονχαι δεκχά έν χοΐς 
νηπιαγωγείοις, θά προσδιορίζηχαι έκάσχοχε, άναλόγως χοϋ χώρου αϋχών, υπό 
χής διαχειρισχικής έπιχροπής.

5) Έν χοΐς νηπιαγωγείοις θά έρχωνχαι χά νήπια χήν πρωίαν, χά δέ 
έσπέρας θά παραλαμθάνονχαι παρά χών γονέων ή κηδεμόνων αϋχών καχά χάς 
ϋπό χοϋ έσωχερικοϋ κανονισμού όρισθησομένας ώρας, έν περιπχώσει δέ καθ’ 
ήν οι γονείς ή οί κηδεμόνες αϋχών δεν ήθελον φρονχίζει νά παραλαμθάνωσιν 
αϋχά καχά χήν προσδιορισθησομένην ώραν, ή έπιχροπή δύναχαι ν’ άποβάλη 
αύχά.

6) Τά νηπιαγωγεία είναι κλεισχά καχά χάς Κυριακάς καί χάς 
έπισήμους έορχάς.

7) Ή έν χοΐς νηπιαγωγείοις διδασκαλία θά είναι σύμφωνος προς χήν 
περιλαμβανομένην εις χά ίσχύονχα καί έγκεκριμένα προγράμμαχα.
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8) Tò προσωπικόν των νηπιαγωγείων διορίζει καί παύει ή 
διαχειριστική επιτροπή, όρίζουσα καί τήν μισθοδοσίαν αύτοϋ κατά το αρθρον 
10 τοϋ καταστατικού.

9) Τα τής εσωτερικής λειτουργίας έν γένει των νηπιαγωγείων, τα 
καθέκαστα τής διδασκαλίας, τα τής πειθαρχικής εξουσίας καί τών 
περιπτώσεων τής άποδολής τών νηπίων όρισθήσονται δι’ εσωτερικού 
κανονισμού.

10) 'Η διαχειριστική επιτροπή δύνατα, έάν έγκρίνη, ν’ άνεγείρη 
οικοδομήματα κατάλληλα προς τον σκοπόν τού κληροδοτήματος, κατά το 
άνωτέρω αρθρον 2, καί να παραχωρή ταύτα εις δήμους ή κοινότητας, 
συμβαλλόμενη έκάστοτε μετά τής οικείας δημοτικής ή κοινοτικής αρχής, 
άναλαμβανούσης ταύτης τήν ύποχρέωσιν τής συντηρήσεως τών 
νηπιαγωγείων καί απαλλασσόμενης πάσης περαιτέρω ύποχρεώσεως τής 
διαχειριστικής επιτροπής μετά τήν άποπεράτωσιν καί παράδοσιν τού 
οικοδομήματος.

Έν Άθήναις τή 20 Φεβρουάριου 1894.
Ή Διαχειριστική ’Επιτροπή 
Γ. ΜΕΛΑΣ, ΒΙΚΤΩΡ ΜΕΛΑΣ 
Δια τον Δ. Βικέλα ό πληρεξούσιος αυτού 
Σ. Κ. ΜΠΑΛΑΝΟΣ

Δ'

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΝ
Τού Καθιδρύματος «Νηπιακόν Έπιμελητήριον Μελά»

Αρθρον 1.
Τό, διά τής άπό' 7 ’Οκτωβρίου 1883 Ιδιοχείρου διαθήκης Βασιλείου 

Μελά, κηρυχθείσης κυρίας διά τής ύπ’ άριθ. 5451 τής 5 ’Οκτωβρίου τοΰ 1884 
άποφάσεως τοΰ Δικαστηρίου τών έν Άθήναις Πρωτοδικών, συσταθέν έν τή 
πόλει τών ’Αθηνών Φιλανθρωπικόν καί φιλεκπαιδευτικόν Καθίδρυμα υπό 
τήν έπωνυμίαν «Νηπιακόν Έπιμελητήριον Μελά», διέπεται υπό τών 
διατάξεων τής διαθήκης Β. Μελά, τού Άναγκ. Νόμου 2039 τής 19)24 
’Οκτωβρίου 1939 «περί τροποποιήσεως, συμπληρώσεως καί κωδικοποιήσεως
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τών Νόμων, περί έκκαθαρίσεως καί διοικήσεως χών είς το Κράτος καί 
υπέρ κοινωφελών σκοπών καχαλειπομένων κληρονομιών, κληροδοσιών καί 
δωρεών», τών είς έκιέλεσιν τούτου έκδιδομένων Β. Διαταγμάτων καί 
συμπληρωματικούς υπό τού παρόντος καταστατικού.

“Αρθρον 2.
Σκοπός τού, διά της διαθήκης Β. Μελά, συσταθέντος Φιλανθρωπικού 

Καθιδρύμαχος, είναι ή ϊδρυσις καταλλήλων καταστημάτων, χρησίμων διά 
νηπιαγωγεία οπουδήποτε ήθελεν εγκρίνει ή, το Καθίδρυμα, διαχειριζομένη 
Επιτροπή, έκτος τής πόλεως τών ’Αθηνών, ή καί ή συντήρησις τούτων, ώς 
καί τών ήδη ίδρυθέντων τοιούτων.

“Αρθρον 3.
Ή έπιμέλεια προς εύόδωσιν τού σκοπού τού Καθιδρύμαχος άνήκει είς 

την κατά τάς διατάξεις τής διαθήκης συσταθείσαν καί άνανεουμένην 
Επιτροπήν, ήτις διαχειρίζεται τάς έτησίας προσόδους τού επί τής πλατείας 
Λουδοβίκου κειμένου Μεγάρου, τού άποχελοϋντος τετράγωνον καί 
συνορευομένου γύρω0εν ύπό χών οδών Αιόλου, Σοφοκλέους, Ζεύξιδος καί 
τής πλατείας Λουδοβίκου καί μετά την άφαίρεσιν τών έξόδων συντηρήσεως 
τού Μεγάρου τούτου, τών ιδιοκτήτων άλλων κτιρίων τού Καθιδρύμαχος, καί 
τών έξόδων διοικήσεως τού Καθιδρύμαχος, το υπόλοιπον θέλει δαπανά προς 
τον έν άρθρψ 2 τού παρόντος όριζόμενον σκοπόν.

"Αρθρον 4.
1. Τά μέλη τής Διαχειριστικής ’Επιτροπής είναι ισόβια.
2. Έν περιπτώσει άποβιώσεως ή παραιτήσεώς τίνος τών μελών, τά 

έναπολειπόμενα μέλη έκλέγουσι τον άντικαταστάτην τού έκλιπόντος ή 
παραιτηθέντος.

3. Επς περίπτωσιν καθ’ ήν έκλείψουσι δύο μέλη, το τρίτον μέλος 
έχει το δικαίωμα νά έκλέξη τούς άντικαταστάτας τών έκλιπόντων.

4. ’Εάν δύο έναπομείναντα μέλη διαφωνήσωσι περί τής έκλογής τού 
τρίτου, υποβάλλει έκάτερον άνά ένα υποψήφιον, έκ τών οποίων τον έτερον 
διορίζει ό 'Υπουργός τών Οικονομικών μετά σύμφωνον γνώμην τού 
Συμβουλίου ’Εθνικών Κληροδοτημάτων.
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Άρθρον 5.
'Ο την ηλικίαν πρεσβύτερος εκ χών μελών προεδρεύει τής 

Διαχειριστικής ’Επιτροπής, έκτος έάν σπναινέσει τούτου έκλεγή ώς 
Πρόεδρος άλλο μέλος.

’Άρθρον 6.
’Επί τή προσκλήσει τοϋ Προέδρου ή τή έγγράφςο αιτήσει ένός έκ των 

ετέρων μελών, συνέρχεται ή ’Επιτροπή είς συνεδρίασιν. Ή ’Επιτροπή 
συνεδριάζει έν άπαρτίμ οσάκις παρευρίσκονται δύο τών μελών αυτής. 
’Αποφάσεις δέ λαμβάνονται διά τής γνώμης δύο τουλάχιστον μελών.

Άρθρον 7.
'Ο Πρόεδρος τής Διαχειριστικής ’Επιτροπής συγκαλεϊ τα μέλη είς 

συνεδριάσεις, έκτελεϊ τάς άποφάσεις αύτής, υπογράφει τα έγγραφα, την 
άλληλογραφίαν, τα συμβόλαια καί τάς έξοφλήσεις παντός είδους, 
αντιπροσωπεύει χήν ’Επιτροπήν ένώπιον χών τακτικών καί τών Διοικητικών 
Δικαστηρίων παντός βαθμού καί δικαιοδοσίας καί πάσης φύσεως διοικητικών 
ή άλλων κρατικών έπιτροπών, παριστάμενος αύτοπροσώπως ή διορίζων 
πληρεξουσίους δικηγόρους, ή άλλους άντιπροσώπους καί άνακαλεϊ έν 
άνάγκη τήν δοθεϊσαν αυτοϊς πληρεξουσιότητα. ’Εποπτεύει τήν καλήν 
συντήρησιν καί λειτουργίαν όλων τών υπό τοϋ Καθιδρύματος συσταθέντων 
ιδρυμάτων. Προβαίνει προς τούτο είς πάσαν πράξιν καί ένέργειαν, τήν οποίαν 
ήθελε κρίνει συντελεσχικήν διά τήν κατασφάλισιν τών δικαιωμάτων τού 
καθιδρύματος δι’ άλληλογραφίας ή καί προσωπικών αύτών μεταβάσεων, 
λογοδοτών έν κατεπειγούση άνάγκη περί τών ένεργειών του τούτων εις 
τήν Διαχειριστικήν ’Επιτροπήν έκ τών υστέρων. Προΐσταται τής 
Γραμματείας καί πάσης άλλης υπηρεσίας τού Καθιδρύματος, διεξάγει 
συνεννοήσεις μετά τών Κρατικών Αρχών καί τών ’Οργανισμών δημοσίου καί 
ιδιωτικού δικαίου. ’Επιμελείται τήν σύνταξιν τού προϋπολογισμού καί τήν 
έκτέλεσιν αυτού ώς καί τήν σύνταξιν τού απολογισμού καί ισολογισμού καί 
έποπτεύει τήν τήρησιν τών λογιστικών βιβλίων τού Καθιδρύματος ύπό τού 
λογιστού αύτού.
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“Αρθρον 8.
1. Ή Διαχειριστική Επιτροπή διορίζει το άπαιτούμενον προσωπικόν 

διοικητικόν, λογιστικόν κλπ. καί κανονίζει τάς τακτικός ή εκτάκτους 
άποδοχάς αυτού, εντός των ορίων τού εγκεκριμένου προϋπολογισμού καί 
των διατάξεων τοϋ κανονισμού, προσλαμβάνει εργατικόν προσωπικόν, 
λαμβάνει γνώσιν καί αποφασίζει επί παντός ζητήματος καί οιασδήποτε 
υποθέσεως τοϋ καθιδρύματος, κανονίζει τήν άρμοδιότητα τών μελών αυτής 
προς ενέργειαν καί διεξαγωγήν τών υποθέσεων τούτων.

2. Ή Διαχειριστική ’Επιτροπή ψηφίζει τον προϋπολογισμόν, τον 
άπολογισμόν καί τον ισολογισμόν τοϋ 'Ιδρύματος.

3. 'Η Διαχειριστική ’Επιτροπή ψηφίζει τον οργανισμόν τής 
έσωτερικής υπηρεσίας τοϋ καθιδρύματος, όν δύναται να τροποποιή κατά τάς 
έκάστοτε δημιουργουμένας άνάγκας.

4. Τα πρακτικά τής ’Επιτροπής καταχωρίζονται είς τό βιβλίον 
πρακτικών καί υπογράφονται παρ’ άπάντων τών μελών καί τοϋ γραμματέως.

νΑρθρον 9.
Εις έκαστον μέλος τής Διαχειριστικής ’Επιτροπής παρέχεται κατά 

μήνα άποζημίωσις έκ δραχμών δύο χιλιάδων πεντακοσίων κατά τάς διατάξεις 
τής διαθήκης, προσαρμοζομένας εις τάς συγχρόνους οικονομικός καί 
κοινωνικός άνάγκας.

"Αρθρον 10.
Οϋδεμία δαπάνη ή άναδοχή υποχρεώσεων χρηματικών ή οίουδήποτε 

άλλου είδους έπιτρέπεται ανευ άποφάσεως τής Διαχειριστικής ’Επιτροπής 
καί πέραν τών υπαρχόντων διαθεσίμων πόρων τοϋ Νηπιακοϋ 
’Επιμελητηρίου. Ai εισπράξεις καί πληρωμαί τοϋ Καθιδρύματος ένεργοϋνται 
συμφώνως προς τάς διατάξεις τοϋ άρθρου 3 παρ. 7 καί 9 τοϋ άπό 20)22 
Δεκεμβρίου 1939 Β.Δ. «περί τοϋ τρόπου καταρτίσεως καί ελέγχου 
προϋπολογισμών, άπολογισμών καί ισολογισμών τών υπό τοϋ Άναγκ. 
Νόμου 2039)1939 διεπομένων 'Ιδρυμάτων καί Κληροδοτημάτων» ή δέ 
καθόλου διαχείρισις αυτοϋ διεξάγεται κατά τό υπό τοϋ Νόμου 2039)39 καί 
τών είς έκτέλεσιν αυτοϋ έκδιδομένων σχετικών Β. Διαταγμάτων οριζόμενα.

'Οσάκις έν τή κειμένη Νομοθεσία επιτρέπεται ή έπί άποδόσει 
λογαριασμού άνάληψις ποσών προς έξυπηρέτησιν έπειγουσών άναγκών τοϋ 
Καθιδρύματος, ένεργεϊται αϋτη υπό τοϋ Προέδρου καί έπ’ όνόματι αυτοϋ.
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Άρθρον 11.
Έπισκευαί άκινήχων

Έπισκευαί άξίας μέχρι 10.000 έκχελοϋνχαι άπ’ ευθείας υπό χής 
Διαχεηπσχικής Επιτροπής καί άνευ προηγουμένης έγκρίσεως υπό χής 
άρμοδίας αρχής, χών δικαιολογηχικών χής δαπάνης υποκειμένων πάνχως εις 
χόν έκ χών ύσχέρων έλεγχον χοϋ καχά χόπους σχολικού μηχανικού.

Έπισκευαί άπαιχοϋσαι δαπάνην ποσού δραχ. 10.001 μέχρι 25.000 
έκχελοϋνχαι άπ’ ευθείας υπό χής Διαχειρισχικής Έπιχροπής βάσει 
μελέχης χής καχά χόπους μηχανικής υπηρεσίας χοϋ 'Υπουργείου 
Θρησκευμάχων καί ’Εθνικής Παιδείας.

Έπισκευαί άξίας δρχ. 25.001 μέχρι 50.000 ένεργοϋνχαι υπό χής 
Διαχειρισχικής Έπιχροπής Βάσει μελέχης χής καχά χόπους μηχανικής 
υπηρεσίας χοϋ άρμοδίου ώς έκ χοϋ σκοποϋ 'Υπουργείου καί καχόπιν 
ένεργείας προχείρου μειοδοχικής δημοπρασίας μεχαξϋ εργολάβων ή 
έμπειροχεχνών ή χεχνιχών παρεχόνχων χά έχέγγυα χής καλής έκχελέσως 
χοϋ έργου χών επισκευών, χών πρακχικών χής μειδοχικής δημοπρασίας 
υποκειμένων είς χήν έγκρισιν χοϋ άρχχχέκχονος χής χεχνικής υπηρεσίας 
χοϋ 'Υπουργείου Θρησκευμάχων καί Εθνικής Παιδείας.

Έπισκευαί άπαιχοϋσαι δαπάνην πλέον χών 50.000 δραχμών 
έκχελοϋνχαι ϋπό χής Διαχειρισχικής Έπιχροπής Βάσει μελέχης χής καχά 
χόπους χεχνικής υπηρεσίας χοϋ 'Υπουργείου Θρησκευμάχων καί Εθνικής 
Παιδείας θεωρημένης ϋπό χοϋ αϋχοϋ 'Υπουργείου καί καχόπιν κανονικής 
μειοδοχικής δημοπρασίας έγκρινομένης υπό χοϋ αϋχοϋ 'Υπουργείου.

νΑρθρον 12
1. Το οικονομικόν έχος άρχεχαι χήν Ιην ’Απριλίου έκάσχου έχους καί 

λήγει χήν 31 ην Μαρχίου.
2. 'Ο Προϋπολογισμός καί άπολογισμός συνχάσσονχαι, κυροϋνχαι καί 

έκχελοϋνχαι ένχός χών ϋπό χής έκάσχοχε ίσχυούσης Νομοθεσίας προθεσμιών 
καί συμφώνως προς χάς διαχάξεις αϋχής.

"Αρθρον 13.
Οί πανχός είδους υπηρεσίας προσφέρονχες είς χό Καθίδρυμα 

διαχειρισχαί, υπάλληλοι, έργάχαι ή έκχακχοι συνεργάχαι, δικαιοϋνχαι είς
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άπόληψιν εξόδων κινήσεως καί μεχαβάσεως κανονιζομένων κατά χήν κρίσιν 
τής Διαχειρχσχικής Έπιχροπής.

νΑρθρον 14 .
1. Έκ τοϋ καθαροϋ έχησίου είσοδήμαχος χής κληροδοχηθείσης οικίας 

ώς καί χών άλλων τυχόν έν χψ μέλλοντι καθαρών προσόδων τοϋ 
Καθιδρύματος δύναται κατόπιν ειδικής άποφάσεως τής Διαχειριστικής 
’Επιτροπής δι’ άφαιρέσεως κατ’ έτος ώρισμένου ποσοϋ να σχημαχίζηχαι 
άποθεματικόν κεφάλαιον προς έξυπηρέχησιν άποκλειστικώς έπειγουσών 
μεγάλων άναγκών τής κληροδοτηθείσης οικίας ή προς μελλοντικήν 
άνοικοδόμησιν ταύτης.

2. Τό άποθεματικόν τοϋτο κεφάλαιον επενδύεται κατά τάς διατάξεις 
τών άρθρων 37 καί 39 τοϋ Άναγκ. Νόμου 2039 τής 19)24 ’Οκτωβρίου 
1939.

"Αρθρον 15.
'Η Διαχειριστική ’Επιτροπή τοϋ Καθιδρύματος δύναται δι’ άποφάσεως 

αύτής νά παραχωρή επί μισθώματι ή δωρεάν κατ’ οίκείαν αύτής κρίσιν, τών 
ιδιοκτήτων αύτής κτιρίων είς νομικά πρόσωπα δημοσίου ή Ιδιωτικού 
δικαίου ή Φιλανθρωπικός Ενώσεις καί σωματεία σκοπόν εχοντα την 
συντήρησιν νηπιαγωγείων. 'Η τοιαύτη παραχώρησις γίνεται διά χρονικόν 
διάστημα μέχρι πέντε ετών, άνανεούμενον μετά την λήξιν διά νέων 
αποφάσεων. ’Εν τή περιπτώσει ταύτη δικαιούται ή Διαχειριστική ’Επιτροπή 
τοϋ Καθιδρύματος νά λαμβάνη πλήρη γνώσιν τόσον τών έν τή διοικήσει μεθ’ 
ών συνεθλήθη νομικών προσώπων, τών έπελθουσών μεταβολών, ό'σον καί 
περί τοϋ τρόπου, καθ’ όν λειτουργοϋσι τα νηπιαγωγεία διά τά όποια 
παρεχώρησε επ’ άνταλλάγματι ή μη τά κτίρια. ‘Ωσαύτως δικαιούται ή 
Διαχειριστική ’Επιτροπή οσάκις ήθελε κρίνει, ότι δεν έπιτελεϊται διά τής 
γενομένης παραχωρήσεως ό σκοπός τοϋ Καθιδρύματος μετ’ άπόφασιν αύτής 
είδικώς λαμβανομένην διά παμψηφίας νά άνακαλή καί καταγγέλλη τήν ίσχύν 
τών μετά τών ώς άνω νομικών προσώπων συμβάσεων καί προ τής λήξεως τής 
πενταετίας, κοινοποιούσα προς αυτά ήτιολογημένην τήν άπόφασίν της.

'Ιδρύματα, Σύλλογοι ή άλλα φιλανθρωπικά καί Φιλεκπαιδευτικοί 
Ενώσεις είς άς παρεχωρήθη άκίνητον τοϋ Καθιδρύματος είτε δωρεάν είτε 
επ’ άνταλλάγματι ύποχρεοϋνται καθ’ εξαμηνίαν νά γνωστοποιώσιν είς τήν
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Διαχειριστικήν Επιτροπήν τοϋ Καθιδρύματος τα τών εργασιών αυτών καί 
τον τρόπον τής λειτουργίας τών ύπ’ αυτών διοικουμένων Νηπιαγωγείων.

"Αρθρον 16.
Τηρούμενων τών εν τή περί κοινωφελών ιδρυμάτων νομοθεσίρ 

όριζομένων διατυπώσεων, επιτρέπεται να δανείζηται τό Καθίδρυμα επί 
υποθήκη τών άκινήτων αύτοϋ εξαιρέσει τοϋ έν Άθήναις Μεγάρου αυτού.

ΤΑρθρον 17.
Διά τήν διεξαγωγήν τής υπηρεσίας τηροϋνται τα κάτωθι 6ι6λία.
1) Βι6λίον λογιστικής παρακολουθήσεως (καθολικόν) είς τό όποιον θά 

καταχωρίζωνται άνελλιπώς κατά χρονολογικήν σειράν καί μετά δεούσης 
λογιστικής τάξεως τά κατά τήν διάρκειαν έκάστης χρήσεως 
πραγματοποιούμενα έσοδα καί έξοδα.

2) Βιβλίον περιουσιακών στοιχείων (άπογραφή) είς τό όποιον τηρείται 
ιδία μερίς δι’ έκαστον περιουσιακόν στοιχεϊον, είς ήν καταχωρίζονται έν 
πάση λεπτομερείς άνάλυσις ή περιγραφή τοϋ καταχωριζομένου περιουσιακού 
στοιχείου ώς καί αί κατά τήν διάρκειαν τής χρήσεως έπελθοϋσαι μεταδολαί 
είς τό περιουσιακόν τούτο στοιχεϊον.

3) Βιβλίον πρακτικών συνεδριάσεων.
4) Στέλεχος διπλοτύπων εισπράξεων ήριθμημένον κατ’ αϋξοντα 

άριθμόν.
5) Στέλεχος διπλοτύπων ένταλμάτων πληρωμής ήριθμημένον κατ’ 

αΰξοντα άριθμόν.
6) Βιθλίον πρωτοκόλλου εισερχομένων καί έξερχομένων έγγράφων.
7) Βιβλίον διεκπεραιώσεως, είς ό ϋπογράφουσιν οί παραλήπται τών 

εγγράφων.
8) Βιβλίον προσωπικού τοϋ γυμνασίου, είς δ καταχωρίζονται τά 

ονόματα τών διοριζόμενων είς βάρος τών προσόδων τοϋ ιδρύματος 
καθηγητών καί υπηρετών μετά σημειώσεως τής χρονολογίας τοϋ διορισμού 
των, τής μεταθέσεως ή άπολύσεως ή παραιτήσεως.

Ά,ρθρον 18.
Τό Καθίδρυμα τηρεί σφραγίδα φέρουσαν έν κύκλφ τήν έπιγραφήν 

«Νηπιακόν Έπιμελητήριον Μελά» καί είς τό μέσον τήν εικόνα τοϋ ίδρυτοϋ.
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ΣΤ'

ΕΦΗΜΕΡΙΕ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 
Άθήναι 12 Ιουνίου 1940

Περί έγκρίσεως καταστατικού τοϋ Καθιδρύματος Νηπιακοϋ 
Επιμελητηρίου Μελά

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

’Έχοντες ύπ’ δψει: 1) τά άρθρα 83, 95 παρ. 1, 98 παρ. 2, 101 παρ 1-4 
καί 155 παρ. 1. τοϋ ’Αναγκαστικού Νόμου 2039 τής 19)24 ’Οκτωβρίου 1939 
«περί τροποποιήσεως, συμπληρώσεως καί κωδικοποιήσεως τών Νόμων περί 
έκκαθαρίσεως καί διοικήσεως τών είς τό Κράτος καί υπέρ κοινωφελών 
σκοπών καταλειπομένων κληρονομιών, κληροδοσιών καί δωρεών», 2) την άπό 
7 ’Οκτωβρίου 1883 ιδιόχειρον διαθήκην Βασιλείου Γ. Μελά, 3) την ύπ’ άριθ. 
9, τής συνεδρίας τής 5 Μαρτίου 1940, γνωμοδότησιν τοϋ Συμβουλίου 
’Εθνικών Κληροδοτημάτων, 4) την ύπ’ άριθ. 237 τής 11 ’Απριλίου 1940 
σύμφωνον γνώμην τοϋ Συμβουλίου ’Επικράτειας, προτάσει τών Ήμετέρων 
έπί τών Οικονομικών, Θρησκευμάτων καί ’Εθνικής Παιδείας 'Υπουργών 
άπεφασίσαμεν καί διατάσσομεν.

“Αρθρον 1.
Έγκρίνομεν τό, υπό τής διαχειριστικής ’Επιτροπής τοϋ 

Καθιδρύματος «Νηπιακόν Έπιμελητήριον Μελά», καταρτισθέν καταστατικόν 
τοϋ ιδρύματος έξ άρθρων 18 ώς τούτο έτροποποιήθη καί συνεπληρώθη υπό 
τών 'Υπουργών τών Οικονομικών καί Θρησκευμάτων καί ’Εθνικής Παιδείας.

’Άρθρον 2.
Καταργεϊται τό άπό 11)21 ’Ιουνίου 1893 Β. Διάταγμα (δημοσιευθέν 

είς τό ύπ’ άριθ. 116 μέρος Α' τεύχος Α' φύλλον τής Έφημερίδος
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Κυθερνήσεως) «περί έγκρίσεως τοϋ άπό 29 Μαϊου 1893 καταστατικού τοϋ 
Νηπιακοϋ Επιμελητηρίου Μελά».

Εις τούς Ήμετέρους επί των ΟίΕονομικ'ώνκαί Θρησκευμάτων καί 
Εθνικής Παιδείας 'Υπουργούς άνατίθεμεν την δημοσίευσιν καί έκτέλεσιν 
του παρόντος Διατάγματος.

Έν Άθήναις τή 20 Μαϊου 1940.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'

Oi 'Υπουργοί
Έπί τών Οικονομικών ’Επί τών Θρησκευμάτων κλπ.

' Υφ)γός
ΑΝΔΡ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ Ν. ΣΠΕΝΤΖΑΣ
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ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΜΙΚΡΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΟΙΚΙΑΣ ΜΕΛΑ

Όιιως είναι φυσικό και αναμενόμενο από τις σελίδες της μελέτης 
αυτής δεν είναι δυνατόν να απουσιάσει ένα ιστορικό, έστω και μικρής 
εμβέλειας, της «Μεγάλης Οικίας1 Μελά», η οποία στα υπερεκατό χρόνια

1. Ένα μικρό πρόβλημα δημιουργούσε πάντα η ονομασία του κτιρίου, πράγμα που 

πιθανότατα προέκυψε και από τις διάφορες χρήσεις του κτιρίου, αλλά και από τα διάφορα 

ονόματα που χρησιμοποίησαν όσοι ασχολήθηκαν με το κτίριο. Πάντως εδώ είναι ο αρμόδιος 

χώρος για να λυθεί μια παρεξήγηση που έχει επικρατήσει, σύμφωνα με την οποία το Μέγαρο 

λειτούργησε και ως ξενοδοχείο. Η σχετική ως ένα Βαθμό παραπλανητική πληροφορία που 

καταχοορήθηκε και σε τελευταία κείμενα πρέπει να δημιουργήθηκε με τον εξής τρόπο. Το 

Μέγαρο εξαρχής ονομάστηκε «Μεγάλη Οικία». Ήδη ο Βασίλειος Μελάς ονομάζει έτσι το 

κτίριο, όπως θα δούμε παρακάτω, αλληλογραφώντας με τον Δημήτριο Βικέλα ενώ αυτό 
ακόμα βρίσκεται στο στάδιο της αποπεράτωσής του, πιθανότατα για να το διακρίνει από άλλο 

μικρότερο σπίτι που διέθετε (και αυτό πρέπει να ήταν το μεγάλο σπίτι που αγόρασε κοντά 

στην εκκλησία της Αγίας Ειρήνης). Έτσι έχουμε λοιπόν την κατίσχυση της ονομασίας του 

Μεγάρου ως «Μεγάλη Οικία». Στη συνέχεια φαίνεται ότι όταν η ονομασία του 

ολοκληρωμένου πλέον Μεγάρου μεταφέρεται στα γαλλικά, όπως λ.χ. έχουμε σε διάφορες 

καρτ-ποστάλ των αρχών του 20ού αι. η Μεγάλη Οικία μετατρέπεται σύμφωνα με την 

γαλλική εκδοχή σε «Grand Hotel» αφού η πρώτη σημασία της λέξης Hotel σημαίνει μέγαρο- 

έτσι από την γαλλική εκφορά ξανάρχεται στην ελληνική ως Ξενοδοχείο, όταν η λέξη 

προσλαμβάνει την τρέχουσα πλέον σημασία της, δηλαδή αυτής του ξενοδοχείου.

Υπάρχει ωστόσο και το ενδεχόμενο να υπήρχε σκέψη για λειτουργία της Μεγάλης 

Οικίας ως ξενοδοχείου, πράγμα που ωστόσο δεν συναντούμε στη γνωστή σε μας ως τώρα 

αλληλογραφία του Β. Μελά, άποψη που υποστηρίζεται σε τελευταία κείμενα- βλ. το 

αφιέρωμα Οδός Αθήνας, στο ένθετο της εφ. Η Καθμμερινή της 17ης Ιουνίου 2001, σ. 23, όπου 

άρθρο της αρχιτέκτονος- μηχανικού Ελένης Παπανδρέου-Βλάχου για τα ξενοδοχεία της 

οδού Αθηνάς



λειτουργίας και δράσης του ΝΕΜ αποτέλεσε και αποτελεί τον τροφοδότη 
κάθε ουσιαστικής προσπάθειας του Ιδρύματος. Φυσικά η προσπέλασή μας στο 
ζήτημα αυτό δεν επιδιώκει την παράθεση όλων των λεπτομερειών της 
ίδρυσης ούτε 6έ6αια τον αρχιτεκτονικό σχεδίασμά και την εκτέλεση των 
πρακτικών έργων που έχουν σχέση με την ανοικοδόμηση του κτιρίου και 
την μετέπειτα εξέλιξή του στον τομέα αυτό. Πρόθεσή μας, αντίθετα, είναι να 
παραθέσουμε όλες τις πληροφορίες σχετικά με την ανέγερση και την χρήση 
του κτιρίου που έχουμε εντοπίσει κατά τη διάρκεια της έρευνάς μας, 
προκειμένου αυτές να αποτελέσουν, μαζί με τα τεχνικά στοιχεία, την 
κρίσιμη πληροφοριακή μάζα για όποιον θα ήθελε να αντιμετωπίσει στο 
σύνολό του το περιώνυμο κτίσμα της πλατείας Λουδοβίκου. Επιπλέον το 
μικρό αυτό ιστορικό μπορεί να φωτίσει και την κανονικότητα και τα διάφορα 
προβλήματα που παρουσιάστηακν στην εκμετάλλευση του κτιρίου και κατά 
συνέπεια διευκόλυναν ή δυσκόλεψαν αντίστοιχα το έργο της ανοικοδόμησης 
σχολικών κτιρίων εκ μέρους της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ.

Όπως έχουμε κιόλας αναφέρει η Μεγάλη Οικία οικοδομήθηκε σε 
οικόπεδο που αγόρασε ο Μελάς το 18732 και το οποίο είχε έκταση 1656,40 
τετρ. μέτρων. Είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε ότι ένα μέρος του οικοπέδου 
ανήκε στον Αιακό Λογιωτατίδη. Στη διαθήκη του Μελά προσδιορίζεται ότι 
το κτίσμα βρισκόταν μεταξύ των οδών Αιόλου, Σοφοκλέους και 
Μενιδιάτικης (μετέπειτα οδού Γ. Στρέιτ).

Από την αλληλογραφία του Βασιλείου Μελά με τον ανεψιό και 
συνεργάτη του Δημήτριο Βικέλα έχουμε τις πληροφορίες ότι οι εργασίες 
για την ανέγερση του μεγαλοπρεπούς κτιρίου άρχισαν ενώ ακόμα ο Μελάς 
βρισκόταν εγκατεστημένος στο Λονδίνο. Πρόκειται, όπως είναι φανερό, για 
μια κίνηση οικονομικής φύσεως καθώς ο πλούσιος έμπορος του παροικιακού 
ελληνισμού στρέφεται πλέον προς την μεταφορά των επιχειρήσεών του ή 
καλύτερα των κεφαλαίων του προς την ελληνική αγορά. Μολονότι

2. Όπως έχουμε τη δυνατότητα να πληροφορηθούμε από μεταγενέστερο συμβιβασμό που 

έγινε εκ μέρους της Διαχειριστικής Επιτροπής και των κληρονόμων Α. Κορόμηλά, ένα 

μέρος του οικοπέδου ανήκε στον Αιακό Λογιωτατίδη ο οποίος το πούλησε με ιδιωτικό 

συμφωνητικό της 16ης Απριλίου 1873 στον Βασίλειο Μελά. Επειδή όμως επί του τμήματος 

αυτού του οικοπέδου είχαν εγγράφει υποθήκες, έγιναν διάφορες δίκες έως ότου το 1900 

επήλθε συμβιβασμός και η Διαχειριστική Επιτροπή αποζημίωσε τους κληρονόμους Α. 

Κορόμηλά με 34.000 δρχ. περίπου και έτσι έπαυσε κάθε περαιτέρω διαμάχη.
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γνωρίζουμε όχι ο Μελάς επενδύει κεφάλαια και σε άλλες δραστηριότητες 
(μετοχές, μεταλλεία Λαυρίου, θειορυχεία Μήλου, δανεισμός του κράτους 
κ.λπ.) η κυρία επενδυτική δραστηριότητα είναι προφανές ότι κινείται γύρω 
από την αγορά ακινήτων. Δώσαμε ήδη μια εικόνα της αγοράς ακινήτων που 
πραγματοποιεί στις αρχές της δεκαετίας του 18803. Ωστόσο η κύρια 
επένδυση προς την κατεύθυνση αυτή πραγματοποιείται με την αγορά του 
οικοπέδου της Μεγάλης Οικίας και 6έ6αια με την ανέγερση του κτίσματος 
που ακολούθησε την αγορά του οικοπέδου, πράγμα το οποίο ολοκληρώθηκε 
με γρήγορους σχετικά ρυθμούς.

Πότε ακριβώς άρχισαν οι εργασίες οικοδόμησης δεν προσδιορίζεται από 
τα στοιχεία που διαθέτουμε, ούτε γνωρίζουμε τις λεπτομέρειες της 
συμφωνίας που έκανε ο Μελάς με τον πασίγνωστο αρχιτέκτονα Ε. Τσίλερ. 
Πάντως το 1875 από γράμμα του Μελά προς την αδελφή του Σμαράγδα που 
βρίσκεται στο Παρίσι έχουμε την βάσιμη πληροφορία όχι «...αυτό προχωρεί, 
άλλα βραδέως καθώς δλα τα πράγματα καί πολλαί ελλείψεις συμβαίνουν ως 
εκ τής απουσίας μου... ήρχισαν να με γίνονται κάποιαι προτάσεις δΓ ενοίκια 
καί να ίδωμεν πλέον πώς θά χά καταφέρει μέχρι τίνος ό Μιχαλάκης»4.

Σε μια άλλη φάση της ανέγερσης του κτιρίου ο Βασίλειος Μελάς 
απευθυνόμενος προς τον Δημήχριο Βικέλα5 θα παρατηρήσει ...Είπε τού 
προκομένου Τσίλλερ ότι πρέπει άφεύκτως νά με στείλη δλα τα σχέδια τοϋ 
τελειοποιημένου ήδη μέρους. Λάβε εις σημείωσιν δ τι άπεφάσισα προς το 
παρόν νά μην κτίσω τό νέον σπίτι, άλλα να τελειοποιήσω τό άπαρταμέντο τής

3. Βλ. εδώ κεφ. 1, σελ. 000

4. ΕΒΕ, Τμήμα Χειρογράφων, Αρχείο Δ. Βικέλα, επιστολή Β. Μελά της 15ης Απρ. 

1875 από Λονδίνο, προς την αδελφή του Σμαράγδα, σύζυγο Εμμ. Βικέλα, στο Παρίσι.

5. ΕΒΕ, ό. π., επιστολή του Β. Μελά της 21ης Φεβρουάριου 1877 από τη Νίκαια της 

Γαλλίας προς το Δημ. Βικέλα. Είναι χαρακτηριστικός ο τρόπος που αναφέρεται ο Β. Μελάς 

για τον Ε. Τσίλλερ, ο οποίος δεν φαίνεται να συγκεντρώνει τη μεγαλύτερη εκτίμηση του 

παραγγελιοδότη του. Άραγε να οφείλεται σ’ αυτό ότι ο Τσίλλερ δεν κάνει την παραμικρή 

μνεία ούτε για τον Μελά ούτε για το Μέγαρό του στα απομνημονεύματά του· 6λ. Μ. 

Καρδαμίτση-Αδάμη, Α. Παπανικολάου-Κρίνστενσεν, Ernst Ziller. Αναμνήσεις. Περικοπαί- 

Σημειώματα υπό κ. I. ΤσίλΑερ-Δήμα, Αθήνα χ.χ., όπου και βιβλιογραφία. Βλ, επίσης το 

αφιέρωμα Ερνέστος Τσίλλερ. Αρχιτέκτονας οραματιστής, στο ένθετο Επτά Ημέρες της εφ. Η 

Καθημερινή, φ. της 10ης Φεβρ. 2002, όπου (σ. 5) και φωτογραφία του Μεγάρου Μελά από 

καρτ-ποστάλ.
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αυλής του μεγάλου κτιιρίου καί αυτό να χρησιμέυσα διά κατοικίαν μου ή 
μάλλον αν θέλης κατοικίαν σου ή κατοικίαν μας καί άφοΰ εκάμαμεν αύτήν 
τήν άπόφασιν εν άνάγκη να έπισπεύσης να τελειώση μίαν ώραν άρχήτερα. 
Άν ό Μιχαλάκης έγκρίνη τήν ιδέαν μου πρέπει νά βάλη δλα τα δυνατά νά 
τελεί όση όσον το δυνατόν άρχήτερα καί νά με στείλη καί το σχέδιον διά νά 
γνωρίζω ποϋ καί ποϋ θά κατοικήσωμεν ερχόμενοι αύτοϋ Γράψε με ποϋ 
εύρίσκεται ή έργασία καί αν είσθε πάντοτε τήν γνώμην νά επιπλώσω ένα ή 
δύω άπό επάνω μικρά άπαρταμέντα. Άλλα καί πάλιν είναι άνάγκην νά έχω 
σχέδια.

Το απόσπασμα αυτό κρίνεται από πολλές απόψεις σημαντικό· 
σημαντικό βέβαια για την πορεία της οικοδόμησης του κτιρίου αλλά και τις 
προθέσεις του Μελά, ο οποίος πλέον βρίσκεται στην τελική ευθεία της 
επιστροφής του στην Αθήνα. Η πορεία των εργασιών παρακολουθείται στενά 
από τον αδελφό του, Μιχαήλ, αλλά και τον Δημήτριο Βικέλα. Ο ρόλος του 
Τσίλερ όπως εμφανίζεται στην επιστολή του Μελά είναι ελαφρά 
υποβαθμισμένος καθώς τα πάντα είναι υπό την κρίση των χρηματοδοτών του 
έργου, οι οποίοι δεν διστάζουν, όπως θα δούμε και σε άλλο σημείο της 
εργασίας αυτής, να παρεμβαίνουν ανοιχτά στις αρχιτεκτονικές προθέσεις. 
Εξάλλου, από την επιστολή φαίνεται ότι ερχόμενος στην Αθήνα ο Μελάς δεν 
είχε σπίτι ήδη έτοιμο για να μείνει· σκεπτόταν, λοιπόν, ή να χτίσει ένα νέο 
ή να χρησιμοποιήσει ορισμένους χώρους της Μεγάλης Οικίας για κατοικία 
δική του και του Δημ. Βικέλα, που πάντα τον ήθελε κοντά του.

Μετά από μία εβδομάδα και συγκεκριμένα στις 28 Φεβρουάριου 1877 
σε νέα επιστολή του Μελά προς τον Βικέλα θίγονται τα ίδια ζητήματα αφού 
όμως εν τω μεταξύ ο Μελάς έχει λάβει τα σχέδια που ζητούσε. Νέες 
υποδείξεις προς τον Τσίλερ που φθάνουν έως τα πιο λεπτομερή ζητήματα 
(π.χ. πού θα κατασκευαστούν χώροι υγιεινής στο άνω πάτωμα) και πάντως 
σαφής πρόθεσή του να εγκατασταθεί εκεί και να χρησιμοποιήσει ένα μέρος 
της Μεγάλης Οικίας ως κατοικία του. Το νέο στοιχείο, η πρόβλεψη 
κατασκευής μιας μεγάλης λέσχης εντός του κτιρίου, την οποία όμως θεωρεί 
πολύ μεγάλη όχι για το κτίριο αλλά για την Αθήνα: Ή λέσχη μ’ έφάνη 
τόσον μεγαλοπρεπής ώστε τήν θεωρώ δλως δυσανάλογον με τάς ’Αθήνας καί 
τήν δυσαναλογίαν αύτήν τήν υποφέρω εγώ. Τέτοιο κατάστημα διά Φ. 6500 
είναι δλως γελοΐον. Άς έλπίζωμεν δτι ή πρόοδος των ’Αθηνών θά προοδεύση 
καί το ένοίκιον. Είπε πότε καί διά πόσον καιρόν είναι ένοικιασμένη; ’Ελπίζω 
δτι ό Μιχαλάκης πριν άναχωρήση σε παρέδωσε δλα τά ένοικιαστήρια... διά νά
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γνωρίζωμεν ποϋ εύρισκόμεθα καθώς καί τάς συμφωνίας καί τούς 
λογαριασμούς μετά των εργολάβων... "Οταν έλθω αύτοϋ μόνος μου θά 
διοργανώσω αυτές μου τίς δουλιες επί το μεθοδικώτερον... Το νέο μου σπίτι 
άπεφύσησα να μην το κτίσω παρά αν έλθω μόνος μου αύτοϋ. Το άπαρταμέντο 
της Μεγάλης Οικίας θά ήταν λαμπρόν δι’ εμέ παρεκτός καί αν 
έπαρουσιάζετο καμμία καλή ευκαιρία νό το ενοικιάσω όμοϋ με την ήδη 
λέσχην... Το ζήτημα δι’ εμε είναι πόσα θά χρειασθοϋν διά νά αποτελειώσω 
την Μεγάλην Οικίαν. Πήγαινε εις τον Τσίλλερ ή μάλλον τον Σπάρον καί με 
αύτόν μελέτησε αυτό το ζήτημα καί γράψε με... 6 7.

Η πληροφορία αυτή δείχνει όχι το έργο έχει προχωρήσει τουλάχιστον 
στον πρώτο όροφο γιατί διαφορετικά δεν θα ήταν δυνατόν να υπήρχαν 
προτάσεις για ενοικοίαση κάποιων ήδη διαμορφωμένων χώρων του. Πάντως 
δύο χρόνια αργότερα σε άλλη επιστολή του Μελά προς τον Δημήτριο Βικέλα 
υπάρχει η εξής αναφορά του για το κτίριο: Τώρα θέλω νά με γράψης καί 
μερικά περί τοϋ κτιρίου μου. Έν πρώτοις νά πής τοϋ Μιχαλάκη ότι 
επιθυμούσα νά έχω το σχέδιον δλον τής διαιρέσεως τοϋ μέρους οπού 
τελειοποιήται ήδη εξ αυτού αν ενοικιάσθη ή δχι το επάνω πάτωμα άπδ τήν 
λέσχην αν τά μέχρι τοϋδε ενοίκια αύτοϋ τοϋ κτηρίου καί τής οικίας μου 
Εύρηπήδου έσυνάχθησαν καί αν δχι νά φροντίσης νά συναχθοϋν καί 
συνάζωνται τακτικά. Πόσα περίπου λογαριάζεις ότι θά χρειασθοϋν ακόμη 
προς άποπεράτωσιν τοϋ κτιρίου;1. Να λοιπόν που μαθαίνουμε ότι το κτίριο 
έχει προχωρήσει αρκετά, αλλά ακόμη δεν έχει τελειώσει· Βρίσκεται ήδη στον 
δεύτερο όροφο και έχει αρχίσει να αποδίδει κάποια χρήματα, προφανώς από 
τα ενοίκια ορισμένων χώρων του.

Τα πράγματα, λοιπόν, εξελίχθηκαν με αυτόν τρόπο. Η Μεγάλη Οικία 
κτίσθηκε και μολονότι υπήρχαν κάποιες σκέψεις εκ μέρους του Βασιλείου 
Μελά να χρησιμοποιήσει ένα μεγάλο διαμέρισμά της ως κατοικία άμα τη 
αφίξει του στην Αθήνα —πράγμα που έγινε το 1877— τελικά ο Βασίλειος 
Μελάς εγκαταστάθηκε σε άλλο κτίριο, δικό του, όπως είπαμε, και η Μεγάλη 
Οικία ενοικιάστηκε σε διάφορους επαγγελμαχίες, ενώ ένα μεγάλο τμήμα της 
φαίνεται ότι αποτέλεσε τη Λέσχη των Αθηνών.

6. ΕΒΕ, ό.π., επιστολή του Β. Μελά της 28ης Φεβρουάριου 1877 από τη Νίκαια της 

Γαλλίας προς τον Δ. Βικέλα στην Αθήνα.

7. ΕΒΕ, ό.π., επιστολή του Β. Μελά της 24ης Ιανουάριου 1879 από Νίκαια της 

Γαλλίας προς τον Δημ. Βικέλα.
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Εφεξής τα πράγματα κυλούν ομαλά: το κτίριο είναι πάντα 
ενοικιασμένο- υπάρχει βοηθητικό προσωπικό για τη συντήρησή του, κάποιοι 
ενοικιαστές είναι τακτικοί στις υποχρεώσεις τους κάποιοι άλλοι όχι, ό,τι 
τέλος πάντων περιμένει κανείς κατά την ανέλιξη μιας παρόμοιας επένδυσης. 
Στην εξέλιξη της κατάστασης αυτής η Μεγάλη Οικία πρέπει εκτός από τα 
ενοίκια που αποδίδουν τα καταστήματα να χρησιμοποιείται και ως ένα είδος 
πολιτιστικού κέντρου, όπως μαρτυρεί σχετική είδηση αθηναϊκής 
εφημερίδας8 αλλά και η χρήση της ως Λέσχη προδικάζει.

Η νέα κατάσταση, όπως είναι φυσικό, θα δημιουργηθεί όταν μετά από 
το θάνατο του Βασιλείου Μελά αρχικά (1884) και κυρίως της Τερψιχόρης 
Μελά (1893) αρχίζει να παίρνει σάρκα και οστά η σύσταση και λειτουργία του 
Νηπιακού Επιμελητηρίου. Τα εισοδήματα από τα ενοίκια θα αποτελόσουν την 
πρώτη κρίσιμη οικονομική μάζα και εφεξής θα τροφοδοτούν συνεχώς με 
χρήματα την κτιριακή πολιτική της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ, 
δηλαδή θα πραγματώνουν τους σκοπούς του κληροδοτήματος του Βασ. Μελά.

Στην εξέλιξη των πραγμάτων αυτών ενδιαφέρον παρουσιάζει η πρώτη 
συνεδρίαση της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ που έλαβε χώρα στις 20 
Νοεμβρίου 18939. Σύμφωνα λοιπόν με το πρακτικό της συνεδρίασης τη 
στιγμή ακριβώς που ξεκινούν οι δραστηριότητες του ΝΕΜ στο μέγαρο Μελά 
νοικιάζονται για λογαριασμό του ΝΕΜ 15 διαμερίσματα και 16 μαγαζιά, ενώ 
τα χρήματα που εισπράττονται από τα ενοίκια αυτά κατατίθενται στον 
τραπεζίτη Γεώργιο Σκουζέ με τόκο 3% και φαίνεται ότι είναι αρκετά για να 
τροφοδοτήσουν τις πρώτες επιχειρήσεις του ΝΕΜ10.

8. Συγκεκριμένα η εφ. Η 1Εφημερίς στο φύλλο της 12ης Ιαν. 1881 (στήλη Ειδήσεις) 

γράφει:: «Την προσεχή Πέμπτην λήγει ή έν τή μεγάλη οίκίρ τού κ. Β. Μελά Καλλιτεχνική 

έκθεσις. 'Η τιμή τής εισόδου μένει ώρισμένη εις μίαν νέαν δραχμήν προς όφελος τού 
Ερυθρού Σταυρού. 'Ικανοί μέχρι τοϋδε προσήλθον καί περισσότεροι έτι θά προσέλθωσιν 

αυτήν τήν εβδομάδα...»

9. ΝΕΜ, Πρακτικά Διαχ. Επιτροπής, τ. 1, σ. 1-9. Στη συνεδρίαση αυτή ο αναπληρωτής 

του προέδρου Δημ Βικέλα που απουσιάζει στο Παρίσι, Βίκτωρ Λ. Μελάς αναφέρει ότι 

υπάρχουν καθυστερήσεις ενοικίων, εμπορική κρίση στην αγορά και προσθέτει ότι η μεταφορά 

του Χρηματιστηρίου έβλαψε το Μέγαρο επειδή διάφοροι χρηματιστές που νοίκιαζαν 

διαμερίσματα του Μεγάρου τα εγκατέλειψαν. Προτείνει διάφορες επισκευές της Οικίας.

10. Βλ. εδώ το τέταρτο κεφάλαιο, όπου τα πρώτα σχολεία που χρηματοδότησε το ΝΕΜ.
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Το Μέγαρο Μελά όπως είναι σήμερα





Ωστόσο το κρίσιμο γεγονός που προσδιόρισε την πορεία εξέλιξης του 
Μεγάρου όσον αφορά τη χρήση του και κατά συνέπεια και την πορεία του 
Κληροδοτήματος συνέβη τη νύχτα της 10ης Αυγούστου 1897: τη νύχτα 
αυτή, λοιπόν, από το χαρτοπωλείο του Γερ. Γερασίμου11, δηλαδή από ένα 
νοικιασμένο κατάστημα στο ισόγειο του μεγάρου, ξεκίνησε μεγάλη πυρκαγιά 
που κατέστρεψε σχεδόν ολοκληρωτικά το κτίριο. Στη συνεδρία της 
Διαχειριστικής Επιτροπής που έλαβε χώρα στις 20 Νοεμβρίου 1897 
αναφέρεται ότι η ολική αξία της αποτεφρωθείσης Μεγάλης Οικίας ανέρχεται 
σε 956.349,88 δρχ. και της «πραγματικής ζημίας» σε 790.128,07 δρχ.

Το ευτύχημα για το ΝΕΜ ήταν ότι το κτίριο είχε ασφαλιστεί σε 
ελληνική και αγγλική εταιρεία και έτσι αμέσως μετά από την πυρκαγιά 
αρχίζουν οι διαδικασίες και οι σχετικές ενέργειες με τις ασφαλιστικές 
εταιρείες προκειμένου να καταβληθούν οι προβλεπόμενες αποζημιώσεις. Οι 
σχετικές συμβάσεις προέβλεπαν την απαίτηση 350.000 χρυσών φράγκων από 
την «Εθνική» και άλλων 350.000 χρυσών φράγκων από την αγγλική 
ασφαλιστική εταιρεία «Ήλιος». Η ανάκριση κατέδειξε ως ένοχο τον Γερ. 
Γερασίμου που κρατήθηκε στις φυλακές.

Μετά την αποτέφρωση της Οικίας Μελά, η οποία όμως δεν 
καταστράφηκε ολοκληρωτικά12, αρχίζουν οι εργασίες αποκατάστασής της 
που αναλαμβάνει ο μηχανικός Π. Πρωτοπαπαδάκης13, παλαιός γνώριμος του

11. Η ανάκριση που ακολούθησε κατέδειξε ως υπαίτιο της πυρκαγιάς αυτόν τον 

ενοικιαστή ο οποίος κρατήθηκε μάλιστα και στις φυλακές.
12. Από τα Πρακτικά του ΝΕΜ (τ. 1, σ. 114-115, συνεδρίαση της 19 Δεκ. 1897) 

φαίνεται ότι τη μεγαλύτερη ζημιά έπαθε το κτίριο από την πλευρά της οδού Αιόλου, δηλαδή 

η ανατολική πλευρά η οποία κηρύχτηκε ετοιμόρροπη και διατάχθηκε η κατεδάφισή της μέσα 

σε πέντε μέρες. Τελικά αποφασίστηκαν και εκτελέστηκαν άμεσα εργασίες υποστήλωσης της 

επικίνδυνης πλευράς με την επίθλεψη του γνωστού μηχανικού Π. Πρωτοπαπαδάκη.

13. Ο Πέτρος Πρωτοπαπαδάκης είναι ο νέος για τον οποίο μερίμνησε ο Δημ. Βικέλας 

να σπουδάσει στο Παρίσι «υψηλά μαθηματικά», κατά την έκφρασή του. Σύμφωνα με επιστολή 

του Βικέλα προς τον θείο του της 14ης Μαρτίου 1879, ο νέος τότε, κρητικής καταγωγής είχε 

ανάγκη χρημάτων για τις σπουδές του. Τον ενίσχυσε λοιπόν ο Βικέλας αλλά μεσολάβησε και 

στο θείο του για να συνεισφέρη και αυτός. Πράγματι ο Βασίλειος Μελάς διέθεσε αμέσως 300 

φράγκα (ετησίως) για την ενίσχυση του Πρωτοπαπαδάκη. Για όλα αυτά 6λ. Αλ. Οικονόμου, 

Τρεις άνθρωποι. Συμβολή εις την ιστορίαν του ελληνικού λαού (1780-1935). Τόμος δεύτερος 

Δημήτριος Μ. Βικέλας, Αθήνα 1953, σ. 264-265.
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Δ. Βικέλα ο οποίος τον είχε ενισχύσει οικονομικά στις σπουδές του αλλά και 
είχε μεσολαβήσει στον θείο του Βασίλειο Μελά ώστε να συνεισφέρει και 
αυτός για τις σπουδές του Πρωτοπαπαδάκη, πράγμα που έγινε το 1879.

Ωστόσο, όπως παρουσιάζονται τα πράγματα μέσα από τα Πρακτικά της 
Διαχειριστικής Επιτροπής, παράλληλα με τις σύντονες προσπάθειες που 
αναλαμβάνονται για την αποκατάσταση του κτιρίου και οι οποίες φυσικά 
έχουν να κάνουν με τις απαιτήσεις-αποζημιώσεις από τις ασφαλιστικές 
εταιρείες —στις σχετικές ενέργειες έλαβε ενεργό μέρος εκ μέρους του 
ΝΕΜ ο δικηγόρος Ν. Καλογερόπουλος14—καθώς και με τη μορφή που θα 
έπαιρνε το νέο κτίριο, αρχίζει και ένας κύκλος ενεργειών που αφορούν τη 
μέλλουσα χρήση του κτιρίου.

Συγκεκριμένα έγινε πρόταση από τον υπουργό Παιδείας προς τον 
Λέοντα Μ. Μελά προκειμένου το νέο κτίριο να υποστεί τέτοιες 
τροποποιήσεις ώστε να χρησιμοποιηθεί ως Δικαστικό Μέγαρο15 της 
πρωτεύουσας (Φαίνεται ότι το πρόβλημα που ανέκαθεν υπήρχε και μερίδα

14. Τελικά οι αποζημιώσεις καταβλήθηκαν και από τις δύο ασφαλιστικές εταιρείες 

(τουλάχιστον 550.000 φράγκα έλαβε ο πρόεδρος της Διαχειριστικής Επιτροπής Δ. Βικέλας, 

όπως καταγράφεται στα Πρακτικά του ΝΕΜ (τ. 1, σ. 126-127 της 4 Μαρτίου 1898).

15. Στις 14 Μαρτίου 1898 καταχωρίζεται στα Πρακτικά της Διαχειριστικής Επιτροπής 

(τ. 1, σ. 128) ότι οι μηχανικοί του Δημοσίου Ισηγόνης, Χάχερ και Καλλίας υπέβαλαν σχέδια 

για μετατροπή της Μεγάλης Οικίας σε Δικαστικό Μέγαρο. Παράλληλα υπάρχει η 
πληροφορία ότι η πρόταση περιελάμβανε και το διάστημα ενοικίασης που ήταν 99 έτη, έναντι 

ετησίου ενοικίου 70.000 δρχ. Χρήσιμες πληροφορίες για την περίπτωση χρήσης του 

Μεγάρου ως Δικαστικού μεγάρου μας δίνει τελευταία η Λύντια Τρίχα στο βιβλίο της 

Δικργορεϊν εν Άθήναις... Μιά διαδρομή στον 19ο αιώνα, ’Αθήνα 2003, σ. 158, 161, 198 (πηγή 

της η εφ. Θερις). Συγκεκριμένα η συγγραφέας αναφέρει ότι στα τέλη του 1897 έγινε 

πρόταση από το Δικηγορικό Σύλλογο στην κυβέρνηση Αλεξάνδρου Ζαΐμη για το ζήτημα αυτό, 

αλλά δεν υπήρξε αποτέλεσμα. Τον επόμενο χρόνο και συγκεκριμένα τον Οκτώβριο 1898 που 

έγινε κυβερνητικός ανασχηματισμός και ανέλαβε υπουργός Δικαιοσύνης ο Αντώνιος 

Μομφεράτος το θέμα τέθηκε και πάλι και μάλιστα έγινε δεκτή η πρόταση του Δικηγορικού 

Συλλόγου και υπογράφτηκε σχετική σύμβαση με τη Διαχειριστική Επιτροπή του ΝΕΜ. 

Ωστόσο η κυβέρνηση άλλαξε και πάλι και μάλιστα πριν να εγκριθεί η σύμβαση από την 

Βουλή. Η κυβέρνηση Γεωργίου Θεοτόκη και ειδικότερα ο νέος υπουργός Νικόλαος 

Καράπαυλος έκρινε το κτίριο ακατάλληλο για τη χρήση του ως Δικαστικού Μεγάρου. Εκεί 

έκλεισε το όλο θέμα.
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της κοινής γνώμης πίστευε ότι θα έλυνε ο Βασίλειος Μελάς με τη διαθήκη 
του εξακολουθούσε να υφίσταται). Ο Λ. Μελάς, λοιπόν, που κλήθηκε από τον 
υπουργό επιφυλάχτηκε να δώσει οριστική απάντηση. Η συζήτηση αυτή 
φαίνεται ότι συντηρήθηκε έως την αποκατάσταση του κτιρίου που 
ολοκληρώθηκε το 1900. Πράγματι στη συνεδρίαση της Διαχειριστικής 
Επιτροπής της 20ής Σεπτεμβρίου 1897 αναφέρεται ότι γίνονται 
διαπραγματεύσεις για την ενοικίαση της Μεγάλης Οικίας προκειμένου να 
χρησιμοποιηθεί ως Δικαστικό Μέγαρο ή ως Κατάστημα της Εθνικής 
Τράπεζας: στα Πρακτικά της 20ής Νοεμβρίου 1897 καταγράφεται η 
πληροφορία ότι ο Ε. Τσίλερ επεσκέφθηκε τον Βίκτωρα Μελά και του 
υπέδειξε ότι αν αποτύχουν οι διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση για την 
χρήση ως Δικαστικού Μεγάρου ενδιαφέρεται η Εθνική Τράπεζα να νοικιάσει 
επί πολλά χρόνια το κτίριο και να το χρησιμοποιήσει ως κεντρικό κατάστημά 
της16.

Ένα χρόνο αργότερα ο Δ. Βικέλας καταθέτει στη Διαχειριστική 
Επιτροπή ότι έγιναν διαπραγματεύσεις με τον εισαγγελέα Εφετών Καρατζά 
και τον γενικό γραμματέα του Υπουργείου Δικαιοσύνης Κροκίδα για τη 
σύνταξη σύμβασης προκειμένου να ενοικαστεί η Μεγάλη Οικία για Δικαστικό 
Μέγαρο17. Εξάλλου στη συνεδρίαση της 30ής Ιανουάριου 1899 αναφέρεται 
ότι από 20-12-1898 έχει υποβληθεί η επιστολή για τη μετατροπή της Οικίας 
σε Δικαστικό Μέγαρο. Ο Δ. Βικέλας ανακοινώνει στη Διαχειριστική 
Επιτροπή του ΝΕΜ ότι.υπέβαλε προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης έκθεση και 
τα σχετικά σχεδιαγράμματα του μηχανικού Πρωτοπαπαδάκη, όπου 
εκτίθενται λεπτομερώς οι μετατροπές που προτείνονται προκειμένου το 
κτίριο να ανταποκριθεί στις ανάγκες της δικαστικής λειτουργίας, γίνεται

16. Νά λοιπόν που μια παλιά προοπτική εκπληρώθηκε προς τα τέλη του 20ού αι. 

αφού όπως γνωρίζουμε το κτίριο είναι τώρα νοικιασμένο από την Εθνική Τράπεζα.

17. ΝΕΜ, Πρακτικά Διαχ. Επιτροπής, τ. 1, σ. 139, συνεδρία της 23 Νοεμ. 1898. Οι όροι 

της προκαταρκτικής σύμβασης προέβλεπαν ενοικίαση διαρκείας 50 ετών, με δικαίωμα να 

ακυρώσει τη σύμβαση η Διαχειριστική Επιτροπή μετά είκοσι πέντε χρόνια, ετήσιο ενοίκιο 

52.500 δρχ., τα διάφορα έξοδα και οι φόροι να βαρύνουν το Δημόσιο, τα έξοδα επισκευών που 

προέρχονται από τη χρήση να βαρύνουν την Διαχειριστική Επιτροπή καθώς και διάφορες 

άλλες λεπτομέρειες σχετικά με την αποκατάσταση του κτιρίου που προβλέπεται να 

παραδοθεί για χρήση μέσα σε μια τριετία. Φυσικά όλοι αυτοί οι όροι έπρεπε να τεθούν υπόψη 

του ελληνικού κοινοβουλίου.
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μάλιστα αναφορά ότι πρέπει να δημιουργηθούν 5 μεγάλες αίθουσες, όπου θα 
ασκείται το δικαστικό έργο (στα Πρακτικά υπάρχει αναλυτική έκθεση 8 1/2 
σελίδων για το ζήτημα αυτό).

Ωστόσο κάποια στιγμή η ιδέα του Δικαστικού Μεγάρου 
εγκαταλείπεται αφού στις 2 Δεκ. 1899 ψηφίστηκε η μεταξύ κυθερνήσεως 
(Υπουργείου Εσωτερικών) και Διαχειριστικής επιτροπής του Ν.Ε.Μ. 
σύμβαση για την ενοικίαση της Μεγάλης Οικίας για 50 χρόνια προκειμένου 
να χρησιμοποιηθεί ως Ταχυδρομικό, Τηλεγραφικό και Τηλεφωνικό 
Μέγαρο18- φαίνεται όμως ότι τελικά η συμφωνία έγινε για 30 έτη18 19.

Στις 10 Δεκ. 1899 ο πρόεδρος του Ν.Ε.Μ. υποθάλει στη Διαχειριστική 
Επιτροπή την επιστολή του μηχανικού Πρωτοπαπαδάκη με προϋπολογισμό 
της δαπάνης για την ανοικοδόμηση της Μεγάλης Οικίας και την μετατροπή 
της σε Ταχυδρομικό Μέγαρο: το κόστος του έργου υπολογίζεται σε 650.000 
δρχ.. Σύμφωνα με άλλη έκθεση του Πρωτοπαπαδάκη η Μεγάλη Οικία θα 
ήταν έτοιμη να χρησιμοποιηθεί ως Ταχυδρομικό Μέγαρο την 1η Δεκεμβρίου 
1901. Πάντως, όπως είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, ήδη στις 21 
Φεβρουάριου 1902 η Μεγάλη Οικία αναφέρεται ως Ταχυδρομικό Μέγαρο. 
Εφεξής οι πληροφορίες για το κτίριο έχουν φυσικά άμεση συνάφεια με τη 
λειτουργία του ως Κεντρικό Ταχυδρομείο.

Η Διαχειριστική Επιτροπή εν τω μεταξύ έχει αποφασίσει την 1η 
Αυγούστου 1901 μετά από πρόταση του Δημητρίου Βικέλα να τοποθετήσει 
στην είσοδο του Μεγάρου αναμνηστική πλάκα με ανάγλυφη την κεφαλή του 
Βασιλείου Μελά και με κατάλληλη επιγραφή. Το έργο ανέλαβε να εκπονήσει 
ο γνωστός γλύπτης Γεώργιος Βρούτος έναντι 1000 δρχ. «ας έζήτησεν 
ουτος»20.

18. Βλ. ΝΕΜ, Πρακτικό - 1 ~ u Διαρτ. ii'JS,, ùrrcu το Keipevu τ γ; συμφωνίας, 

ιιερισσόχερες πληροφορίες για τα προβλήματα που κατά καιρούς δημιουργούνται στο 

κτίριο, οι οποίες άλλωστε έχουν σχέση με πολιτικές και στρατιωτικές περιπέτειες που 

πλήττουν κατά καιρούς την πόλη της Αθήνας μπορεί να βρει ο ενδιαφερόμενος στα 

Πρακτικά της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ και συγκεκριμένα στον τ. 1 και στις σελ. 

149, 172, 187, 188, 189, 191, 227, 240, 241, 243 (για το διάστημα μεταξύ 1899-1902).

19. Αυτό συνάγεται από μεταγενέστερη συνεδρία της 2ας Ιουλίου 1929· 6λ. εδώ και

σημ. 15.

20. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 227 (απόφαση της 1ης Αυγ. 1901). Ο ίδιος γλύπτης είχε 

φιλοτεχνήσει και την προτομή του Β. Μελά που Βρίσκεται πάνω στον τάφο του.
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Στη συνέχεια οι πληροφορίες που έχουν σχέση με το κτίριο 
αναφέρονται φυσικά στα προβλήματα και τις ανάγκες που δημιουργούνται 
από τη χρήση του ως Δικαστικού Μεγάρου με σοβαρότερη την περίπτωση 
του 1909 όταν ο Κ. Μαρίνος, Γενικός Διευθυντής των «Ταχυδρομίων και 
Τηλεγραφιών» κατέθεσε αίτημα για την προσθήκη ενός ορόφου στο 
Μέγαρο21. Μάλιστα γίνεται και η ανάθεση του έργου στον αρχιτέκτονα 
Φίλιππο Οικονόμου προκειμένου αυτός να εκπονήσει τα σχέδια και τον 
αντίστοιχο προϋπολογισμό.

Η πρόταση αυτή αρχικά συναντά την έντονη αντίδραση και την άρνηση 
του Ν.Ε.Μ. αλλά και του μηχανικού Πέτρου Πρωτοπαπαδάκη22. Ωστόσο, 
όπως είναι γνωστό τρίτος όροφος τελικά προστέθηκε αρκετά αργότερα στο 
κτίριο, μάλιστα στα Πρακτικά έχουν κατατεθεί οξείες διαμαρτυρίες για την 
προσθήκη αυτή που δίνουν την εντύπωση ότι η πράξη αυτή ήταν τελικά 
προϊόν αυθαιρεσίας23.

Έτσι λοιπόν θα φθάσουμε κοντά στη λήξη της 30τούς σύμβασης της 
κρατικής μίσθωσης του κτιρίου, το οποίο κρίνεται απολύτως αναγκαίο για 
τις ανάγκες της Ταχυδρομικής και Τηλεφωνικής υπηρεσίας αφού τον Ιούλιο 
του 1929 ο αντιπρόσωπος του Υπουργείου Συγκοινωνιών (της Γ. 
Διευθύνσεως Τ.Τ.Τ.) κ. Λαρισσινός προσκομίζει στο ΝΕΜ τη νέα εικοσαετή 
σύμβαση μετά του Δημοσίου για τη μίσθωση του Μεγάρου από τις υπηρεσίες 
των Τ.Τ.Τ. μονογραφημένη από τον υπουργό της «Συγκοινωνίας» κ. Γόνατά 
και τον Υφυπουργό Οικονομικών κ. Δεληγιάννη24. Στις 8 Φεβρ. 1933 
εξάλλου το Δημόσιο ζητά τη συγκατάθεση του ΝΕΜ προκειμένου να γίνουν 
διαρρυθμίσεις στο Μέγαρο ώστε να εγκατασταθεί το υπεραστικό τηλεφωνικό 
κέντρο25, πράγμα που πρέπει να πραγματοποιήθηκε.

21. ΝΕΜ, Πρακτικά, χ. 1, συνεδρία της 2 Νοεμβρίου 1909.

22. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία 10ης Απριλίου 1910.

23. Βλ. ΝΕΜ, Πρακτικά, συνεδρίες 28ης Ιανουάριου, 2ας Φεβρουάριου και 18ης Μαρτίου

1927.

24. ΝΕΜ, Πρακτικά,· συνεδρία της 2ας Ιουλίου 1929, ενώ η συνεδρία της 8ης Φεβρ.

1933, μας πληροφορεί ότι το Υπουργείο Συγκοινωνιών ζήτησε τη χρονιά εκείνη τη 

συγκατάθεση του ΝΕΜ ώστε να γίνουν διαρρυθμίσεις στο χώρο του κτιρίου προκειμένου να 

εγκατασταθεί το Υπεραστικό Τηλεφωνικό Κέντρο.

25. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρία 8ης Φεβρ. 1933.
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Φθάνουμε έτσι στο Δεκέμβριο του 1940, δηλαδή δύο μήνες περίπου 
μετά την έκρηξη του Ελληνοϊταλικού πολέμου, όταν ο πρόεδρος του ΝΕΜ 
ανακοινώνει στη Διαχειριστική Επιτροπή έγγραφο του Υπουργείου 
Συγκοινωνιών (Διεύθυνση Τ.Τ.Τ.) με το οποίο ο υπουργός ζητεί από το ΝΕΜ 
να παραχωρήσει το διαμέρισμα όπου βρίσκονται τα γραφεία του 
Κληροδοτήματος (στο ß' όροφο του Μεγάρου) για να εγκατασταθεί η 
Υπηρεσία Λογοκρισίας όσο διαρκεί ο πόλεμος, πράγμα τελικά που γίνεται 
αποδεκτό, καθώς μάλιστα η χώρα βρισκόταν σε εμπόλεμη κατάσταση. Μετά 
από την εξέλιξη αυτή το ΝΕΜ βρίσκεται στην ανάγκη να μετακομίσει από το 
κτίριό του και έτσι ενοικιάζει γραφεία στο ακίνητο που βρισκόταν στην οδό 
Θεμιστοκλέους 70 έναντι ετησίου ενοικίου 50 δρχ.26. Εκτός όμως από την

26. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 247, συνεδρία της 9ης Δεκ. 1940. Το σχετικό έγγραφο αναφέρει

τα εξής:
« 8 Δεκεμβρίου 1940 

Τό 'Υπουργείο Συγκοινωνίας 

Προς τό ΝΕΜ Ενταύθα Μέγαρον Τ.Τ.Τ.

Έχομεν τήν τιμήν νά γνωρίσωμεν ύμϊν ότι άναπότρεπτος υπηρεσιακή άνάγκη 

επιβάλλει τήν έγκατάστασιν' υπηρεσίας λογοκρισίας εις τον χώρον κείμενον παρά τον χώρον 

δν έν τφ ενταύθα Μεγάρφ Τ.Τ.Τ. κατέχει ή υπηρεσία τού Τηλεφ. Κέντρου. ’Επειδή τοιοϋτος 
χώρος δέν υπάρχει διαθέσιμος παρακαλοϋμεν υμάς όπως στέρξητε έκτιμώντες κατ’ άξίαν τήν 

άνάγκην να παραχωρηθή προς τον σκοπόν τούτον καί μέχρι λήξεως τού πολέμου τό έν τφ 

Μεγάρςο διαμέρισμα έν 0 τό γραφεϊον τού υπό τήν Προεδρίαν υμών Νηπιακοϋ 

’Επιμελητηρίου.

Ό 'Υφυπουργός 

Σ. Πολυζωγόπουλος»

Ας σημειώσουμε εδώ την πληροφορία ότι η επιστροφή του ΝΕΜ στο Μέγαρο Μελά 

έγινε την 1η Απριλίου 1945 όταν έγινε δεκτή από το Υπουργείο ΤΤΤ η σχετική αίτηση της 

Διαχειριστικής Επιτροπής. Βέβαια, όπως επισημαίνεται στη συνεδρίαση της 25ης Απριλίου 

1945, το παραχωρηθέν γραφείο δεν είχε καμιά σχέση με εκείνο που κατείχε το ΝΕΜ μέχρι 

την στιγμή που αναγκάστηκε να εγκαταλείψει το κτίριο. Ωστόσο κρίνεται σκόπιμο να 

επανέλθει στο μικρό και κατεστραμμένο γραφείο του ισογείου προκειμένου να μην πληρώνει 

ενοίκια (6λ. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 296).
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Υπηρεσία Λογοκρισίας εγκαταστάθηκαν στο 6' όροφο και άλλες στρατιωτικές 
υπηρεσίες καθώς και η Αγγλική Υπηρεσία Διαβιβάσεων.

Το Μέγαρο Μελά λειτουργεί ως Κεντρικό Ταχυδρομείο και 
παράλληλα εξασφαλίζει τις ανάγκες ορισμένων υπηρεσιών συναφών προς την 
κύρια χρήση του που δημιουργούνται εξαιτίας του Πολέμου. Έτσι φαίνεται 
ότι πορεύεται ως την εγκατάσταση των αρχών Κατοχής στην Αθήνα. Η 
λειτουργία του ΝΕΜ δεν ανακόπτεται κατά τη διάρκεια της Κατοχής ούτε 
φυσικά το κτίριο αλλάζει χρήση. Γι’ αυτό αποφασίζεται να γίνουν εργασίες 
αποκατάστασης ορισμένων βλαβών που έπαθε το κτίριο από την εγκατάσταση 
των ελληνικών και αγγλικών στρατιωτικών υπηρεσιών, οι οποίες —καθώς 
σημειώνεται— είχαν οργανώσει μέσα στο κτίριο ακόμα και μαγειρείο για τη 
σίτισή τους27. Τα Πρακτικά της Διαχειριστικής Επιτροπής ωστόσο μας 
πληροφορούν ότι οι επισκευές28 αυτές θα πραγματοποιηθούν κατόπιν, μετά 
από απαίτηση των γερμανικών αρχών, ενώ από τις ίδιες συνεδριάσεις είμαστε 
σε θέση να πληροφορηθούμε ότι ήδη μέσα στο κτίριο έχουν εγκατασταθεί 
γερμανικές υπηρεσίες.

Το ίδιο ζήτημα θα απασχολήσει και στη συνέχεια του παράγοντες του 
Κληροδοτήματος καθώς αναγκάζονται να συναινέσουν σε επισκευές που 
έγιναν στα κατεχόμενα από τους Γερμανούς διαμερίσματα του Μεγάρου και 
ύστερα από εντολές των Αρχών Κατοχής. Εξάλλου τον Νοέμβριο του 1942 ο 
πρόεδρος της Διαχειριστικής Επιτροπής ανακοινώνει στα άλλα μέλη 
έγγραφο του Γερμανικού Φρουραρχείου που απαιτεί την εκκένωση των 
νοικιασμένων καταστημάτων του Μεγάρου που βρίσκονται επί της οδού 
Αιόλου 8, απαίτηση που έπρεπε να εκτελεσθεί μέχρι την 26η Νοεμ. 194229. 
Με άλλα λόγια το ΝΕΜ καλείται να κοινοποιήσει στους καταστηματάρχες τη 
διαταγή των γερμανικών αρχών. Παράλληλα γίνεται γνωστό ότι οι 
μαγαζάτορες αυτοί παρακαλούν τη διοίκηση του ΝΕΜ να τους επιτρέψει την

27. Βλ. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρίες 25ης Ιουλίου και 9ης Οκτωβρίου 1941

28. Τα Πρακτικά του ΝΕΜ (τ. 2, σ. 261, συνεδρία της 9ης Οκτωβρίου 1941) μας 

πληροφορούν ότι οι βλάβες στο κτίριο προήλθαν από θραύσματα αντιαεροπορικών βλημάτων, 

από την έκρηξη στον Πειραιά και παράλληλα από την άνοδο στην ταράτσα του Γερμανών 

στρατιωτών που έκαναν ηλιοθεραπεία. Όπως αναφέρεται στο έγγραφο, ο Έλληνας 

διευθυντής του Ταχυδρομείου, φοβάται να εμποδίσει την άνοδο των Γερμανών στρατιωτών 

«τών διαβιούντων έν τώ Μεγάρςο».

29. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρίες 19ης Μαρτίου και 7ης Νοεμβρίου 1942).
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επανεγκατάσταση των επιτηδευμάτων τους στα καταστήματα αυτά «άμα τή 
λύσει τής έπιτάξεως».

Μία σημαντική εξέλιξη εξάλλου στη χρήση του Μεγάρου που 
σταδιακά περνά σχεδόν ολοκληρωτικά στην κατοχή των αρχών κατοχής 
έχουμε από τον Αύγουστο του 1943, όταν ο πρόεδρος ανακοινώνει στη Διαχ. 
Επιτροπή του ΝΕΜ ότι από της πρωίας της 29ης Ιουλίου 1943, κατόπιν 
διαταγής των Γερμανικών Αρχών Κατοχής, το Μέγαρο Μελά άρχισε να 
εκκενώνεται από όλες τις εστεγασμένες σ’ αυτό ελληνικές υπηρεσίες, «των 
μη προσφερόντων έν γένει άμεσον υπηρεσίαν προς τάς Άρχάς Κατοχής»30. 
Αποτέλεσμα της εκκένωσης αυτής ήταν να πάθει το κτίριο εκτεταμένες 
φθορές.

Η λύση της επίταξης του Μεγάρου θα πραγματοποιηθεί στις 3 
Ιουλίου 194431, το οποίο αποδίδεται και πάλι στις υπηρεσίες των Τ.Τ.Τ. 
Έτσι το συνολικό διάστημα που το κτίριο παρέμεχνε επιταγμένο ήταν 9 
μήνες και 11 ημέρες (1η Αυγ. 1943 - 11η Μαϊου 1944). Μετά από λίγες 
μέρες (25 Μαϊου 1944) αποδόθηκαν και τα καταστήματα στους παλιούς 
καταστηματάρχες, οι οποίοι αναλαμβάνουν την υποχρέωση να καταβάλλουν 
και τα ενοίκια για όσο καιρό το κτίριο παρέμεινε επιταγμένο, ενώ θα 
επισκευάσουν, με έξοδά τους, και όλες τις ζημιές των καταστημάτων. 
Φυσικά με τον πληθωρισμό που εν τω μεταξύ κάλπαζε με ιλιγγιώδη ρυθμό 
κρίνεται απαραίτητη και η αναπροσαρμογή των ενοικίων τόσο του Μεγάρου 
ως Κεντρικού Ταχυδρομικού Κτιρίου (το ενοίκιο αυξάνεται κατά το 
2700πλάσιο) όσο και των καταστημάτων (το ενοίκιο αυξάνεται κατά το 
3000πλάσιο) ενώ η αποκατάσταση των φθορών που έχει υποστεί το κτίριο 
ανέρχεται, σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του μ:ηχανικού, σε 2.400.000.000 
δρχ·

Θα ακολουθήσει ο καταστρεπτικός Εμφύλιος Πόλεμος και το Μέγαρο 
Μελά θα γνωρίσει και αυτό τις συνέπειές του, καθώς οι σχετικές 
πληροροφορίες αναφέρουν ότι στο Μέγαρο ήταν στρατωνισμένη αγγλική 
φρουρά στον τρίτο όροφο του κτιρίου, από την 12η Οκτωβρίου 1944 έως την 
25η Ιανουάριου 1945, προφανώς συμμετέχοντας στις μάχες εναντίον των 
δυνάμεων του ΕΛΑΣ32. Από την ίδια συνεδρίαση έχουμε την πλιχροφορία ότι

30. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρία της 11ης Αυγούστου 1943.

31. Βλ. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 228-229.

32. Βλ. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρία της 21ης Μαρτίου 1945.
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η Επιτροπή ανέθεσε στον πρόεδρό της να ζητήσει από το Γενικό Επιτελείο 
Στρατού να μεριμνήσει για τη συμπεριφορά των ελληνικών στρατιωτικών 
σχηματισμών (λόχοι διαβιβάσεων κ.λπ.) έναντι του κτιρίου επειδή 
«επιφέρουν πλείστας δσας φθοράς καί ζημίας είς αυτό»33.

Έτσι φθάνουμε στον Απρίλιο του 1945 όταν, στην Αθήνα τουλάχιστον, 
οι μάχες έχουν καταπάύσει, το κτίριο βρίσκεται σε άθλια κατάσταση και η 
Διαχειριστική Επιτροπή του ΝΕΜ καταγίνεται με τη σύνταξη34 αναλυτικών 
προϋπολογισμών των δαπανών που πρέπει να γίνουν προκειμένου να 
αποκατασταθούν οι ζημιές που προξένησαν τα γερμανικά στρατεύματα 
κατοχής, οι αντιστασιακές οργανώσεις και βέβαια οι μάχες κατά τη διάρκεια 
του Εμφυλίου πολέμου στο Μέγαρο. Στη συνεδρίαση της 14ης Φεβρουάριου 
1946 αποφασίζεται και πάλι να γίνουν επισκευές στο Μέγαρο, προκειμένου 
να αποκατασταθούν οι φθορές που είχε αυτό υποστεί κατά τη διάρκεια του 
πολέμου, της κατοχής και των εμφυλίων συγκρούσεων της Αθήνας. Το 
ποσόν που πρέπει να διατεθεί ανέρχεται σε 140.000 δρχ., από τις οποίες το 
Δημόσιο θα καταβάλει τις μισές και το ΝΕΜ τις υπόλοιπες35.

Έκτοτε μπορούμε να πούμε ότι το Μέγαρο και πάλι ως κεντρική 
Ταχυδρομική Υπηρεσία θα γνωρίσει ομαλή πορεία, γεγονός που θα έχει 
φυσικά αντίκτυπο και στην ομαλή λειτουργία του Κληροδοτήματος. Το 
κράτος θα εγκαταλείψει το Μέγαρο το 1973 και το κτίριο θα παραμείνει 
ανενεργό ως το 1979, όταν η Εθνική Τράπεζα μετά από επίμονες προσπάθειες 
του τότε προέδρου του ΝΕΜ Γεωργίου Β. Μελά θα μισθώσει το ακίνητο για 
τη στέγαση κεντρικών υπηρεσιών της αφού προηγουμένως —και με τη 
γενναία συμβολή του ΝΕΜ36— θα προβεί σε μία εντυπωσιακή αποκατάσταση 
του κτιρίου η οποία θα το αναδείξει σε όλη τη μεγαλοπρέπειά του και θα του 
δώσει τη δυνατότητα να εξακολουθήσει να τροφοδοτεί τις οικονομικές 
ανάγκες του ΝΕΜ για τη συνέχιση του πολύτιμου έργου του.

33. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 291-294.

34. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρία της 25ης Απριλίου 1945.

35. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 306-308.

36. Βλ. Το Μέγαρο κηρύχτηκε διατηρητέο από το Υπουργείο Πολιτισμού το 1974· 

πληροφορίες για όλα αυτά 6λ. NijmaKÓv Επιμελιιτιίριον Μελά, Αθήνα 2002, σ. 13.
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Β' Και κάποια οικονομικά στοιχεία

Μολονότι, όπως έχουμε ήδη αναφέρει, το αρχείο του ΝΕΜ για τα 
χρόνια ως το 1937 έχει καταστραφεί με απόφαση της Διαχειριστικής 
Επιτροπής του, θα προσπαθήσουμε να ανασυγκροτήσουμε, όσο γίνεται την 
οικονομική διαχείρισή του, με άλλα λόγια να δώσουμε σε γενικές γραμμές 
μια εικόνα για τη ροή των χρημάτων που διατέθηκαν για την ίδρυση 
σχολικών κτιρίων. Φυσικά όλα αυτά θα αποκτούσαν, κατά τη γνώμη μας, 
ουσιαστική σημασία ως προς την οικονομική τους αποτίμηση στην περίπτωση 
που θα μπορούσαν να συγκριθούν με τα αντίστοιχα ποσά που το ελληνικό 
κράτος επένδυε στην ίδρυση σχολικών κτιρίων. Το πράγμα αυτό είναι σχεδόν 
αδύνατο αλλά και ανέφικτο να γίνει και για άλλους λόγους αλλά και επειδή 
κατά τα πρώτα χρόνια της δράσης του ΝΕΜ που κυρίως μας ενδιαφέρουν, η 
πολιτική του αναπτύσσεται κατά Βάση σε περιοχές εκτός του ελλαδικού 
κράτους, δηλαδή σε περιοχές που δεν είναι δυνατόν να αναπτύσσεται η 
ελληνική πολιτική για την ίδρυση σχολικών κτιρίων και επομένως οι 
ενδεχόμενες αντιστοιχίσεις και οι συγκρίσεις δεν προσφέρουν τίποτε το 
ουσιαστικό.

Ωστόσο, επειδή έχουμε να κάνουμε με διάθεση κεφαλαίων, κρίνουμε 
σκόπιμο να παραθέσουμε ορισμένα μεγέθη τα οποία περισσότερο σκιαγραφούν 
παρά διατυπώνουν το πρόβλημα, με άλλα λόγια έχουν περισσότερο 
περιγραφικό παρά οικονομικό χαρακτήρα και με αυτή την ιδιότητα πρέπει να 
αντιμετωπισθούν και από τον αναγνώστη αυτής της μελέτης.

Από τα Πρακτικά της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ είμαστε σε 
θέση να γνωρίζουμε ότι το πρώτο κεφάλαιο που το Κληροδότημα είχε στη 
διάθεσή του το β' εξάμηνο του 1894 όταν αρχίζει στην ουσία τη δράση του 
και το οποίο θα καλύψει δραστηριότητες ενός έτους (1.6.1894 - 31.5.1895) 
ανέρχεται στο ποσόν των 25.956,80 δρχ.37 Φυσικά αυτό προέρχεται από την

37. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδριάσεις 10 Ιαν. 1894, 12. Απρ. 1894, 10 Μαΐου 1894). Το 

κεφάλαιο αυτό άρχισε να σχηματίζεται με την ενεργοποίηση των όρων της διαθήκης, δηλαδή
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πρώτη απόδοση του Μεγάρου δηλαδή από την ενοικίαση καταστημάτων και 
κατοικιών του Μεγάρου Μελά33.

Με αυτά τα χρήματα και όσα εν τω μεταξύ αποφέρουν τα ενοίκια θα 
αρχίσει το ΝΕΜ τη δράση του η οποία φυσικά θα γνωρίσει ως προς το 
σκέλος των οικονομικών τις δυσκολίες που θα προκαλέσει η πυρκαγιά του 
1897 και η προσπάθεια επανόρθωσης και επαναφοράς του κληροδοτήματος 
στην πρωταρχική του κατάσταση. Πάντως οι πληροφορίες που έχουμε από 
την πρώτη αυτή περίοδο είναι ότι το ΝΕΜ για την ανέγερση των πέντε 
πρώτων Δημοτικών σχολείων (Μαρούσι, Χασιά, Λίμνη Εύβοιας, Αμπελάκια 
Σαλαμίνας, Πειραιά και Αγιά Θεσσαλίας) διέθεσε 91.494, 5 δρχ.* * * 38 39. δηλαδή το 
κόστος του κάθε σχολείου κατά μέσον όρο σε 48*300 δρχ. Φυσικά το κόστος, 
όπως γνωρίζουμε είναι μικρότερο, αλλά εδώ συμπεριλαμβάνονται και άλλα 
έξοδα, όπως λ.χ. οδοιπορικά μελών του ΝΕΜ, αμοιθές μηχανικών ΝΕΜ που 
δεν συνυπολογίζονται στο καθαρό ποσό που απαιτείται και διατίθεται για την 
ανέγερση κάθε σχολικού κτιρίου, πράγμα φυσικά που ισχύει κάθε φορά που 
εμπλέκεται το ΝΕΜ σε παρόμοια διαδικασία.

Εφεξής, και αυτό μπορούμε να τοποθετήσουμε με ακρίβεια στις αρχές 
του 1902 και έως το 1930, το ΝΕΜ θα αποκτήσει πέραν των ενοικίων των 
εξωτερικών καταστημάτων το σταθερό ποσόν των 38.000 δρχ. ετησίως που 
αποδίδει η μίσθωση του κτιρίου στο ελληνικό κράτος που χρησιμοποιεί το 
Μέγαρο ως Κεντρικό Ταχυδρομείο της πρωτεύουσας40. Φυσικά, εκτός από 
τα ποσά που διατίθενται για την ίδρυση σχολικών κτιρίων το ΝΕΜ πρέπει 
πάντα να αποζημιώνει τά μέλη της τριμελούς Διαχειριστικής Επιτροπής του,

μετά το θάνατο της Τερψιχόρης Μελά και προέρχεται από κεφάλαια προερχόμενα από

ενοίκια μαγαζιών της Μεγάλης Οικίας που κατατέθηκαν στον τραπεζίτη Γ. Σκουζέ. Από το

ποσό αυτό κατακρατείται το 5% προκειμένου να δημιουργηθεί αποθεματικό.

38. Μια εικόνα της ενοικίασης·των χώρων του Μεγάρου μπορεί να έχει ο αναγνώστης 
από το Παράρτημα του κεφαλαίου αυτού όπου η κατάσταση ενοικίων το Νοέμβριο του 1893.

39. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία της 14ης Μαρτίου 1902.

40. Φυσικά το ενοίκιο αυτό δεν μένει ανεπηρέαστο από τις μεγάλες νομισματικές 

διακυμάνσεις: έτσι γνωρίζουμε ότι από 1ης Ιαν. 1927 εγκρίθηκε αύξηση ενοικίου και το 

ενοίκιο ανέρχεται στο ποσό των 532.000 δρχ. ετησίως. Φυσικά και τα αντίστοιχα ποσά που 

διατίθενται για την ανέγερση σχολικών κτιρίων αυξάνονται κατακόρυφα: το 1929-30 

προθλέπονται 850.000 δρχ. για την αποπεράτωση, κατασκευή και συντήρηση διδακτηρίων 

(ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 90-92). Το επόμενο έτος 1930-31 το ποσό αυξάνεται σε 950.000 δρχ.
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τους μηχανικούς που χρησιμοποιεί κατά καιρούς, τους νομικούς 
συμβούλους, και φυσικά να προβαίνει και σε επισκευές των καταστημάτων 
όταν αυτό απαιτούσαν οι ανάγκες των μισθώσεων. Φυσικά με τη σταθερή 
βάση των ετησίων εισοδημάτων 60.000 δρχ. περίπου για το διάστημα ως τους 
Βαλκανικούς πολέμους μπορεί να υπολογίσει κανείς τα ποσά που διατέθηκαν 
από το Κληροδότημα, μολονότι πρέπει να συνυπολογισθούν οι νομισματικές 
διακυμάνσεις που είναι μέσα στο διάστημα της πρώτης 30ετίας του ΝΕΜ και 
πολλές και ισχυρές41.

Πέρα ωστόσο από αυτή τη γενική αποτίμηση από τα πρακτικά 
αναδύονται κάθε τόσο διάφορα ποσά που σηματοδοτούν την ροή χρημάτων 
προς τα ανεγειρόμενα σχολεία και τους ρυθμούς με τους οποίους 
διατίθενται. Έτσι γνωρίζουμε ότι για το έτος 1907-1908 το διαθέσιμο ποσό 
για το σκοπό της ίδρυσης σχολείων ανέρχεται σε 123.063, 55 δρχ.42 Το ποσό 
αυτό, όπως προκύπτει από την ανάγνωση των στοιχείων των Πρακτικών, δεν 
είναι ετήσια απόδοση των ενοικίων αλλά αναλύεται ως εξής: καθαρή 
πρόσοδος του οικονομικού έτους έτους 1907-1908: 54.790^90 δρχ.43· για
την ανέγερση σχολικών κτιρίων είναι επιπλέον διαθέσιμο και το ποσό των 
47.195 δρχ. (υπόλοιπο του έτους 1906-1907)· για την ανέγερση νηπιαγωγείων 
δαπανήθηκαν εντός του έτους 1907-1908 συνολικά 75.868^55 δρχ. που 
καλύφθηκαν όμως από τα έσοδα του έτους 1904-1905 που δεν είχαν

41. Χαρακτηριστικό προς αυτήν την κατεύθυνση είναι το στοιχείο που 

αποδεσμεύει η πρώτη επίσημη εμφάνιση οικονομικών μεγεθών εκ μέρους του ΝΕΜ το 1935 
όταν το σύνολο του ποσού που υπολογίζουν οι αρμόδιοι του ΝΕΜ ότι διατέθηκαν από την 

αρχή της δράσης του ΝΕΜ και έως το 1934 ανέρχεται σε 36.000.000 «εις σημερινός δραχμάς». 

Φυσικά έχουν γίνει οι απαραίτητες νομισματικές προσαρμογές επειδή το ποσό αυτό με 6άση 

τα ετήσια έσοδα του ΝΕΜ από τα ενοίκια δεν είναι δυνατόν με κανένα τρόπο να προκόψει. 

Βλ. Πεντηκονταετηρίς Νΐ}πιακού Επιμελητηρίου Μελά, Αθήναι 1935.

Μία πενταετία ενωρίτερα και συγκεκριμένα έως το έτος 1930 και από την αρχή 

λειτουργίας του ΝΕΜ είχαν δαπανηθεί 22.347.487, 42 δρχ. για την ανέγερση σχολείων και για 

τη λειτουργία του Ιδρύματος (ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 101-103, συνεδρία 20ής Μαΐου 1930).

42. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 326-329, συνεδρία 10ης Οκτωβρίου 1907. Θα 

ακολουθήσουν εκροές χρημάτων στα σχολεία και έτσι στις αρχές του 1908 υπάρχει ποσό για 

διάθεση 67.089, 55 δρχ. (συνεδρία 15ης Ιαν. 1908).

43. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία 23ης Ιουλ. 1908.
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χρησιμοποιηθεί τη χρονιά είσπραξής τους. Από τις προσόδους χου έχους 
1905-1906 υπήρχαν δρχ. 56.884^16 και από χις προσόδους χου έχους 1906- 
1907 δρχ. 12.399,23.

Τα πράγμαχα συνεχίζονχαι περίπου έχσχ και χο επόμενο οικονομικό 
έχος για χο οποίο διαθέχουμε σχοιχεία. Συγκεκριμένα για χο έχος 1909-1910 
η καθαρή πρόσοδος ανέρχεχαι σε 52.472, 10 δρχ. σχις οποίες πρέπει να 
προσχεθούν 54.067,98 δρχ. από χο έχος 1908-1909 και άλλες 35.252, 65 από χο 
έχος 1907-1908, δηλαδή ένα σύνολο 141.792, 73 δρχ.44

Αυχά χα ποσά μας δίνουν μια πρώχη εικόνα χης κίνησης κεφαλαίων, η 
οποία 6έ6αια δεν είναι σχαθερή επειδή σχαθερή δεν είναι η πρόοδος χων 
εργασιών και η συνακόλουθη ροή χρημάχων. Ωσχόσο πρέπει να χονισθεί όχι 
χα έσοδα χου ΝΕΜ αυξάνονχαι σχαθερά και χούχο φυσικά προκύπχει από χην 
αύξηση των ενοικίων καθώς, όπως έχουμε χην ευκαιρία να διαπισχώσουμε 
από χο δημοσιευμένο σχο Παράρχημα έγγραφο χα ενοικιασχήρια είναι σχεδόν 
πάνχα για ένα χρόνο και φυσικά χο ενοίκιο αναπροσαρμόζεται45.

Όπως είπαμε χο 1916 χο ελληνικό κράχος επιχειρεί να ελέγξει χα 
οικονομικά χου Επιμεληχηρίου και ζηχά αναλυχική καχάσχαση χων 
οικονομικών. Από χην απάντηση χου ΝΕΜ έχουμε την δυνατότητα να 
σχηματίσουμε και πάλι μια εικόνα των οικονομικών δυνατοτήτων ή 
καλύτερα των περιουσιακών στοιχείων χου.

Στην απάντησή του λοιπόν χο ΝΕΜ αναφέρει46 ότι διαθέτει:
Το Μέγαρο Μελά (του οποίου την αξία δεν μπορεί να προσδιορίσει τη 

συγκεκριμένη στιγμή) το οποίο εχησίως αποφέρει πρόσοδο 63.200 δρχ.
Το ΝΕΜ διαθέτει στην ETE «εκ κρατήσεων» 44.216, 27 δρχ.: 

πιθανώτατα εννοεί το αποθεμαχικό χου.

44. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 375-376, συνεδρία 24ης Ιουλίου 1910. Φυσικά τα 

πράγματα, όπως είναι φυσικό δεν εξελίσσονται πάντα ευθύγραμμα: μπορούμε π.χ. να 

αναφέρουμε εδώ ότι κατά το έτος 1912-1913 η καθαρή πρόσοδος είναι μόλις 30.667, 10 δρχ. 

επειδή το Δημόσιο Ταμείο καθυστερεί την καταβολή του ενοικίου του Ταχυδρομικού 

Μεγάρου (Μεγάρου Μελά) λόγω των πολέμων. Έτσι για την ανέγερση νηπιαγωγείων τη 

χρονιά εκείνη δαπανήθηκαν 33.667, 30 δρχ.

45. Λ.χ. η καθαρή πρόσοδος τού 1909 είναι 54.067,98 δρχ., το 1910 είναι 52.472,10 δρχ., 

ενώ το 1916 η ετήσια πρόσοδος έχει φθάσει στο ποσόν των 63.200 δρχ.

46. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρία 14ης Μαΐου 1917.
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To NEM διατηρεί στην ETE 129.177, 65 δρχ. προορισμένες για την 
ανέγερση σχολείων.

Το ΝΕΜ έχει λαμβάνειν επίσης 76.000 δρχ. από ενοίκια που 
καθυστερούν και αφορούν το διάστημα 1-6-1914 έως 31-5- 1916.

Τα χρόνια θα κυλήσουν και οι πολιτικο-οικονομικές διακυμάνσεις και 
μεταβολές επηρεάζουν όπως είναι φυσικό τα έσοδα και την πολιτική του 
ΝΕΜ. Κλείνοντας λοιπόν το τμήμα αυτό θα δώσουμε μια εικόνα των 
οικονομικών μεταβολών όπως αποτυπώνονται το 1952. Συγκεκριμένα τον 
Σεπτέμβριο του 1952 αναφέρεται ότι τα έσοδα του Επιμελητηρίου έχουν 
αυξηθεί από 20.396.920 δρχ. σε 44.980.000 μηνιαίως...47

47. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρία 9ης Οκτωβρίου 1952.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1.

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΟΙΚΙΑΣ

Oi υποφαινόμενοι, ο Κύριος Β. Μελάς Έμποροκχημαχίας άφ’ ενός, καί 
ό Κύριος Μιχαήλ Πέρρος εργολάβος άφ’ έχέρου, άμφόχεροι κάχοικοι 
’Αθηνών, συνεφώνησαν χά εξής:

'Ο Μιχαήλ Πέρρος άνεδέχθη χήν εργολαβίαν χής παρά χή Πλαχείμ 
Λουδοβίκου άνεγερθησομένης οικίας χοϋ Κυρίου Β. Μελά υπό χούς εξής 
ορούς καί υποχρεώσεις συμφώνως με xò υπό χό Σχέδιον χοϋ Άρχιχέκχονος 
Κυρίου Σ. Τσίλλερ, έγκριθέν παρά χοϋ Μηχανικού χής πόλεως Κυρίου 
Γενήσαρλη από χής οποίας οικίας ή άνέγερσις θέλει γείνει ύπό χήν 
έπιχήρησιν χοϋ μνησθένχος Άρχιχέκχονος παρά χοϋ οποίου θέλουσι δοθεί 
καί χά λεπχομερή σχέδια προς χόν εργολάβον εγκαίρως.

Έκχωμάχωσις Ιον: 'Υποχρεοΰχαι ό εργολάβος νά σκάψη χό υπόγειον 
χής άναγερθησομένης οίκοδομής εις δσον βάθος όρίζεχαι εις χήν χομήν χοϋ 
Σχεδίου, χό δε έκχυμα αύχών θέλει μεχαφέρει δπου παρά χής άρμοδίας 
’Αρχής διαχαχθεϊ, διά χά οποία, ήχοι σκάψιμον καί μεχαφοράν χωμάχων 
ώρίσθη χιμή προς δράχμάς μίαν καί λεπχά είκοσι πένχε (1.25) έκασχον 
κυβικόν μέχρον. Άν δε καχά χήν άνασκαφήν άναφανώσι μέρη βραχώδη ή 
άρχαϊα κχήρια καί προκύψωσιν έκχακχα έξοδα, μένει νά χά προσδιορίση ό 
Κύριος Τσίλλερ. Πάσα άρχαιόχης καί δ,χι δήποχε άλλο εύρεθεί καχά χήν 
άνασκαφήν χαύχην, θέλει ανήκει είς χόν ίδιοκχήχην χωρίς ό εργολάβος ή 
άλλος χις νά έχη δικαίωμα ν’ άποκχήση χι έκ χών εύρεθένχων έν χή 
άνασκαφή.

Τοιχοποιία 2ον: 'Υποχρεοΰχαι ό εργολάβος νά σκάψη χά θεμέλια 
μέχρι σχερεοϋ εδάφους, καί αφού θεωρηθώσι παρά χοϋ διευθύνονχος χό 
έργον άρχιχέκχονος, θέλει άρχίσει χό κχήσιμον, δπου οφείλει ό εργολάβος 
νά μεχαχειρισθή σκληρούς λίθους έκ χών λαχομείων χοϋ Πινακωχοϋ 
(Σχρεάρη), καί άμμοκονίαν εξ ενός μέρους έσβεσμένου άσβέσχου καί δύο
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μερών άμμου καθαράς ποιαμήσιας, ήχις χεχιμηθήσεχαι καχά χάς οδηγίας χοϋ 
διευθύνονχος χό έργον Άρχιχέκχονος.

Το δε πάχος χοϋ χοίχου θέλει γένει σύμφωνον με χό σχέδιον, καί μέ / 
φ. 16 χήν άπόφασιν χοϋ Άρχιχέκχονος. Εις άπάσας χάς έξωχερικάς όψεις 
χοϋ κχηρίου καί καθόλον χό ϋψος αυτού οφείλει να θέση άγκονάρια χοϋ 
Πειραιώς μήκους 0.60 μέχρις ενός μέχρου καί πάχους καί ύψους 0.30 μέχρι 
40 έκαχοσχών, είς δε χάς έσωχερικάς γωνίας χών κουφουμάχων θά χεθοϋν 
επίσης άνχιγόνια καί παραγκόνια άπό άγκωνάρια επίσης χοϋ Πειραιώς 0.45 
μέχρι 0.55 έκαχοσχών. Ό εργολάβος οφείλει καχά χάς οδηγίας καί 
λεπχομερή σχέδια χοϋ Άρχιχέκχονος ν’ άφήση ένχός χών χοίχων χάς 
άναγκαίας όπάς διά νεροχύχας, άποπάχους, καπνοδόχους, θερμάσχρας, διά 
σύρμαχα κωδώνων καί λοιπά.

3ον Άπανχας χοϋς έπιπέδους θόλους χών κουφωμάχων ώς καί χοϋς 
άνωθεν χούχων ψευδοθόλους οφείλει νά καχασκευάση δΓ όπχοπλίνθων μέ 
πάχος δσον χό μήκος ένός καί ήμίσεως όπχοπλίνθου. Οχ ψευδοθόλοι πρέπει 
νά έχωσι χοιοϋχον άνοιγμα, ώσχε ή ώθησίς χων νά πίπχη μακράν χοϋ κενοϋ 
χοϋ κουφώμαχος. Το κχήσιμον πρέπει νά έκχελέση κανονικώς καί καθ’ 
όριζονχίους ισοϋψείς διασχρώσεις καθ’ δλον χό κχήριον άς ϋποχρεοϋχαι νά 
καχαβρέχη δι’ ιδίων έργαχών οσάκις ό καιρός άπαιχεί χοϋχο. Oi ογκωδέστεροι 
χών λίθων πρέπει νά χίθενχαι άφοϋ προηγουμένως έξομαλύνονχαι ai όψεις 
των εις χάς διαφανείς έπιφανείας χών χοίχων, χό δε έσωτερικόν πρέπει νά 
πληροϋχαι διά χών μικροχέρων, άφοϋ προηγουμένως έξαπλοϋχαι παχεΐα 
διάσχρωσις άμμοκονίας, ώστε έπιθέμενοι ο! λίθοι καί κχυπόμενοι καλώς διά 
χοϋ σφυρίου νά περιβάλλωνχαχ ύπ’ αυτής. Τιμή δε τής τοιχοποιίας ώρίσθη 
προς δραχμάς δέκα τέσσαρας (14) χό κυβικόν μέτρον.

Σιδηροδύμαχα 4ον: 'Ϋποχρεοϋχαι ό έργολάβος νά θέση είς χάς 
τέσσαρας γωνίας χοϋ κχηρίου προς ένίσχυσίν χου, ή καί δπου άλλοϋ 
διαταχθεΐ παρά χοϋ Άρχιχέκχονος σιδηράς ράβδους, ών χό σχήμα και αί 
διαστάσεις όρισθήσονται υπό χοϋ Άρχιχέκχονος. 'Ωρίσθη δέ ή τιμή προς 
δραχμάς μίαν (1) έκάστη όκά.

’Οπτοπλινθοδομή 5ον: Ή όπχοπλινθομή έκχελεσθήσεχαι δΓ οπτών 
πλίνθων καί άμμοκονίας. Ή άμμοκονία πρέπει νά εχη χάς είς χήν κοινήν 
λιθοδομήν προσκχηθεΐσας Ιδιότητας. 'Η δέ τιμή τής όπτοπλινθομής ώρίσθη
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πάχους μέν 0.30 προς δραχμάς δώδεκα (12) ιό τετραγωνικόν μέτρον, πάχους 
δε 0.15 προς δραχμάς εξ (6) επίσης τό τετραγωνικόν μέτρον.

Κορωνίς στέγης 6ον. 'Η μεγάλη κορωνίς τής στέγης 
κατασκευασθήσεται δι’ όπτοπλίνθων καί πλακών Τήνου κατά τα λεπτομερή 
σχέδια τοϋ Άρχιτέκτονος. Τιμή δέ ώρίσθη προς δραχμάς δέκα εξ (16) τό 
τρέχον μέτρον.

Κορωνίδες διάφοροι 7ον: Τα διαζώματα καί αί κορωνίδες των 
κουφωμάτων καί κιονόκρανα παραστάδων (πυλάστρων) κατασκευασθήσονται 
δι’ όπτοπλίνθων. Τιμή δέ ώρίσθη προς δραχμάς δέκα (10) τό τρέχον μέτρον.

Μαρμαρική 8ον. Ή ζώνη τοϋ Βάθρου καί τό μέτωπον αυτού (φάτσα) 
έκτελεσθήσονται διά τεμαχίων μελανού μαρμάρου τοϋ Κοκκιναρά, μήκους 
καί πάχους όπως ορίζεται εν τφ σχεδίφ καί ό Άρχιτέκτων διατάξη, μέ 
περιθώρια στιλβωμένα καί τάς προσόψεις κατεργασμένας διά τοϋ λεπτού 
κοπάνου. Ai άρμογαί αυτών να τριΒοϋν διά τοϋ άνευ όδόντος πρίονος μετ’ 
άμμου καί ϋδατος. Τό δ’ όπισθεν τών άρμογών μικρόν κενόν πληρωθήσεται 
διά ρευστής θηραϊκοκονίας κατά τάς οδηγίας τοϋ Άρχιτέκτονος. Ai στήλαι 
τών προσόψεων έκτελεσθήσονται επίσης εκ μελανού μαρμάρου τής 
Πεντέλης μονοκόμαται καί στιλΒωμέναι, μήκος, πλάτος καί πάχος όπως έν 
τςο σχεδίψ λεπτομερώς έμφαίνεται. Εις τό έσωθεν μέρος τών στηλών 
τιθήσονται εκ τοϋ ίδίου μαρμάρου λευκού εις τρία τεμάχια 
χονδροκτενομένα. Τά κιονόκρανα δέ τών στηλών θά είναι εκ μαρμάρου 
λευκού τής Πεντέλης στιλβωμένα κατά τά λεπτομερή σχέδια τοϋ 
Άρχιτέκτονος. 'Ωρίσθη δέ τιμή τής προηγουμένης Μαρμαρικής προς 
δραχμάς τριακοσίας (300) έκαστον κυβικόν μέτρον.

Περιθώρια 9ον. Τά περιθώρια τών παραθύρων κατασκευασθήσονται έκ 
μαρμάρου λευκού τής Πεντέλης, στιλβωμένη καί μέ γλυφάς κατά τά 
λεπτομερή σχέδια τοϋ Άρχιτέκτονος, τών οποίων ή τιμή ώρίσθη προς 
δραχμάς τριάκοντα (30) τό τρέχον μέτρον.

Κλίμακες ΙΟον: Ai κλίμακες τών εισόδων θέλωσι γένει έκ μαρμάρου 
λευκού τής Πεντέλης στιλβωμένου κατά τά λεπτομερή σχέδια τοϋ
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Άρχιτέκτονος. Τιμή αυτής ώρίσθη προς δραχμής είκοσι δύο (22) τό τρέχον 
μέτρον.

Έξώσται 11ον. 01 έξώσται , ήτοι φουρούσια καί πλάκες αυτών 
θέλουσι γείνει έκ μαρμάρου λευκού τής Πεντέλης στιλβωμένου καί μέ 
γλυφάς κατά τά λεπτομερή σχέδια τού Άρχιτέκτονος. Τιμή δε αυτών 
ώρίσθη προς δραχμάς έκατόν πενήντα (150) τό τρέχον μέτρον.

Στέγη 12ον: Τά ζευκτά τής στέγης θέλουν γείνει έκ ξύλου τής 
Ευρώπης τών οποίων ai διαστάσεις καί πάχος θέλουν όρισθεϊ παρά τού 
Άρχιτέκτονος. Άνωθεν τών ζευκτών θά τεθώσιν έπίπλοα επίσης τής 
Ευρώπης, τά όποια θά έχουν τετραγωνισμόν 0,10 έως 0,11. Έπί τών 
έπιπλόων θά καρφωθώσι σανίδες τής Ευρώπης, καί έπιστέγασις διά κεράμων 
εντοπίων καλώς έψημένων, τοποθετημένων κατ’ εΰθυγράμμους σειράς κατά 
τούς κανόνας τής τέχνης. 'Ωρίσθη τιμή αύτών μετά παντός υλικού καί 
εργασίας προς δραχμάς δέκα τρεις (13) τό τετραγωνικόν μέτρον.

Πατώματα 13ον: Άπαντες οι στρωτήρες τών πατωμάτων πρέπει να 
είναι καθ’ ολον τό μήκος των [1 λέξη δυσανάγνωστη] 7/9, να φέρωσι δέ τό 
αυτό πάχος (ίσοκέφαλοι) έκ ξύλου τής Ευρώπης. Ή δέ εις τούς τοίχους 
είσερχομένη άκρα αυτών πρέπει να είναι καλώς πισωμένη και ν’ άπέχωσιν 
άπ’ άλλήλων άνά 0,30 έκατοστά τριάντα τού μέτρου. Τά πατώματα θά είναι 
άπό πόντους τής Ευρώπης δενδρίνους μήκους μέτρων τεσσάρων (4) καί 
πάχους 0,04 άφού πλανηθώσι. Καλώς δέ πλανισμένοι καί καρφωμένοι διά 
τριών καρφιών είς έκαστον άνταποκρινόμενον στρωτήρα. Κατόπιν τών / 
άρμογών θέλουν τεθεί πήχεις έκ λεπτής σανίδος. Τιμή δέ ώρίσθη προς 
δραχμάς δέκα έπτά (17) δι’ έκαστον τετραγωνικόν μέτρον μετά τών 
στρωτήρων. Είς τάς μεγάλας αίθούσας θέλει τροπολογηθεί ή διάταξις τών 
πατωμάτων κατά τάς οδηγίας τού Άρχιτέκτονος. Ή δέ τοποθέτησις τού 
σανιδώματος θέλει γείνει πρό τού τελευταίου άσθεστώματος.

Ψευδοπατώματα 14ον: Τά ψευδοπατώματα θέλουν γείνει έκ σανίδων 
τής Ευρώπης ή έκ τούβλων, όπως ό Άρχιτέκτων διατάξει, καί να 
έπακομβώσιν έπί πήχεων καρφωμένων καθ’ δλον τό μήκος τών στρωτήρων 
καί κατά τό μέσον τού ύψους αυτών, έπί τών οποίων θέλουσι τεθεί φίκια καί
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λάσπη. Τιμή δε ώρίσθη προς δραχμάς χέσσαρες καί λεπτά είκοσι πέντε (4,25) 
το τετραγωνικόν μέτρον.

Ψευδοκάσσαι 15ον: Ai ψευδόκασσαι των εσωτερικών θυρών καί 
δουλαπίων θέλουσι γείνει έκ ξύλων ελατίνων τής Ευρώπης κατά τάς 
οδηγίας τοϋ Άρχιτέκτονος. Τιμή δε αυτών ώρίσθη προς δραχμάς δέκα οκτώ 
έκάστη.

’Οροφή 16ον: Ai πήχεις τών οροφών θ’ άπέχωσιν άπ’ άλλήλων 0,01 θά 
φέρουσι τήν απέναντι εγκάρσιον τομήν [κάνει ένα σχεδιάκι στο χαρτί] καί να 
καρφώνονται επί τών στρωτήρων διά Βελονών πρώτου μεγέθους. Μετά τήν 
τοποθέτησιν άπαντες oi πήχεις θά χαραχθώσι (τζελτωθώσι) διά πλησιεστάτων 
χαραγών. 'Ωρίσθη δέ 'τιμή προς δραχμάς τέσσαρας καί ήμισυ (4,50) το 
τετραγωνικόν μέτρον.

’Επιχρίσματα 17ον: Τά εσωτερικά άμμοκονχάματα έκτελεσθήσονται διά 
τριών διαστρώσεων, εξ ών ή πρώτη πετακτή, ή δευτέρα έξομαλυνθυσομένη 
διά τοϋ μυστρίου διά χονδρής άμμου, καί ή τρίτη διά λεπτής άμμου καθαράς. 
Ή τελευταία αυτή πρέπει νά προστριβή καλώς, σύμφωνα μέ τούς κανόνας 
τής τέχνης. 'Ωρίσθη δέ τιμή προς δραχμάς μία καί λεπτά όγδοήκοντα (1, 80) 
το τετραγωνικόν μέτρον.

’Επιχρίσματα 18ον: Τά εσωτερικά άμμοκονιάματα έκτελεσθήσονται 
επίσης ως τά εσωτερικά διά τριών διαστρώσεων, μέ τήν διαφοράν δμως δτι ή 
τρίτη διάστρωσις θά είναι έκ μαρμαροκονίας καλώς τριμένης διά τριθιδίου. 
Τιμή δέ αυτών ώρίσθη προς δραχμάς δύο καί λεπτά πεντήκοντα (2,50) 
έκαστον τετραγωνικόν μέτρον.

19ον: Τά όροφοκονιάματα έκτελεσθήσονται ώσαύτως διά τριών 
διαστρώσεων, έξ ών ή πρώτη θά είναι έξ άσθέστου μεμειγμένης μετά τριχός 
(γαγλή), ή δευτέρα έκ κραμοκονίας καλώς τετριμένης, καί ή τρίτη έκ 
μαρμαροκονίας καί μεμιγμένη μετά λιναριού καλώς τριμένης. Τιμή αυτών 
ώρίσθη προς δραχμάς δύο καί λεπτά πεντήκοντα (2,50) τό τετραγωνικόν 
μέτρον.
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Σίδηροί φεγγίχαι 20ον: Άπανχες oi σιδηροφεγγίχες χών θυρών καί 
δσων παραθύρων γείνουν με σίδηρους σχαυρούς, θά καχασκευασθώσιν καχά 
χάς οδηγίας χοϋ Άρχιχέκχονος. 'Ωρίσθη δέ χιμή προς δραχμάς μία καί λεπχά 
πενχήκονχα (1,50) έκάσχη οκά. (

'Υποχρεώσεις 21ον: 'Υποχρεοϋχαι ό έργολάθος να καχασκευάση δσα 
δεν άναφέρονχαι είς χήν παρούσαν σημείωσιν, πληρωθησόμενα καχα χήν 
έκχίμησιν χοϋ διευθύνονχος χό εργο| Άρχιχέκχονος Κυρίου Ε. Τσίλλερ.

22ον: 'Ο εργολάβος υποχρεοϋχαι να σχημαχίση χάς άναγκαίας θέσεις 
διά θερμάσχρας καί συνάμα νά καχασκευάση ένχδς χών έξωχερικών χοίχων 
άπό χής σχέγης άρχομένου δι’ όπχοπλίνθων χάς άναγκαίας υδροροάς διά χήν 
έκροήν χών υδάχων.

23ον: 'Η σειρά χής έκχελέσεως έκάσχου είδους εργασίας
κανονισθήσεχαι υπό χοϋ Άρχιχέκχονος Κυρίου Τσίλλερ.

24ον: Ή πληρωμή χοϋ άνχιχίμου χής παρούσης εργασίας θέλει 
γίγνεσθαι προς χόν εργολάβον καχά μήνα άναλόγως χής προόδου χών 
εργασιών βεβαιουμένων καί καχαμεχρουμένων διά χοϋ Άρχιχέκχονος Κυρίου 
Τσίλλερ. Έν χούχοις καί άπό χής πρώχης δόσεως ό Κύριος Μελάς θέλει 
κραχεί προς άσφάλειαν αύχοϋ δραχμάς δέκα πένχε χιλιάδας μέχρι χελείας / 
περαχώσεως χοϋ έργου.

'Υποχρεώσεις 25ον: Ό εργολάβος υποχρεοϋχαι νά περαχώση καί 
παραδόση άπάσας χάς άνωχέρω περιγραφεϊσας εργασίας ένχδς δύο έχών άπό 
χής πρώχης Μαΐου ε.ε. ήχοι καχά χήν πρώχην Μαϊου 1875 πένχε.

26ον: Έννοεΐχαι δχι άπασαι ai έργασίαι χής άναφερομένης οικοδομής 
θέλουσι γείνει καχά χοϋς κανόνας χής χέχνης καί οδηγίας χοϋ διευθύνονχος 
χδ έργον άρχιχέκχονος κυρίου Τ. Τσίλλερ. Διά πάσαν δέ εργασίαν μή 
άρέσκουσαν χώ ρηθένχι άρχιχέκχονι, οφείλει ό εργολάβος νά χήν 
καχασχρέψη δι’ ιδίων εξόδων καί καχασκευάση αύχήν άνευ χής έλαχίσχης 
άποζημιώσεως.
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27ου: Έν περιπτώσει καθ’ ήν ό Κύριος Μελάς συμφώνως μετά τοϋ 
Κυρίου Τσίλλερ δεν ήθελεν εγκρίνει την εργασίαν τοϋ έργολάβου Κου 
Πέρρου, έχουν το δικαίωμα να σταματήσουν αυτήν είς όποιανδήποτε θέσιν 
καί αν εϋρίσκεται αυτή, πληρώνων ό Κύριος Μελάς προς τον εργολάβον 
επακριβώς τά δσα έργα ήδη έκτέλεσε κατά το παρόν συμφωνητικόν, καί δσον 
υλικόν ήθελεν εύρεθεϊ εντός ή πέριξ τής οικοδομής κατ’ έκτίμησιν τοϋ 
Άρχιτέκτονος Κυρίου Τσίλλερ, καί οϋτω διαλύεται το παρόν συμφωνητικόν 
χωρίς κμμμίαν άλλην άπαίτησιν έκ μέρους τοϋ εργολάβου. Ό εργολάβος 
δμως δεν έχει ποτέ τό δικαίωμα να διαλύση τό παρόν συμφωνητικόν διά 
κμνένα λόγον.

Άναγνώσαντες τούς άνωτέρω δρους ό μέν κύριος Πάνος Δέδες 
συνυπογράφει ως συνέταιρος καί εγγυητής τοϋ εργολάβου oi δέ Κύριοι 
’Ιωάννης Λ. Φιλίππου καί ’Αθανάσιος Γαβριλάκης έγγυηταί δι’ δλας τάς 
υποχρεώσεις τάς εμπεριεχόμενος είς τό συμφωνητικόν, άφορώσας τούς 
εργολάβους Πέρρο καί Δέδε, καί ύποχρεοϋνταχ να πληρώσουν πάσαν 
ποσότητα όφειλομένην έκ μέρους τοϋ Πέρρου καί Δέδε προς τόν Κύριον 
Μελά.

Ούτως έγειναν δύο δμοια συμφωνητικά διά να κρατή έκαστον τών 
μερών άνά έν πρός άσφάλειάν του καί υπογράφονται / παρ’ δλων ίδιοχείρως.

Έν Άθήναις τήν 14 ’Απριλίου 1873 εβδομήντα τρία

Oi συμβαλλόμενοι

Οι έγγυηταί 
Άθ. Γαβριλάκης 
Ίω. Λ. Φιλίππου

Β. Μελάς 
Μιχαήλ Πέρρου 
Πάνος Ίω. Δέδες
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2.

ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΕΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
(20 Νοεμβρίου 1893)

Τα τών ένοικιάσεων διαφόρων διαμερισμάτων τής Οικίας έχουσιν ώς
εξής:

Άριθ. 1 Δεξιά πτέρυξ.- Το διαμέρισμα τούτο κατεϊχον τήν Ιην 
’Ιουνίου έ.έ. οι κύριοι αδελφοί Μαρίνου προς δρχ. 155 κατά μήναν. 'Η 
ένοικίασις αΰτη λήξασα την 31ην Αύγουστου έ.έ. άνενεώθη προς τούς ίδιους 
δι’ εν έτος με το αυτό ένοίκιον.

’Αριθ. 2. Δεξιά πτέρυξ.- Το διαμέρισμα τούτο ήτο κενόν τήν Ιην 
’Ιουνίου έ.έ. έκτοτε δέ μένει κενόν.

Άριθ. 3 καί 4. Δεξιά πτέρυξ.- Τά διαμερίσματα ταϋτα κατεΐχεν τήν Ιην 
’Ιουνίου έ.έ. ή έταιρεία τού Σιδηροδρόμου Πειραιώς-Λαρίσσης προς δρχ. 750 
κατά μήνα. 'Η ένοικίασης αύτη λήγει τήν 21ην Αύγούστου 1894.

Άριθ. 5. Δεξιά πτέρυξ. Το διαμέρισμα τούτο κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου 
έ.έ. ό κος Στέφανος Ψύχας προς δρχ. 260 κατά μήνα. Ληξάσης τής 
ένοικιάσεως τη'ν 31ην Αύγούστου έ.έ. άνενεώθη αυτή προς τον ίδιον, δι’ έν 
έτος προς δρχ. 230 κατά μήνα.

Άριθ. 6. Δεξιά πτέρυξ. Το διαμέρισμα τούτο κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου 
έτοςυ έ.έ. ή κυρία Ελένη Πινιατώρου προς δραχμάς 190 κατά μήνα. Ληξάσης 
τής ένοικιάσεως τήν 31ην Αύγούστου έ.έ. άνενεώθη αύτη προς τήν ιδίαν δι’ 
έν έτος με το αυτό ένοίκιον.

Άριθ. 7. Δεξιά πτέρυξ.- Το διαμέρισμα τούτο κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου 
έ.έ. ό κος Δ. Μπάρακλης προς δρχ. 100 κατά μήνα. Ληξάσης τής ένοικιάσεως 
τήν 31ην Αύγούστου έ.έ. ένοικιάσθη προς τήν καν Μαρίαν Μπαλάφα δι’ έν 
έτος με το αυτό ένοίκιον.

Άριθ. 8. Δεξιά πτέρυξ. Το διαμέρισμα τούτο κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου 
έ.έ. ό κος Ν. Κουρής προς δρχ. 150 κατά μήνα. Ληξάσης τής ένοικιάσεως τήν 
31ην Αύγούστου έ.έ. άνενεώθη αΰτη προς τον ίδιον δι’ έν έτος μέ το αύτό 
ένοίκιον.

'Υπερώον. Δεξιά πτέρυξ. Το διαμέρισμα τούτο κατεΐχεν τήν Ιην 
’Ιουνίου ό κος Ίακ. Νεγροπόντης προς δρχ. 50 κατά μήνα. Ληξάσης τής
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ένοικιάσεως χήν 31ην Αύγούστους έ.έ. άνενεώθη αϋτη προς χόν ίδιον δι’ εν 
έχος μέ xò aùxò ένοίκιον.

Άριθ. 1. Άρισχερα πχέρυξ. Το διαμέρισμα χοϋχο καχεϊχεν χήν Ιην 
’Ιουνίου έ.έ. ό κος ’Ιωάννης Βουγιουκλάκης προς δρχ. 100 καχά χριμηνίαν. 
Ληξάσης χής ένοικιάσεως χήν 31ην Αύγούσχου έ.έ. άνενεώθη αυχη προς χόν 
ίδιον προς δρχ. 35 καχά μήνα.

Άριθ. 2. Άρισχερα πχέρυξ.- Το διαμέρισμα χοϋχο καχεϊχε χήν Ιην 
’Ιουνίου έ.έ. ό κος Θησεύς Ψύχας προς δρχ. 50 καχά μήνα. Ληξάσης χής 
ένοικιάσεως χήν 31ην Αΰγούσχου έ.έ. xò διαμέρισμα χοϋχο μένει έκχοχε 
κενόν.

Άριθ. 3 καί 4. Άρισχερα πχέρυξ.- Το διαμέρισμα χοϋχο καχεϊχε χήν 
Ιην ’Ιουνίου έ.έ. ό κος Θεόδ. Βλασχός προς δρχ. 50 καχά μήνα. Ληξάσης χής 
ένοικιάσεως χήν 31ην Αΰγούσχου έ.έ. xò διαμέρισμα χοϋχο μένει έκχοχε 
κενόν.

Άριθ. 5 καί 6. Άρισχερα πχέρυξ.- Το διαμέρισμα χοϋχο καχεϊχε χήν 
Ιην ’Ιουνίου έ.έ. ή έχαιρία χοϋ σιδηροδρόμου Θεσσαλίας προς δρχ. 200 καχά 
μήνα. Ληξάσης χής ένοικιάσεως χήν 31ην Αύγούσχου έ.έ. xò διαμέρισμα 
χοϋχο μένει έκχοχε κενόν.

Άριθ. 7 καί 8. Άρισχερα πχέρυξ.- Το διαμέρισμα χοϋχο καχεϊχε χήν 
Ιην ’Ιουνίου έ.έ. ό κος Κ. Άναγνωσχόπουλος προς δρχ. 85 καχά μήνα. 
Ληξάσης χής ένοικιάσεως χήν 31ην Αύγούσχου έ.έ. άνενεώθη αυχη προς χόν 
ίδιον δΓ έν έχος μέ xò aùxò ένοίκιον.

Άριθ. 9, 10 καί 11. Άρισχερα πχέρυξ.- Ήσαν κενά χήν Ιην ’Ιουνίου 
έ.έ.Έκ χούχων οί άριθ. 9 και 10 μένουσιν έκχοχε κενοί.

Άριθ. 12. Άρισχερά πχέρυξ.- Το διαμέρισμα χοϋχο καχεϊχε χήν Ιην 
’Ιουνίου έ.έ. ό κα Πολυξένη Λοιδωρίκη προς δρχ. 130 καχά μήνα. Ληξάσης 
χής ένοικιάσεως χήν 31ην Αύγούσχου έ.έ.ένοικιάσθη xò διαμέρισμα χοϋχο 
προσθέσει καί χοϋ άριθ. 11 άπό 4 Όκχωθρίου έ.έ. προς χήν καν Σχέλλαν 
Πουλίδου προς δρχ. 140 καχά μήνα.

Άριθ. 14. Άρισχερα πχέρυξ.- Το διαμέρισμα χοϋχο καχεϊχε χήν Ιην 
’Ιουνίου έ.έ. ό κος Σίμος Μπαλάνος προς δρχ. 18ο καχά μήνα. Ληξάσης χής 
ένοικιάσεως χήν 31ην Αύγούσχου έ.έ. άνενεώθη αυχη προς χόν ίδιον δι” έν 
έχος μέ xò αύχό ένοίκιον.

Άριθ. 15. Άρισχερα πχέρυξ.- Το διαμέρισμα χοϋχο καχεϊχε χήν Ιην 
’Ιουνίου έ.έ. ό κος Αθανάσιος Βερενίκης προς δρχ. 200 καχά μήνα. Ληξάσης
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τής ένοικιάσεως την 31ην Αύγουστου έ.έ. άνενεώθη αυτή προς τον ίδιον δΓ 
εν έτος με το αυτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 1.- Το μαγαζίον τούτο κατείχε την Ιην ’Ιουνίου έ.ε. ό 
κος Γεώργιος Άφεντάκης προς δρχ. 90 κατά μήνα. Ληξάσης τής ένοικιάσεως 
την 31ην Αύγουστου έ.ε. άνενεώθη αυτή προς τον ίδιον διά 5 έτη μέ το αύτό 
ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 2.- Τό μαγαζίον τούτο κατείχε την Ιην ’Ιουνίου έ.ε. ό 
κος Χρήστος Πευκόπουλος προς δρχ. 30 κατά μήνα. Ληξάσης τής 
ένοικιάσεως την Ιην Αύγούστου έ.ε. ένοικιάσθη άπό 1ης Νοεμεθρίου έ.ε. 
μέχρι 31 Αύγούστου 1896 προς τον Χρήστον Πυρπασόπουλον προς δρχ. 230 
κατά μήνα.

Μαγαζίον άριθ. 3.- Τό μαγαζίον τούτο κατείχε την Ιην ’Ιουνίου έ.ε. ό 
κος Σπυρίδων Γεωργιάδης προς δρχ. 170 κατά μήνα. Ληξάσης τής 
ένοικιάσεως την 31ην Αύγούστου έ.ε. άνενεώθη αύτη προς τον ίδιον δΓ εν 
έτος μέ τό αύτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 4.- Τό μαγαζίον ήτο κενόν την Ιην ’Ιουνίου έ.έ. Άπό 
1ης Σεπτεμβρίου έ.ε. ένοικιάσθη προς τον Γρηγόριον Λάμψαν δΓ εν έτος 
προς δρχ. 170 κατά μήνα.

Μαγαζίον άριθ. 5.- Τό μαγαζίον τούτο κατείχε την Ιην ’Ιουνίου έ.ε. ό 
κος Νικοκρέων Μιχαλόπουλος προς δρχ. 170 κατά μήνα. Ληξάσης τής 
ένοικιάσεως την 31ην Αύγούστου έ.ε. άνενεώθη αυτή προς τον ίδιον δΓ εν 
έτος μέ τό αύτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 6.- Τό μαγαζίον τούτο κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου έ.έ. οΐ 
’Αδελφοί Άθανασιάδου προς δρχ. 170 κατά μήνα. Ληξάσης τής ένοικιάσεως 
τήν 31ην Αύγούστου έ.έ. άνενεώθη αυτή προς τους ίδιους δΓ εν έτος μέ τό 
αύτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 7.- Τό μαγαζίον τούτο κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου έ.έ. ό 
κος Σπυρίδων Καρούμαλος προς δρχ. 170 κατά μήνα. Ληξάσης τής 
ένοικιάσεως τήν 31ην Αύγούστου έ.έ. άνενεώθη αυτή προς τον ίδιον δΓ εν 
έτος μέ τό αύτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 8 και 9.- Τα μαγαζία ταύτα κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου 
έ.έ. ό κος Γεράσιμος Γερασίμου προς δρχ. 340 κατά μήνα. Ληξάσης τής 
ένοικιάσεως τήν 31ην Αύγούστου έ.έ. άνενεώθη αυτή προς τον ίδιον δΓ έν 
έτος μέ τό αύτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 10.- Τό μαγαζίον τούτο κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου έ.έ. ή 
'Υφαντουργική Εταιρία Φαλήρου προς δρχ. 190 κατά μήνα. Ληξάσης τής
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ένοικιάσεως τήν 31ην Αύγουστου έ.ε. άνενεώθη αυτή προς την ιδίαν 
Εταιρίαν δΓ εν έτος μέ τό αυτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 11.- Τό μαγαζίον τούτο κατείχε την Ιην Ιουνίου έ.ε. ό 
κος Στυλιανός Παπαδάκης προς δρχ. 80 κατά μήνα. Ληξάσης τής ένοικιάσεως 
χήν 31ην Αύγουστου έ.ε. άνενεώθη αυτή προς τον ίδιον δΓ εν έτος μέ τό 
αυτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 12 καί 13.- Τό μαγαζίον τοϋτο κατείχε την Ιην 
’Ιουνίου έ.ε. ήχο κενόν. ’Από 1ης Σεπτεμβρίου έ.ε. ένοικιάσθη προς τον κον 
Δ. Μαυρομιχάλην προς δρχ. 120 κατά μήνα δΓ εν έτος.

Μαγαζίον άριθ. 14.- Τό μαγαζίον τοϋτο κατεϊχον τήν Ιην ’Ιουνίου έ.ε. 
oì KOI Τσακμάκης καί Δάλλας προς δρχ. 50 κατά μήνα. Ληξάσης τής 
ένοικιάσεως τήν 31ην Αύγουστου έ.ε. άνενεώθη αυτή προς τούς Ιδιους δΓ 
εν έτος μέ τό αυτό ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 15.- Τό μαγαζίον τοϋτο κατεϊχον τήν Ιην ’Ιουνίου έ.ε. 
oi KOI Ζάννος καί Ρώς προς δρχ. 130 κατά μήνα. Ληξάσης τής ένοικιάσεως 
τήν 31ην Αύγουστου έ.ε. άνενεώθη αϋχη προς τους Ιδιους διά 2 έτη μέ τό 
αυτά ένοίκιον.

Μαγαζίον άριθ. 16.- Τό μαγαζίον τοϋτο κατείχε τήν Ιην ’Ιουνίου έ.ε. ό 
κος Ν. Δρουσαλίδης προς δρχ. 30 κατά μήνα. Ληξάσης τής ένοικιάσεως τήν 
31ην Αύγουστου έ.ε. άνενεώθη αυτή προς τον ίδιον δΓ έν έτος μέ τό αύτό 
ένοίκιον.

144



ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΝΕΜ





ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΒΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΝΕΜ
ΣΧΟΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΚΑΙ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει το Νηπιακό Επιμελητήριο Μελά άρχισε 
ουσιαστικά να λειτουργεί τον Ιούνιο του 1894 όταν όλες οι προϋποθέσεις 
(συγκρότηση αρχικού κεφαλαίου, δημοσίευση καταστατικού και κανονισμού 
στην Εφημερίδα της ΚυΒερνήσεως, σύνθεση πρώτης Διαχειριστικής 
Επιτροπής κ.λπ.) που ήταν απαραίτητες για την πραγμάτωση ενός τέτοιου 
εγχειρήματος —για τις οποίες έχουμε κάνει λόγο στο πρώτο μέρος της 
μελέτης αυτής— είχαν πλέον λάθει σάρκα και οστά.

Έχουμε επίσης αναφέρει ότι σύμφωνα με τη βούληση του Βασιλείου 
Μελά τα σχολικά κτίρια1 την ίδρυση των οποίων θα χρηματοδοτούσε το ΝΕΜ 
έπρεπε να βρίσκονται έξω από την πόλη των Αθηνών. Τον λόγο του 
αποκλεισμού της πόλης αυτής μας εξηγεί ο ίδιος ο διαθέτης στη διαθήκη 
του λέγοντας: «...ολόκληρον το υπόλοιπον δαπανώσιν προς ϊδρυσιν καί 
συντήρησιν νηπιαγωγείων οπού δήποτε ήθελον έγκρίνει, εκτός μόνον τής 
πόλεως των Αθηνών, ήτις εύμοιρεΐ εκπαιδευτικών καταστημάτων...», και 
είναι εύλογο να υποθέσουμε ότι ο Μελάς γνώριζε εξ ιδίας πείρας ότι η Αθήνα 
ως πρωτεύουσα του βασιλείου συγκέντρωνε ούτως ή άλλως την κύρια

1. Το νομοθετικό πλαίσιο, οι τροποποιήσεις του και οι προσπάθειες για την ίδρυση 

σχολικών κτιρίων μετά την ίδρυση του ελληνικού κράτους έχει απασχολήσει πολύ την 

ελληνική βιβλιογραφία. Αρχίζοντας από τις δημοσιεύσεις που αναφέρονται στην ίδρυση 

σχολείων στα διάφορα μέρη του τουρκοκρατούμενου αρχικά χώρου και μετέπειτα του 

ελεύθερου ελληνικού κράτους και φθάνοντας στα σχολικά κτίρια της διασποράς συναντούμε 

ένα ευρύ βιβλιογραφικό πλαίσιο αναφοράς, το οποίο καλύπτει ποικίλες εκφάνσεις της 

εκπαιδευτικής πραγματικότητας. Φυσικά στη μελέτη αυτή οι βιβλιογραφικές αναφορές 

πλαισιώνουν τους τόπους όπου το ΝΕΜ ανέπτυξε την δραστηριότητά του. Ωστόσο κρίνουμε 

σκόπιμο εδώ να αναφέρουμε τη μελέτη της Ελένης Καλαφάτη, Τα σχολικά κτίρια της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 1821-1929. Από τις προδιαγραφές στον προγραμματισμό, Αθήνα 

1988 όπου υπάρχει και η συναφής βιβλιογραφία και βέβαια τη μελέτη, το δίτομο έργο του 

Κώστα Σοφιανού, Το νομικό καθεστώς της παιδικής ηλικίας και της νεότητας 1833-1900. 

Συναγωγή νόμων, διαταγμάτων, εγκυκλίων, καταστατικών, τ. Α’-Β’, Αθήνα 1988, και τα δύο 

εκδόσεις του Ιστορικού Αρχείου Ελληνικής Νεολαίας (Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς).



μέριμνα του κράτους και στον τομέα των σχολικών κτιρίων, λογική η οποία 
άλλωστε στοιχιζόταν προς την πραγματικότητα, σύμφωνα με την οποία η 
ελληνική επαρχία και ο έξω ελληνισμός είχαν μεγαλύτερες εκπαιδευτικές 
ανάγκες· κατά συνέπεια προσδοκούσαν αρωγή και συνδρομή από το κέντρο 
στις δεδομένες, μάλιστα, συνθήκες που είχαν δημιουργηθεί προς τα τέλη του 
19ου αι. και τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αι. όταν οι αναταραχές, οι εθνικές 
διεκδικήσεις και. οι αλλεπάλληλες πολεμικές αναμετρήσεις στα Βαλκάνια και 
στην Μ. Ασία απαιτούσαν.κινητικότητα και εγρήγορση σε ποικίλα μέτωπα2.

Ακόμη στην πόλη των Αθηνών, όπως έχουμε τη δυνατότητα να 
παρακολουθήσουμε από τα διατάγματα ίδρυσης σχολείων, περί τα τέλη του 
19ου αιώνα, όταν αρχίζει τη δράση του το ΝΕΜ, υπάρχουν περί τα 18-20 
δημόσια δημοτικά σχολεία ενώ παράλληλα τότε αρχίζει να εκδηλώνεται 
μεγάλο ενδιαφέρον και εκ μέρους της ιδιωτικής πρωτοβουλίας αφού γίνονται 
συνεχείς αιτήσεις και δίδονται αλλεπάλληλες άδειες για την ίδρυση 
ιδιωτικών σχολείων αλλά και νηπιαγωγείων 3.

Ωστόσο η διαθήκη εξαιρούσε μόνο την πόλη της Αθήνας και συνεπώς 
δεν απέκλειε την ευρύτερη περιοχή της Αττικής. Έτσι, —όπως άλλωστε ήταν 
αναμενόμενο— στην περιοχή αυτή έκρινε σκόπιμο η πρώτη διαχειριστική 
επιτροπή του Κληροδοτήματος να δοκιμάσει τις δυνάμεις της, αρχίζοντας τη 
δραστηριότητά της από μέρη στα οποία η πρόσθαση ήταν δυνατή και η άμεση

2. Είναι πολύ ενδιαφέρον να παρατηρήσουμε στο σημείο αυτό ότι και ο Ανδρέας 

Συγγρός με τη διαθήκη του που συντάχτηκε το 1896, δηλαδή 12 χρόνια αργότερα προβλέπει 
τα ίδια πράγματα. Συγκεκριμένα ο Συγγρός (1828-1899) αφήνει στο κράτος 750.000 δρχ. που 

προορίζονται για την κατασκευή σχολείων σε όλη την χώρα εκτός από την πρωτεύουσα. 

Οπωσδήποτε ο Συγγρός γνωρίζει τη διαθήκη του Μελά με τον οποίο άλλωστε γνωρίζονται 

πολύ καλά από την εποχή του Λονδίνου αλλά και από τη συνεργασία τους στο Λαύριο. Άραγε 

να έπαιξε κάποιο ρόλο η βούληση του Μελά στη σύνταξη της διαθήκης του Λ. Συγγρού; Για 

την τύχη του κεφαλαίου αυτού το οποίο ήδη το 1926 υπάρχει ακέραιο στην Εθνική Τράπεζα 

ενώ κτίζονται σχολεία που ονομάζονται “σχολεία Συγγρού” βλ. Ελ. Καλαφάτη, ό. π., σ. 178, 

σημ. 6.

3. Μετά από την έκδοση του βιβλίου του Κώστα Σοφιανού στο πλαίσιο του σχετικού 
Προγράμματος της Γενικής Γραμματείας της Νέας Γενιάς με τίτλο: Το νομικό καθεστώς της 

παιδικής ηλικίας και της νεότητας 1833-1900. Συναγωγή νόμων, διαταγμάτων, εγκυκλίων, 

καταστατικών, τ. Α’-Β’, Αθήνα 1988, τα πράγματα έχουν διευκολυνθεί σημαντικά καθώς η 

συναγωγή του σχετικού υλικού είναι εντυπωσιακή και μας δίνει τη δυνατότητα να 

παρακολουθήσουμε και τη συνεχή ίδρυση σχολείων στην περιοχή της πρωτεύουσας. Πάντως 

σύμφωνα με τα στοιχεία που παραθέτει η Ε. Καλαφάτη (ό..π., σ. 124) στην Αττική το 1911 

υπάρχουν 137 σχολεία δημοτικής εκπαιδεύσεως.
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επίβλεψη μπορούσε να πραγματοποιηθεί εύκολα και από τα μέλη της 
Επιτροπής και όπου η πολιτική κατάσταση δεν δημιουργούσε επιπρόσθετα 
προβλήματα. Ακόμη είναι εύκολο να υποθέσουμε τις ανάγκες των οικισμών 
της Αττικής σε σχολικά κτίρια αφού στην ουσία πρόκειται για 
περιφερειακούς οικισμούς που κατοικούνταν, κατά βάση, από αγροτικούς 
πληθυσμούς με χαμηλό επίπεδο μέριμνας για την εκπαίδευση.

Σύμφωνα με αυτά λοιπόν η Διαχειριστική Επιτροπή του ΝΕΜ στην 
συνεδρία της 20ής Ιανουάριου 18954 αποφασίζει να αρχίσει τη δράση της από 
την Αττική έχοντας στη διάθεσή της ως πρώτο κεφάλαιο το ποσόν των 
25.956,80 δρχ.5 Τη σχετική απόφασή της κοινοποιεί αμέσως με επιστολή στο 
Υπουργείο Παιδείας, προκειμένου να ενημερώσει την κεντρική εξουσία για 
τις προθέσεις της, δεδομένου ότι οι ενέργειές της είχαν άμεση σχέση με την 
εκπαιδευτική πολιτική της τότε κυβερνήσεως και το έργο αυτής έπρεπε να 
πλαισιώνει· παράλληλα βέβαια έπρεπε να ζητήσει τη σχετική άδεια από τις 
προϊστάμενες αρχές. Άλλωστε και από τα ιδρυτικά κείμενα του ΝΕΜ που 
είδαμε, η υποχρέωση του ΝΕΜ να συνεργάζεται με τις κρατικές υπηρεσίες 
είχε και θεσμικό χαρακτήρα. Την επιστολή αυτή ακριβώς κρίνουμε σκόπιμο 
να παραθέσουμε εδώ προκειμένου να καταδειχθεί το σκεπτικό σύμφωνα με το 
οποίο εγκαινίαζε το έργο του το ΝΕΜ, στα τέλη του 19ου αιώνα αλλά και 
ορισμένα στοιχεία που αποτέλεσαν πάγιες προϋποθέσεις του ΝΕΜ 
προκειμένου να αναλάβει την ίδρυση ενός σχολικού κτιρίου:

4. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 38-40. Η απόφαση της Διαχειριστικής Επιτροπής μετά το 

διαδικαστικό μέρος και την ανάγνωση του ποσού που είχε ήδη συγκεντρωθεί αναφέρει: 

«....κατόπιν γενομένης συζητήσεως περί ένάρξεως τής έκτελέσεως τών όρων τού 

Κληροδοτήματος τού άοιδίμου Βασιλείου Μελά συμφώνως προς την άπό 7 ’Οκτωβρίου 1893 

διαθήκην αυτού καί το Καταστατικόν, άπεφασίσθη να χρησιμοποιήσωμεν την μέχρι 31η Μαΐου 

1894 καθαρόν πρόσοδον τής έπί τής πλατείας Λουδοβίκου Μεγάλης Οικίας Μελά έκ δρχ. 

25956,80 προς άνέγερσιν μονοταξίων διδακτηρίων υπέρ τής στοιχειώδους έκπαιδεύσεως 

φερόντων την επιγραφήν «Νηπιαγωγεϊον Β. Μελά» καί τό έτος τής ίδρύσεως άρχίζοντες άπό 

χωρία ή κώμας τής ’Αττικής όπου υφίσταται τοιαύτη ανάγκη καί όπου θά μάς παρέχονται 

δωρεάν τα αναγκαία γήπεδα, ν’ άπευθύνωμεν δέ προς τό έπί τών 'Εκκλησιαστικών καί τής 

Δημοσίας Έκπαιδεύσεως Ύπουργεΐον την εξής άναφοράν” (Βλ. το σχετικό κείμενο εδώ 

παραπάνω).

5. Για ένα έχουμε ένα μέτρο της συνεισφοράς του ΝΕΜ πρέπει να αναφέρουμε ότι το 

1898 το ποσό που προορίζεται για σχολικές εγκαταστάσεις ανέρχεται σε 1.600.000, ενώ 

βρίσκονται στη διάθεση του κράτους και οι 750.000 δρχ. της δωρεάς Συγγρού: 6λ. Ελ. 

Καλαφάτη, ό.π., σ. 187.
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Κύριε Υπουργέ,

'Ο άοίδημος Β. Μελάς διά τής άπό 7 ’Οκτωβρίου 1893 διαθήκης του 
διέθεσεν προς ϊδρυσιν ή καί συντήρησιν νηπιαγωγείων την èv Άθήναις καί 
επί τής πλατείας Λουδοβίκου Μεγάλην Οικίαν του. Κατά συνέπειαν 
συνετάχθη το άπό 29 Μαΐου 1893 Καταστατικόν, εγκριθεν διά τού άπό 11 
’Ιουνίου 1893 Β. Διατάγματος. Έχοντες ήδη άνά χεϊρας έκ τής καθαράς 
προσόδου τής εν λόγφ οικίας, διά το λήξαν την 31 Μαΐου 1894 δωδεκαμήνου, 
το ποσόν δρ. 25956.80, κατά τον υποβληθέντα προς τό επί των Εσωτερικών Σ. 
Ύπουργεϊον ισολογισμόν, επιθυμοϋμεν να χρησιμοποιήσωμεν τό ποσόν τούτο 
προς άνέγερσιν υπέρ τής στοιχειώδους έκπαιδεύσεως εις κώμας δπου 
λειτουργούν κατά τούς κειμένους νόμους δημοτικά Σχολεία καί δπου 
δύναται να δοθεί δωρεάν τό προς τούτο άναγκαϊον γήπεδον συμμορφούμενοι 
ώς προς τά τής οικοδομής προς τάς διατάξεις τού άπό 17 Μαΐου 1894 Β. 
Διατάγματος6.

Κατά τους δρους τοϋ μνησθέντος Κατασταστατικοϋ έκαστον των ουτω 
άνεγερθησομένων διδακτηρίων, είτε έκ τοϋ ώς είρηται ποσού είτε καί έκ τού 
προϊόντος έπομένων έτών, έάν έξακολουθήσωμεν άνεγείροντες καί έφεξής 
τοιαϋτα, πρέπει νά φέρη έσαεί την έπιγραφήν «Νηπιαγωγεϊον Β. Μελά».

Παρακαλοϋμεν τό Σ. Ύπουργεϊον νά γνωστοποιήση εις ημάς έάν 
έγκρίνη την πρόθεσιν ημών ταύτην, έν τοιαυτη δέ περιπτώσει έπικαλούμεθα 
την άρωγήν αύτοϋ προς πραγματοποίησίν της.

Διατελοϋμεν Εύσεβάστως 
Ή Διαχειριστική ’Επιτροπή 

Δ. Βικέλας 
Βίκτωρ Μελάς 
Λέων Μ. Μελάς

Την απάντηση του Υπουργείου δεν έχουμε στη διάθεσή μας· ωστόσο 
γνωρίζουμε από τα Πρακτικά της Διαχειριστικής Επιτροπής (61. εδώ σημ. αρ. 
7) ότι όπως ήταν αναμενόμενο η Διοίκηση εγκρίνει την πρωτοβουλία του 
Κληροδοτήματος αφού οι ανάγκες σε διδακτήρια ήταν πολύ μεγάλες και 
υπερέθαιναν τις δυνατότητες του κράτους γι’ αυτό και η δράση του ΝΕΜ 
εγκρίνεται και εκδηλώνεται πάραυτα.

Στις σελίδες που θα ακολουθήσουν θα αναφέρουμε τις προσπάθειες του 
ΝΕΜ για την ίδρυση σχολικών κτιρίων διακρίνοντας σε δύο κύριες

6. Η Διαχειριστική Επιτροπή προφανώς αναφέρεται στο Διάταγμα «Περί του τρόπου 

κατασκευής των σχολείων» που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 60 της 4 Ιουν. 1894 (Β’).
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κατηγορίες το σχετικό υλικό. Δηλαδή θα αναφέρουμε και τις προσπάθειες 
που ολοκληρώθηκαν αλλά και εκείνες που δεν έφθασαν στο ποθούμενο 
αποτέλεσμα. Φυσικά για την πρώτη κατηγορία δεν χρειάζεται να 
επιχειρηματολογήσουμε καθώς η ίδρυση ενός σχολικού κτιρίου την περίοδο 
αυτή αποτελεί ένα σημαντικό γεγονός από κάθε άποψη. Όμως και η δεύτερη 
κατηγορία πιστεύουμε ότι παρουσιάζει αρκετό ενδιαφέρον, καθώς έχουμε την 
εκφρασμένη Βούληση εκ μέρους των παραγόντων ενός τόπου να κτιστεί ένα 
σχολικό κτίριο σε μια περιοχή που σαφέστατα το έχει ανάγκη και η τοπική 
κοινωνία αδυνατεί από μόνη της ή μέσω των κρατικών πόρων να αναλάβει την 
σχετική πρωτοβουλία. Ωστόσο, και παρά την ανάμειξη του Κληροδοτήματος, η 
προσπάθεια για κάποιους λόγους ανατρέπεται και το έργο παραμένει 
ανολοκλήρωτο. Με άλλα λόγια η όλη δυναμική για την ίδρυση ενός σχολείου 
σε μια περιοχή υπάρχει, οι ανάγκες ωθούν προς την κατεύθυνση αυτή αλλά 
τα εμπόδια που πρέπει να ξεπεραστούν υπερβαίνουν τις δυνάμεις των 
παραγόντων και τη βούληση των παραγόντων του ΝΕΜ, και το έργο 
ακυρώνεται ή μετατίθεται για καλύτερες εποχές. Για όλους αυτούς λοιπόν 
τους λόγους, κρίναμε σκόπιμο να αναφέρουμε όλες τις συναφείς 
πρωτοβουλίες που είτε οδήγησαν σε θετικό αποτέλεσμα είτε ναυάγησαν.

Α' ΔΙΔΑΚΤΗΡΙΑ ΠΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ

α) Το σχολείο Αμαρουσίου7
Μετά λοιπόν την έγκριση από το Υπουργείο Παιδείας της πρότασης 

της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ8 η τελευταία αποφασίζει να αρχίσει 
το έργο της από την περιοχή του Αμαρουσίου. Φυσικά η όλη διαδικασία στην 
υλοποίησή της κάθε άλλο παρά απλή είναι αφού για να πραγματωθεί πρέπει 
να εμπλακούν διαδοχικά το Υπουργείο Εκκλησιαστικών και Δημοσίας 
Εκπαιδεύσεως, το Υπουργείο Εσωτερικών, ο νομάρχης Αττικής και Βοιωτίας 
και βέβαια η κοινότητα Αμαρουσίου που έπρεπε να συναινέσει στο αίτημα του 
ΝΕΜ (δηλαδή να συμμορφωθεί στους όρους του Κλποοδοτήματος) και βέβαια 
να εξασφαλίσει το κατάλληλο οικόπεδο.

7. Το προάστειο αυτό στα ΒΑ της Αθήνας αρχικά υπαγόταν στο δήμο Αθηναίων, ο 

οποίος είχε στο Μαρούσι ειδικό πάρεδρο. Την εποχή αυτή είχε περί τις 3.000 κατοίκους 

μόνιμους επειδή υπήρχε και πληθυσμός που πήγαινε στο Μαρούσι για να περάσει το 

καλοκαίρι. Γύρω στα 1920 διέθετε δημοτικό σχολείο αρρένων και θηλέων καθώς και 

σχολαρχείο.

-&-ΝΕΜ. Πρακτικά, τ. 1. συνεδρίαση 1ης Φε6ρ. 1895...

149



Θα πρέπει να αναφέρουμε όχι χο πρώχο σχολείο, χην ίδρυση χου οποίου 
ανέλαβε να χρημαχοδοχήσει χο ΝΕΜ σχο Μαρούσι χης Αχχικής, δεν ήχαν 
νηπιαγωγείο αλλόί θα χρησίμευε ως «Σχολή χων Θηλέων». Βέβαια εδώ —και 
μάλισχα με χην πρώχη δρασχηριόχηχα χου ΝΕΜ— έχουμε μια ευρύχερη 
ερμηνεία χου καχασχαχικού και χης βούλησης χου διαθέχη, που ρηχά σχη 
διαθήκη χου έκανε λόγο για νηπιαγωγεία. Ωσχόσο οχ ανάγκες κάθε περιοχής 
επέβαλλαν κάθε φορά να προσαρμόζονχαι προς αυχές οχ σχεδιασμοί ίδρυσης 
σχολείων, άλλωσχε σχην ευρύχερη θεώρηση χου πράγμαχος ο σκοπός χης 
σύσχασης χου ΝΕΜ δεν παραβιαζόχαν με χην ίδρυση σχολείου που δεν θα 
ήχαν νηπιαγωγείο- κάθε άλλο μάλισχα9.

Σύμφωνα λοιπόν με χις ανάγκες χης κοινόχηχας Αμαρουσίου χο ΝΕΜ 
ζήχησε και χελικά χρησιμοποίησε ως οικόπεδο μέρος χου γηπέδου σχο οποίο 
ήχαν οικοδομημένο και λειχουργούσε ήδη χο Δημοχικό σχολείο χων αρμένων 
χης περιοχής. Εννοείχαι όχι χα δύο σχολεία θα χωρίζονχαν με χοίχο και όχι 
χο σχολείο χων Θηλέων θα είχε ξεχωρισχή είσοδο και καμιά επικοινωνία με 
εκείνο χων Αρμένων. Για χο σκοπό αυχό ζηχήθηκε άδεια από χο Υπουργείο 
χων Εκκλησιασχικών και χης Δημοσίας Εκπαιδεύσεως σχη δικαιοδοσία χου 
οποίου ανήκε βέβαια χο ήδη λειχουργούν σχολείο χων Αρμένων10.

Σχις 31 Μαρχίου 1895 λοιπόν υπογράφεχαι χο συμβόλαιο μεχαξύ χου 
Δήμου Αθηναίων και χου ΝΕΜ για χην παραχώρηση χου οικοπέδου, ενώπιον 
χου συμβολαιογράφου Γ. Αφενχάκη. Αποφασίζεχαι αμέσως η έναρξη χων 
εργασιών και χο σχέδιο που εγκρίνεχαι από χο Υπουργείο χων Εσωχερικών 
ήχαν χου λοχαγού χου Μηχανικού, Δημηχρίου Μόσχρα11 ενώ ο 
προϋπολογισμός χου έργου ανερχόχαν σε 7248, 28 δρχ.12

9. Εφεξής, όπως θα έχουμε τη δυνατότητα να διαπιστώσουμε, η ευρεία αυτή εφαρμογή 

του καταστατικού θα γίνει κανόνας, δηλαδή ανάλογα με τις περιστάσεις θα ιδρυθούν και 

νηπιαγωγεία αλλά και δημοτικά σχολεία αρρένων ή θηλέων. Φυσικά δεν κρίνουμε σκόπιμο 

κάθε φορά να επισημαίνουμε το γεγονός καθώς εκτιμούμε ότι στην ουσία αποτελεί ευρύτερη 

εφαρμογή των όρων της διαθήκης του Βασ. Μελά, αφού πάντα πρόκειται για διδακτικά κτίρια.

10. ΝΕΜ, Πρακτικά, συνεδρίαση της 1.2.1895, όπου καταχωρείται και το γράμμα που 

απευθύνθηκε προς το Υπουργείο.

11. Ο Δημήτριος Σπυρ. Μόστρας, το γένος Λ. Μελά, γεννήθηκε και πέθανε στην Αθήνα 

(1863-1914). Απόφοιτος της Σχολής Ευελπίδων έφθασε στο βαθμό του αντισυνταγματάρχη 

Μηχανικού. Μετεκπαιδεύτηκε στη Γαλλία.

12. Αργότερα (συνεδρ. της 20.7.1896) καταχωρείται δαπάνη επιπλέον ποσόν 248,85 δρχ. 

για την επισκευή του βόθρου του σχολείου. Σύμφωνα με σχετική απόφαση της ίδιας 

συνεδρίας η κατασκευή των διδακτηρίων των ΝΕΜ θα γινόταν ξεχωριστά κάθε φορά και όχι
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Τελικά, όπως έχουμε χη δυνατότητα να παρακολουθήσουμε από τα 
σχετικά έγγραφα, όλες οι διαδικασίες προχώρησαν τάχιστα. Από τη συνεδρία 
της 14ης Μαϊου 1895 έχουμε την πληροφορία ότι «περατοϋται ή τοιχοποιία 
καί άρχεται ή χοποθέτησις τής σκεπής» και στις 27 Ιουνίου 189513 τελειώνει 
η οικοδομή και γίνεται η επίσημη παράδοση του σχολείου στο δήμαρχο 
Αθηναίων με συμβολαιογραφική πράξη. Πολύ γρήγορα το σχολείο του 
Αμαρουσίου άρχισε να λειτουργεί14. Η αμοιβή του μηχανικού Δ. Μόστρα ήταν 
4% επί των εξόδων και του επιστάτη Χρήστου Μπιτσάνη 3% 15. (Η ίδια 
αμοιβή προβλέπεται ότι θα καταβάλλεται εφεξής και για τα άλλα σχολεία που 
πρόκειται να ανεγερθούν στην Αττική).

Σχετικά με την τύχη του πρώτου σχολείου έχουμε την πληροφορία ότι 
το 193516 γίνεται προς το ΝΕΜ πρόταση του προέδρου της κοινότητας 
Αμαρουσίου περί μετασκευής του σχολικού κτιρίου, αφού υποστεί επισκευές, 
σε παιδική στέγη ενώ είκοσι περίπου χρόνια αργότερα και συγκεκριμένα το 
195317 σε μια συνεδρίαση της Διαχειριστικής Επιτροπής ο πρόεδρος

συνολικά για όλα χα σχολεία που προτίθενταν να ιδρύσουν στην περίμετρο της Αττικής. Τη δε 

γενική επιστασία θα αναλάμβανε ο λοχαγός του Μηχανικού Δημ. Μόστρας.

13. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία 27ης Ιουν. 1895. Στα Πρακτικά της ημέρας αυτής 

αναφέρεται ότι τελικά το σχολείο αυτό κόστισε 3358 δρχ.

14 ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρ. 20ής Ιαν. 1896.

15. Με την ίδρυση του πρώτου σχολείου έχουμε τη δυνατότητα να γνωρίσουμε 

ορισμένα στοιχεία που τουλάχιστον κατά την πρώτη περίοδο δράσης του Ιδρύματος θα 

αποτελέσουν μόνιμα χαρακτηριστικά. Δηλαδή τα πάντα γίνονται με τον πλέον νόμιμο τρόπο 

αφού οι εμπλεκόμενοι σε όλο το φάσμα των εργασιών είναι πρόσωπα που είτε κατέχουν το 

αντικείμενό τους (μηχανικοί, αρχιτέκτονες) είτε αποτελούν θεσμικά όργανα 

(συμβολαιογράφοι, δήμαρχοι, κ.λπ.). Φυσικά προς την κατεύθυνση αυτή εκδηλώνεται η 

βούληση της Διαχειριστικής Επιτροπής η οποία, μάλιστα, προσπαθεί εξαρχής να παγιώσει 

ορισμένα στοιχεία της δράσης προκειμένου να διευκολύνεται το έργο της, βλ. λ.χ. τον 

προσδιορισμό της αμοιβής του μηχανικού και του επιστάτη που εργάστηκαν για την ανέγερση 

του σχολείου στο Μαρούσι το ποσό της οποίας το ΝΕΜ προσπαθεί να καθιερώσει για όλα τα 

σχολεία που θα ιδρυθούν στην Αττική.

16. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, της 12. 3 και 3. 4 1935.
17. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, συνεδρία της 14 11. 1953: Συγκεκριμένα ο πρόεδρος 

αναφέρει «ότι πλεϊστα όσα κτίρια άνεγερθέντα διά να χρησιμεύσουν ώς Διδακτήρια 

χρησιμοποιούνται σήμερον δι’ άλλους σκοπούς (π.χ τού ’Αμαρουσίου ώς Ειρηνοδικείο καί

Άγορανομείο, τού Σουφλίου ώς κατοικία τού ’Επισκόπου, τού Λαγκαδά ώς ’Εφορία, τής
(/

Παραμυθίας ώς Σταθμός Χωροφυλακής κλπ. κλπ.)». Εξαιτίας της κατάστασης αυτής ο
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ανακοινώνει σχα άλλα μέλη όχι πολλά διδακχήρια που είχε αναγείρει χο 
Ίδρυμα έχουν αλλάξει χρήση. Ανάμεσά χους και χο πρώχο σχολείο που ίδρυσε 
χο ΝΕΜ, δηλαδή η σχολή θηλέων σχο Μαρούσι που χρησιμοποιείχαι πλέον 
για Ειρηνοδικείο και Αγορανομείο.

6) Το σχολείο της Χασιάς18
Η δυναμική με χην οποία χο ΝΕΜ αρχίζει χην εμπλοκή χου σχο χώρο 

χης ανέγερσης νηπιαγωγείων και άλλων σχολικών κχιρίων είναι μεγάλη 
καθώς χαυχόχρονα σχεδιάζει και ιδρύει σχην Αχχική χρία χουλάχισχον 
σχολεία. Οι διαδικασίες ανέγερσης χου σχολείου σχο Μαρούσι -χο οποίο 
παρουσιάσαμε ήδη- και οι γρήγοροι ρυθμοί ανέγερσής χου, αποχελούν καχά 
κάποιο χρόπο ένα καλό οδηγό για χη Διαχειρισχική Επιχροπή προκειμένου να 
συνεχίσει χη δράση χης, καθώς μάλισχα χα οικονομικά μέσα δεν λείπουν.

Σύμφωνα λοιπόν με τις αποφάσεις χης Διαχειρισχικής Επιχροπής σχις 
27 Ιουνίου 189519 —ημερομηνία καχά χην οποία ολοκληρώνεχαι η καχασκευή 
χης σχολής σχο Μαρούσι— ο Λέων Μιχ. Μελάς υποβάλει ανχίγραφο 
συμβολαίου για χην παραχώρηση σχο ΝΕΜ οικοπέδου σχο χωριό Χασιά 
(σημερινή ονομασία Φυλή) χου δήμου Φυλής για χην ανέγερση σχολείου. Το 
συμβόλαιο υπογράφουν μέλη χης Διαχειρισχικής Επιχροπής και ο δήμαρχος 
χης περιοχής. Η απόφαση προβλέπει χην άμεση («άνευ άναβολής») ανέγερση 
σχολείου επί χη βάσει χου σχεδίου χου ανεγερθένχος σχολείου χου 
Αμαρουσίου και με χον ίδιο προϋπολογισμό20.

Η αποπεράχωση χης οικοδομής και η παράδοση χου σχολείου Χασίων 
γίνεχαι πολύ γρήγορα αφού σχις αρχές χου 1896 χο σχολείο έχει κιόλας 
παραδοθεί και λειχουργεί21.

πρόεδρος προτείνει η Διαχειριστική Επιτροπή να εμμείνει στην παλαιό απόφασή της για την 

ανέγερση Διδακτηρίων αποκλειστικά σε ιδιόκτητα οικόπεδα.

18. Χωριό της Αττικής, Β.ΒΔ της Αθήνας και σε απόσταση 15 χμ. που ανήκε στον τότε 

νομό Αττικής και Βοιωτίας και είχε γύρω στους 1500 κατοίκους. Αργότερα μετονομάστηκε σε 

Φυλή. Στην τότε κοινότητα ανήκε και η μονή Κλειστών.

19. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

21. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 60 (συνεδρία της 20ής Ιαν. 1896, όπου καταγράφεται ότι

άρχισαν να λειτουργούν ήδη τα σχολεία Χασιάς και Αμαρουσίου).
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γ) Το σχολείο στα Αμπελάκια Σαλαμίνας22

Ενώ λοιπόν τα δύο πρώτα σχολεία στην περιφέρεια της Αττικής 
ουσιαστικά έχουν τελειώσει, φθάνει (1 Φεθρ. 1896) στο ΝΕΜ αναφορά-αίτημα 
των κατοίκων του χωριού Αμπελακίων του τότε δήμου Σαλαμίνας, οι οποίοι 
προσκαλούν το ΝΕΜ να ιδρύσει σχολείο στον οικισμό τους23. Με το αίτημα 
των Αμπελακιωτών πιστεύουμε ότι εγκαινιάζεται η αντίστροφη κίνηση για 
την ίδρυση σχολείου καθώς, όπως δείχνουν τα πράγματα, αρχίζει να γίνεται 
γνωστή η δράση του ΝΕΜ, τουλάχιστον στην περιοχή της Αττικής, και οι 
ενδιαφερόμενοι σπεύδουν να επωφεληθούν υποβάλλοντας αιτήσεις για την 
ανέγερση σχολικών κτιρίων στην περιφέρειά τους.

Η Διαχειριστική Επιτροπή του Ιδρύματος, η οποία άλλωστε 
εξακολουθεί να βρίσκεται σε αναζήτηση περιοχών για την ίδρυση σχολείων, 
ανταποκρίνεται πάραυτα στην αίτηση των αρχών του νησιού και αποφασίζεται 
μέλη της επιτροπής να μεταβούν επιτόπου στα Αμπελάκια για να επιλέξουν 
κατάλληλο οικόπεδο προκειμένου να ανεγερθεί μονοτάξιο Δημοτικό σχολείο 
Θηλέων σύμφωνα με το σχέδιο των ανεγερθέντων στο Μαρούσι και στη 
Χασιά24.

Πράγματι, όπως καταγράφεται στη συνεδρία της Διαχειριστικής 
Επιτροπής της 26ης Απριλίου 1896, η επιτροπή πήγε στα Αμπελάκια της 
Σαλαμίνας όπου επέλεξε οικόπεδο περίπου 1000 τετρ. πήχεων που 
προσφέρονταν για την οικοδομή του σχολείου των Θηλέων. Παράλληλα η 
επιτροπή υποδεικνύει στο δήμαρχο της Σαλαμίνας να αγοράσει το οικόπεδο 
και να το προσφέρει στο ΝΕΜ, σύμφωνα με τις καταστατικές αρχές του 
Ιδρύματος. Επιπλέον η Επιτροπή αποφασίζει να δηλώσει εγγράφως στο 
δήμαρχο ότι είναι πρόθυμη να συμβάλει στην ανέγερση του σχολείου των 
Θηλέων, εάν παραχωρηθεί δωρεάν το οικόπεδο, ή ελλείψει αυτού, κάποιο 
άλλο και εφόσον γίνουν δεκτοί και οι άλλοι όροι, σύμφωνα με τους οποίους 
κατασκευάστηκαν άλλωστε και λειτουργούν τα σχολεία στο Μαρούσι και στη 
Χασιά25.

22. Κωμόπολη της Σαλαμίνας, στο μυχό του ομώνυμου κόλπου, στην κοινότητα της 

οποίας ανήκαν και οι οικισμοί Καματερό και Σελίνια. Την εποχή αυτή είχε πληθυσμό περίπου 

1300 κατοίκους. Σήμερα είναι η έδρα του ομώνυμου δήμου.

23. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία της 12ης Απριλίου 1896.

24 ΝΕΜ, Πρακτικά, ό.π.

25. ΝΕΜ, Πρακτικά, ό.π.
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Κατά την εξέλιξη της υπόθεσης αυτής φαίνεται ότι κάποια προβλήματα 
ή η οικονομική αδυναμία του δήμου Σαλαμίνας εμπόδισαν την αγορά του 
συγκεκριμένου οικοπέδου. Ωστόσο, επειδή υπήρχε έντονη η επιθυμία και από 
τις δύο πλευρές για την ανέγερση του σχολείου, ο πρόεδρος του ΝΕΜ 
Βίκτωρ Μελάς με εντολή του Δημητρίου Βικέλα πήγε και πάλι στη 
Σαλαμίνα για να δει ένα άλλο οικόπεδο στα Αμπελάκια. Το οικόπεδο αυτό, 
όπως μας πληροφορεί το κείμενο των Πρακτικών, αποφάσισε να προσφέρει 
δωρεάν στο δήμο Σαλαμίνας ο Αναγνώστης Κοτσίκος, κτηματίας, κάτοικος 
Αμπελακίων, προκειμένου η περιοχή να μην χάσει την ευκαιρία της ίδρυσης 
ενός σχολείου. Αυτό λοιπόν το τελευταίο οικόπεδο έχει αρκετή έκταση, 
Βρίσκεται σε ωραία θέση πολύ κοντά στο πρώτο οικόπεδο και θεωρείται 
κατάλληλο σύμφωνα με τις καταστατικές αρχές του ΝΕΜ. Έτσι η Επιτροπή 
αποφασίζει να επαναλάθει εγγράφως στο δήμαρχο Σαλαμίνας ότι είναι 
πρόθυμη να αναγείρει το σχολείο των Θηλέων εάν παραχωρηθεί δωρεάν αυτό 
το οικόπεδο και εφόσον γίνουν δεκτοί και οι άλλοι όροι, σύμφωνα με τους 
οποίους άλλωστε κατασκευάστηκαν και λειτουργούν τα σχολεία στο Μαρούσι 
και στη Χασιά26.

Οι διαδικασίες τρέχουν γρήγορα και έτσι στη συνεδρία της 25ης Ιουν. 
1896 παρουσιάζεται στα μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής αντίγραφο 
συμβολαίου του συμβολαιογράφου Αθηνών Γ. Αφεντάκη με το οποίο ο δήμος 
παραχωρεί στο ΝΕΜ το οικόπεδο που δώρησε ο Αναγνώστης Κοτσίκος για 
την ανέγερση μονοταξίου σχολείου θηλέων. Το σχέδιο για το σχολείο είναι 
του αρχιτέκτονα Δημητρίου Οικονόμου και ο προϋπολογισμός που γίνεται 
από τον ίδιο προβλέπει το ποσόν των 15241,05 δρχ. Φυσικά την όλη εργασία 
θα επιβλέψει ο ίδιος ο Οικονόμου27.

Το σχολείο στα Αμπελάκια Σαλαμίνας είναι μια καλή περίπτωση που 
μας δείχνει τους γρήγορους ρυθμούς οι οποίοι χαρακτηρίζουν τις κινήσεις 
των ενδιαφερομένων και κυρίως των ανθρώπων της Διαχειριστικής 
Επιτροπής του ΝΕΜ προκειμένου οι επιλεγείσες περιοχές να αποκτήσουν 
γρήγορα το σχολικό κατάστημα που έχουν ανάγκη. Από τα σχετικά Πρακτικά 
των συνεδριάσεων της Επιτροπής —που είναι συχνότατες—πληροφορούμαστε 
ότι αρχίζει τον Ιούλιο η κατασκευή του σχολείου για το οποίο προβλέπεται 
και ιδιαίτερο δωμάτιο του δασκάλου28. Τελικά στη συνεδρία που έγινε το

26. ΝΕΜ, ό.π.

27. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία της 25ης Ιουν 1896.

28. Βλ. Πρακτικά ΝΕΜ, τ. 1, συνεδρίες 20ής Ιουλ., 30ής Οκτ. και 24ής Νοεμβρίου 

1896 (με βάση τα στοιχεία αυτά τεκμαίρεται ότι έως το Νοέμβριο είχαν διατεθεί από το ΝΕΜ

154



όί-

ΕΛΛΗ-μΙΚHÿ ΔΗΜΟΚΡΑΤίΑ

ΣΥΜ30ΛΑΪ0ΓΡ«0Ί.Κ 02 ΣΥΛΛΟΓΟΙ 
k<î»HTf|Q| ^W?ÀnKP.vij35 ΑΙΓΑΙΟΥ 4 Δ0ΔΕΧΑ«ΗΣ0Ϊ 

AFy^SlO^YΛ Α'Κ Pio ΑΘΗΝΕ2Ν 
-cp,·?' rgNNAAinv-y ΑΘΗΝΑ 106 70

/fK
yZ/óasftl ■

tfy!y>ar rtf Y- ip c&uyyc
-j ________ /fdttft' ^iYù^U^e?i tfir/*

yy>£t· Y- etftftf rjrzTyfrysZjrs  ̂ΙαζΖζ-

</4Ζ<?& £ΥΥ£Υγ££0.£'0£ : £t'J'<£r/r> r

'S' - / / o/a — 7' /9c/jf ZY&Ztf/uw JtfiYj/fay _ trs^y/tftf

ln/y tftf&Tr?

j'Yyyétf·Ζ^2ί Λί
Ä ì&y/tfJfytfcty '/ή,

... ? iT.f. V. -r ■ -7Τ· \:- */

7£^tf/£

zYtftfZtf/ttfrrr'
jßlYraUy^'zär.

lß££££>£tfz£yqiU/ JiU0U

ytj/ αζ^εκτί. .0

χαϊ

fóò £t>Z£X4$ZZ ,

.-Jsfózt
Y/tftfyjrS-

’/y&Sj Z£af4/UtfiJ-U£S - y/ù^C£Y/Ztf*jTr-
7/*

tf/
y é&z#£&>-

/../..' rS /~ ' '
'ù^C£Y££tf

/.//?_ ' / Τ'
£Ì£0r Z<jrz^r&tf>'?Z*&Y£Y'Ytfz' ’■£-'

_ ^ ,/ ' 'Ά /-/
£&p<f tfrtf Æzr> _ 'z'jìs y?#. £^p<t/<YZ£c.z;a££ ·£υ^υζ/ yyyje£/y^ 
ajtf éZ^tft; .J^ j -TyV/rS jé/tfZYt/tfe itf/. urff-* 

^£tfZra&y-U£tfrtf/&ji-tZ/fytfyJvYj /fèz*}—##

t^éi/vyyYi^JS -Ύ%4 s7xp*y?yy Uyf y/YYyevt/0^ £%-

/0/<zU<r£. £&yyy#r?y7/<rv tfb'Dt^Yÿruit' zar-&&pb/>-

f££44n/ Z*rtr-zru7'eZfùT^tfr aUYtfjft %S<y?/r>jr *i^s&/yp/*y 

J&ruyges7 UZ'’Yp&‘ìx&v/ tzaW/Usr istf&*r/£Z'^ /£££%/ 7oy>~

Ί** f/g --Ztrz/ /&ZZC£ ftf£ 2Z££z*rv 7fzY£Ytf0Z' tfT/?/'** r/ ~1 X V// r / / /y -
Y η*/Ά/ /Υ7#£&/££ ££<?V £/&?/££/# YZr/f/aZL. ìsWj-/&- *' ' / y “ /c/' V

y<y£y£Oô yue^yxcrtfzy y yzy yf*‘
vaÌjtf£c tfa£ tÿ&’ jÿtfS#' /%$££*jf £^γ£7Υτ^

U-f$% idY£yyu£>Jj£ Jyzrrv -ZyY/^/rtfr^u

issali Ji/£V frYipy/cf u-rv n- xTßa'.r/Ys/zi- /&γ

° ι ' / //y _ ^/ο /
ctYZYä^pCtfZtfJhri i£rv yyyutftf étf<x- YcrY ro-

/

a^££4

_ 7 Z<XL> £Y ,

7’tfy&ÆzcJtfr&t £££?//jy ‘ ^v+'y^Yy* <?y* Y

1
>

Öά
■' 6

rt
ν^Λ>

-\

<r0
o**>0

1

O?
V0

y\





Δεκέμβριο χου 1896* 29 ανακοινώνεται η ολοκλήρωση της οικοδομής της 
Σχολής Θηλέων στα Αμπελάκια που κόστισε 15.500 δρχ. συν 850 δρχ. που 
δόθηκαν στο μηχανικό Δ. Οικονόμου για το σχέδιο και την επίβλεψη και 
ακόμα 295,70 δρχ. για τα οδοιπορικά του μηχανικού. Με άλλα λόγια έχουμε 
υπέρβαση του προϋπολογισμού κατά 250 δρχ30.

Η τάση της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ είναι η δαπάνη να μην 
υπερβαίνει κατά πολύ τους προϋπολογισμούς ίδρυσης σχολείων γι’ αυτό 
προσπαθεί στη συνεδρίαση της 21ης Ιαν. 1897 να αποσυνδέσει την αμοιβή του 
μηχανικού από τα γενικά κατασκευαστικά έξοδα για να μην παρουσιάζεται 
υπέρβαση του προϋπολογισμού, αλλά αντίθετα με τον τρόπο αυτό το ποσόν 
που ξοδεύτηκε είναι μειωμένο κατά 76,75 δρχ. σε σχέση με το 
προϋπολογισθέν. Εξάλλου, ένα χρόνο περίπου αργότερα και συγκεκριμένα στη 
συνεδρία της 20ής Σεπτεμβρίου 1897 αναφέρεται ότι από την κατασκευή του 
σχολείου της Σαλαμίνας περισσέυσαν σιδερένια κάγκελα παραθύρων αξίας 
201 δρχ. τα οποία αποστέλλονταχ στη Λίμνη Ευβοίας, όπου κατασκευάζεται 
άλλο σχολείο δαπάναις του ΝΕΜ· με τον τρόπο αυτό το κατασκευαστικό 
κόστος του σχολείου της Σαλαμίνας μειώνεται ακόμα περισσότερο και τελικά 
φθάνει στις 14.963,30 δρχ.

Το σχολείο Θηλέων στον οικισμό Αμπελάκια Σαλαμίνας τελικά 
παραδόθηκε στο δήμο Σαλαμίνας με επίσημη πράξη του συμβολαιογράφου Γ. 
Αφεντάκη (Αρ. Πρ. 13376 της 30ής Δεκεμβρίου 1896) Την πληροφορία 
έχουμε από τη συνεδρία της 21ης Ιανουάριου 1897 του ΝΕΜ31. Επιτόπια 
έρευνά μας το 2002 εντόπισε το κτίριο σε πολύ καλή κατάσταση με την 
επιγραφή της δωρεάς του Βασιλείου Μελά στη θέση της, ενώ τώρα πια η 
χρήση έχει αλλάξει και χρησιμοποιείται ως αίθουσα συνεδριάσεων του 
Δημοτικού Συμβουλίου του δήμου Αμπελακίων. Επιπλέον ο ίδιος δήμος 
τιμώντας τον ευεργέτη Βασ. Μελά έχει δώσει το όνομά του και στην 
παρακείμενη οδό (Βλ. Φωτ/φία αρ. 0000).

7109,50 δρχ.). Ο νόμος στον οποίο αναφέρονιαι είναι ο ΒΤΕ’ της 12ης Ιουλίου 1895 (6λ. ΦΕΚ, 

1895, τ. Α’, αρ. 17).

29. Βλ. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρίαση της 20ής Δεκ. 1896.

30. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 85-86.

31. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1 , σ. 86-90.
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δ) Το σχολείο στη Λίμνη Εύβοιας32
Η πρωτοβουλία για την ίδρυση σχολικού κτιρίου από το ΝΕΜ στην 

κωμόπολη Λίμνη Εύβοιας (του τότε δήμου Αιγαίων) προήλθε από τον δήμαρχο 
της περιοχής Απόστολο Παπαδόπουλο και τον δημότη Ιωάννη Τσακόπουλο, οχ 
οποίοι κατέθεσαν το αίτημά τους στο ΝΕΜ με έγγραφο της 12ης Νοεμβρίου 
1895 (μαζί και ψήφισμα του Δημοτικού Συμβουλίου της περιοχής)33. Οι δύο 
άνδρες αποτέλεσαν και την Εφορευτική Επιτροπή που θα επέβλεπε την 
ανέγερση του κτιρίου, ενώ τα σχέδια του σχολείου κατάρτισε ο αρχιτέκτονας 
Ευγένιος Τρούμας. Όμως εξαρχής το εγχείρημα αντιμετωπίζει σοβαρό 
πρόβλημα καθώς το οικόπεδο που παραχώρησε ο δήμος στο ΝΕΜ δεν 
ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα του Κρατικού Κανονισμού για την ίδρυση 
σχολείων, σύμφωνα με τα οποία έπρεπε να υπάρχει χώρος και για την 
κατοικία του δασκάλου αλλά επιπλέον και χώρος για τη δημιουργία αυλής, 
δηλαδή το οικόπεδο έπρεπε να έχει έκταση τουλάχιστον 1000 τετρ. πήχεων.

Η συζήτηση για το οικόπεδο της Λίμνης συνεχίζεται και στην 
επόμενη συνεδρία34 από την οποία μαθαίνουμε ότι οι διαστάσεις του είναι 46Χ 
43 μ., αλλά το μήκος του μπορεί να αυξηθεί μέχρι τα 65 μ. Η τοποθεσία του 
οικοπέδου, όπως αναφέρεται, είναι «πολύ υγιεινή καί εύάερος καθ’ δσον 
κεϊται εις το παράλιον». Η Διαχειριστική Επιτροπή του ΝΕΜ αποφασίζει να 
ζητήσει από το δήμαρχο να αυξήσει το μήκος του οικοπέδου στα 65 μ. ενώ 
λόγω των άλλων προσόντων του η Επιτροπή δέχεται να το θεωρήσει 
κατάλληλο και έτσι να προχωρήσει σε μειοδοτική δημοπρασία για την 
ανέγερση του σχολείου.

Σχετικά με τον προϋπολογισμό για την ανέγερση της Σχολής των 
Αρρένων στη Λίμνη Αιγαίων, στο ΦΕΚ της 29ης Οκτ. 1896 γίνεται αναφορά 
για 27.347,61 δρχ. Ωστόσο και μετά τη δημοσίευση του ΦΕΚ το θέμα του 
σχολείου αυτού εξακολουθεί να απασχολεί τη Διαχειριστική Επιτροπή του 
ΝΕΜ. Στις 24 Νοεμ. 189635 αναφέρεται ότι η δημοπρασία ανέγερσης του 
σχολείου δεν θα αναγνωριστεί, προτού εγκριθεί η νομιμότητά της από την 
Επιτροπή του ΝΕΜ. Για το λόγο αυτό θα αποσταλεί σχετική επιστολή στο 
δήμαρχο Αιγαίων, ενώ ύστερα από όλα αυτά φαίνεται πολύ πιθανή η αναβολή 
συμμετοχής του ΝΕΜ για την ανέγερση της σχολής στη Λίμνη Ευβοίας.

32. Κωμόπολη της ΒΔ Εύθοιας σε περιοχή αρκετά αναπτυγμένη. Την περίοδο που μας 

απασχολεί είχε πληθυσμό γύρω στις 3000 κατοίκους.

33. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία 10.6. 1896.

34. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία 25.6.1896.

35. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 80-81.
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Όμως, όπως τα πράγματα δείχνουν, οι παράγοντες της Λίμνης δεν 
επιθυμούν να χάσουν την ευκαιρία που παρουσιάζεται για τον τόπο τους, γι’ 
αυτό ακολουθεί γρήγορα (28 Νοε. 1896) επιστολή του δημάρχου Αιγαίων που 
κοινοποιεί στο ΝΕΜ τα πρακτικά τριών δημοπρασιών (2 στη Λίμνη, 1 Χαλκίδα) 
που έγιναν για την ανέγερση του σχολείου. Τελικός ανάδοχος του έργου 
αναδείχτηκε ο εργολάβος Κωνστ. Φλώρος με μείωση 17% (δηλαδή αντί 
27.341,61 δρχ. μειώνει το ποσόν σε 22.698,60 δρχ.). Παρ’ όλα αυτά η επιτροπή 
του ΝΕΜ θεωρεί υπέρογκη τη δαπάνη αυτή για το διτάξιο σχολείο και μετά 
την μείωσή της εκ μέρους του εργολάβου, γι’ αυτό τροποποιεί το αρχικό 
σχέδιο (παραλείπει το διάδρομο μεταξύ των 2 τάξεων). Ζητείται επίσης από το 
δήμαρχο να κοινοποιήσει την απόφαση στον Κ. Φλώρο και να πληροφορηθεί 
από αυτόν τη νέα μείωση στον προϋπολογισμό που προτίθεται να κάνει36. 
Πράγματι ο K. I. Φλώρος μειώνει τη δαπάνη κατά 900 δρχ. ακόμα (αν φυσικά 
τροποποιηθεί το σχέδιο της σχολής). Η Επιτροπή του ΝΕΜ αντιπροτείνει 
τελικό ποσόν 21.500 δρχ. (αντί 21.800)37.

Ύστερα από όλες αυτές τις συνεχείς διαβουλεύσεις και εκπτώσεις 
στο σχέδιο και λοιπόν στο συνολικό κόστος κατασκευής, στις 21 Ιανουάριου 
1897 παραδίδεται στη Διαχειριστική Επιτροπή του ΝΕΜ αντίγραφο 
συμβολαιογραφικής πράξης του Ειρηνοδικείου Λίμνης38, με την οποία 
κατακυρώνεται η ανέγερση του Δημοτικού Σχολείου Αρμένων Λίμνης του 
δήμου Αιγαίων της Εύβοιας στον εργολάβο Κων. Φλώρο έναντι 21.500 δρχ39.

Η κατασκευή όμως του σχολείου ήταν μοιραίο να συναντήσει και 
άλλες δυσκολίες και περιπλοκές οι οποίες φαίνεται να προήλθαν από την 
αντίδραση του μηχανικού της Χαλκίδας Π. Καμάρα να αναλάβει την επιστασία 
του έργου, καθώς κρίνει ότι το υπάρχον οικόπεδο τεχνικά δεν ανταποκρίνεται 
στις προδιαγραφές του έργου. Φθάνουμε έτσι στον Απρίλιο του 1897 και η 
υπόθεση παραμένει σε εκκρεμότητα. Τις πληροφορίες για την αντίδραση του 
μηχανικού που ως τον Μάιο του 1897 ακόμα δεν έχει απαντήσει σχετικά με το 
σχολείο, αν και το ΝΕΜ έχει γράψει επανειλημμένα στο δήμαρχο Αιγαίων, 
μαθαίνουμε από επιστολή του δημάρχου που γράφει στο ΝΕΜ ότι ο μηχανικός 
Καμάρας πηγαίνοντας για το Μαντούδι πέρασε και από τη Λίμνη και είδε το 
οικόπεδο που το έκρινε όμως ακατάλληλο· έτσι του υποδείχθηκε άλλο που 
βρισκόταν λίγο πιο έξω από την κωμόπολη και προς τα δυτικά της και ο

36. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 82 (συνεδρία της 28.11.1896)

37. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 84-85 (συνεδρία της 16.12.1896).

38. Αρ. 19 της 15ης Ιαν. 1896.

39. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 86-90.
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μηχανικός έκανε τις σχετικές σημειώσεις και για τα δύο προκειμένου να 
κάνει τα σχεδιαγράμματα για την επιλογή του καταλληλότερου. Το ΝΕΜ ζητά 
τη μεσολάβηση του δημάρχου ώστε ο Καμάρας να αποστείλει το σχεδιάγραμμα 
το ταχυτερον, ακόμη ζητείται όπως ο Παπαδόπουλος, δηλαδή το άλλο μέλος 
της τριμελούς Εφορευτικής Επιτροπής για την ανέγερση του σχολείου, να 
γράψει προς τον εν Λίμνη συνάδελφό του Ιω. Τσακόπουλον, να του δώσει 
πληροφορίες για το νέο οικόπεδο και σε συνεννόηση με τον δήμαρχο ο 
Τσακόπουλος να υποδείξει άλλο μηχανικό λόγω των εμποδίων που 
παρουσιάζει ο Καμάρας40.

Τελικά στις 5 Ιουνίου 1897, ο μηχανικός Π. Καμάρας υποβάλει τα 
σχεδιαγράμματα του οικοπέδου της Λίμνης που παραχωρήθηκε για την 
ανέγερση του σχολείου και τη θέση που θα κατέχει τούτο στο οικόπεδο. Η 
Διαχειριστική Επιτροπή αποδέχεται τα σχέδια αυτά και παρακαλεί τον Καμάρα 
να προσδιορίσει τα έξοδα για την επέκταση του υποστέγου και την κατασκευή 
κιγκλιδώματος καθώς και ενός λιθόκτιστου βάθρου (αντί του μανδρότοιχου)41.

Φθάνουμε έτσι στη συνεδρία της 24ης Ιουλ. 1897, από την οποία 
μαθαίνουμε ότι ύστερα από αυτήν την ατέρμονη σειρά εμποδίων και ενεργειών 
για την παράκαμψή τους, άρχισαν επιτέλους οι εργασίες για την ανέγερση 
της σχολής και ότι τα θεμέλιά της έφθασαν ως την επιφάνεια του εδάφους. 
Μια προσωρινή διακοπή λόγω του θανάτου της συζύγου του εργολάβου Κ. 
Φλώρου δεν επιφέρει σημαντικά εμπόδια στην ανέγερση42. Αξίζει να 
τονίσουμε εδώ ότι η κατασκευή του σχολείου αυτού δεν εμποδίστηκε ούτε 
από το κρίσιμο για το ΝΕΜ γεγονός της πυρκαγιάς του Μεγάρου —που 
έλαβε χώραν στις 30 Αυγ. 1897—, πράγμα που φαίνεται από τη ροή των 
χρημάτων προς τον εργολάβο, τις επιστολές του δημάρχου και τις πολλές 
αναφορές στα Πρακτικά της Δ.Ε. με τις λεπτομέρειες για την πορεία των 
εργασιών που όχι μόνο δεν σταματούν αλλά είναι συνεχείς43.

40. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 97-99.

41. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 99-100.

42. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 103-105.

43. Έτσι στα Πρακτικά της συνεδρίας της 20-9-1897 αναφέρεται επιστολή του 
δημάρχου Αιγαίων αρ. 551 της 3ης Σεπτ. που λέει ότι ο εργολάβος Φλώρος δεν άρχισε τις 

εργασίες αν και πληρώθηκε την Α' δόση της εργασίας του και παρέλαβε τα υλικά, κουφώματα. 

Σε περίπτωση που αρνηθεί να επαναλάθει τις εργασίες να κατάσχουν τα κουφώματα του 

σχολείου τα οποία έφερε από την Αθήνα. Από πληροφορίες, τόσο από τον δήμαρχο όσο και από 

τον μηχανικό Καμάρα όσο και από τον Βουδούρη, μαθαίνουν ότι ο εργολάβος καταγινόταν να 

αγοράζει πέτρες, άρα δεν υπήρχε λόγος ανησυχίας. Εξάλλου από το σχολείο των Αμπελακίων
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Ακολουθεί μια σειρά από καταγραφές στα Πρακτικά που δεν 
χρειάζεται να αναφερθούν εδώ- απλώς σημειώνουμε ότι αφορούν στην 
αποστολή χρημάτων, την παραλαβή υλικού, κάποιες διορθώσεις στο αρχικό 
σχέδιο και γενικά την πρόοδο των εργασιών. Ακόμα αξίζει να επισημάνουμε 
ότι για το συγκεκριμένο σχολείο της Λίμνης το ΝΕΜ αναλαμβάνει επιπλέον 
την υποχρέωση να το εφοδιάσει και με τα θρανία του (40 τρίεδρα θρανία) τα 
οποία έγιναν επί τη βάσει των θρανίων της σχολής Μακρή (πρώην Χαρισίου 
Παπαμάρκου) και τα οποία κατασκεύασε ο τεχνίτης Νικ. Αγιουτάντε έναντι 
846,50 δρχ. Τέλος, τη σχετική αναμνηστική πλάκα με το όνομα του Βασ. Μελά 
κατασκεύασε ο Χαλδούπης (χωρίς άλλα στοιχεία) έναντι 150 δρχ.44

Προηγουμένως στα Πρακτικά της Δ.Ε. της 3ης Σεπτ. 1898 
καταχωρείται η πληροφορία ότι η Επιτροπή έλαβε τηλεγράφημα της 
Εφορευτικής Επιτροπής, του Δημοτικού Συμβουλίου της Λίμνης και του 
Συλλόγου των Διδασκάλων Λίμνης που αναγγέλουν την αποπεράτωση και 
παραλαβή του σχολείου καθώς και των εγκαινίων του «μετά πολλών 
ευχαριστήσεων»45.

Το κτίριο του σχολείου σώζεται και κοσμεί ακόμα τη Λίμνη, 
κηρύχτηκε μάλιστα διατηρητέο κτίσμα46.

ε) Το σχολείο της Αγιάς Θεσσαλίας47

Η πρώτη μνεία για την ίδρυση σχολείου στην Αγιά καταχωρείται στα 
Πρακτικά της Διαχειριστικής Επιτροπής της 27ης Ιουν. 1895, όταν ο Λέων

είχαν περισσεύσει υλικά τα οποία παραδόθηκαν στον εργολάβο του αναγειρόμενου σχολείου 

Λίμνης για να χρησιμοποιηθούν εκεί.

Στη συνεδρία της 16ης Ιαν. 1898 καταγράφεται η πληροφορία ότι ο μηχανικός Π. 

Καμάρας με επιστολή του πληροφορεί λεπτομερώς τη Διαχειριστική Επιτροπή του ΝΕΜ για 

την πρόοδο των εργασιών του εν Λίμνη ανεγειρομένου σχολείου και αναγγέλει ότι συνέταξε 

κάποιες τροποποιήσεις. Στις 17 Φεβρ. 1898 το ΝΕΜ εγκρίνει 7.704 δρχ. μείον 1637 δρχ. στον 

Φλώρο, αυτές που αφαιρούνται πληρώθηκαν στον Πιτσάκη και Ιω. Μουζάκην για κουφώματα 

και σιδηρούς μοχλούς παραθύρων.

44 ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 137-140, συνεδρία της 23.11.1898.

45. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 135-137.

46. ΦΕΚ, 446/Β/14-6-1994.

47. Κωμόπολη του νομού Λάρισας έδρα του τέως δήμου Δωτίου. Απέχει από τη Λάρισα 

περίπου 30 χλμ. και την εποχή που μας ενδιαφέρει είχε πληθυσμό περίπου 2500 χλμ. και 

βρισκόταν σε λίγη απόσταση από τη συνοριακή γραμμή με την Τουρκία.
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Μελάς ανακοινώνει στα άλλα δύο μέλη της επιτροπής σχετικό αίτημα48. 
Φαίνεται όμως ότι προσωρινά το ενδιαφέρον για την εκπλήρωση του 
αιτήματος αυτού ατονεί. Έτσι η ουσιαστική διαδικασία αρχίζει με την 
καταχώριση στα Πρακτικά της 20ής Ιαν. 1896 της πληροφορίας ότι ο 
δήμαρχος Δωτίου Θεσσαλίας παραχωρεί οικόπεδο στο ΝΕΜ για την ανέγερση 
σχολείου στην κωμόπολη Αγιά της περιοχής αυτής. Μάλιστα το σχέδιο και ο 
προϋπολογισμός του δήμου αναφέρει ότι το έργο θα κόστιζε, εάν γινόταν 
τετρατάξιο σχολείο 18.000 δρχ., ενώ αν γινόταν τριτάξιο 15.000 δρχ. Η δαπάνη 
αυτή πιθανότατα θα μειωνόταν επειδή επί του οικοπέδου υπήρχαν παλαιά 
κτίσματα τα υλικά των οποίων μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για το υπό 
ίδρυση κτίριο. Η απόφαση της Δ.Ε. είναι να προχωρήσουν οι διαδικασίες για 
τη σύσταση της επιτόπου Εφορευτικής Επιτροπής, η οποία αποτελείται από 
τους Στέργιο Καρανίκα, δήμαρχο Αγιάς, και τους Κλ. Δάλλα και Κ. 
Καλλέργη, και στην οποία Εφορευτική Επιτροπή να επιστραφούν τα σχέδια 
προκειμένου να ερωτηθούν οι εργολάβοι της περιοχής για το ύψος της 
δαπάνης, με την ευχή ότι αυτή θα μπορούσε να μειωθεί περαιτέρω49.

Στη συνεδρία της Δ.Ε της 10ης Ιουνίου 1896 αποφασίζεται να σταλούν 
προς τους Κ. Στέργιο Καρανίκα, δήμαρχο, Ν. Σαμουρέλλο και Κ. Καλλέργη 
γιατρούς, Χαραλ. Σούρλα, σχολάρχη, και Γεώργ. Γκανίλα, δικηγόρο, που 
αποτελούν την Εφορευτική Επιτροπή του υπό ανέγερση Δημοτικού Σχολείου 
Αρμένων στην Αγιά, τα σχέδια προϋπολογισμού που έγιναν από τον Ευγένιο 
Τρούμα για το σχολείο Λίμνης και βάσει των οποίων κινήθηκε ο 
αρχιτέκτονας του σχολείου αυτού Φίλιππος Οικονόμου50.

Στην επόμενη συνεδρία του ΝΕΜ της 17ης Αυγ. 1896 αναφέρεται ότι ο 
προϋπολογισμός της δαπάνης για την ίδρυση του σχολείου στην Αγιά 
ανέρχεται σε 33.768,68 δρχ. και τελευταίος μειοδότης αναδείχτηκε ο 
εργολάβος Ιωάννης Κούρναβος που προσέφερε μείωση 38% επί του αρχικού 
προϋπολογισμού. Τελικά η πρόταση του εργολάβου γίνεται αποδεκτή και 
ανατίθεται στην Εφορευτική Επιτροπή της Αγιάς να συνάψει το σχετικό 
συμβόλαιο με τον εργολάβο, αντίγραφο του οποίου να σταλεί και στο ΝΕΜ51. 
Μετά από όλες τις διαδικασίες στις 20 Αυγούστου 1896 καταχωρείται στα

48. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

49. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 60-62.

50. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. Βλ. γι’ αυτόν στοιχεία, εδώ, σημ. 56.

51. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.
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Πρακτικά του ΝΕΜ η παραχώρηση οικοπέδου 4.000 τετρ. πήχεων για την 
ανέγερση τριταξίου Δημοτικής Σχολής Αρρένων στην Αγια52.

Ένα μήνα αργότερα, στη συνεδρία της 30ής Οκτωβρίου 1896 της 
Εφορευτικής Επιτροπής καταχωρείται η πρόταση εκ μέρους των ιθυνόντων 
της Αγιάς να αναλάβει ως τεχνικός επιστάτης του έργου ο Ζαχαρίας 
Μαλιακούτης, δημόσιος εργοδηγός Λαρίσης, ο οποίος θα πρέπει να επιβλέπει 
το έργο ανά Ιδθήμερο, με μισθό 30 δρχ. συν τα έξοδα μεταθάσεώς του στην 
Αγιά. Ακόμα προτείνονται ως τακτικοί επιστάτες ο Θεόδωρος 
Γεωργαντόπουλος με μισθό 70-80 δρχ. τον μήνα. Η πρόταση της επιτροπής 
ανεγέρσεως Δημοτικής Σχολής Αρρένων στην Αγιά γίνεται δεκτή από το 
ΝΕΜ και η εργασία αρχίζει, καθώς έχουμε τις πληροφορίες ότι ήδη έχουν 
σταλεί τα πρώτα χρήματα για τους μισθούς του εργολάβου και των 
επιστατών53.

Όμως θα ακολουθήσουν τα οδυνηρά για την Ελλάδα γεγονότα του 
άτυχου Ελληνοτουρκικού πολέμου του 1897 και η εισβολή Τούρκων στην 
περιοχή που θα αναστείλουν, όπως είναι φυσικό, κάθε εργασία. Γι’ αυτό και η 
σχετική καταγραφή της 12ης Απριλίου 1897 στα πρακτικά του ΝΕΜ 
προβλέπει την προσωρινή διακοπή των εργασιών54. Εν τω μεταξύ στις 30 
Αυγούστου 1897, όπως πολλές φορές έχουμε αναφέρει, θα ξεσπάσει η 
καταστρεπτική πυρκαγιά της Μεγάλης Οικίας Μελά που θα επιδεινώσει 
ακόμα περισσότερο την κατάσταση· έτσι η σχετική εγγραφή επανάληψης της 
δραστηριότητας σχετικά με τη σχολή Αγιάς θα γίνει στη συνεδρίαση της 20ής 
Νοεμβρίου 1897 όταν πληροφορούμαστε ότι επαναλαμβάνεται η αποστολή 
χρημάτων στον Δάλλα, ως πληρεξούσιο του εργολάβου Κούρναβου για τη 
συνέχιση των εργασιών ανέγερσης του σχολείου55.

Ένα χρόνο περίπου αργότερα και συγκεκριμένα στα πρακτικά της 3ης 
Σεπτ. 1898 καταγράφεται η πληροφορία ότι η Εφορευτική Επιτροπή στην 
Αγιά με βάση την έκθεση του μηχανικού Αλ. Πατώλλα(;) αποφαίνεται ότι 
παρουσιάζονται πολλές ελλείψεις στην εργασία γι’ αυτό αποφασίζεται από το 
ΝΕΜ να μεταβεί επιτόπου ο Λέων Μ. Μελάς για να διαπιστώσει ιδίοις όμμασι 
την κατάσταση και αναλόγως να πράξει. Όμως ο Μελάς για λόγους υγείας 
είναι αδύνατον να ταξιδεύσει ως την θεσσαλική κωμόπολη, γι’ αυτό

52. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

53. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 78-80.

54 ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 95-96.

55. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 111-113.

161



αποφασίζεται από το ΝΕΜ να αποσταλεί ο αρχιτέκτονας Φ. Οικονόμου56 
προκειμένου να δώσει τις απαιτούμενες οδηγίες στον εκεί μηχανικό για τη 
συνέχιση της εργασίας57.

Πράγματι ο Οικονόμου θα μεταβεί στην Αγιά και η έκθεσή του για την 
κατάσταση των εργασιών για την ανέγερση τιου σχολείου είναι αρνητική 
καθώς αναφέρει ότι η εργασία που έως τότε είχε συντελεσθεί ήταν 
«πλημμελεστάτη καί ολως άτεχνος» και ο εργολάβος ανίκανος να επιβλέψει 
ένα παρόμοιο έργο· αποφασίζεται λοιπόν η ανεύρεση άλλου εργολάβου για τη 
συνέχιση του έργου58. Ευτυχώς όμως οι ελλείψεις αυτές δεν έχουν μεγάλη 
σπουδαιότητα όσον αφορά την στερεότητα του έργου. Ο προϋπολογισμός που 
υπέβαλε ο Οικονόμου για την αποπεράτωση του σχολείου προβλέπει ποσό 
27.296 δρχ.59 Παρ’ όλα αυτά περνούν τρεις μήνες και ο εργολάβος Κούρναβος 
δεν έχει ακόμα κηρυχθεί έκπτωτος επειδή κρίνεται συμφέρων ένας 
συμβιβασμός μαζί του60. Φυσικά ο εργολάβος προβάλει ως δικαιολογία της 
καθυστέρησης τη μεσολάβηση του πολέμου του 1897 και ισχυρίζεται ακόμη 
ότι οι επιδρομείς Τούρκοι του άρπαξαν τα υλικά για την οικοδομή του 
κτιρίου61.

Ωστόσο παρά τη διστακτικότητα του ΝΕΜ και την αρχική άρνηση του 
Κούρναβου να παραιτηθεί από το έργο στις αρχές Αυγούστου 1899 
καταχωρείται η πληροφορία ότι αναλαμβάνει νέος εργολάβος ο Πάτροκλος 
Σαββούρης ενώ η επίβλεψη του έργου ανατίθεται στον αρχιτέκτονα Φ. 
Οικονόμου ο οποίος από καιρού εις καιρόν πρέπει να πηγαίνει στη θεσσαλική 
κωμόπολη και να επιθεωρεί το έργο62.

Στις 22 Οκτωβρίου 1899 γίνεται γνωστή η παραίτηση του μέλους της 
τοπικής Εφορευτικής Επιτροπής σχολάρχη Χαράλ. Σούρλα, λόγω της 
μεταθέσεώς του, και η αντικατάστασή του από τον Ιωάννη Χατζή. Οι εργασίες

56. Ο Φίλιππος Ν. Οικονόμου γεννήθηκε το 1872 και πήρε δίπλωμα από το ΕΜΠ το 

1891· εργάστηκε ως ελεύθερος επαγγελματίας (Οι πληροφορίες προέρχονται από το αρχείο 

διπλωματούχων μηχανικών και αρχιτεκτόνων που είχε καταρτίσει η ιστορικός Χριστίνα 

Αγριαντώνη, την οποία και ευχαριστούμε για την προσφορά της).

57. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

58. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρίαση της 25ης Ιαν. 1899.

59. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 146-149.

60. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρίαση της 30ής Μαρτίου 1899.

61. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 158-159.

62. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 165, συνεδρίαση της 5ης Αυγ. 1899.
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προχωρούν κανονικά και γρήγορα με τον νέο εργολάβο63. Έτσι στις 3 Μαιου 
1900 η εφορευτική επιτροπή στέλνει επιστολή στο ΝΕΜ και αναφέρει την 
αποπεράτωση του σχολείου και ζητεί την αποστολή αρχιτέκτονα για να 
παραλάθει το σχολείο64. Αποστέλλεται λοιπόν και πάλι ο Φ. Οικονόμου που 
παραλαμβάνει το σχολείο. Συγχρόνως έχουμε νέο αίτημα για πρόσθετη 
εργασία: χωρισμός μιας αίθουσας σε δύο τάξεις, προϋπολογισμού 519,05 δρχ.65

Τέλος στα πρακτικά της Δ.Ε. του ΝΕΜ της 28ης Μαϊου 1901 
καταχωρούνται πληροφορίες για την κατάθεση: α) ψηφίσματος του Δημοτικού 
Συμβουλίου Δωτίου με το οποίο εξουσιοδοτείται ο δήμαρχος να παραλάβει το 
«...έν 'Αγυιμ άνεγερθέν Σχολεΐον υπό όρους» ß) έγκριση ψηφίσματος από το 
νομάρχη Λαρίσης γ) πράξη με την οποία η Εφορευτική Επιτροπή Αγυιάς 
παραλαμβάνει το σχολείο, από τον εργολάβο Πάτροκλο Σαββούρη δ) αντίγραφα 
πράξεως παραδόσεως του σχολείου από την Εφορευτική Επιτροπή στο δήμο 
Δωτίου ε) απόδειξη εργολάβου Π. Σαββούρη για τις τελευταίες 1519 δρχ.66

Από τη νεότερη βιβλιογραφία πληροφορούμαστε ότι το άνεγερθέν από 
το ΝΕΜ σχολείο χτίστηκε πάνω στα ερείπια ενός παλαιότερου μονοτάξιου 
σχολείου. Πρωχολειτούργησε με τέσσερις τάξεις, υπόστεγο και προαύλιο ως 
δημοτικό σχολείο Αρρένων αλλά αργότερα στέγασε και το σχολείο των 
θηλέων. Το έτος 1925 έγινε νέος διαχωρισμός των αιθουσών του, που έτσι 
έγιναν τέσσερις, ενώ το 1929 αυτές έγιναν έξι στις οποίες κατά το έτος 1929- 
30 φοιτούσαν 338 παιδιά και το επόμενο έτος 371 παιδιά. Αυτά όλα συνέθαιναν 
ως το έτος 1937 όταν αναγέρθηκε νέο σχολείο67.

στ) Το σχολείο του Πειραιά
Σχα πρακτικά της 24ης Ιαν. 1903 καταχωρείται η πληροφορία ότι η 

πρόεδρος του Εκπαιδευτικού Τμήματος της Ενώσεως των Ελληνίδων 
Αικατερίνη Λασκαρίδου68 —η οποία ήδη είχε πετύχει τη συνδρομή του ΝΕΜ

63. ΝΕΜ, Πρακτικά, t. 1, σ. 166.

64. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

65. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, συνεδρία 24.5.1900.

66. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 222-223.

67. Τα νεότερα στοιχεία μας έστειλε η προϊσταμένη του τοπικού αρχείου Αγιάς των 

ΓΑΚ, κ. Αικατερίνη Παπαδοπούλου την οποία ευχαριστούμε. Βλ. και Μιλτιάδης Δάλλας, 

Ιστορικόν Αρχείον κοινότατος Αγυιάς, Αθήνα 1937, σ. 21 και Τάκης Γιαν. Καρδαράς, Μνήμες 

στο διάβα μιας ζωής, όπου η φωτογραφία του σχολείου.

68. Για τη σπουδαία αυτή παιδαγωγό απόσο ξέρουμε δεν υπάρχει μια καλή μονογραφία- 

πληροφορίες ωστόσο για τη ζωή και τη δράση της υπάρχουν διάσπαρτες σε εγκυκλοπαίδιες
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για τη συντήρηση του Α’ Λαϊκού Νηπιαγωγείου στον Πειραιά το 189769, 
υποβάλλει πρόταση στην Δ.Ε. «περί συμπράξεως τοϋ ΝΕΜ μετά τής Ένώσεως 
των Έλληνίδων προς ϊδρυσιν καί συντήρησιν νηπιαγωγείων έν τη έλευθέρρ 
καί τή δούλη Έλλάδι». Η Επιτροπή έκρινε ότι η πρόταση αυτή θα μπορούσε 
να υλοποιηθεί επί του παρόντος τουλάχιστον κατά το σκέλος που αφορούσε 
την “’Ελεύθερα” Ελλάδα και συγκεκριμένα την πόλη του Πειραιά και ανέθεσε 
στον πρόεδρό της Δημ. Βικέλα να ζητήσει περισσότερες πληροφορίες από την 
Λασκαρίδου70.

Το πράγμα φαίνεται ότι μπαίνει σε καλό δρόμο καθώς στη συνεδρία του 
ΝΕΜ της 28ης Οκτωβρίου 1903 κατατίθεται η πρόταση προσφοράς οικοπέδου 
εκ μέρους του δημάρχου Πειραιά Τρ. Μουτζοπούλου (1895-1903), εκτάσεως 
2000 τετρ. πήχ. περίπου που βρίσκεται στην οδό Πλούτωνος (συνοικία 
Νεάπολη), δίπλα από το υφιστάμενο Δημοτικό Σχολείο, για την ανέγερση 
πρότυπου νηπιαγωγείου. Ανατίθεται στον αρχιτέκτονα Φίλιππο Οικονόμου να 
κάνει τη σχετική μελέτη. Φυσικά ο ρόλος της Αικ. Λασκαρίδου είναι 
διαπιστωμένος και στην εξέλιξη αυτή71. Η δαπάνη προϋπολογίζεται σε 
47.435,04 δρχ. Οι συζητήσεις της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ 
συνεχίζονται δύο μήνες αργότερα (6 Δεκεμβρίου) και με τον νέο δήμαρχο 
Πειραιά, Π. Δαμαλά (1903-1907), στον οποίο γίνονται γνωστές οι συνομιλίες 
που είχαν με τον προκάτοχό του και ζητείται και από αυτόν να συνεχίσει 
προς την ίδια κατεύθυνση, εγκρίνοντας την παραχώρηση του ίδιου οικοπέδου. 
Φυσικά του επαναλαμβάνουν τους γνωστούς όρους του ΝΕΜ σχετικά με την 
ίδρυση νηπιαγωγείων (εντοίχιση αναμνηστικής πλάκας— εσαεί διατήρηση του 
κτιρίου ως νηπιαγωγείου— ανεύρεση καταλλήλου προσωπικού-συντήρηση- 
επισκευή του)72.

Q&càffò §ιδικά για το νηπιαγωγείο Πειραιά καθιερώνεται ένας νέος όρος 
(Ιανουάριος 1904) σύμφωνα με τον οποίο την ευθύνη του διορισμού του 
προσωπικού έχει η δημοτική αρχή του δήμου και την ανωτέρα εποπτεία επί 
της λειτουργίας θα έχει 4μελής Εφορευτική Επιτροπή γυναικών που θα 
διορίζει επίσης η δημοτική αρχή. Όμως για την πρώτη πενταετία λειτουργίας 
του νηπιαγωγείου Πειραιά η εκλογή του προσωπικού και της Εφορευτικής

και εκπαιδευτικά περιοδικά- πάντως εδώ κρίνουμε σκόπιμο να παραπέμψουμε στις σελίδες 

που αφιερώνει γι’ αυτήν ο Χαρ. Χαρίτος στο έργο του, Το Ελληνικό Νηπιαγωγείο και οι ρίζες 
του. Συμβολή στην ιστορία της προσχολικής αγωγής, Αθήνα 1998, σ. 175-180 και passim.

69. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 92-94.

70. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 255.

71. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 262-263.

72. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 267-268.

164



Επιτροπής του νηπιαγωγείου ανατίθενται στην πρόεδρο του Εκπαιδευτικού 
Τμήματος της Ενώσεως των Ελληνίδων Αικατ. Λασκαρίδου, που θα είναι και 
πρόεδρος της Εφορευτικής Επιτροπής του. Το ΝΕΜ διατηρεί το δικαίωμα σε 
περίπτωση αθέτησης ενός από τους όρους να διεκδικήσει το ποσόν των 50.000 
δρχ. και το κτίριο να περάσει στην ιδιοκτησία του δήμου Πειραιά73.

Οι προτάσεις του ΝΕΜ τελικά γίνονται αποδεκτές από τον δήμο 
Πειραιά στις 20 Μαρτίου 1904. Ωστόσο από τα πρακτικά της Δ.Ε. του ΝΕΜ, 
της 28ης Απριλίου 1904, πληροφορούμαστε ότι ο δήμαρχος Πειραιά ζητά 
ορισμένες τροποποπήσεις των όρων που του υπέβαλε το ΝΕΜ για την 
ανέγερση του νηπιαγωγείου της οδού Πλούτωνος. Συγκεκριμένα ο δήμός 
δέχεται ότι σε περίπτωση αθετήσεως ενός από τους όρους εκ μέρους του να 
χάσει κάθε κυριότητα επί του οικοπέδου και άρα και επί του σχολείου, το 
οποίο να περιέλθει στην πλήρη κυριότητα του ΝΕΜ, πράγμα που το 
Επιμελητήριο αρνείταα κατηγορηματικά απειλώντας ακόμα και με ακύρωση 
του έργου74. Τελικά στις 30 Ιουνίου 1904 επέρχεται συμβιβασμός και γίνεται 
αποδεκτή η πρόταση του δήμου75 76.

Στις 24 Αυγούστου 1904 κατατίθεται στην Δ.Ε. σχέδιο και 
προϋπολογισμός του αρχιτέκτονα Φ. Οικονόμου για την ανέγερση του 
νηπιαγωγείου και ακολουθούν μειοδοτικοί διαγωνισμοί μεταξύ διαφόρων 
εργολάβων (Θεόδ. Θεοδωρόπουλος, Γ. Μεταξάς, Αντ. Βενιέρης και Ανδ. 
Ζαχαριάδης)76- από αυτούς μειοδοτούν οι δύο τελευταίοι οι οποίοι και 
αναλαμβάνουν το έργο έναντι 43.205 δρχ.77 και η τελετή της καταθέσεως του 
θεμελίου λίθου γίνεται στις 30 Οκτωβρίου 190478. Προθεσμία παράδοσης του 
έργου είναι έξι μήνες και 5 μέρες. Τελικά το Λαϊκό Νηπιαγωγείο Πειραιά

73. ΝΕΜ, Πρακτικά, χ. 1, σ. 269-271. Το ΝΕΜ κοινοποιεί επίσης στον δήμο τα τακτικά 

μηνιαία έξοδα που είναι: μισθός α’ νηπιαγωγού 120 δρχ., 6’ νηπ. 80 δρχ., βοηθού 60 δρχ.., 

επιστάτριας 40 δρχ. έξοδα καθαριότητας 10 δρχ, σύνολο 310 δρχ.

74. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 276-278.

75. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

76. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 284-285.

77. Τελικά την αρχική δαπάνη επιβαρύνει η αγορά σουηδικής ξυλείας κατά 200 δρχ., η 

παρέμβαση της Λασκαρίδου που πετυχαίνει πλακόστρωση της βορεινής αίθουσας προκειμένου 

να γίνει εστιατόριο και νιπτήρες, αξίας 600 δρχ., και 4000 και άλλες 1050 δρχ. για την 

προμήθεια θρανίων, εδρών κλπ. σχολικών ειδών και οργάνων διδασκαλίας, Φροβελιανών, 

σύμφωνα με τον κατάλογο που υποβάλει ο Σύλλογος προς διάδοσιν των Ωφελίμων Βιβλίων. 

(ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 293-294, συνεδρία της 4.3.1905).

78. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 287-288 (συνεδρία 29.11.1904).
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λειτούργησε στις 7 Ιουλίου 1904 με τους γνωστούς όρους και καταστατικό 
που συνέταξε η Αικατ. Λασκαρίδου. Αργότερα, 1908, το ΝΕΜ συνδράμει με 
200 δρχ. το νηπιαγωγείο για την προμήθεια ορισμένων σχολικών ειδών για 
την λειτουργία του ιδρύματος79.

Ο Πειραιάς θα απασχολήσει το ΝΕΜ και πάλι, αλλά πολύ αργότερα. 
Συγκεκριμένα στις 7 Ιουνίου 1918 ο δήμαρχος της πόλης κοινοποιεί στο 
ΝΕΜ την ανεύρεση και παραχώρηση οικοπέδου στην «...' Υδραϊκή Συνοικία εις 
τό εκεί παράρτημα τοϋ Πατριωτικού ’Ιδρύματος» για την ανέγερση 
Νηπιαγωγείου. Τα σχέδια του οικήματος έχει κάνει ο μηχανικός Οικονόμου 
ενώ ο προϋπολογισμός της σχετικής δαπάνης ανέρχεται σε 95.000 δρχ.80.

ζ) Το σχολείο στο χωριό Πύργος Πανόρμου Τήνου81

79. Το σχολείο διατηρείται για πολλά χρόνια στον Πειραιά και συγκαταλέγεται 

ανάμεσα στα λαμπρά οικοδομήμτα της πόλης. Αναγράφεται σχετικά στο Μητρώο 

Κληροδοτημάτων: “Το Νηπιαγωγείον Β. Μελά εν τη συνοικία Νεαπόλεως κατά το 1904 

ανεγερθέν δια της υπέρ τας 50.000 δραχμών δαπάνης της Επιτροπής της Διαχειρίσεως του 

Νηπιακού Επιμελητηρίου του κληροδοτήματος του αειμνήστου Βασιλείου Μελά επί 
δημοτικού οικοπέδου εκ πήχεων τετραγωνικών 2.666 υπό του Δήμου δωρηθέντος τη 

Επιτροπή. Ο Δήμος ανέλαβε δια του από 7 Ιουλίου 1904 υπ’ αριθ. 6213 συμβολαίου του 

συμβολαιογράφου Πειραιώς Φ. Μέρμηγκα την υποχρέωσιν της δι’ ιδίων του εξόδων 

λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και της εν γένει συντηρήσεως αυτού ως και την πληρωμήν 

του διδακτικού και υπηρετικού προσωπικού του Ιδρύματος τούτου, όπερ διοικείται δι’ ειδικού 

οργανισμού συνταχθέντος υπό της τότε Προέδρου του Εκπαιδευτικού τμήματος της Ενώσεως 

των Ελληνίδων αειμνήστου Λασκαρίδου». Βλ. επίσης Εφηρερίς των Κυριών, τχ. 905 (1905) 

καθώς και Χαρίτος, ό.π., σ. 179 όπου το απόσπασμα της Εφρρερίδος των Κυριών και 

φωτογραφία μιας τάξης του Νηπιαγωγείου εν ώρα λειτουργίας

80. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 2, σ. 10-11.

81. Χωριό της Τήνου, έδρα του δήμου Πανόρμου (1836-1912) που την εποχή αυτή είχε 

πληθυσμό 1000 περίπου κατοίκους. Στην ουσία την εποχή εκείνη υπήρχε ο δήμος Πανόρμου 

με 2658 κατοίκους σύμφωνα με την απογραφή του 1907, που αποτελούνταν από τα χωριά 

Πύργο, Πλατειά, Υστέρνια και Καρδιανή ενώ αργότερα στη σύνθεσή του συμπεριέλαβε και τα 

χωριά Δεναρδάδος, Ισμαήλ, Μαμάδος, Χούσουλα, Πλανήτης (νησάκι) και τις μονές Αγίας και 

Παναγίας Ξένης· τα στοιχεία αυτά και άλλα βλ. Γεώργιος I. Δώριζας, Η Νέα Τήνος, Μέρος 

Τέταρτο, Αθήνα 1981· βλ. επίσης Καλαφάτη, ό.π., σ. 125 όπου αριθμός σχολείων Τήνου ανά 

κατηγορία.
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Μετά την αποτυχία ανέγερσης διδακτηρίου στην πόλη της Τήνου (6λ.
εδώ, σ..... ) στα Πρακτικά της Δ.Ε. του ΝΕΜ της 17ης Νοε. 1903 κατατίθεται
επιστολή-αίτημα δημοτών του δήμου Πανόρμου στην Τήνο προκειμένου το 
Επιμελητήριο Μελά να αναλάθει την κατασκευή σχολής Θηλέων82 στο χωριό 
τους, επειδή δεν εισακούστηκαν οι αναφορές «τών κατά καιρούς προς τάς 
έκάστοτε κυβερνήσεις καί ένεκα τής δυσπραγίας τών κατοίκων στερουμένων 
τών μέσων προς άνέγερσιν σχολής». Η επιτροπή του ΝΕΜ ζητά από το δήμο 
σχέδιο του οικοπέδου που πρόκειται να παραχωρήσει ώστε να προχωρήσει 
στην υλοποίηση του αιτήματος εφόσον πληρούνται οι σχετικοί όροι του 
Ιδρύματος83.

Πράγματι ο δήμος Πανόρμου αποστέλει σχέδιο του οικοπέδου, αλλά η 
Δ.Ε. του ΝΕΜ κρίνει στις 10 Φε6ρ. 1904 ότι το οικόπεδο τούτο είναι 
ακατάλληλο επειδή είναι στενό, περιορισμένο γύρω-γύρω από κτήματα και 
δεν έχει πρόσωπο προς τον δημόσιο δρόμο84. Έτσι ο δήμος Πανόρμου 
αναγκάζεται να προτείνει άλλο οικόπεδο85 ενώ λίγο αργότερα ο δήμαρχος 
Πανόρμου προτείνει στο ΝΕΜ αντί μονοταξίου σχολής Θηλέων να αναγερθεί 
διτάξιο σχολείο Αρμένων κατάλληλο να εξυπηρετήσει 126 μαθητές. Το ΝΕΜ 
συμφωνεί και καλεί τον δήμο να φροντίσει ώστε το οικόπεδο που προτείνεται 
και το οποίο βρίσκεται κοντά στην εκκλησία της Αγίας Φωτεινής να περάσει 
στην κατοχή του δήμου και να κατασκευασθεί το ίδρυμα σύμφωνα με τους 
όρους του συμβολαίου που συντάχθηκε για τη σχολή Αμπελακίων 
Σαλαμίνας86. Τελικά η υπόθεση προχωρεί κανονικά και μάλιστα υποβάλλεται 
στην Δ.Ε. και η σχετική έγκριση του νομάρχη Κυκλάδων87.

Σύμφωνα λοιπόν με όλα αυτά στα Πρακτικά της συνεδρίας του ΝΕΜ 
της 4ης Μαρτίου 1905 κατατίθεται το συμβόλαιο, που έγινε ανάμεσα στο 
δήμαρχο Πανόρμου Ιω. Κολλάρου και το ΝΕΜ, για την παραχώρηση του 
συγκεκριμένου δημοτικού οικοπέδου στο Νηπιακό Επιμελητήριο για την

82. Μια καλή κατάσταση των σχολείων της Τήνου μας δίνει ο Επαμ. 

Γεωργαντόπουλος (Τηνιακά, ήτοι αρχαία και νεωτέρα γεωγραφία και ιστορία τι\ς νήσου Τήνου, 

Αθήνα 1889, σ. 210-211) από την οποία εμφανίζεται ότι η κωμόπολη διέθετε σχολείο αρμένων 

και θηλέων. Πιθανώτατα λοιπόν μετά 15 περίπου χρόνια τα σχολεία της κωμοπόλεως δεν 

επαρκούσαν πια για τις ανάγκες των κατοίκων και γι’ αυτό το αίτημα για νέο σχολείο.

83. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 265-266.

84. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 272.

85. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 274-274, συνεδρία της 20.3.1904. και συνεδρία της 28ης Απρ.

1904.

86. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 276-278.

87. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 287-288.
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ανέγερση του διτάξιου σχολείου στον Πύργο της Τήνου- συγχρόνως 
κατατίθεται και το σχέδιο του αρχιτέκτονα Φ. Οικονόμου καθώς και ο 
προϋπολογισμός που ανέρχεται στο ποσόν των 26.088,05 δρχ. Μετά απ’ όλα 
αυτά, σύμφωνα πάντα με τους όρους του ΝΕΜ, αρχίζουν οι διαδικασίες για τη 
σύσταση της τοπικής Εφορευτικής Επιτροπής για την οποία προτείνονται οι 
Ιω. Καραϊσκος, Γεώργιος Καπαριάς και Νικόλαος Βαλάκας και ο δήμαρχος ως 
πρόεδρος. Τελικά λίγο αργότερα ο Καπαριάς αντικαθίσταται από τον Ιω. 
Σαμούχο88.

Στα πρακτικά της συνεδρίας της Δ.Ε. του ΝΕΜ της 15ης Μαϊου 1905 
καταγράφονται οι πληροφορίες για την πρόοδο της υπόθεσης του σχολείου 
Πύργου. Σύμφωνα λοιπόν με την καταχώρηση αυτή έγινε στην Τήνο ο 
σχετικός μειοδοτικός διαγωνισμός κατά τον οποίο παρουσιάστηκαν δύο 
εργολάβοι, ο Μιχ. Κρικέλλης και ο Γ. Καούρης. Από τους δύο η πρόταση του 
Καούρη θεωρήθηκε πληρέστερη και τελικά σ’ αυτόν κατακυρώθηκε η 
ανέγερση του σχολείου έναντι του ποσού των 30.105, 96 δρχ. το οποίο αυτός 
δέχτηκε να μειώσει περαιτέρω κατά 1000 δρχ. Ωστόσο με την διενέργεια του 
διαγωνισμού ήλθε στο φως η πληροφορία ότι το προτεινόμενο από τον δήμο 
οικόπεδο δεν ήταν επίπεδο και κατά συνέπεια θα απαιτούνταν μεγάλα ποσά 
για να καταστεί αυτό ομαλό. Το ΝΕΜ ενόψει της καταστάσεως αυτής 
αποφασίζει να στείλει στο νησί δικό του μηχανικό και αν διαπιστωθεί ότι τα 
πράγματα είναι όντως τέτοια να ανακοινώσει στον δήμο ότι δεν μπορεί να 
αναλάβει το έργο89.

Πράγματι σύμφωνα με την συνεδρίαση της 16ης Ιουνίου του ίδιου 
έτους ο μηχανικός Φ. Οικονόμου διαπιστώνει μετά την επίσκεψή του ότι το 
οικόπεδο είναι άριστο αλλά ανώμαλο- 6έβαια το πράγμα διευθετείται με την 
ανάληψη εκ μέρους του δήμου των σχετικών εργασιών για να καταστεί το 
οικόπεδο κατάλληλο90. Τελικά το οικόπεδο είναι έτοιμο στις αρχές 
Σεπτεμβρίου, οι εργασίες αρχίζουν και από τα πρακτικά της 5ης Ιουνίου 1906 
γίνεται γνωστό ότι το σχολείο έχει ήδη παραδοθεί στον δήμο Πανόρμου91.

88. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 293-294. Ας σημειωθεί ότι ο δήμαρχος προτείνει όπως ο 

μειοδοτικός διαγωνισμός να δημοσιευθεί σε δύο τοπικές εφημερίδες, μία της Τήνου 

(“Πρόοδος”) και μία της Σύρου.

89. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 298-300.

90. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 301-303.
91. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 316-317. Λίγες πληροφορίες για το σχολείο βλ. Δώριζας, Η 

Νέα Τήνος, ό.π., σ. 279-280 όπου αναφέρεται: «... Το ανωτέρω Δημοτικό Σχολείο [Αρρένων 

Πύργου] εστεγάσθη σε νεόκτιστο διδακτήριο από το έτος 1908 που είχεν οικοδομηθεί με
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Β' ΑΝΟΛΟΚΛΗΡΩΤΕΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ

Είδαμε ως χώρα ότι με πολύ γρήγορες διαδικασίες το ΝΕΜ άρχισε το 
έργο του με την κατασκευή δύο σχολείων (Μαρούσι και Χασιά) τα οποία μέσα 
σε διάστημα περίπου 6 μηνών κατασκευάστηκαν και ήδη στις αρχές του 1896 
λειτουργούσαν κανονικά. Στο κεφάλαιο αυτό θα δούμε και ορισμένες 
προσπάθειες στην περιοχή της Αττικής την ίδια περίοδο της αρχικής δράσης, 
οι οποίες ενώ ξεκίνησαν καλά, τελικά δεν ευοδώθηκαν λόγω ορισμένων 
κωλυμάτων που παρουσιάστηκαν κατά την διαδικασία ανεύρεσης των 
οικοπέδων, τα οποία ανήκαν σε μονές της Αττικής.

α) Το σχολείο Χαλανδρίου92
Στα πρακτικά της Δ. Ε. της 31ης Μαρτίου 1895 του ΝΕΜ 

καταγράφεται η πληροφορία ότι το Ίδρυμα απέστειλε αναφορά προς το 
Υπουργείο των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως για την 
ανεύρεση καταλλήλου οικοπέδου προκειμένου να αναγερθεί μονοτάξιο 
διδακτήριο «ως Δημοτική Σχολή τών Άρρένων» στο Χαλάνδρι της Αττικής. 
Για το σκοπό αυτό προσεφέρθηκαν δωρεάν από ιδιώτες διάφορα οικόπεδα τα 
οποία όμως δεν κρίθηκαν κατάλληλα. Έτσι ο πρόεδρος του ΝΕΜ γνωρίζοντας 
ότι υπάρχει δίπλα στην εκκλησία του χωριού έκταση 22.992 τετρ. πήχεων 
που ανήκει στη μονή Πεντέλης επανέρχεται και με αναφορά του προς τον 
υπουργό Παιδείας παρακαλεί: «Σάς Παρακαλοϋμεν, κ. 'Υπουργέ, δπως 
ένεργήσητε παρά τφ 'Ηγουμενοσυμβουλίφ τής Μονής Πεντέλης όπως μάς 
παραχωρήση έκ τοϋ τμήματος τούτου έκτασιν εκ πήχεων 1553 περίπου» 
σύμφωνα με το διάγραμμα το συνεχόμενο με τον περίβολο της εκκλησίας93.

Ωστόσο, όπως γίνεται γνωστό από τα πρακτικά της 14ης Μαΐου 1895, το 
Ηγουμενοσυμβούλιο της μονής Πεντέλης αρνήθηκε να παραχωρήσει την 
έκταση για το διδακτήριο Χαλανδρίου- έτσι με νέα αναφορά του το ΝΕΜ, προς 
το επί των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως Υπουργείο,

δαπάνη του Κληροδοτήματος Β. Μελά στη συνοικία Ακουμπίστρα κείμενη στη Δυτική πλευρά 

του χωριού».
92. Κωμόπολη που την περίοδο που μας απασχολεί ανήκε στο νομό Αττικής και 

Βοιωτίας. Λίγο αργότερα —τη δεκαετία του 1920— το Χαλάνδρι έχει γύρω στις 7.000 

κατοίκους και δύο δημοτικά σχολεία.

93. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.
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επανέρχεται παρακαλώντας να μεσολαβήσει ώστε η μονή αυτή να 
παραχωρήσει «το 1/2 έτέρου τμήματος... κειμένου έν Χαλανδρίψ παρά τοϋ 
Σιδηροδρομικού Σταθμού έπί τής όδοϋ τής άγούσης εις 'Αγίαν "Ανναν....»94.

Τελικά η μονή, όπως αναφέρεται στα πρακτικά της 27ης Ιουνίου 1895, 
παραχωρεί το οικόπεδο στον δήμο Χαλανδρίου95, μάλιστα η σχετική πράξη 
καταχωρείται και στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως96 με την υπογραφή του 
βασιλιά Γεωργίου Α\ Το οικόπεδο που παραχωρείται έχει έκταση 946 τετρ. 
μέτρων και εκτιμάται ότι αξίζει 100 δρχ.

Όμως από τη συνεδρία της Δ.Ε. του ΝΕΜ της 20ής Ιαν. 1896 
πληροφορούμαστε τους λόγους για τους οποίους τελικά δεν ιδρύθηκε το 
σχολείο στο Χαλάνδρι. Συγκεκριμένα ενώ όλα ήταν έτοιμα και ο Βίκτωρ 
Μελάς με τον συμβολαιογράφο Γεώργιο Αφεντάκη πήγαν στο μετόχι της 
Πεντέλης για να υπογράψουν το συμβόλαιο με το Ηγουμενοσυμβούλιο της 
μονής, ο ηγούμενος θέλησε να προσθέσει έναν όρον, σύμφωνα με τον οποίον αν 
το σχολείον έμεινε ανενεργό για μία τριετία θα περιήρχετο στην κυριότητα 
και κατοχή της μονής. Τον όρο αυτόν αρνήθηκε να αποδεχθεί ο Μελάς και 
κατά συνέπεια ματαιώθηκε η παραχώρηση του οικοπέδου. Με αυτόν τον τρόπο 
και παρά τις ενέργειες που έκανε ο Μελάς σε μη κατονομαζόμενο 
μητροπολίτη για να μεσολαβήσει στον ηγούμενο ώστε να αλλάξει γνώμη, 
ματαιώθηκε τελικά η ανέγερση σχολείου στο Χαλάνδρι Αττικής97.

6) Το σχολείο Αχαρνών (Μενιδίοιτ)98
Στις συνεδρίαση της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΝΕΜ της 27ης 

Ιουν. 1895 αναφέρεται ότι ο νομάρχης Αττικοβοιωτίας με έγγραφό του 
ανέφερε στο ΝΕΜ ότι ο δήμος Αχαρνών προσφέρει οικόπεδο στο Μενίδι για 
την ανέγερση σχολείου99. Στις 2 Φεβρουάριου 1896 οι Λ. Μελάς και Βίκτωρ 
Μελάς μετέβησαν στο χωριό Μενίδι του δήμου Αχαρνών για να διαλέξουν το 
καταλληλότερο οικόπεδο για την ανέγερση του σχολείου. Αφού 
επισκέφτηκαν λοιπόν αμφότερα τα προτεινόμενα γήπεδα «...έξέλεξαν ώς

94 ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

95. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

96. ΦΕΚ, αρ. φ. 64, τχ. Γ’ της 4.7. 1895.

97. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 60-62.

98. Κωμόπολη γνωστή ως Μενίδι (το όνομά της άλλαξε 1915) με γεωργικό πληθυσμό. 

Τη δεκαετία του 1920 είχε πληθυσμό γύρω στις 5500 κατοίκους και τρία δημοτικά σχολεία 

(ένα από αυτά πρέπει να είχε κατασκευαστεί από το κληροδότημα Α. Συγγρού).

99. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.
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κενχρικόχερον καί καχαλληλόχερον χό άνήκον είς χην Μονήν Κλεισχών» (χο 
άλλο ανήκε σχη μονή Πενχέλης). Ο δήμαρχος Αχαρνών ανέλαβε να φρονχίσει 
προκειμένου να παραχωρηθεί χο οικόπεδο αυχό σχο ΝΕΜ100.

Τελικά σχολείο δεν χχίσχηκε από χο ΝΕΜ ποχέ σχο Μενίδι- πιθανόν να 
συνάνχησε χην ανχίδραση χης μονής Κλεισχών, πιθανόν άλλο πρόβλημα να 
εμπόδισε χην εκπεφρασμένη βούληση χης Διαχειρισχικής Επιχροπής να 
ιδρύσει σχολείο σχην περιοχή αυχή χης Αχχικής.

γ) Το σχολείο χης Τήνου
Σχη συνεδρία χης 20ής Ιαν. 1896 καχαχίθεχαι η πληροφορία όχι ο δήμος 

Τήνου με αναφορά χου από χις 23 Σεπχεμβρίου 1895 είχε ζηχήσει χην 
ανέγερση από χο ΝΕΜ σχην πόλη χης Τήνου μονοχάξιας Δημοχικής Σχολής 
χων Θηλέων. Την πρόχαση αυχή χου δήμου καχ’ αρχάς αποδέχχηκε ο Βίκχωρ 
Μελάς υπό χον όρο όχι θα βρεθεί καχάλληλο οικόπεδο και όχι η δαπάνη δεν 
θα υπερέβαινε χα ποσά που είχαν ως χόχε καχαβληθεί για χην ανέγερση χων 
ήδη κχισθένχων σχολείων. Τα οικόπεδα όμως χα προσφερόμενα από χον δήμο, 
σύμφωνα με πληροφορίες, είναι ακαχάλληλα και ανακοινώνεχαι σχον δήμαρχο 
όχι αν δεν ευρεθεί καχαλληλόχερο οικόπεδο θα μαχαιωθεί η οικοδομή χου 
σχολείου101.

Έκχοχε δεν συνανχούμε πληροφορίες για χη συνέχιση χης προσπάθειας 
παρά μόνο σχη συνεδρία χης Δ. Ε. χου ΝΕΜ χης 20ής Νοεμβρίου χου 1897. 
Από χη συνεδρία αυχή πληροφορούμασχε όχι ο δήμαρχος Τήνου ήδη με 
έγγραφό χου χης 25ης Σεπχεμβρίου 1896 και ψήφισμα χου Δημοχικού 
Συμβουλίου Τήνου χους γνωσχοποιεί όχι εγκρίνεχαι να αγορασχεί χο επί χης 
οδού Ευαγγελισχρίας σχην πόλη χης Τήνου οικόπεδο χης Ελευθερίας Ιω. 
Γραβεγσάρη(;) για χην ανέγερση Δημοχικού σχολείου Θηλέων102. Με άλλα 
λόγια ο δήμος έδωσε συνέχεια σχο αίχημά χου και βρήκε χο καχάλληλο 
οικόπεδο· ωσχόσο κάποιοι λόγοι συνεχέλεσαν ώσχε χο ΝΕΜ να ασχοληθεί 
αρκεχά αργόχερα από χην άφιξη χου ψηφίσμαχος με χην υπόθεση χου 
σχολείου χης Τήνου.

Μεχά από όλες αυχές χις διαβουλεύσεις χελικά φαίνεχαι όχι σχολείο 
δεν καχασκευάσχηκε σχην πόλη χης Τήνου- λίγο αργόχερα όμως θα 
καχασκευασθεί ένα διδακχήριο σχο νησί αλλά σχο δήμο Πανόρμου και 
συγκεκριμένα σχο χωριό Πύργος (βλ. εδώ, σ....).

100. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 62.

101. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 60-62.

102. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 111-113.
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Γ ΑΙΤΗΣΕΙΣ

α) Το σχολείο στο Κορωπί (Κρωμίων)103 
Στα Πρακτικά της Δ.Ε. του ΝΕΜ της 25ης Ιουνίου 1896 

ανακοινώνεται ότι έγινε αίτηση από τον δήμαρχο Κρωπίας για την 
ανέγερση σχολείου στο Κορωπί. Η Επιτροπή αποφασίζει ότι επί του 
παρόντος το ΝΕΜ αδυνατεί να αναλάόει την κατασκευή αυτή104.

Στις 14 Φεβρουάριου 1897, έχουμε νέα αίτηση του Δήμου 
Κρίσσης για ανέγερση σχολής. Η απάντηση του ΝΕΜ είναι ότι το έργο θα 
γίνει εν καιρώ.

6) Το σχολείο στους Νέους Δελφούς105 
Στη συνεδρίαση της Δ.Ε. της 20ής Σεπτ. 1896, αναφέρεται η 

υποβολή αιτήματος από τον δήμαρχο Κρίσσης, του νομού Φωκίδας και 
Φθιώτιδας για την ανέγερση δημοτικής σχολής αρμένων και θηλέων στην 
κωμόπολη των Νέων Δελφών. Η Επιτροπή αποφασίζει ότι επί του 
παρόντος είναι αδύνατη παρόμοια προσπάθεια και ότι στο μέλλον ίσως 
γίνει δυνατόν να ικανοποιηθεί το αίτημα106.

Ύστερα από έξι μήνες περίπου ο δήμαρχος της περιοχής αυτής 
επανέρχεται αλλά η Δ.Ε. του Επιμελητηρίου στη συνεδρίαση της 14ης 
Φεβρ. 1897 απαντά και πάλι αρνητικά107.

103. Κωμόπολη του νομού Αττικής και Βοιωτίας με πληθυσμό την εποχή αυτή περί 

τις 5000 κατοίκους και δύο δημοτικά σχολεία.

104. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.
105. Κωμόπολη του τότε δήμου Κρίσσης του νομού Φθιώτιδας και Φωκίδας με 

1000 περίπου κατοίκους. Το 1870 φοβεροί σεισμοί κατέστρεψαν το χωριό το οποίο το 

1890 μετακινήθηκε δυτικότερα. Πιθανότατα η αίτηση του δημάρχου Κρίσσης επιχειρεί 

να καλύψει τις ανάγκες του νέου οικισμού σε εκπαιδευτικά κτίρια.

106. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ.

107. ΝΕΜ, Πρακτικά, τ. 1, σ. 91.
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